Ieteikumi

sadzīves atkritumu apsaimniekošanas līgumu būtiskajiem nosacījumiem starp pašvaldību un atkritumu apsaimniekotāju 

Sadzīves atkritumu apsaimniekošanas līgumā (turpmāk – apsaimniekošanas līgums) norāda: 

· līgumslēdzējus – pašvaldību un attiecīgās atkritumu apsaimniekošanas zonas apsaimniekotāju, kurš izvēlēts publisko iepirkumu vai publisko un privāto partnerību regulējošos normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā;

· apsaimniekošanas līguma priekšmetu - sadzīves atkritumu apsaimniekošana attiecīgajā administratīvajā teritorijā atbilstoši normatīvo aktu prasībām un pašvaldības saistošajos noteikumos un līgumā noteiktajām prasībām; 
· apsaimniekošanas līguma darbības termiņu norāda atbilstoši normatīvo aktu prasībām par atkritumu apsaimniekošanu; 
· pašvaldības un apsaimniekotāju tiesības un pienākumus, kas nedrīkst būt diskriminējošas nevienai pusei;

· informācijas par atkritumu radītājiem un radīto atkritumu statistiku apmaiņas kārtību starp apsaimniekotāju un pašvaldību;

· strīdu izskatīšanas kārtību;
· apsaimniekošanas līguma izbeigšanas kārtību.
Līgumā attiecībā uz atkritumu apsaimniekošanu jāparedz, ka:
· Apsaimniekošanas uzsākšana notiek pašvaldības noteiktā kārtībā, pārņemot iepriekšējā apsaimniekotāja saistības pret atkritumu radītājiem līdz jaunu līgumu starp Apsaimniekotāju un pakalpojuma saņēmējiem noslēgšanai.

· Apsaimniekošanas pārtraukšana notiek tikai gadījumā, ja pašvaldība normatīvajos aktos par publisko iepirkumu vai publisko un privāto partnerību noteiktā kārtībā ir noteikusi jaunu apsaimniekotāju un šis apsaimniekotājs pārņem saistības ar klientiem.

Līgumā attiecībā uz atkritumu apsaimniekošanas maksu nosaka:

· atkritumu apsaimniekošanas maksas apmēru atbilstoši apsaimniekotāja, kurš izvēlēts publisko iepirkumu vai publisko un privāto partnerību regulējošo normatīvo aktu noteiktajā kārtībā, piedāvājumā norādītajai un pašvaldības apstiprinātājai; 
· noteikumus un kārtību, kādā maksas apmēru pašvaldība pārskata;
· kārtību, kādā pakalpojumu saņēmēji atbilstoši pašvaldības saistošajiem noteikumiem par atkritumu apsaimniekošanu tiek informēti par maksas apmēra izmaiņām.
Līgumā jāparedz:

Pašvaldības apņemas kontrolēt atkritumu apsaimniekošanu savā teritorijā:
a) kā Klienti pilda Noteikumos noteiktos pienākumus;
b) izskatīt Klientu vai Apsaimniekotāja Noteikumos noteikto pienākumu nepildīšanas vai aizliegumu pārkāpumu gadījumus un lemt par administratīvo sodu piemērošanu vai ierosināt Klientu atbildību civilprocesa vai kriminālprocesa ietvaros.

1.9.1. Pašvaldības apņemas veicināt plašāku sadzīves atkritumu pārstrādes veicināšanu, noteikt dalītu atkritumu vākšanu, ja pārstrāde ir rentabla, kā arī veicināt valsts atbalsta saņemšanu komersantiem, kuri gatavi uzsākt citādi nerentablu atkritumu pārstrādi.

1.9.2. Ik gadus izskatīt Apsaimniekotāja ziņojumu par atkritumu apsaimniekošanas gaitu un rezultātiem un izvērtēt piedāvātos problēmu risinājumus.

Apsaimniekotājam ir tiesības paplašināt atkritumu pārstrādi ārpus konkursam iesniegtā piedāvājuma apjoma, ja par to vienojas ar pašvaldību, ko var paredzēt līgumos.
Līgumā jāiekļauj nosacījumi par tiesībām pārtraukt pakalpojumu sniegšanu klientiem, kas sistemātiski neveic maksājumus. Šādā gadījumā sadzīves atkritumu savākšanas un izvešanas pārtraukumu saskaņo ar Pašvaldību.
Līgumā noteikti jāparedz šādi aspekti par līgumu pārtraukšanu:

· Apsaimniekotājam ir tiesības vienpusēji pārtraukt līgumu ne vēlāk kā trīs mēnešus iepriekš informējot pašvaldību. Līguma pārtraukšana neatbrīvo apsaimniekotāju no pienākuma turpināt sadzīves atkritumu apsaimniekošanu līdz jaunā apsaimniekotāja darbības uzsākšanai.
· Ja pašvaldība vienpusēji lauž līgumu, Apsaimniekotājs turpina veikt apsaimniekošanu Līgumā noteiktajā apjomā līdz cita apsaimniekotāja darbības uzsākšanai, saskaņojot pienākumu nodošanas kārtību ar pašvaldību. 
· Ja Apsaimniekotājs nepiekrīt vienpusējās līguma laušanas motivācijai, tas var iesniegt civilprasību tiesā, taču tiesāšanās nevar būt par pamatu apsaimniekošanas funkciju pārtraukšanai vai nenodošanai citam Pasūtītāja nozīmētam apsaimniekotājam.
· Beidzoties līguma darbībai Apsaimniekotājs nodod līgumu ar Klientiem kopijas nākamajam apsaimniekotājam.
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