· Vai drīkst projektā paredzēt avansa maksājumu no CFLA?

Jā, drīkst – līdz 20% no ES fonda finansējuma projektam.

· Naudas saņemšanas termiņi par veiktajiem maksājumiem no CFLA?

CFLA pārbauda dokumentus, ja dokumentācija ir kārtībā – tad atmaksāšana notiks ātri
· Kāpēc vajadzīgs līgums par sabiedrisko pakalpojumu sniegšanu?

Ūdenssaimniecība pēc būtības ir komercpakalpojums neatkarīgi no pakalpojuma sniegšanas formas – līdz ar to atbalsts būtu jāpiemēro kā komercpakalpojumam – t.i., 50% apmērā. Gadījumā, kad tiek pierādīts sabiedriskais pakalpojums, ir iespējams piemērot augstāku atbalsta likmi projektā – 85%. Ja šī līguma nav – iespējams piemērot atbalsta korekciju, t.i. pieprasīt finansējuma atmaksu pilnā apmērā, kā arī soda procentus no tā mirkļa, kad atbalsts piešķirts. 

· Kāda teritorija jānorāda sabiedriskā pakalpojuma līgumā?

Viens sabiedriskais pakalpojumu sniedzējs var sniegt pakalpojumu vairāku apdzīvotu vietu teritorijā, var sniegt arī visā novada teritorijā, tam nav tieša ietekme pret projekta teritoriju.
· Līgumam jābūt uz noteiktu termiņu?

Jāvar nodrošināt pilna projekta uzraudzība pēc ieviešanas 5 gadu periodā – t.i., ne mazāk kā 7-8 gadi.

· Kam jābūt projekta iesniedzējam, kam TEPa iesniedzējam?

TEP iesniedz reālais pakalpojuma sniedzējs. Pēc pazīmēm:

Izraksta rēķinus, sniedz pakalpojumus, tālāk jāsakārto pamatlīdzekļu īpašuma piederība.

Ir identificēti trīs pamatgadījumi: 

· Novads – strādā ar pagasta pārvaldēm, kā struktūrvienības – iesniedz novada dome

· Novada dome strādā ar pagastiem kā ar atsevišķām iestādēm, ar atsevišķu reģistrāciju, pagasta pārvaldes izraksta rēķinus  utt. – tad iesniedzējs ir pagasta pārvalde.

· Pagasta pārvalde – atsevišķa struktūrvienība, bet novads – veic grāmatvedības pakalpojumus – arī iekasē maksu no iedzīvotājiem, tad iesniedzējs ir novada dome
· Kādu jāplāno dzeramā ūdens patēriņu uz iedzīvotāju?
Katrā apdzīvotā vietā šie rādītāji ir atšķirīgi – atsevišķos gadījumos ūdens patēriņš ir pat 40-50 litri uz iedzīvotāju dienā. Tas lielā mērā atkarīgs no skaitītāju esamības un tarifa. Jebkurā gadījumā jāplāno atbilstoši konkrētās apdzīvotās vietas bilancei (iegūtais ūdens/ patērētais ūdens).
· Kādas ir biežākās kļūdas TEP izstrādē?
1. TEPos bieži iekļauj uzturēšanas izdevumus, kas nav ilgtermiņa ieguldījumi;

2. Virsnormatīvu prasību sasniegšana- raksturīgi apdzīvotās vietās ar uzņēmumiem, kuri novada specifiskus notekūdeņus, kuru attīrīšanai apdzīvotā vietā tiek plānotas jaudīgākas attīrīšanas iekārtas nekā nepieciešams iedzīvotājiem
3. Lietus notekūdeņu attīrīšanas sistēma, rekonstrukcija;
4. jāvar plānot amortizācija/ reinvestīcijas, lai pēc 10 gadiem iespējams pašu spēkiem atjaunot investīciju komponentes, jo šajā periodā EAS fondu līdzekļi nav dāvinājums, bet ir atlīdzības maksājumi
5. nolietojumu drīkst  iekļaut tikai līdz 4% slieksnim no iedzīvotāju ienākumiem, lai saglabātu maksātāju skaitu

· Kā noteikt mājsaimniecības ienākumus?

Mājsaimniecības ienākumus nosaka TEPā konkrētajā apdzīvotajā vietā, tad finanšu analīzē atbilstoši noteiktajiem makroekonomiskajiem pieņēmumiem prognozē nākotnes situāciju, kad kopējā maksājumu prognoze nedrīkst pārsniegt 4% no mājsaimniecības ieņēmumiem.

· Vai pieejama statistiskā  informācija par konkrētajām apdzīvotajām vietām?

Visa veida statistiskā informācija par apdzīvoto vietu plānotajiem/ realizētajiem projektiem ir pieejama VARAM mājas lapā. 
· Iedzīvotāju ūdens patēriņš zems – piem.45 litri, pamatojas ar slikto ūdens kvalitāti, vai var prognozēt, ka patēriņš pēc projekta realizācijas pieaugs līdz 80 litriem?

Ar atbilstošu pamatojumu – var  prognozēt, bet ne vienā gadā un arī ne neadekvātā apjomā.

· Kas notiek, ja projekta iesniegumu iesniedz pagasta pārvalde, bet TEPa akcepts saņemts novadā?

Jāiesniedz skaidrojums ŪBK par reālo situāciju, vēstulē paskaidrojot faktisko institucionālo pašvaldības modeli par ūdenssaimniecības sabiedrisko pakalpojumu un jāpieprasa precizēts akcepts.
· Kā dokumentācijā  norādīt, ka  tiek plānota projekta otrā kārta?

Vispirms jāiesniedz sākotnējā projekta iecere, kur ŪBK norāda nepieciešamo TEP detalizāciju projekta otrai kārtai. Projekta TEPā norāda atsauci uz iepriekšējo projektu, sasniegtajiem rādītājiem, ieviestajām investīciju komponentēm. Ja iepriekšējais TEPs ir bijis pietiekoši kvalitatīvs, pietiek ar prioritārās programmas precizēšanu un finanšu analīzes precizējumu.

· Kā atspoguļot projekta pirmās kārtas investīcijas, ja projekts nav pabeigts un projektā izbūvējamā infrastruktūra nav nodota realizācijā?
Norādām TEPā iepriekšējā projekta kārtā plānotos rādītājus ar atbilstošajām korekcijām(ja tādas nepieciešamas). Finanšu analīzē izmanto plānotos tarifus (atbilstošā laika termiņā) un tad plāno tālāko attīstību. Jebkurā gadījumā visa informācija ir savietojama ar iepriekšējo atlases kārtu.
· Kā atspoguļot pamatlīdzekļus jaunajā projekta dokumentācijā, ja vēl pirmā projekta realizācijas kārta nav pabeigta? 

Kā tika plānots nolietojums TEPā, tā arī jāpārņem jaunajā TEPa aktualizētajā versijā. Ja tika plānoti tarifi maksimālā apjomā (4%), kritiski jāpārliecinās vai apdzīvotā vietā iespējams plānot jaunas investīcijas. 

· Ciema teritorijā ir vairāki  pakalpojuma sniedzēji – dzeramo ūdeni piegādā cits pakalpojuma sniedzējs. Vai līdz projekta iesniegšanai pamatlīdzekļi jāpārņem?

Pakalpojuma sniedzējam (tam, kurš iesniedz projektu) ir īpašas tiesības sniegt pakalpojumu un projekts tiek iesniegts par to teritoriju, kurā tam ir tiesības sniegt pakalpojumu saskaņā ar sabiedriskā pakalpojuma sniegšanas līgumu.

· Ko darīt ar projekta sadārdzinājumu?

Nav iespējams palielināt ERAF finansējumu projekta ietvaros, ja iepirkums uzrādījis lielāku summu, nekā plānojis projekta iesniedzējs. Projekta pieteikumā iesniedzējs ir apliecinājis, ka jebkuras papildus izmaksas projektā segs no saviem līdzekļiem. Protams, jāmeklē risinājumi, kas katrā projektā var būt atšķirīgi.
· Ko darīt, ja ir sadārdzinājums projektā?
Iespējami dažādi risinājumi, atkarībā no finansējuma saņēmēja izvēles:
1. Var sludināt iepirkumu atkārtoti;

2. Var pārskatīt tehnisko projektu, nomainot atsevišķas detaļas – piem asfaltētus laukumus utt. 

3. Var pārvērtēt tehniskos risinājumus – piem. ūdenstorņa rekonstrukciju nomainīt pret citu – lētāku  tehnisko risinājumu, bet tas skaņojams ar ŪBK, lai varētu veikt grozījumus CFLA līgumā. 

4. Var iepirkumu sadalīt projektu daļās – atstājot obligāti izpildāmo daļu, paredzot daļu, kuru izpildīs tikai gadījumā, ja pietiks finansējuma. Pēc iepirkuma veikšanas nevar samazināt līgumu apjomu, ja tas netika paredzēts iepirkuma dokumentācijā. 

5. var atteikties arī no projekta realizācijas pilnībā un iesniegt aktualizētu projektu nākamajā ERAF atlases kārtā.

Ja tiek apstiprināts dārgākais iepirkums, jāņem vērā, ka tas kopumā ietekmēs tarifu, jo infrastruktūra būs izmaksājusi dārgāk.

· Kad var piemērot finanšu korekcijas projektos?
1. Ja ir neatbilstoši veikts iepirkums
2. Ja būvniecības laikā ir mainīta būvniecības metode (no tranšeju metodes uz caurduri)

3. Ja ir pārslēgts līgums ar citu juridisku personu, kas ir neatbilstoši veiktajam iepirkumam

4. ja ir realizētas darbības, kas nav attiecināmas, bet nav atšifrējama precīzas šo veikto darbu izmaksas u.c. gadījumi

· Kad jāgriežas atkārtoti ŪBK? 

1. Ja tiek mainīts tehniskais risinājums projektēšanas laikā

2. ja projektēšanas laikā tiek ieplānoti citi papildus darbi vai nomainīti pret citām pozīcijām, kas var ietekmēt projekta mērķus

3. Ja projektā tiek plānots sadārdzinājums un nepieciešama konsultācija no kādām komponentēm iespējams atteikties

4. Ja projektā plānots ietaupījums un nepieciešams saskaņot papildus darbības u.c. gadījumos

Nav jāgriežas ŪBK – ja tehniskajā projektā vienas sūkņu stacijas vietā  nepieciešamas divas atbilstoši reljefam vai arī tiek precizēta tīklu metrāža atbilstoši tehniskā projekta precīzākiem uzmērījumiem.
· Ko darīt gadījumos, ja tīklu optimizācijas ietvaros tīkli ir citās trasēs un atsevišķiem iedzīvotājiem pieslēgumi ir tālu?
Projektā nedrīkst pasliktināt situāciju esošajiem patērētājiem, t.i., tiem, kam ir bijis nodrošināts pieslēgums pirms projekta realizācijas, tas jānodrošina arī pēc projekta realizācijas par projekta līdzekļiem, t.sk. pārslēgumu izbūvējot privātīpašnieku zemēs.
· Vai īstenojot KF projektu Viļānos, un īstenojot ERAF projektu kādā citā apdzīvotā vietā ir jāņem vērā abu projektu kopējā summa un jāpiemēro deficīta likmes (FDL) aprēķins, ja kopsumma pārsniedz 1 milj. eiro.

– Nē, šis noteikums attiecas tikai uz atbalstu projektiem vienā apdzīvotā vietā, piemēram, ja tiek īstenotas vairākas projekta kārtas vienā apdzīvotā vietā.

· Ko darīt, ja projektā konstatēts sadārdzinājums un iesniegtais vienīgais piedāvājums par 200 tūkst. Ls pārsniedz projektā plānotās izmaksas (ap 300 000 Ls).

– Nepieciešams pārsludināt iepirkumu, un aktīvāk meklēt pašiem būvniekus un popularizēt savu iepirkumu, lai panāktu, ka piedalās vairāki pretendenti, kā arī veikt būvnieku aptauju par iespējamām izmaksām projektā plānoto būvdarbu veikšanai. V. Līkosts iesaka arī izvērtēt tehniskajā projektā ietvertos pasākumus un būvdarbus, izvērtējot, vai nav iekļauti būvdarbi, kas projekta iesniegumā un TEPā netika paredzēti.

· Kā var izkontrolēt reāli cik lielu būvdarbu apjomu veic apakšuzņēmēji un cik ģenerāluzņēmējs un vai reālo būvdarbu sadalījums atbilst iepirkumā plānotajam. Kā var izkontrolēt un novērst, ka apakšuzņēmējs veic tikai 30% no būvdarbiem, kā tika plānots veicot iepirkumu, lai netiktu piemērotas finanšu korekcijas no CFLA puses.


Iiepirkuma dokumentācijā nedrīkst tikt noteikts, ka apakšuzņēmējs var veikt tikai 30% no būvdarbiem, jo normatīvie akti nosaka, ka šis apjoms var būt līdz 70%, un norāda, ka reālajā būvniecības procesā šīs lietas nav iespējams izkontrolēt un ka CFLA finanšu korekcijas piemēro vadoties no iepirkumu dokumentācijas un finanšu korekcijas var tikt piemērotas tad, ja iepirkuma dokumentācijā būs noteikts, ka apakšuzņēmējam drīkst nodot mazāk par 70% no kopējā būvdarbu apjoma.

· Cik garš var būt projekta ieviešanas maksimālais laika periods, ja projektā par plānoto ietaupījumu paredzēts veikt papildus darbus?

Kopējais projekta realizācijas laiks nevar pārsniegt 24 mēnešus.
 
Kas notiek, ja projektā tiek veikti maksājumu vēl pēc 24 mēnešu perioda beigām?

Šīs izmaksas kļūst par neattiecināmām izmaksām, bet gadījumā, ja projektā visas projekta iesniegumā plānotās komponentes netiek sasniegtas 24 mēnešu laikā, finansējuma saņēmējs netiek atbrīvots no projekta mērķu sasniegšanas, rezultāts ir jā nodrošina par saviem līdzekļiem, laika grafiku saskaņojot ar CFLA. 
 
· Vai visai infrastruktūrai jābūt projekta pieteicēja īpašumā? Vai ir iespējama situācija, kad zeme, uz kuras atrodas infrastruktūra nepieder projekta pieteicējam?

Visai pakalpojuma sniegšanai nepieciešamajai infrastruktūrai ir jābūt pakalpojuma sniedzēja īpašumā.  Zeme var būt ilgtermiņa nomā, kas nav īsāka par projekta pēcieviešanas periodu. 

· Cik bieži jāiesniedz maksājuma pieprasījums CFLA? 

Maksājuma pieprasījumu iesniedz ne retāk kā reizi ceturksnī.

· Kādas ir raksturīgākās šī plānošanas perioda projektu ieviešanas kļūdas?

Lielākās neatbilstības: sadalīts iepirkums, mainīti tehniskie risinājumi projekta ieviešanas laikā(neatbilstoši paredzētajam iepirkuma tehniskajā specifikācijā un TEP).

· Ko darīt, ja projekta iesniedzējs ir aģentūra?

Projekta iesniedzējs šajā plānošanas periodā pagaidām var būt arī aģentūra. Ar 2011. gada 1.janvāri spēkā ir jauns Publisko aģentūru likums, kas paredz, ka aģentūra var veikt tikai no pašvaldības uzdevumiem izrietošus pārvaldes uzdevumus. Faktiski ūdenssaimniecības pakalpojumu sniegšana nav uzskatāma par pārvaldes uzdevumu. Atbilstoši likumam pašvaldība organizē pakalpojuma sniegšanu, ja tā izvēlas sniegt pati pakalpojumu, tā izveido kapitālsabiedrību un turpmāk kapitālsabiedrība darbojas kā privāto tiesību subjekts sniedzot pakalpojumu. Pārejas periodā iespējama situācija, ka pakalpojumu sniedz aģentūra, bet tad tā iesniedz pašvaldības saistošos noteikumus, kuros atrodama atbilstība tām prasībām, kas apliecina sabiedrisko pakalpojumu sniegšanu – t.i., sniedzamais pakalpojums, termiņš, teritorija, tarifs.

· Vai nākošajā plānošanas periodā būs iespējams iesniegt projektus ūdenssaimniecības sektorā, ja pakalpojuma sniedzējs būs pašvaldība?

Pašlaik noris darbs darba grupā, lai izvērtētu ūdenssaimniecības sektora normatīvo aktu bāzi un sektora attīstību kopumā. Plānots, ka sektora sakārtošanai Eiropas Savienības atbalsts šajā sektorā būs pieejams tikai kapitālsabiedrībām.

· Kā panākt projektētāja kvalitatīvu darbību?

Jāņem vērā, ka projektētājam darba laikā jābūt saistošam pašam TEP un arī projekta iesniegumam, kas specificē attiecināmās izmaksas, tādējādi ierobežojot projektētāja interpretāciju par darba uzdevumu. Papildus projekta vadītājam būtu jābūt kā saiknei starp apstiprināto projekta iesniegumu un projektētāja darbību.
· Vai ūdens mērītāji ir atbalstāmas izmaksas projekta ietvaros?

Mērītāji ir attiecināmas izmaksas gadījumos, ja tie ir kompleksa sastāvdaļa projektā kā tīklu izbūves komponente.
· Vai var plānot projektā lietus notekūdeņu sistēmu

Ja ir kopsistēma lietus ūdeņu un sadzīves kanalizācijas tīkliem, tad projektā var plānot atsevišķu lietus notekūdeņu novadīšanu, kas tieši saistīta ar lietus ūdeņu samazināšanu kopējā kanalizācijas sistēmā.
· Kā plānot amortizāciju projektā? 

Šajā plānošanas periodā finansējums tiek plānots kā atlīdzības maksājumi, kas ir  pamats tam, ka jāplāno reinvestīcijas/ amortizācija projekta dzīves laikā – t.i., to iespējams plānot nepilnā apjomā, bet ieplānojot amortizāciju būtiskākajai investīciju daļai, lai tā spētu sevi atjaunot pēc jaunradītās infrastruktūras kalpošanas laika beigām. To, cik lielu amortizācijas apjomu katrā projektā plānot nosaka kopējais iedzīvotāju maksājums par ūdenssaimniecību, kas nevar pārsniegt 4% no mājsaimniecības ienākumiem.

· Kā projektā plānot Valsts autoceļu šķērsojumus?
Var radīt sadārdzinājumu projekta realizācijā – vēlams plānot ar pietiekamu rezervi, jo ir dažādas prasības projektos, ko izvirza valsts autoceļi – dažreiz prasa visa ceļa posma rekonstrukciju pēc projekta, kas, savukārt, ir neattiecināmās izmaksas projekta ietvaros.

· Ko nevar mainīt projektā realizācijas laikā?

Projektā nevar mainīt projektā nospraustos mērķus –  piemēram, jaunu pieslēgumu nodrošināšana, ūdens rezservju nodrošināšana, notekūdeņu attīrīšana utt.  
· Bet drīkst mainīt tehniskos risinājumus ar kādiem šos izvirzītos mērķus sasniegt, piem., ūdenstorņa rekonstrukcijas vietā rezerves tiek nodrošinātas ar hidroforu un ģeneratoru; 

· Ja tīklu izbūves vai rekonstrukcijas apjoms atšķiras – (10-20%), (TEPā plāno maģistrāles bez pievadiem (piemērojot koeficientu), tad tehniskā projektā var parādīties precizējums ar daudz lielāku metrāžu – tad nevajadzētu precizēt apstiprinātā projekta iesniegumā metrāžu iekļaujot pievadus, bet izdalīt no tehniskā projekta maģistrāles, bez pievadiem.

· Vai pēc iepirkuma veikšanas sadārdzinājuma gadījumā var saņemt papildus finansējumu?

Nē, nevar. Projekts ir apstiprināts ar noteiktu finansējuma apjomu un noteiktiem sasniedzamajiem rādītājiem, kā arī projekta iesnieguma 8.sadaļā projekta iesniedzējs ir apliecinājis, ka segs visas papildus izmaksas projekta realizācijai, kas radīsies projekta īstenošanas laikā.

Iespējamie risinājumi: 

1) sludināt iepirkumu atkārtoti, pārskatot nosacījums iepirkumā- iespējams izdalīt tīklus un  iekārtas, pārskatīt prasības pakalpojuma sniedzējam – garantijas prasības utt., mainot pakalpojumu sniegšanas metodes – piem. tīklu izbūvi ar trašu rakšanas metodi aizstāt ar caurdures metodi, bet tad izmaiņas jāparedz tehniskajā projektā.
2) nodalīt lietas, no kurām varētu atteikties pie projekta realizācijas.

Piem.,  divi artēziskie urbumi – iespējams atrunāt iepirkumā, ka pasūtītājs varētu pārskatīt apjomu iepērkot tikai vienu urbumu, ja ar to būs iespējams sasniegt projekta mērķus. 

3) samazināt projekta apjomu – ja to pieļauj projekta mērķi, bet iepriekš veicams saskaņojums ar CFLA. 

4) iespējams pārtraukt projekta realizāciju. 
5) sadārdzinājums ir 40-50%, bet pašvaldība ir gatava  maksāt papildus izmaksas, tomēr jāpārbauda vai projekta dzīvotspēja saglabāsies arī pie jaunā finansējuma apjoma – t.i., jāveic finanšu analīzes aktualizācija.

· Kad tiek piemērotas finanšu korekcijas projektos?
VARAM kontrolē atbilstību projekta mērķa izpildei. Paralēli jārēķinās ar horizontālo prioritāšu ietvaros uzrādīto rādītāju sasniegšanu, kas arī var būt par pamatu finanšu korekciju piemērošanai. 

Finanšu vai iepirkumu procedūru nepareizas piemērošanas gadījumā CFLA var piemērot finanšu korekcijas . Gadījumā, ja tiek veiktas izmaiņas būvdarbos, bez iepriekšējas saskaņošanas (izmainītas būvniecības metodes), arī tiek piemērotas finanšu korekcijas. 

· Vai gadījumā, ja projektā ir paredzēta trašu optimizācija, var likt iedzīvotājiem maksāt par projekta ietvaros rekonstruēto trašu papildus pieslēgumu maksu?

Projekts nevar pasliktināt esošo patērētāju stāvokli, t.i., pārslēgumus jānodrošina projekta ietvaros par projekta līdzekļiem. Savukārt  jaunajam patērētājam pieslēgumu nodrošina līdz īpašuma robežai. 

· Cik lielu finanšu korekciju var piemērot gadījumā, ja ir neatbilstība publicitātes prasību neievērošanas gadījumā?

Publicitātes prasību neievērošanas gadījumā var tik piemērota finanšu korekcija līdz 2% no projekta attiecināmajām izmaksām.

· KO darīt, ja nepieciešama finansējuma saņēmēja maiņa – no novada domes uz pagasta pārvaldi.

Jāsagatavo vēstule CFLA ar lūgumu mainīt finansējuma saņēmēju. Īsu paskaidrojumu, kā tiks nodrošināta projekta vadība un uzturēta projekta realizācija.

Jāpierāda pašvaldības kapacitāte realizēt projektu, jo pēc būtības pakalpojuma sniedzējs ir pagasta pārvalde, kas arī sniedz reālo pakalpojumu. Jāpierāda, ka pagasta pārvaldei ir tiesības veikt projektā paredzētās darbības – iepirkumu, tiesības parakstīt būvdarbu līgumu, veikt maksājumus projekta ietvaros. Jābūt aprakstītai projekta realizācijas fāzei, lai varētu identificēt PVN maksātāju un sakārtotu finanšu shēmu, lai nezaudētu PVN atmaksu. 
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