Jautājumi un atbildes par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.1.2.aktivitātes „Infrastruktūras izveide Natura 2000 teritorijās”
Eiropas Reģionālās attīstības fonda projekta iesnieguma veidlapas aizpildīšanu

(aktualizēts 07.01.2010.)

	Jautājums
	Atbilde

	Vai mums līdz š.g. 18.janvārim ir jāiesniedz Pielikums Nr. 1 "Vides pārraudzības valsts biroja atzinums par ietekmes uz vidi novērtējuma noslēguma ziņojumu vai lēmums par ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras nepiemērošanu", jo vadlīnijās ir minēts, ka pirmais pielikums šajā aktivitātē nav jāpievieno, to apzīmē ar N/A, bet MK noteikumu 2.pielikumā "Eiropas Reģionālās attīstības fonda projekta iesnieguma veidlapa" 6.sadaļas 6.3.punktā norādīts, ka iesniegumam jāpievieno vides pārraudzības valsts biroja lēmums par IVN nepiemērošanu vai atzinums par IVN noslēguma ziņojumu?
	Ja projektā paredzētajām darbībām nav nepieciešams neviens no IVN procedūras soļiem, tad veidlapas 6.2.punktā ir jāsniedz norādītais pamatojums un šajā gadījumā Vides pārraudzības valsts biroja atzinums par ietekmes uz vidi novērtējuma noslēguma ziņojumu vai lēmums par ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras nepiemērošanu 1.pielikumā nav jāpievieno, norādot attiecīgajā vietā - N/A.

Savukārt, ja projekta aktivitātēm tomēr nepieciešams kāds no IVN procedūras soļiem, tad jāaizpilda veidlapas 6.3. punktu un jāpievieno nepieciešamos pielikumus. Tas norādīts veidlapā ar *.
MK noteikumos ir uzskaitīti visi iespējamie pielikumi, savukārt gadījumā, ja projekta būtība to neprasa, pielikumu var nepievienot.


	Vai jaunas takas izbūve (pamatnes sagatavošana, apauguma novākšana, seguma uzbēršana (piem., grants), blietēšana) ir atbalstāma projekta ietvaros, jo MK noteikumu  1059  punktā 8.1. ir  minēta  - jaunu taku maršrutu projektu izstrāde.
	Jautājumā uzskaitītās takas izbūves darbības (pamatnes sagatavošana, seguma uzbēršana un pārējās) veidos attiecināmas būvdarbu izmaksas atbilstoši Ministru kabineta 2009. gada 15. septembra noteikumu Nr.1059 „Noteikumi par darbības programmas "Infrastruktūra un pakalpojumi" papildinājuma 3.4.1.2.aktivitāti Infrastruktūras izveide Natura 2000 teritorijās” 8.3.punktam, ja šo taku izbūve būs atbilstoša šo noteikumu 6.punktam un kādam no tā apakšpunktos iekļautajiem pasākumiem, dotajā gadījumā 6.3. pasākumam - apmeklētāju plūsmas optimizēšana, lai saglabātu dabas vērtības un novirzītu apmeklētājus uz mazāk jūtīgām teritorijām. Atbalstāmie pasākumi ir konkretizēti minēto noteikumu 3.pielikumā pie 6.kritērija.

	Ja taku infrastruktūra ir bīstama apmeklētāju drošībai, vai seguma nomaiņa (seguma izveide), drošu kāpņu izveide ir uzskatāma par projektam attiecināmām aktivitātēm, arī tad, ja taka ir minēta kā esoša Dabas aizsardzības plānā?
	Ministru kabineta 2009. gada 15. septembra noteikumu Nr.1059 „Noteikumi par darbības programmas "Infrastruktūra un pakalpojumi" papildinājuma 3.4.1.2.aktivitāti Infrastruktūras izveide Natura 2000 teritorijās” (turpmāk – MK noteikumi Nr.1059) 6.punktā ir norādīts: „Aktivitātes ietvaros tiek atbalstīta infrastruktūras izveide intensīvi apmeklētās Natura 2000 teritorijās (1.pielikums), kurām ir izstrādāts dabas aizsardzības plāns…”

Savukārt MK noteikumu Nr.1059 3.pielikumā ietvertais 11.kritērijs nosaka, ka gadījumā, ja projekta iesniegums neatbilst aktivitātes atbalstāmajām darbībām (kas uzskaitītas šo noteikumu 6.punktā), tas tiek noraidīts, turklāt šo noteikumu 10.9. un 10.10. punkts nosaka, ka infrastruktūras ekspluatācijas izmaksas, kā arī ekspluatācijai neatbilstošu objektu demontāžas izmaksas nav attiecināmas un nav iekļaujamas projekta izmaksās.

No iepriekš minētā regulējuma izriet, ka aktivitātes ietvaros tiek atbalstīta jaunas, MK noteikumu Nr.1059 prasībām atbilstošas, infrastruktūras izveide, bet netiek atbalstīti esošās infrastruktūras uzturēšanas un remontdarbu pasākumi. Papildus jāņem vērā, ka atbilstoši MK noteikumu Nr.1059 3.pielikumā ietvertajam 8.kritērijam projekta iesniegumā paredzētajām darbībām ir jāatbilst attiecīgās Natura 2000 teritorijas dabas aizsardzības plānam.
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