Semināru laikā uzdoto  jautājumu apkopojums
· Kas var būt ūdenssaimniecības pakalpojuma sniedzējs?
Vides ministrija aicina plānot novadā ūdenssaimniecības pakalpojuma sniedzēju ilgtermiņā – kā visoptimālākais risinājums būtu izveidot vienu ūdenssaimniecības pakalpojuma sniedzēju – SIA, kas sniedz ūdenssaimniecības pakalpojumus visā novada teritorijā. 

Īstermiņā (šai atlases kārtai) juridiski pieļaujama ir situācija:

- gan izveidojot pašvaldības iestādi - pagasta pārvaldi, kas sniedz ūdenssaimniecības pakalpojumus, tajā skaitā izraksta rēķinus un iekasē samaksu par sniegtajiem ūdenssaimniecības pakalpojumiem. Pašvaldības iestāde - pagasta pārvalde ūdenssaimniecības pakalpojumus sniedz pamatojoties uz novada domes lēmumu (pārvaldes lēmums)   par konkrēto ūdenssaimniecības pakalpojuma sniegšanu konkrētās administratīvās teritorijas apdzīvotajās vietās. Pašvaldības iestādes - pagasta pārvaldes  valdījumā ir jābūt visiem nepieciešamajiem pamatlīdzekļiem, lai sniegtu ūdenssaimniecības pakalpojumus;
- gan izveidojot novada domes struktūrvienību, kas sniedz ūdenssaimniecības pakalpojumus kā novada domes sastāvdaļa, šajā gadījumā rēķinus izraksta un samaksu par sniegtajiem ūdenssaimniecības pakalpojumiem iekasē novada dome. Pamatlīdzekļi, kas ir nepieciešami ūdenssaimniecības pakalpojumu sniegšanai,  ir novada domes īpašumā. Pārvaldes lēmums ir novada domes lēmums par konkrēto ūdenssaimniecības pakalpojuma sniegšanu konkrētās administratīvās teritorijas apdzīvotajās vietās, ja ūdenssaimniecības pakalpojumu sniedzēji novada administratīvajā teritorijā ir vairāki, ja ūdenssaimniecības pakalpojumu sniedzējs novada administratīvajā teritorijā ir viens, tad norāda tikai  novada administratīvo teritoriju;

- gan pašvaldības kapitālsabiedrība, kam pieder pamatlīdzekļi ūdenssaimniecības  pakalpojumu sniegšanai un kas sniedz ūdenssaimniecības  pakalpojumus. Kapitālsabiedrība izraksta rēķinus un iekasē samaksu par sniegtajiem ūdenssaimniecības pakalpojumiem. Līgumā starp SIA un novada domi ir norādīti konkrēti sniedzamie ūdenssaimniecības pakalpojumi, ūdenssaimniecības pakalpojumu sniegšanas teritorija, ūdenssaimniecības pakalpojumu sniedzējam piešķirtās ekskluzīvās vai īpašās tiesības, līguma darbības laiks, iespējas saņemt atlīdzības maksājumus u.c.
· Kas nosaka pakalpojuma tarifu?

Pakalpojuma tarifs tiek noteikts atkarībā no pakalpojuma sniedzēja: 
- ja ūdenssaimniecības pakalpojumus sniedz novada dome, tās struktūrvienība vai iestāde, tad tarifu nosaka (apstiprina) novada dome;

- ja ūdenssaimniecības pakalpojumus sniedz kapitālsabiedrība, tad tarifu nosaka (apstiprina) sabiedrisko pakalpojumu regulators.

· Kāda varbūtība, ka netiks piešķirta ES nauda šai aktivitātei?

Jāņem vērā, ka aktivitātes ietvaros projekti  tiek finansēti no projekta pieteicēja līdzekļiem, t.i. piemērojot pašfinansēšanās modeli, kā arī aktivitātes mērķis ir ieviest ES direktīvu prasības, kuru neieviešanas gadījumā tiks paredzētas soda sankcijas valstij. Visi minētie faktori  nodrošina mazāku interesi par aktivitātei piešķirto līdzekļu pārdali.

· Vai pagasta pārvalde var sniegt ūdenssaimniecības pakalpojumu?

Ja pagasta pārvaldei ir noteikts pašvaldības iestādes statuss, tās valdījumā novada dome ir nodevusi visus ūdenssaimniecības pakalpojumu sniegšanai nepieciešamos pamatlīdzekļus un šāda pašvaldības iestāde savā vārdā izraksta rēķinus par sniegtajiem pakalpojumiem un iekasē samaksu, kā arī tai ir savs apstiprināts budžets.
Ja pagasta pārvalde ir novada domes struktūrvienība, tad ūdenssaimniecības pakalpojumus sniedz novada dome.

· Kas var administrēt projektu? Cik profesionālam ir jābūt personālam?

Projekta ieviešana notiek saskaņā ar 606 MK noteikumiem un horizontālajiem MK noteikumiem par projektu ieviešanu (MK 419., 418). Līdz ar to personāla kvalifikācijai ir jābūt atbilstošai, lai veiktu finansējuma saņēmēja funkcijas – iepirkumu veikšana, ieviešanas uzraudzība, grāmatojumu veikšana utt.

· Vai obligāti jābūt pievienotiem iesaistīto personu CV pie projekta iesnieguma?

CV nav obligāta prasība, pietiek, ja esošais personāls ir ar atbilstošu izglītību, ko var norādīt projekta pieteikuma veidlapā. Ja paredzēts piesaistīt speciālistus projekta ieviešanas laikā, tad jānorāda kādas prasības tiks izvirzītas pretendentiem.

· Kas ir ūdenssaimniecības sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs, ja .... novada pašvaldībā.... pagasta pārvaldes struktūrvienība sniedz šos pakalpojumus un iekasē maksu? Pagasta pārvalde pēc reformas  pašvaldības nolikumā ir pašvaldības iestāde ar reģistrācijas numuru un kontu bankā – kas ir projekta iesniedzējs šajā gadījumā?

Projekta iesniedzējs ir pašvaldības iestāde, kuras valdījumā ir visi nepieciešamie pamatlīdzekļi pakalpojuma sniegšanai, šāda pašvaldības iestāde savā vārdā izraksta rēķinus par sniegtajiem pakalpojumiem un iekasē samaksu, kā arī šādai iestādei ir savs apstiprināts budžets. Novada dome ir pieņēmusi  pārvaldes lēmumu, ka pašvaldības iestāde konkrētās administratīvās teritorijas attiecīgajās apdzīvotajās vietās sniedz ūdenssaimniecības pakalpojumus. Šāda pašvaldības iestāde būs arī iepirkumu veicēja apstiprinātā projekta ietvaros.

· Vai iespējams, ka projekta finansējums veidojas no sabiedriskā pakalpojuma sniedzēja līdzekļiem, paredzot, ka 15% no projekta attiecināmajām izmaksām sedz pašvaldība, kas iegulda šos līdzekļu pakalpojuma sniedzēja pamatkapitālā? Savukārt PVN projekta ietvaros sedz sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs – kapitālsabiedrība?

Jebkurā gadījumā visus maksājumus projekta ietvaros veic finansējuma saņēmējs. Arī 15% no projekta attiecināmajām izmaksām, ko atbilstoši jautājumam plāno segt pašvaldība, faktiski segs finansējuma saņēmējs (veiks maksājumus projekta ietvaros), bet pašvaldība nodrošinās SIA pamatkapitāla palielināšanu. 

Atbilstoši MK noteikumiem Nr. 606 projekta  finansējumu veido attiecināmās un neattiecināmās izmaksas, kur neattiecināmās izmaksa ir plašākas nekā tikai PVN maksājumi piem. publicitātes prasību ieviešana.  Projekta līdzfinansējumu veido projekta iesniedzēja – kapitālsabiedrības līdzekļi, bet, gadījumā, kad apkalpojuma sniedzējs ir pašvaldības kapitālsabiedrība, tad pašvaldība var ieguldīt finansējumu kapitālsabiedrības pamatkapitālā, kas tiks uzskatīts par projekta līdzfinansējumu. Papildus jānorāda, ka finansējuma saņēmējam, atbilstoši pašfinansēšanās modelim būs jānodrošina apgrozāmie līdzekļi projekta ieviešanai.

· Kā pareizi noformulēt, kas ir sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs?

Sabiedrisko pakalpojumu var sniegt: pašvaldības  iestāde, dome (tās struktūrvienība) vai SIA. Pazīmes: atkarībā no ūdenssaimniecības pakalpojumu sniedzēja juridiskā statusa  iesniedzēja īpašumā vai valdījumā ir pakalpojumu sniegšanai nepieciešamie pamatlīdzekļi, tas  sniedz pakalpojumu – izraksta rēķinus un iekasē maksu, kā arī ūdenssaimniecības pakalpojumu sniedzējam ir līgums vai lēmums par ūdenssaimniecības sabiedrisko pakalpojumu sniegšanu attiecīgajā teritorijā. 

· Ko darīt ar nekustamo īpašumu, kura rekonstrukcija ir iekļauta projektā, bet atrodas uz privātas zemes, kurai ir bankas apgrūtinājums? Vai der vienošanās ar privātīpašnieku vai banku?

Ja tā ir objekta vai tīklu rekonstrukcija, tad uz attiecīgā zemes gabala jau ir jābūt Zemesgrāmatā ierakstītam apgrūtinājumam. Pēc projekta realizācijas, attiecīgi, ja ir izmaiņas objekta vai trases izvietojumam, tad šīs izmaiņas arī reģistrē Zemesgrāmatā. Ja tiek plānotas jaunas būves vai tīkli uz privātīpašnieku zemes, tad nepieciešama vienošanās, ka pēc projekta realizācijas būs iespēja veikt attiecīgas darbības apgrūtinājuma reģistrēšanai Zemesgrāmatā.
· Valkas novadā pagasta pārvaldes ir  novada domes struktūrvienības. Līdz jaunam gadam ir savs konts, iekasē maksu par ūdenssaimniecības pakalpojumiem savā teritorijā, pamatlīdzekļi pārvalžu valdījumā. Lēmumus pieņem novada dome, pārvaldnieku paraksttiesības ir ierobežotas! Kā tagad rakstīt pārvaldes lēmumu?
Ja pagasta pārvaldes ir domes struktūrvienības, tad tās nav pašvaldības iestādes ar savu budžetu un attiecīgajām rīcībspējām. Tātad Jūsu gadījumā pagasta pārvaldes darbojas Valkas novada domes vārdā un arī rēķinus izraksta domes vārdā. Tajā gadījumā, kad pagasta pārvalde ir domes struktūrvienība pamatlīdzekļi ir domes īpašums. Pie šādiem nosacījumiem Jums Valkas novadā ir tikai divi ūdenssaimniecības pakalpojumu sniedzēji - Valkas novada dome un SIA ”Sedas kalni”.
· Vai jāiesniedz atkārtota dokumentācija ŪBK, ja sagatavotais TEP izstrādāts un saņēmis akceptu pagastam?

Nav obligāti jāpieprasa jauns akcepts un nav nepieciešama atkārtotu dokumentu iesniegšana, ja vien, iesniedzot projekta iesniegumu izmaiņas nav lielākas par 5 % fiziskie apjomi naudas izteiksmē (912.not. 17.2.p.) vai 20 % finanšu plāna izmaiņas (912.not. 17.1.p.). Nepārsniedzot norādītas izmaiņas, pārējos precizējumus projekta iesniedzējs norāda projekta iesniegumā. Papildus nosacījums ir, ka pēc administratīvās reformas juridiski nav mainījies projekta iesniedzējs, piemēram, no pašvaldības uz komercsabiedrību vai pašvaldības aģentūru. Savukārt novada domes ir pagastu padomju juridiskie pārņēmēji, līdz ar to pieskaitāmi, ka projekta iesniedzējs nemainās. 

· Vai finanšu rezerve ir attiecināmās izmaksas?

Jā , līdz 5 %, bet nepārsniedzot maksimālās attiecināmās izmaksas – 351402 Ls. Finanšu rezerve faktiski nav izmaksu veids, bet projekta budžeta veidošanas elements. Par finanšu rezerves izmantošanu ir jāvienojas ar sadarbības iestādi.
· Ko darīt ja TEP ir izstrādāts 2004.g. Izstrādātājs SIA „STRASA Konsultanti”?

Nepieciešams veikt TEP aktualizāciju, atbilstoši 2007. – 2013.gada finanšu plānošanas perioda nosacījumiem (MK not. Nr. 606) un atbilstoši 18.12.2007. MK not. Nr. 912. prasībām, kas var tikt uzskatītas par attiecināmajām izmaksām, savukārt TEP izmaksas, kas veiktas pirms 2006. gada 26.oktobra ir neattiecināmās izmaksas projekta ietvaros.

· Vai šajā aktivitātē būs pieteikumu iesniegšana 2010-2011.g.?

Atbilstoši MK noteikumiem Nr. 606 , trešā projektu atlases kārta ir paredzēta 2012. Gadā. Tomēr, ņemot vērā projektu iesniedzēju aktivitātes un finansējumu, iespējams, ka tiks plānota papildus pieteikšanās 2010. un 2011. gadā.
· Ja TEP PIP nav dalīts kārtās, vai projekta iesniegumā būvdarbus var realizēt kārtās? Pa atsevišķām komponentēm 2 gadu laikā?

Projekta iesniegumā var paredzēt aktivitātes 24 mēnešu laikā no vienošanās vai līguma noslēgšanas par projekta ieviešanu, attiecīgo aktivitāšu plānošana projekta ieviešanas laika grafikā ir projekta iesniedzēja kompetencē.

· Vai ir derīgs 2009.gada marta atzinums apdzīvotās vietās ar CE <200 – ja ir dokumenti, kas apliecina vides piesārņojuma samazināšanos, u.c. Kas tos izsniedz?

Saskaņā ar 28.07.2008.MK noteikumu Nr. 606 3.2.punktu projektus drīkst iesniegt arī par apdzīvotām vietām, kur iedzīvotāju skaits ir mazāks nekā 200, pie nosacījuma, ja ir vides piesārņojuma riski, sabiedrības veselības riski vai ieguvumi reģionālās attīstības veicināšanai. Par attiecīgiem riskiem vai ieguvumiem atzinumu var izsniegt kompetentā institūcija, piemēram, par vides piesārņojuma risku nepieciešams papildus atzinums no attiecīgās Reģionālās vides pārvaldes, kurā tiek norādīts, ka ir būtiski ieviest plānoto projektu, jo tiks samazināts vides piesārņojums apdzīvotā vietā.
· Ja sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs ir pašvaldības iestāde (bijusī pagasta pārvalde), kāds dokuments būs nepieciešams? 
Pašvaldības lēmums par TEP apstiprināšanu un novada domes lēmums par sabiedrisko pakalpojumu sniedzēju – iestāde.

· Kā aprēķināt CE skolai?

Ja nav pieejamas notekūdeņu izplūdes analīzes no skolas, pēc kurām būtu iespējams aprēķināt faktisko piesārņojuma slodzi skolai, tad ir iespējams izteikt teorētiskus pieņēmumus. Teorētiskie pieņēmumi balstās uz skolēnu un darbinieku skaita noteikšanu, kuri nedzīvo apdzīvotajā vietā, pieņemot, ka viens skolēns vai viens darbinieks veido 0,5 piesārņojuma slodzes (CE) šajā apdzīvotajā vietā. Summējot iedzīvotāju skaitu apdzīvotajā vietā un iegūto aprēķinu par skolas radīto piesārņojuma slodzi, iegūsim kopējo piesārņojuma slodzi apdzīvotajā vietā / projekta teritorijā.
· Vai iesniegumā var norādīt, ka projekta ietvaros realizēt tikai daļu no Prioritārās Investīciju Programmas (PIP) ietvaros plānotajām komponentēm, kas ir norādītas TEP?

PIP faktiski arī ir projekta ietvaros realizējamās darbības. Ja TEP ietvaros apstiprinātās PIP, par kuru ir saņemts akcepts, iesniedzot iesniegumu būvindikatoru izmaiņas pārsniedz 5 % naudas izteiksmē, tad jāpieprasa jauns TEP akcepts (MK not. Nr. 912. 17.2.p.).

· Vai šajā iesniegumu atlases kārtā saglabāsies iesniegumu iesniedzamais kopiju skaits?

Jā

· Vai pie iesnieguma kartogrāfiskais materiāls jāpievieno gan kā atsevišķs pielikums, gan kā pielikums pie TEP?

Jā.

· Ja cauruļvadu trasējums mainās, bet pieslēgto iedzīvotāju skaits nemainās, tad tā būs kvalificējama kā rekonstrukcija vai jaunbūve?

Tā ir kvalificējama kā rekonstrukcija, izvēloties optimālāko trasējuma izbūvi.

Vai projekta iesniegumā var norādīt aktivitātes, kuras nav TEP, piemēram, papildus TEP  minētajai UK tīklu paplašināšana un NAI rekonstrukcijai paredzēt asenizācijas mašīnas iegādi, ar mērķi nodrošināt notekūdeņu vākšanu no tām teritorijām, kur nebūs UK tīkli?

Projekta iesniegumā nedrīkst norādīt papildus plānotos būvdarbu indikatorus (t.sk. piegādes), ja TEP tādas nav iekļautas ilgtermiņa investīciju programmā. Ja iesniedzot iesniegumu, mainās plānotā  prioritārā  investīciju programma, piemēram, papildus iekļaujot kādu būvdarbu komponenti, tad izmaiņas drīkst būt ne lielākas par 5 % naudas izteiksmē  (MK not. Nr. 912. 17.2.p.), ar nosacījumu, ka tas ir bijis pamatots TEP ilgtermiņa investīciju programmā.

· Kāda informācija ir iekļaujama ikgadējā pārskatā par horizontālo prioritāti?

Oficiālā pārskata forma ietver informāciju par visiem ES fondiem un visām HP, līdz ar to visa pārskata formā iekļautās ailes finansējuma saņēmējiem aktivitātē 3.5.1.1. „Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība aglomerācijas ar cilvēku ekvivalentu lielāku par 2000” nav jāaizpilda. Jāpilda tikai tā sadaļa, kas attiecas uz konkrēto finansējuma saņēmēju aktivitātes 3.5.1.1. ietvaros – t.i., sadaļa par piesārņojošo vielu samazinājumiem u.c., kas tiešā veidā sniedz informāciju par sasniegtajiem projekta rezultātiem – vides aizsardzības sadaļa.
· Ja projekta pieteikumā tika paredzēts, ka NAI darbības rezultātā radušās dūņas tiek nogādātas uz dūņu laukiem ar piekabi, kas tika iekļauta attiecināmajās izmaksās. Vai piekabe būs uzskatāma projekta attiecināmās izmaksām?

Projektu iesniegumu atlases kārtā attiecināmās izmaksas ir norādītas 836  MK noteikumos, ja tās ir attiecināmas projekta iesnieguma iesniegšanas brīdī un kā tādas tika uzrādītas, tad projekta ieviešanas gaitā netiek mainītas.
· Vai iesniedzot projektu pie jaunajiem finansēšanas nosacījumiem SIA, kas iesniedz projektu, ir jābūt gatavam priekšfinansēt projektu pilnā apjomā?

Formāli - jā, bet veicot finanšu plūsmas izstrādi un ņemot vērā laika periodu, kurā attiecināmās un deklarētās izmaksas atgriezīsies atpakaļ pie finansējuma saņēmēja, var aptuveni rēķināties ar 40% no projekta kopējām izmaksām pie projekta īstenošanas termiņā – 2 gadi.

· Vai izvēloties būvnieku, piemērojot iepirkuma procedūru , var aizstāt bankas garantijas vēstuli ar apdrošinātāja vēstuli?

Nē, pēc iepirkuma nevar, jo tiek sašaurinātas iepirkumā noteiktās prasības.

· Vai grozījuma priekšlikumi jāiesniedz papīra formātā.?

Grozījumu priekšlikumu iesniegšanai ir izstrādā speciāla veidne, tā jāiesniedz papīra formātā.

· Vai neiztērējot avansu (līdz noteiktam laikam) tas ir jāatdod?

Jā, uz projekta noslēgumu vai arī ja ir paziņots, ka ietaupījums netiks izmantots.

· Vai projektēšanas izmaksas ir projekta attiecināmās izmaksas?

Jā – līdz 4% no būvdarbu attiecināmajām izmaksām?

· Vai pieslēgums Latvenergo tīklam ir attiecināmās izmaksas?
Jā, bet ar nosacījumu, ka pieslēgums atbilst tieši projekta vajadzībām, pieslēguma izveide ar papildu jaudu (citiem projektiem) utt. nav attiecināmas izmaksas.
· Projekta ietvaros ir izbūvēts jaunais ūdensvada posms ( vēl nav nodots ekspluatācijā ar Valsts aktu). Ir inženiera rīkojums par klientu pieslēgumiem testēšanas režīmā šajā tīklu posmā. Ja SIA ….. veido privātmāju pieslēgumus jaunajam tīklu posmam, slēdz līgumus ar jaunajiem klientiem un par saņemto pakalpojumu klienti maksā pēc apstiprinātā tarifa, vai tie būs "Gūtie ieņēmumi", kas jāatspoguļo Maksājumu pieprasījuma 5. tabulā, par kuriem ir jāsamazina attiecināmie izdevumi? Lūdzam skaidrojumu jēdzienam "Gūtie ieņēmumi" ūdensprojektos?

Nē, jo grūtie ieņēmumi jau ir ņemti vērā, aprēķinot projekta atbalsta likmi (finansējuma deficīta metode). Semināra materiālos šim jautājumam ir veltīta atsevišķa prezentācija.
· Vai ir pareizi elektroapgādes izdevumus, kas saistīti ar projekta realizāciju un kurus finansē pašvaldība, ieguldīt SIA pamatkapitālā, jo uzceltā būve – transformators, būs jānodod a/s „Sadales tīkli” īpašumā?

Nē, tas ir pakalpojums, kas neveido pamatlīdzekli.

Pašvaldība nefinansē projektu, pašvaldība palielina SIA pamatkapitālu, lai SIA varētu finansēt projektu. Attiecīgi tie ir SIA izdevumi.
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