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Apstiprināts Latvijas Republikas 

Ministru kabineta

2008. gada 22. decembra sēdē 

(Prot.Nr.94, 92.§)


Informatīvais ziņojums par ieteikumiem zaļā publiskā iepirkuma veicināšanai valsts un pašvaldību institūcijās un ieteikumiem videi draudzīgas būvniecības veicināšanai

Informatīvais ziņojums sagatavots par Valdības rīcības plāna Deklarācijas par Ivara Godmaņa vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai (turpmāk – plāns) apakšpunktos 5.24. un 5.97. ietverto uzdevumu izpildi: 

1) „Ieteikumi zaļā publiskā iepirkuma veicināšanai valsts un pašvaldību institūcijās” (Pielikums 1) izstrādāti sakarā ar plāna apakšpunktā 5.97. ietverto uzdevumu un saskaņā ar Vides ministrijas Valsts sekretāra 22.02.2008. rīkojumu Nr. 53, ar kuru tika izveidota ministrijas un pieaicināto ekspertu darba grupa šī uzdevuma izpildei.

Minētie ieteikumi sastāv no 3 neatkarīgām sadaļām: zaļā publiskā iepirkuma (turpmāk – arī ZPI) ieviešanas stratēģijas, normatīvā ietvara un vides kritērijiem sešām preču un pakalpojumu grupām (biroja papīrs; tīrīšanas līdzekļi un pakalpojumi; biroja aprīkojums; autotransports; biroja mēbeles; pārtikas preces un ēdināšanas pakalpojumi). 

Katrā sadaļā skārtas problēmas, ar kurām parasti sastopas publisko iepirkumu veicēji valsts un pašvaldību institūcijās, un parādīti iespējamie risinājumi ZPI veicināšanai. Ieteikumus noslēdz pielikumu sadaļa ar potenciālajam lietotājam nepieciešamu informāciju.

2) „Ieteikumi videi draudzīgas būvniecības veicināšanai” (Pielikums 2) izstrādāti sakarā ar plāna apakšpunktā 5.24. ietverto uzdevumu starpministriju (Vides ministrijas, Ekonomikas ministrijas un Zemkopības ministrijas) un pieaicināto ekspertu darba grupā. 

Būvniecībai – ļoti komplicētai preču un pakalpojumu grupai, izstrādāti ieteikumi, kas domāti būvdarbu iepirkumiem, tai skaitā ar būvdarbiem saistītajiem pakalpojumiem. Tie attiecas uz projektēšanas, būvdarbu, būvju ekspluatācijas un nojaukšanas posmu. Katrā no šiem posmiem tiek apskatītas iespējas ietvert vides kritērijus. Kritēriji attiecas uz enerģijas patēriņu, atjaunojamo enerģijas resursu izmantošanu, būvniecībā izmantotajiem materiāliem un izstrādājumiem, atkritumu saimniecību un ūdens saimniecību, kā arī citiem aspektiem, kas saistīti ar būvniecības ietekmi uz vidi, arhitektu pieredzi, uzraudzību un lietotāja aspektus ieskaitot. 

Abu ieteikumu izstrādē izmantotas Eiropas Komisijas (turpmāk - Komisija) ZPI rekomendācijas un vadlīnijas, Starptautiskās Pašvaldību vides aizsardzības padomes (ICLEI) ilgtspējīgā iepirkuma ieteikumi, citu Eiropas Savienības (turpmāk - ES) dalībvalstu labākās prakses piemēri, kā arī Vides ministrijas ZPI pilotprojekta rezultāti. 

1. Normatīvais ietvars

ES dalībvalstīs iepirkumu normatīvo ietvaru kopš 2004. gada veido divas publiskā iepirkuma direktīvas, kas paredz vides nosacījumu iekļaušanu iepirkuma procedūrās, ja iepirkums pārsniedz noteiktu robežlielumu (slieksni):

· Eiropas Parlamenta un Padomes 2004. gada 31. marta direktīva 2004/18/EK par to, kā koordinēt būvdarbu valsts līgumu, piegādes valsts līgumu un pakalpojumu valsts līgumu slēgšanas tiesību piešķiršanas procedūru;
· Eiropas Parlamenta un Padomes 2004. gada 31. marta direktīva 2004/17/EK, ar ko koordinē iepirkuma procedūras, kuras piemēro subjekti, kas darbojas ūdensapgādes, enerģētikas, transporta un pasta pakalpojumu nozarēs. 

Minēto direktīvu prasības iestrādātas dalībvalstu nacionālajos likumos. Latvijā to nosaka attiecīgi Publisko iepirkumu likums un likums „Par iepirkumu sabiedrisko pakalpojumu sniedzēju vajadzībām”. 
Dalībvalstu pienākums ir nodrošināt direktīvu piemērošanu visiem direktīvu subjektu veiktajiem iepirkumiem, kas sasniedz noteiktu līgumcenu slieksni – šobrīd valsts un pašvaldību iepirkumos – Ls 92 755 piegāžu un pakalpojumu līgumiem un Ls 3 591 633 būvdarbu līgumiem, sabiedrisko pakalpojumu sniedzēju iepirkumos – Ls 287 331 piegāžu un pakalpojumu līgumiem un Ls 3 591 633 būvdarbu līgumiem. Piešķirot iepirkuma līgumus, kuru līgumcena ir zemāka par minētajiem līgumcenu sliekšņiem, pasūtītājam jānodrošina Eiropas Kopienas (turpmāk – EK) dibināšanas līgumā noteikto pamatprincipu ievērošana. Svarīgākie no tiem ir:

· brīva preču un pakalpojumu kustība;
· diskriminācijas nepieļaušana;
· savstarpēja atzīšana;
· vienādu iespēju nodrošināšana;
· proporcionalitāte un atklātība.
Ar direktīvu 2004/18/EK un 2004/17/EK pieņemšanu radīts tiesiskais pamats ZPI organizēšanai. Atbilstoši publiskā iepirkuma direktīvām un, attiecīgi arī Publisko iepirkumu likumam un likumam „Par iepirkumu sabiedrisko pakalpojumu sniedzēju vajadzībām”, pasūtītāji un sabiedrisko pakalpojumu sniedzēji ir tiesīgi iepirkumos izvirzīt vides prasības piegādātāju spējām, iekļaut tās iepirkuma priekšmetu tehniskajās specifikācijās, tostarp izmatojot attiecīgus standartus un ekomarķējumus, kā arī iekļaut vides un energoefektivitātes faktorus saimnieciski visizdevīgākā piedāvājuma izvēles kritērijos.
2. Esošā situācija Eiropas Savienības kontekstā 
Zaļais publiskais iepirkums ir sistemātiska vides (arī sociālu) nosacījumu integrēšana visās ar preču vai pakalpojumu iepirkumu saistītās darbībās un viens no vides politikas instrumentiem, ar kura palīdzību iespējams:

· samazināt ietekmi uz vidi – katra nopirktā prece (vai pakalpojums) atstāj ietekmi uz vidi visās tās aprites cikla stadijās (ražošana – lietošana – pārstrāde otrreizējai izmantošanai vai noglabāšana atkritumu izgāztuvē);

· veicināt sociālus uzlabojumus – ar iepirkumu procedūrā iestrādātu nosacījumu palīdzību iespējams nodrošināt labākus darba apstākļus, piemēram, būvniecībā, vai nodrošināt jaunbūves pieejamību invalīdiem;

· panākt ietaupījumus budžetā – plānojot iegādāties kādu preci vai pakalpojumu, vispirms tiek izvērtētas reālās vajadzības, tādējādi samazinot iepirkumu apjomu. Otrkārt, tiek izdarīts preces aprites cikla izmaksu novērtējums. Tādā veidā iespējams ņemt vērā visus faktorus (ne tikai preces vai pakalpojuma sākotnējo cenu, bet arī ekspluatācijas un radīto atkritumu apsaimniekošanas izmaksas) un galarezultātā panākt līdzekļu ekonomiju.

Katru gadu valsts un pašvaldību iestādes iepērk daudz dažādu preču un pakalpojumu. Eiropas Komisija (turpmāk – Komisija) ir aprēķinājusi, ka katru gadu ES dalībvalstis kopumā publiskā iepirkuma mērķiem tērējušas vidēji 16% no iekšzemes kopprodukta (Latvijā – ap 17% 2007. gadā). 

Šāda ietekme uz preču un pakalpojumu tirgu ir pietiekoši liela, lai ne tikai sasniegtu noteiktus vides, finansiālus vai sociālus uzlabojumus, bet arī panāktu videi draudzīgu preču un pakalpojumu īpatsvara pieaugumu šajā tirgū, tādēļ zaļais publiskais iepirkums pamazām kļuvis par vienu no ES vides, klimata un enerģijas politikas prioritārajiem instrumentiem, un vides nosacījumu iekļaušana iepirkumu specifikācijās kļūst prioritārs uzdevums arī Latvijā.
Tomēr, kā parādījuši Komisijas uzdevumā veiktā pētījuma
 rezultāti, Latvijā ZPI pagaidām nav populārs: tikai 20% no visiem iepirkumiem reģistrēta dažu vides nosacījumu (no viena līdz trim) iekļaušana iepirkumu dokumentācijā. Vadošajās ES dalībvalstīs (Austrija, Dānija, Nīderlande, Lielbritānija, Somija, Vācija, Zviedrija) šis rādītājs sasniedz 50-70%, pie kam pārsvarā tiek izmantoti vairāk par trim vides kritērijiem.

Minētajā pētījumā arī secināts, kas noteicis ZPI sekmes šajās valstīs:
· stiprs politiskais atbalsts, valsts mēroga rīcības programmas un vadlīnijas;

· izveidoti zaļā iepirkuma konsultāciju punkti (help-desk);
· sabiedrības informēšanas resursi, izmantojot internetu un ekomarķējumus;

· plaša preču aprites cikla izmaksu piemērošana iepirkuma procedūrā;

· vides pārvaldības sistēmu bieža izmantošana.
2006. gadā atjaunotā ES Ilgtspējīgas attīstības stratēģija izvirzījusi mērķi līdz 2010. gadam ES mērogā panākt tādu ZPI līmeni, kādu tobrīd bija sasniegušas vadošās dalībvalstis un iedibināt regulāru zaļā publiskā iepirkuma snieguma salīdzinošu novērtēšanu ES mērogā. 

Komisija un Eiropas Parlaments aicinājuši dalībvalstis līdz 2006. gada beigām izstrādāt rīcības plānus šī mērķa sasniegšanai. Norādītajā termiņā plāni bija izstrādāti 10 dalībvalstīm (2008. gada sākumā – 14). Latvijā šāds atsevišķs plāns nav izstrādāts, bet uzdevumi saistībā ar ZPI iekļauti Nacionālajā Vides politikas plānā (2004-2008).

2008. gada 8. jūlijā Komisija pieņēma paziņojumu Eiropas Parlamentam un Padomei „Zaļāks transports” (COM (2008) 433), kas veltīts ilgtspējīga transporta veicināšanai un izvirza vairākus priekšlikumus saistībā ar šo mērķi, piemēram, automobiļiem piemērot diferencētus ikgadējos nodokļus un reģistrācijas nodokļus atkarībā no to radītajām CO2 emisijām.
2008. gada 16. jūlijā Komisija pieņēma paziņojumu Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komitejai un Reģionu Komitejai „Par Ilgtspējīga patēriņa un ražošanas un ilgtspējīgas rūpniecības rīcības plānu” (COM(2008) 397), kurā ierosināti arī pasākumi ZPI veicināšanai, piemēram, paredzot obligātu preču marķējumu saistībā ar to energoefektivitāti vai ietekmi uz vidi.

2008. gada 16. jūlijā Komisija pieņēma arī atsevišķu paziņojumu Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komitejai un Reģionu Komitejai „Publiskais iepirkums, ņemot vērā vides uzlabošanas aspektus” (COM (2008) 400). Šajā paziņojumā ierosināts līdz 2010. gadam panākt, lai 50% no visām iepirkuma procedūrām ir „zaļas”, – atbilstošas tiem kritērijiem, kas Komisijas uzdevumā izstrādāti 10 prioritārām preču un pakalpojumu grupām. Tāpat Komisija rosina atbalstīt tās darbu saistībā ar kopīgu ZPI kritēriju noteikšanu un mudina dalībvalstis palielināt politisko atbalstu, ieviest ZPI stratēģijas un stiprināt sadarbību, lai nodrošinātu saskaņotu ZPI kritēriju un mērķu izstrādi. 
Paziņojumā COM (2008) 400 atklāti arī tie šķēršļi, kas dažviet kavējuši ZPI ieviešanu:

· ierobežots ražojumiem un pakalpojumiem noteikto vides kritēriju skaits, turklāt tajās jomās, kur tie noteikti, bieži vien nav to publiskošanai pietiekamu mehānismu, piemēram, datu bāzu;
· nepietiekama informācija par ražojumu dzīves cikla izmaksām un atbilstošajām videi nekaitīgu ražojumu un pakalpojumu izmaksām;
· zems informētības līmenis par videi nekaitīgu ražojumu un pakalpojumu priekšrocībām;
· neskaidrība par juridiskām iespējām iepirkuma dokumentācijā iekļaut arī vides kritērijus;
· politiska atbalsta trūkums un tādējādi arī ierobežoti resursi ZPI īstenošanai un popularizēšanai (īpaši nepieciešams uzlabot apmācību šajā jomā);
· labākās pieredzes un informācijas apmaiņas trūkums reģionālo un vietējo pārvaldes iestāžu starpā.
3. Esošās problēmas Latvijā

Latvijā identificēta virkne specifisku barjeru, kas līdz šim kavējušas ZPI izplatību un visumā sasaucas ar Komisijas paziņojumā COM(2008) 400 minētajiem šķēršļiem.
Informatīvās barjeras 

Trūkst iepirkuma speciālistu motivācijas un zināšanu ZPI jomā, nav informācijas par videi draudzīgām precēm un pakalpojumiem un to sabiedrisko labumu, kā arī trūkst zināšanu un informācijas par:

· vides problēmām vispār un īpaši par patēriņa radīto ietekmi uz vidi;

· vides politiku Latvijā un ES;

· publiskā iepirkuma izmantošanu kā instrumentu, lai veicinātu videi draudzīgāku preču un pakalpojumu izplatīšanos;

· alternatīvu produktu esamību;

· metodēm videi draudzīgu preču un pakalpojumu definēšanai, kā arī preču un pakalpojumu ietekmes uz vidi novērtēšanai;

· vides marķējumiem. 
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Tās pamatā saistītas ar cenu atšķirībām starp videi draudzīgām precēm un to konvencionālajām alternatīvām. Valstīs, kur videi draudzīgu preču tirgus nav attīstīts, to cenas parasti ir augstākas nekā alternatīvām precēm. Pieaugot pieprasījumam pēc videi draudzīgām precēm, pieaug piedāvājums un konkurence un cenas parasti izlīdzinās. ZPI jāievieš vienlaikus ar organizatoriskām izmaiņām, jo tas var samazināt lietoto preču daudzumu, līdz ar to arī finansiālos izdevumus (piemēram, enerģiju taupošās spuldzes).

Izvēloties konvencionālās preces, netiek ņemtas vērā sociālās un vides izmaksas to pilna dzīves (aprites) cikla laikā, kas parasti nav integrētas šo preču cenās. Līdz ar to, izvērtējot preces, nevar pilnvērtīgi veikt izmaksu – ieguvumu analīzi. Izvēloties saimnieciski izdevīgāko piedāvājumu, būtu jāņem vērā ne tikai preču cena, bet arī tekošās izmaksas, kas rodas attiecīgās preces lietošanas laikā, un ar atkritumu apsaimniekošanu vai pārstrādi saistītās izmaksas. Tas daudz pilnvērtīgāk parādītu patiesās iepirkuma izmaksas. 

Tehniskās barjeras 

Tās pamatā saistītas ar videi draudzīgo preču nelielo piedāvājumu tirgū un to šauro sortimentu. Būvniecības jomā ir arī problēmas ar videi draudzīgu un alternatīvu risinājumu tehnisko saskaņošanu un būvniecības atļauju saņemšanu. 

Organizatoriskās barjeras

Tā kā Latvijā nav nacionālā rīcības plāna ZPI veicināšanai, valsts un pašvaldību institūciju līmenī trūkst nepieciešamā politiskā un administratīvā atbalsta, bet bez tā tiešie iepirkumu organizētāji izvairās piemērot vides nosacījumus iepirkuma dokumentācijā.

Otrkārt, neraugoties uz to, ka publiskajā sektorā daudzas iestādes un organizācijas pērk līdzīgas preces un pakalpojumus, netiek veicināts centralizēts iepirkums šādu preču un pakalpojumu iegādei, lai gan tādējādi iespējams panākt gan finansiālus, gan administratīvus ieguvumus.
Publiskā sektora darbinieku aptaujās parasti kā būtiskākie šķēršļi ZPI tiek minēts uzskats, ka videi draudzīgāki produkti izrādīsies dārgāki un pašreizējā budžeta veidošanas prakse – īstermiņa budžeti (parasti 1 gads) nedod iespēju atainot ilgtermiņa ieguvumus, kuri rodas no ZPI. Līdz ar to parasti tiek dota priekšroka pēc iespējas lētākiem produktiem, kuru īstermiņa efektivitāti ir vieglāk atainot budžetā.

No aptaujām var redzēt arī, ka darbinieki neuzskata, ka Latvijā būtu problēmas ar videi draudzīgu preču piegādi, vai pastāvētu kādi normatīvo aktu ierobežojumi ZPI piemērošanai praksē. 

4. Situācijas novērtējums un priekšlikumi turpmākai rīcībai

Latvijā kopš 2004. gada, kad tika pieņemtas ES publisko iepirkumu direktīvas, veikti dažādi pasākumi ZPI popularizēšanai. Te noteicošā loma bijusi Iepirkumu uzraudzības birojam (IUB), Vides ministrijai, dažām biedrībām un nodibinājumiem, kā arī projektiem.

· pirms jaunā Publisko iepirkumu likuma stāšanās spēkā 2005.-2006. gadu laikā Vides ministrija sadarbībā ar IUB un biedrībām un nodibinājumiem organizējusi apmācības seminārus par ZPI valsts un pašvaldību iestāžu darbiniekiem;

· skaidrojot Publisko iepirkumu likumu, IUB izstrādājis iepirkumu vadlīnijas, kurās viena sadaļa veltīta videi draudzīgam iepirkumam. IUB mājas lapā www.iub.gov.lv izveidota atsevišķa sadaļa „Zaļais iepirkums”;
· Vides ministrija ir organizējusi vadlīniju izstrādi, lai ūdens un atkritumu apsaimniekošanas projektiem varētu ieviest ZPI kritērijus; 
· Latvijas Vides aizsardzības fonda projektu vērtēšanas nolikumos kā viena no prioritārajām jomām tika iekļauta videi draudzīga iepirkuma attīstības veicināšana;

· SIA „Ekodoma” realizējusi projektus par energoefektīva iepirkuma tēmu;

· biedrība „Zaļā Brīvība” 2006. gadā sagatavojusi un izdevusi „Zaļā iepirkuma rokasgrāmatu”. 

Lai arī normatīvie akti ir sakārtoti atbilstoši ES publisko iepirkumu direktīvām un veikts zināms informatīvs darbs ar valsts un pašvaldību institūciju darbiniekiem, tomēr iepriekš minēto faktoru dēļ zaļais iepirkums Latvijā nav iesakņojies. 

Tajā pašā laikā ES mērogā ZPI ieņem aizvien nozīmīgāku vietu, tiek izvirzīti ambiciozi mērķi un sagaidāms, ka tuvākajā nākotnē dalībvalstīm tiks izvirzītas arī obligātas prasības šo mērķu sasniegšanai.

Izstrādātie „Ieteikumi zaļā publiskā iepirkuma veicināšanai valsts un pašvaldību institūcijās” un „Ieteikumi videi draudzīgas būvniecības veicināšanai” ir pirmais solis, lai mazinātu iepriekšminētās informatīvās barjeras ZPI veicināšanai. 

Zināmā mērā ieteikumi mazina arī ekonomiskās un tehniskās barjeras, ar piemēriem no citu ES valstu prakses parādot, ka ne visām preču grupām videi draudzīgākas preces ir dārgākas, pie tam šo preču tirgus ātri aug un cenas izlīdzinās. Tāpat ieteikumos apskatītas aprites cikla izmaksu pielietošanas iespējas saimnieciski visizdevīgākā piedāvājuma noteikšanā.

Šobrīd abi ieteikumi kopā aptver 7 preču un pakalpojumu grupas, sniedzot iepirkumu procedūrā „izmantošanai gatavus” vides kritērijus divos līmeņos.

Pamatlīmeņa ZPI kritēriji (pamatkritēriji) attiecas uz visbūtiskāko ietekmi uz vidi un kritēriji ir izveidoti tā, lai tos varētu izmantot ar minimālām papildus atbilstības pārbaudēm un bez ievērojama izmaksu pieauguma. Pamatkritērijus var piemērot jebkurš pasūtītājs bez būtiskas konsultēšanās ar ekspertiem. 

Paplašinātā līmeņa ZPI kritēriji (izvērstie kritēriji) ir paredzēti tiem pasūtītājiem, kas cenšas iepirkt videi visdraudzīgākās preces, kuras pieejamas tirgū, un šie kritēriji var prasīt papildus administratīvās procedūras un papildus izmaksas salīdzinājumā ar citām precēm, kas pilda to pašu funkciju.

Svarīgi atzīmēt, ka kritēriji atbilst Komisijas rekomendētajam sarakstam un līdz ar to tie nebūs jāpārstrādā, ja Komisija pieņems esošos pamatkritērijus kā dalībvalstīm saistošus. Tomēr darbs pie ieteikumiem ir nepārtraukti turpināms, pievienojot vides nosacījumus aizvien jaunām preču un pakalpojumu grupām un pilnveidojot esošos.

Lai izstrādātie ieteikumi sasniegtu mērķauditoriju – valsts un pašvaldību institūcijas, tie jāpadara pieejami ikvienam potenciālajam lietotājam un jāpopularizē, organizējot seminārus un apmācības. 

Tomēr minētie ieteikumi dos pozitīvu efektu tikai tad, ja tiks likvidētas iepriekš minētās organizatoriskās barjeras, aktivizējot valsts politiku zaļā publiskā iepirkuma jomā:

· paredzot ES prasībām atbilstoša ZPI rīcības plāna izstrādi,
· nosakot centralizēto iepirkumu kā prioritāru plaši pielietotu preču un pakalpojumu iegādei valsts un pašvaldību institūcijās,

· pievēršot īpašu vērību elektronisko iepirkumu sistēmas attīstībai, lai nodrošinātu preču un pakalpojumu e-katalogus ar videi draudzīgu alternatīvu. 
Tāpat vajadzētu nodrošināt iespējas atainot ilgtermiņa ieguvumus publisko institūciju budžetos.
Izstrādātie „Ieteikumi zaļā publiskā iepirkuma veicināšanai valsts un pašvaldību institūcijās” un „Ieteikumi videi draudzīgas būvniecības veicināšanai” neprasa papildus finansējumu no valsts un pašvaldību budžeta, bet ilgtermiņā ieteikumos ierosināto pasākumu konsekventa realizācija var atstāt pozitīvu ietekmi uz budžetu. 
� Green Public Procurement in Europe 2006 – Conclusions and Recommendations. See: � HYPERLINK "http://europa.eu.int/comm/environment/gpp" �http://europa.eu.int/comm/environment/gpp� 





