Buklets "Sadzīves atkritumu apsaimniekošanas projekti - nosacījumi un finansēšanas iespējas"
Sadzīves atkritumu apsaimniekošana - situācijas raksturojums

Latvijā šobrīd nepastāv vienota atkritumu apsaimniekošanas sistēma, kuras pakalpojumi būtu pieejami ikvienam iedzīvotājam un uzņēmumam. Atkritumu izbēršana neatļautās vietās rada pazemes un virszemes ūdens piesārņojumu, augsnes un ainavas degradāciju.
· Ik gadu Latvijā tiek radīts apmēram 600-700 tūkstoši tonnu sadzīves atkritumu, no kuriem 30% ir komercstruktūru un iestāžu radītie atkritumi. 

· Savākti tiek tikai 50-60% sadzīves atkritumu. 
· Atkritumu apsaimniekošanas pakalpojumus saņem aptuveni 80% pilsētu iedzīvotāju un tikai 20% lauku iedzīvotāju. 
· Atkritumu šķirošana galvenokārt notiek tikai izgāztuvēs. Daļēja šķirošana tiek veikta Rīgā, Ventspilī, Jelgavā, Valmierā, Liepājā un Jūrmalā. 

· Latvijas teritorijā no vairāk nekā 500 atkritumu izgāztuvēm, kas tika identificētas, izstrādājot "Sadzīves atkritumu apsaimniekošanas stratēģiju Latvijai" (programma 500-), pašlaik darbojas 252 izgāztuves, 251 izgāztuve ir slēgta, bet rekultivētas 55 izgāztuves. Saskaņā ar vides aizsardzības prasībām iekārtots tikai sadzīves atkritumu poligons "Janvāri" Talsu rajonā. 

· Dažādās realizācijas stadijās atrodas 7 reģionālie sadzīves atkritumu apsaimniekošanas projekti, kas aptver 77% Latvijas iedzīvotāju. 

Sadzīves atkritumu apsaimniekošanas reģionu statuss
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· 
Atbilstoši likumam "Par dabas resursu nodokli" 

- par atkritumu novietošanu poligonos un izgāztuvēs, kā arī par ievesto un Latvijā ražoto preču un produktu iepakojumu jāmaksā dabas resursu nodoklis. Daļa no dabas resursu nodokļa par atkritumu novietošanu poligonos un izgāztuvēs tiek ieskaitīta pašvaldību speciālajā budžetā vides aizsardzības pasākumu realizēšanai. 
- ar dabas resursu nodokļa atvieglojumu starpniecību tiek veicināta arī brīvprātīga izlietota iepakojuma apsaimniekošana valstī un līdz ar to arī atkritumu izgāztuvēs un poligonos nonākošā iepakojuma daudzuma samazināšana. Latvijas Vides aizsardzības fonds no dabas resursu nodokļa ieņēmumiem piešķir subsīdijas uzņēmumiem, kuri veic videi kaitīgo preču un produktu (metāli, papīrs, svina akumulatori, stikla lauskas, plastmasas iepakojums, dzīvsudraba spuldzes, nolietotās riepas) utilizāciju vai pārstrādi. 
 
Mērķi un uzdevumi
Lai garantētu Latvijas iedzīvotājiem tiesības dzīvot kvalitatīvā vidē, viens no nepieciešamajiem priekšnoteikumiem ir modernas, vides aizsardzības prasībām atbilstošas atkritumu apsaimniekošanas sistēmas izveide valstī, ko reglamentē "Atkritumu apsaimniekošanas likums". 
Atkritumu apsaimniekošanas likums (5. pants) nosaka, ka 
· "atkritumu apsaimniekošana veicama tā, lai netiktu apdraudēta cilvēku dzīvība un veselība, kā arī personu manta. 

· atkritumu apsaimniekošana nedrīkst negatīvi ietekmēt vidi, tai skaitā:
- radīt apdraudējumu ūdeņiem, gaisam, augsnei, kā arī florai un faunai;
- radīt traucējošus trokšņus vai smakas;
- nelabvēlīgi ietekmēt ainavas un īpaši aizsargājamās teritorijas;
- piesārņot un piegružot vidi." 

Likumā (6. pants) noteikta arī prioritārā secība atkritumu apsaimniekošanas pasākumiem - "organizējot, plānojot un veicot atkritumu apsaimniekošanu, jāievēro šādas prasības (turpmāk minētajā prioritārajā secībā):
· jānovērš atkritumu rašanās cēloņi, tai skaitā jāattīsta tīrās tehnoloģijas; 

· jāsamazina atkritumu daudzums (apjoms) un bīstamība; 

· atkritumi jāpārstrādā, jāiegūst atkārtoti izmantojami materiāli un enerģija; 

· atkritumi jāapglabā tā, lai netiktu apdraudēta cilvēku dzīvība un veselība, vide, kā arī personu manta; 

· jāslēdz izgāztuves saskaņā ar atkritumu apsaimniekošanas plāniem, kā arī jānodrošina slēgto izgāztuvju un poligonu rekultivācija." 

Latvija, gatavojoties iestāties Eiropas Savienībā, apņēmusies līdz 2012. gadam ieviest ES direktīvas 1999/31/EC "Par atkritumu poligoniem" prasības:
· līdz 2009. gadam paredzēts visā Latvijas teritorijā izveidot 10 - 12 reģionālās sadzīves atkritumu apsaimniekošanas sistēmas, t.sk. apglabāšanas poligonus, 

	· līdz 2012. gadam nepieciešams slēgt un rekultivēt visas valsts teritorijā esošās vides aizsardzības prasībām neatbilstošās atkritumu izgāztuves. 
! Pēc 2009. gada Latvijā sadzīves atkritumus būs atļauts apglabāt tikai vides aizsardzības prasībām atbilstošajos atkritumu poligonos. 

Sk. ES direktīvas "Par atkritumu poligoniem" prasības, 8. lpp


 
Atbildība par atkritumu apsaimniekošanu
Par sadzīves atkritumu apsaimniekošanu Latvijā atbilstoši likumam "Par pašvaldībām" atbild vietējās pašvaldības.
	! Pašvaldību funkcijas ir
organizēt iedzīvotājiem komunālos pakalpojumus (ūdensapgāde un kanalizācija; siltumapgāde; sadzīves atkritumu apsaimniekošana; notekūdeņu savākšana, novadīšana un attīrīšana) neatkarīgi no tā, kā īpašumā atrodas dzīvojamais fonds. 

Likums "Par pašvaldībām", 15. pants


Saskaņā ar "Atkritumu apsaimniekošanas likuma" 7. pantu izstrādātajā Atkritumu apsaimniekošanas valsts plānā (2003-2012), noteikts, ka 
· pašvaldības
- organizē sadzīves atkritumu savākšanu, pārvadāšanu un apglabāšanu savā administratīvajā teritorijā; 
- piedalās reģionālo sadzīves atkritumu apsaimniekošanas sistēmu izveidē;
- pieņem lēmumus par jaunu atkritumu pārstrādes un apglabāšanas iekārtu izvietošanu; 
- izdod vietējos saistošos noteikumus par atkritumu apsaimniekošanu, tai skaitā, par atkritumu apsaimniekošanas pakalpojumu apmaksas kārtību; 
- pieņem lēmumu par sadarbību ar citām pašvaldībām atkritumu apsaimniekošanas jomā; 
- veic vai finansē poligonu, izgāztuvju vai atkritumu pārstrādes vietu slēgšanu un rekultivāciju. 
· Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija
- koordinē atkritumu apsaimniekošanas valsts plāna ieviešanu;
- sagatavo atkritumu apsaimniekošanu reglamentējošu normatīvo aktu projektus; 
- koordinē reģionālos atkritumu apsaimniekošanas projektus un organizē finansējumu sadzīves atkritumu poligonu būvniecībai; 
- izdod atļaujas atkritumu ievešanai pārstrādei. 

· reģionālās vides pārvaldes
- veic vides kvalitātes kontroli;
- izdod atļaujas atkritumu apsaimniekošanai (vai arī A vai B kategorijas atļaujas); 
- pārbauda izsniegto atļauju nosacījumu ievērošanu. 

· sadzīves atkritumu apsaimniekošanas uzņēmums
- nodarbojas ar atkritumu savākšanu, transportēšanu vienas vai vairāku pašvaldību teritorijā;
- saņem atkritumu apsaimniekošanai nepieciešamās atļaujas;
- noslēdz līgumu ar pašvaldību par sadzīves atkritumu apsaimniekošanu; 
- veic uzskaiti par sniegtajiem atkritumu apsaimniekošanas pakalpojumiem un iesniedz šo informāciju VARAM vai tās pilnvarotai institūcijai un pašvaldībām; 
- apsaimnieko poligonus, izgāztuves vai atkritumu pārstrādes iekārtas atbilstoši normatīvajos aktos un atļaujās noteiktajām prasībām. 

· atkritumu radītājs
- apsaimnieko atkritumus atbilstoši normatīvajiem aktiem vai pašvaldības saistošajiem noteikumiem; 
- sedz atkritumu apsaimniekošanas izmaksas. 

· Vides valsts inspekcija
- kontrolē visu veidu atkritumu apsaimniekošanas noteikumu ievērošanu. 


Atkritumu apsaimniekošanas projekti
Atbilstoši "Sadzīves atkritumu apsaimniekošanas stratēģijai Latvijai" (programma 500-) sadzīves atkritumu apglabāšana reģionālos atkritumu apglabāšanas poligonos ar iepriekšēju dalītu vākšanu, šķirošanu, pārstrādi un atkārtotu izmantošanu atzīta par optimālāko galīgās apstrādes veidu līdz 2010. gadam. 

Liela mēroga reģionālajos (iedzīvotāju skaits ?100 000) sadzīves atkritumu apsaimniekošanas projektos tiek paredzēts
· nodrošināt (~80% laukos, >=100% pilsētās) reģiona iedzīvotājiem centralizētos sadzīves atkritumu savākšanas pakalpojumus, 

· uzbūvēt reģionālu atkritumu apstrādes centru (poligonu, šķirošanas, pārkraušanas punktus u.c.), 

· izveidot starppašvaldību sadzīves atkritumu apsaimniekošanas organizāciju, kas projektā darbojas kā koordinējošās struktūras un ar pašvaldību pilnvarojumu veic atkritumu apsaimniekošanu un projektu vadību; 

· ieviest vienotu tarifu politiku visā sadzīves atkritumu apsaimniekošanas reģionā, 

· slēgt un rekultivēt vides aizsardzības prasībām neatbilstošās atkritumu izgāztuves. 

Finansējums atkritumu apsaimniekošanas projektiem
Atbilstoši likumam "Par pašvaldībām" par sadzīves atkritumu apsaimniekošanu Latvijā pilnā mērā ir atbildīgas pašvaldības. Tajā pašā laikā valsts atzinusi infrastruktūras attīstību reģionos un tātad arī programmas 500- projektus par budžeta, Valsts investīciju programmas, kā arī ES ISPA fonda prioritāti. Līdz ar to projektu realizācijai iespējams piesaistīt dažādus finansu resursus.
· Pašvaldību budžeta un uzņēmumu līdzekļi: 
pašvaldību padomes, pieņemot lēmumu izveidot sadzīves atkritumu apsaimniekošanas reģionu un piedalīties projekta realizācijā, garantē pašu - pašvaldības/uzņēmuma - ieguldījumu projekta finansēšanā vismaz 10% apmērā no kopējām projekta izmaksām. 

· Pašvaldības vai uzņēmuma kredīti:
kopējo investīciju summu atkritumu sektora attīstībai var palielināt, ņemot aizdevumus, kas tāpat kā ieguldījums no pašvaldības budžeta tiek uzskatīti par pašu ieguldījumu. Pastāv iespēja apvienot vairākus kredītus no dažādiem avotiem.
- Vietējās finansu institūcijas. Valsts kase un komercbankas, kā arī Latvijas Vides investīciju fonds ir tās vietējās finansu institūcijas, kas izsniedz aizdevumus atkritumu apsaimniekošanas projektiem. 
- Starptautiskās finansu institūcijas: Ziemeļvalstu Investīciju banka, Eiropas Investīciju banka, Ziemeļvalstu Vides finansu korporācija, Eiropas Rekonstrukcijas un attīstības banka, Pasaules Banka. Valsts garantētas kredītlīnijas ir atvērtas Ziemeļvalstu Investīciju bankā un Eiropas Investīciju bankā, kas izsniedz atvieglotus kredītus infrastruktūras projektiem Latvijā. Ziemeļvalstu Vides finansu korporācija sniedz arī tehnisku palīdzību institucionālās attīstības un izglītošanas pasākumiem. 

· Valsts pamatbudžeta dotācijas:
lai saņemtu pamatbudžeta dotācijas, t.i., lai valsts līdzfinansējums projektam tiktu paredzēts likumā "Par valsts budžetu", pašvaldībai jāiesniedz projekta pieteikums iekļaušanai Valsts investīciju programmā. 

· Speciālā budžeta - Latvijas Vides aizsardzības fonda līdzekļi:
var tikt piešķirti potenciāli ISPA fonda līdzfinansēto projektu sagatavošanai, veco atkritumu izgāztuvju rekultivācijai u.c. mērķiem. 

· Eiropas Savienības ISPA finansu palīdzība valsts pamatbudžetam:
piesaistot ISPA fonda līdzfinansējumu, kopējās katra projekta izmaksas principā nevar būt mazākas par 5 miljoniem EUR, tomēr izņēmuma gadījumos var tikt izvērtēti arī projekti, kuru kopējās izmaksas ir mazākas. ISPA piešķirtās palīdzības likme var sasniegt līdz pat 75 % no kopējām projekta izmaksām. ISPA līdzfinansējumu nevar apvienot ar citiem pirmsiestāšanās finansu instrumentu, piemēram, Phare līdzekļiem. Sākotnējos pētījumus un tehniskās palīdzības pasākumus, piemēram, projektu tehniski ekonomisko pamatojumu izstrādi, ietekmes uz vidi novērtējumu ISPA fonds var finansēt līdz pat 100% no kopējām izmaksām. 

· Divpusējās sadarbības partneru dāvinājumi:
divpusējās sadarbības partneri ar savu finansējumu piedalās galvenokārt projekta tehniski ekonomisko pamatojumu, konkursu dokumentācijas izstrādē, kā arī investīciju projektu atsevišķu elementu un partnerības pasākumu finansēšanā. 


Eiropas Savienības fondi atkritumu apsaimniekošanai
Sadzīves atkritumu apsaimniekošanas sistēmu izveidei, tai skaitā SA apglabāšanas poligonu celtniecībai un veco atkritumu izgāztuvju slēgšanai un sanācijai ir pieejami Eiropas Savienības fondu līdzekļi. 
· Pirms iestāšanās Eiropas Savienībā Latvijai ir pieejami ES ISPA fonda līdzekļi, kas paredzēti ES likumdošanas prasību ieviešanai ūdenssaimniecības un atkritumu apsaimniekošanas sektoros. Šī fonda līdzekļus ir iespējams izmantot liela mēroga infrastruktūras projektu līdzfinansēšanai, tai skaitā sadzīves atkritumu apglabāšanas poligonu celtniecībai un vides aizsardzības prasībām neatbilstošo izgāztuvju slēgšanai un rekultivācijai, pie nosacījuma, ka sadzīves atkritumu apsaimniekošanas jautājumi tiek risināti kompleksi, t.i., reģionālās SAA sistēmas ietvaros. 
· Pēc iestāšanās Eiropas Savienībā Latvijai būs pieejami ES Kohēzijas fonda (KF) un ES strukturālo fondu (SF) līdzekļi:
- ES Kohēzijas fonda līdzekļus varēs izmantot liela mēroga infrastruktūras pasākumu līdzfinansēšanā, tai skaitā sadzīves atkritumu apglabāšanas poligonu celtniecībai. No šī fonda ES var piešķirt līdz 85% no projekta attiecināmajām izmaksām. (Par Kohēzijas fonda ieviešanas institūciju vides sektorā ar LR Ministru kabineta 2002. gada 27. marta rīkojumu Nr. 101 ir noteikta VARAM).
- Eiropas Reģionālās attīstības fonds (ERAF) ir viens no četriem ES strukturālajiem fondiem. Ir uzsākta Attīstības plāna izstrāde laika periodam no 2004. līdz 2006. gadam, kas būs par pamatu strukturālo fondu līdzekļu piesaistei. Šī plāna ietvaros tiks definētas prioritātes ES SF līdzekļu izmantošanai. VARAM ir sagatavojusi potenciālo aktivitāšu sarakstu ERAF izmantošanai prioritārajā darbības virzienā - Reģionālās attīstības veicināšana - ūdenssaimniecības attīstība, vides aizsardzības prasībām neatbilstošo izgāztuvju slēgšana un rekultivācija, dalītās atkritumu vākšanas sistēmas izveide, dažādu atkritumu veidu pārstrādes iekārtu izveide. (Par strukturālo fondu līdzekļu izmantošanas vadošo institūciju ar LR Ministru kabineta 2002. gada 27. marta rīkojumu Nr. 101 ir noteikta Finansu ministrija). 

	! Eiropas Savienības līdzekļi tiek piešķirti balstoties uz attiecīgajos ES likumdošanas aktos noteiktajām procedūrām.


Atkritumu apsaimniekošanu regulējošie normatīvie akti 
Spēkā esošie atkritumu apsaimniekošanu regulējošie normatīvie akti hronoloģiskā secībā atbilstoši to apstiprināšanai Ministru kabinetā: 
· 1997. gads 
- MK noteikumi nr. 316 "Noteikumi par notekūdeņu dūņu izmantošanu augsnes mēslošanā un teritoriju labiekārtošanā" 

· 1999. gads
- MK noteikumi nr. 39 "Sadzīves atkritumu klasificēšanas noteikumi" 

· 2000. gads 
- Atkritumu apsaimniekošanas likums 
· 2001. gads 
- MK noteikumi nr. 258 "Par atkritumu klasifikatoru un īpašībām, kuras padara atkritumus bīstamus"
- MK noteikumi nr. 191 "Noteikumi par atkritumu apglabāšanas un pārstrādes veidiem"
- MK noteikumi nr. 323 "Prasības atkritumu sadedzināšanai un atkritumu sadedzināšanas iekārtu darbībai"
- MK noteikumi nr. 432 "Atkritumu apsaimniekošanas atļauju izsniegšanas, pagarināšanas un anulēšanas kārtība"
- MK noteikumi nr. 324 "A kategorijas atļauju un B kategorijas darbības atļauju atkritumu sadedzināšanas iekārtām pieteikšanas, izsniegšanas un pārskatīšanas kārtība un labāko pieejamo tehnisko paņēmienu lietošanas noteikumi"
- MK noteikumi nr. 425 " Noteikumi par azbesta un azbesta izstrādājumu ražošanas radīto vides piesārņojumu un azbesta atkritumu apsaimniekošanu" 

· 2002. gads 
- noteikumi nr. 15 "Noteikumi par prasībām atkritumu poligonu ierīkošanai, kā arī atkritumu poligonu un izgāztuvju apsaimniekošanai, slēgšanai un rekultivācijai"
- noteikumi nr. 76 "Noteikumi par atkritumu ievešanu pārstrādei valsts teritorijā un atkritumu eksporta un tranzīta kārtība"
- noteikumi nr. 294 "Kārtība, kādā piesakāmas A, B un C kategorijas piesārņojošas darbības un izsniedzamas atļaujas A un B kategorijas piesārņojošo darbību veikšanai"
- noteikumi nr. 319 "Bīstamo atkritumu uzskaites, identifikācijas, uzglabāšanas, iepakošanas, marķēšanas un pārvadājumu uzskaites kārtība" 

Sagatavošanā ir Ministru kabineta noteikumi, kas noteiks kārtību, kādā aprēķināma maksa par bīstamo atkritumu noglabāšanu poligonā.

ES direktīvas "Par atkritumu poligoniem" prasības
Direktīvas 1999/31/EC mērķis ir nodrošināt, lai visā atkritumu poligonu dzīves ciklā - no poligona vietas izvēles nosacījumiem līdz tā slēgšanai - tiktu novērsta vai mazināta to iespējamā kaitīgā ietekme uz vidi, t.i., tiktu novērsts virszemes ūdeņu, gruntsūdens, zemes un gaisa, kā arī globālais piesārņojums, samazināti siltumnīcas efekta un atkritumu radītie draudi cilvēku veselībai. Direktīva nosaka:
· vispārīgās prasības visu kategoriju poligonu plānošanai, būvniecībai, ekspluatācijai, slēgšanai un pēcaprūpei; 
· atkritumu pieņemšanas kritērijus un procedūras; 
· kontroles un uzraudzības procedūras poligonu ekspluatācijas laikā un pēc to slēgšanas; 
· atkritumu apglabāšanas izmaksas; 
· kārtību atļaujas saņemšanai uzsākt poligona darbības un citas prasības. 

Direktīvā ievērots atbilstības princips - dažādus atkritumu veidus var apglabāt tikai tiem atbilstošajos poligonos. Saskaņā ar direktīvu poligonos drīkst apglabāt tikai tos atkritumus, kas nav pārstrādājami un atkārtoti izmantojami, t.sk. enerģijas iegūšanai. 
Atkritumu poligonos atļauts apglabāt: 
· sadzīves atkritumus, 

· jebkuras citas izcelsmes nebīstamus atkritumus, kas atbilst attiecīgajiem kritērijiem, 

· stabilus, ķīmiski neaktīvus bīstamos atkritumus, piemēram, sacietējušus, stiklveidīgus, kas pēc izskalojuma ir līdzvērtīgi iepriekš minētajiem nebīstamajiem atkritumiem un atbilst attiecīgajiem pieņemšanas kritērijiem. Šim atkritumu veidam ir papildu nosacījums - šos bīstamos atkritumus nedrīkst apglabāt kopā vienā nodalījumā ar bioloģiski sadalāmajiem nebīstamajiem atkritumiem. 

Direktīva 
· aizliedz atkritumu jaukšanu ar vienīgo nolūku panākt atkritumu atbilstību pieņemšanas kritērijiem, 
· nosaka, ka poligonos nedrīkst pieņemt:
- šķidros atkritumus;
- atkritumus, kas poligona apstākļos ir sprāgstoši, korozīvi, oksidējoši, viegli uzliesmojoši vai ugunsnedroši;
- slimnīcu un citus ārstniecības atkritumus, kas rodas medicīnas vai veterinārās iestādēs;
- veselas lietotas riepas, izņemot riepas, ko lieto par tehnoloģisko materiālu poligonos, un sasmalcinātas lietotas riepas. Poligonos drīkst pieņemt velosipēdu riepas un riepas, kuru ārējais diametrs pārsniedz 1400 mm; 
- jebkura cita tipa atkritumus, kas neatbilst noteiktajiem pieņemšanas kritērijiem. 







