Jautājumi un atbildes par darbības programmas "Infrastruktūra un pakalpojumi" 
3.5.1.2.1. apakšaktivitātes "Normatīvo aktu prasībām neatbilstošo atkritumu izgāztuvju rekultivācija"

Kohēzijas fonda projekta iesnieguma veidlapas aizpildīšanu

(aktualizēts 24.04.2012.)

	Jautājums
	Atbilde

	Lūdzam precizēt pēc kāda principa, sagatavojot iesnieguma veidlapu, aizpildot VARAM mājas lapā ievietoto naudas plūsmas prognozi, aizpildāmas ailes - Papildus finansējums; attiecināmo izdevumu segšanai; neattiecināmo izdevumu segšanai; papildus finansējums kopā (šeit skaidrs, ka jāraksta iepriekšējo divu summa) finansējuma saņēmējs - tātad 4 pēdējās ailes. 
	Ailes „Papildus finansējums” aizpilda tajā gadījumā, ja trūkst līdzekļu norēķiniem ar līgumu izpildītāju. Šajā gadījumā ailē uzrāda līdzekļus, ko finansējuma saņēmējs iegulda papildus ārpus projekta budžeta. Tie var būt 10 % (noslēguma maksājums), ko finansējuma saņēmējs saņem pēc projekta realizācijas.  

Šajā aktivitātē PVN ir attiecināmie izdevumi, attiecīgi sadaļa par PVN, kā neattiecināmie uz šo aktivitāti neattiecas. 

	Situācijā, kad projekta iesniegšanas brīdi pilnībā nav pabeigta dokumentācijas sagatavošana, kas apliecina zemes piederību,

vai pašvaldība projekta dokumentācijai var pievienot

1) Pašvaldības lēmumu par zemes piekritību pašvaldībai

2) VZD kadastra izziņa par īpašumu

3) robežplāns

4)  apliecinājums uz pašvaldības iesnieguma par  dokumentu iesniegšanu ierakstīšanai zemesgrāmatā.

Vai augstāk minētie dokumenti atbilst dokumentiem, kas apliecina īpašumtiesības uz zemi, uz kuras atrodas rekultivējamā izgāztuve (37.5. kritērijs) 
	Ja zeme, uz kuras atrodas rekultivējamā izgāztuve, ir pašvaldības īpašumā, tad atbilstoši MK noteikumu Nr.490 3.pielikumā apstiprinātajam administratīvam kritērijam Nr.37.4. projekta iesniegumam pielikumā jāpievieno dokumenta, kas apliecina īpašumtiesības uz zemi – Zemesgrāmatas kopija.

Ja zeme ir denacionalizēta, tad, papildus Zemesgrāmatas kopijai, atbilstoši kritērijam Nr.37.5., projekta iesniegumam pielikumā jāpievieno ar zemesgabala īpašnieku panāktās vienošanās kopija par nekustamā īpašuma izmantošanas ierobežojumiem, kas nostiprināti zemesgrāmatā.

Vienlaikus iesniegtie dokumenti tiek vērtēti attiecībā uz projekta iesniedzēja atbilstības kritēriju Nr.24:

24.1. zemesgabals ir reģistrēts Zemesgrāmatā kā pašvaldības īpašums vai 

24.2. zemesgabals ir denacionalizēts. Ar zemesgabala īpašnieku panākta vienošanās par nekustamā īpašuma izmantošanas ierobežojumiem, kas nostiprināti Zemesgrāmatā, uz laiku, kas nav mazāks par pieciem gadiem pēc projekta pabeigšanas vai uz laiku, kas nepieciešams pēcrekultivācijas monitoringa veikšanai

Līdz ar to par dokumentu, kas apliecina īpašumtiesības uz zemi, ir uzskatāma Zemesgrāmatu apliecība. 

Norādām, ka kritērija Nr.37.4. un kritērija Nr.24. iespējamais vērtējums ir „Jā ar nosacījumu”, tāpēc gadījumā, ja projekta iesniedzējs nebūs pievienojis dokumenta, kas apliecina īpašumtiesības uz zemi – Zemesgrāmatas kopijas, projekta iesniedzējam lēmumā noteiktajā termiņā 3 mēnešu laikā, tiks dota iespēja iesniegt atbilstošu dokumentāciju, lai nodrošinātu atbilstību attiecīgajiem kritērijiem.  

	Lūdzu Jūs precizēt vai saskaņā ar Publisko iepirkumu likumu, pašvaldībai sagatavojot iesniegumu izgāztuves rekultivācijas aktivitātes īstenošanai, gadījumos, kad paredzamās projektēšanas un būvuzraudzības līguma izmaksas ar PVN nesasniedz 3000 LVL ir jāparedz, ka pakalpojums tiks iegādāts no centralizēto iepirkumu institūcijām vai ar to starpniecību (Publisko iepirkumu likuma 16.panta 2 prim punkts) vai arī pašvaldība ir tiesīga noslēgt iepirkuma līgumu bez centralizēto iepirkuma institūciju starpniecības?

Tāpat lūgums precizēt vai izvērtējot paredzamo līgumu - līgumcenu robežas atbilstoši Publisko iepirkumu likumam ir jāņem vērā paredzamā cena ar PVN vai bez PVN?
	Minētā atsauce uz Publisko iepirkumu likuma pantu nav attiecināma uz rekultivācijas aktivitāti, jo finansējuma saņēmējs šīs aktivitātes ietvaros nav tiešās pārvaldes iestāde.

Iestādes, kuras neietilpst tiešās pārvaldes sistēmā:

4. Atvasināto publisko tiesību juridiskas personas (augstskolas, 

pašvaldības, brīvostu pārvaldes);

5. Atvasināto publisko tiesību juridisko personu izveidotās iestādes, t.i. – 
pašvaldību un augstskolu izveidotās iestādes.

6. Ar likumu izveidotās iestādes ārpus Ministru kabineta padotības 
(Nacionālā radio un televīzijas padome, Centrālā vēlēšanu komisija, 
Valsts cilvēktiesību birojs, Latvijas Banka).

7. Latvijas Republikas orgāni, kas minēti Satversmē (Valsts prezidents, 
Saeima, Ministru kabinets, Valsts kontrole), kā arī Valsts prezidenta un 
Saeimas veidotās iestādes.

Detalizējot Publisko iepirkumu likuma 16.panta 2 1 daļu, jāatzīmē, ka šī norma attiecas tikai uz iepirkumiem, kuriem piemērojama Publisko iepirkumu likuma iepirkuma procedūra, proti, no 3 000, LVL.

Rezumējot, saskaņā ar Publisko iepirkumu likumu, līgumiem zem 3 000, 00 LVL (bez PVN) nav jāveic iepirkuma procedūra. Līgumcenas definīcija (ko ņem vērā nosakot paredzamo cenu) ir noteikta Publisko iepirkumu likuma 1.panta 9.punktā - līgumcena — kopējā samaksa par līguma izpildi, neņemot vērā pievienotās vērtības nodokli. 

	Saskaņā ar MK noteikumu Nr.490  Nr.7.1. punktu, aktivitātes ietvaros  tiek atbalstītas darbības, kas tieši saistītas ar izgāztuves rekultivāciju. 

Vai tiks atbalstītas darbības, kas saistītas ar ainavas sakārtošanu un apzaļumošanu (projekta izstrāde un īstenošana), ja to pieprasa Vides pārvaldes tehniskie noteikumi? Vai var tikt plānoti, piemēram, taciņu ierīkošana, koku un krūmu stādīšana, soliņu, atkritumu urnu izvietošana utml.?


	Ministru kabineta 2008.gada 30.jūnija noteikumu Nr.490 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.2.1.apakšaktivitāti „Normatīvo aktu prasībām neatbilstošo izgāztuvju rekultivācija”” 7.puntkā noteikts, ka aktivitātes ietvaros atbalsta normatīvo aktu prasībām neatbilstošo sadzīves atkritumu izgāztuvju kopējās atkritumu apglabāšanas zonas rekultivāciju un 7.1.apakšpunktā - darbības, kas tieši saistītas ar izgāztuves rekultivāciju. Jautājumā norādītās darbības – taciņu ierīkošana, koku un krūmu stādīšana, soliņu, atkritumu urnu ierīkošana nav tieši saistītas ar rekultivāciju, līdz ar to ir papildus darbības, kas nav iekļaujamas attiecināmajās izmaksās, kā arī projekta kopējās izmaksās (atbilstoši MK noteikumu Nr.490 11.punktam, projekta izmaksās iekļauj 9. (attiecināmās izmaksas), 10. (neattiecināmās izmaksas) un 10.1 (finanšu rezervi) punktā minētās izmaksas).

	1. Es saprotu, ka ir plānots, ka būs avanss 10%. Lai varētu precīzāk plānot naudas plūsmu gribēju pajautāt, cik ilgā laikā pēc vienošanas parakstīšanas to būs iespējams saņemt.

2. Par zīmju daudzumu aiz komata pie % sadalījuma vai naudas plūsmā (kas ir atsevišķa tabula) arī jāparedz šis zīmju daudzums aiz komata sešas zīmes.

3. Jautājums par 7.sadaļas 7.1. projekta finansēšanas plāns - par procentuālo sadalījumu pa gadiem, tam ir jāsakrīt ar naudas plūsmu, bet pa gadiem procentuālais sadalījums nebūs 85% un 15 %, bet kopā tas sanāks 85 un 15. Tabulā 7.1. ir jāattēlo kāds reāli būs sadalījums pa gadiem. 

4. Iesnieguma 2.7. tabulā ekonomiskais ieguvums ir jānorāda atkritumu daudzums tonnās - gribēju pajautāt mums ir aprēķināts atkritumu daudzums kubikmetros- kā pareizi to pārvērst tonnās - ar kādu koeficentu jāreizina ( ar 0.5) vai citu, lai mēs nenokļūdītos.
	Atbilstoši Vienošanās par projekta īstenošanu Vispārīgo noteikumu 6.4. punktam projekta iesniedzējs var plānot avansa maksājumu 20% apmērā no projekta iesniegumā plānotā KF finansējuma apjoma, ko finansējuma saņēmējam samaksā 25 dienu laikā no līguma spēkā stāšanās dienas, ja finansējuma saņēmējs līdz avansa maksājumu pamatojošo dokumentu iesniegšanas brīdim atbildīgajai iestādei ir nodrošinājis normatīvajos tiesību aktos paredzētās darbības saistībā ar konta atvēršanu Valsts kasē un parakstu paraugu kartiņas noformēšanu, tai skaitā par atvērto kontu ir informējis atbildīgo iestādi, kā arī ir izpildījis līguma 4.1.14.punkta nosacījumu par iekšējās kontroles sistēmas izveidi un noslēdzis būvdarbu līgumu vai 10 dienu laikā no visu iepriekšminēto avansa maksājumu pamatojošo dokumentu iesniegšanas atbildīgajā iestādē.
Vadlīnijās projektu iesniedzējiem pie vispārējām veidlapas aizpildīšanas prasībām norādīts:
3) finanšu tabulās:

- summas jānorāda LVL, ar precizitāti līdz 2 zīmēm aiz komata.

- % vērtības jānorāda ar precizitāti līdz 6 zīmēm aiz komata.

- Visās finanšu aprēķinu tabulās noapaļo skaitli līdz tuvākajai simtdaļai (divas decimāldaļas vietas) uz augšu. Piemēri: skaitli „12,555” noapaļo kā „12,56”, skaitli „12,554” noapaļo kā „12,55”.
Līdz ar to visās finanšu tabulās % vērtības norādīt ar 6 zīmēm aiz komata.
Projekta iesnieguma pielikumā „Projekta naudas plūsmas prognoze” plāno projekta līgumu izmaksas. Tālāk atbilstoši naudas plūsmā plānotajām izmaksām, projekta iesnieguma 7.1.punktā „Projekta finansēšanas plāns” norāda izmaksu sadalījumu pa gadiem, turklāt attiecināmās izmaksas aritmētiski norāda sadalījumā pa finansējuma avotiem - 85% KF un 15% pašvaldības budžeta finansējums.

Ministru kabineta 22.12.2008. noteikumu Nr.1075 „Noteikumi par vides aizsardzības valsts statistikas pārskatu veidlapām” 5.pielikuma 5.punktā ir noteikta šāda kārtība, kā notiek atkritumu daudzuma pārrēķināšana no m3 uz tonnām: „5. Ja atkritumus nosvērt nav iespējams, to daudzumu (masu) uzrāda pēc iespējas tuvinātu reālajam atkritumu daudzumam, izmantojot atkritumu tilpuma – masas pārrēķina faktorus vai pamatojoties uz iepriekšējo pieredzi. Atkritumu daudzuma pārrēķinam ieteicams izmantot rokasgrāmatas "Rokasgrāmata faktoru pielietošanai sadzīves atkritumu uzskaitē, pārejot no tilpuma uz svara vienībām" 4.–8.tabulā apkopotos faktorus. Saistībā ar atkritumu klasifikāciju, reģistrāciju un pārskatu veidošanu ieteicams izmantot arī Atkritumu reģistrācijas un klasifikācijas vadlīnijas, kuras izstrādātas Phare projekta "Vides monitorings – administratīvās un institucionālās kapacitātes stiprināšana Latvijas Republikā" ietvaros. Rokasgrāmata un vadlīnijas ir pieejamas centra tīmekļa vietnē.”

Minētās rokasgrāmatas ir atrodamas šajā interneta vietnē: http://www.meteo.lv/public/rokasgramatas_vadlinijas.html 

	Vai pašvaldībai ir jāpierāda izgāztuves platības lielums?

a) PPV reģistrā platība nav norādīta. Ir pašvaldības vēstule reģionālajai vides pārvaldei ar lūgumu informāciju precizēt.

b) PPV reģistrā iekļauta visa zemes vienība, bet rekultivējamā/ izgāztuves platība ir mazāka (t.sk. projekta pieteikumā)
	Atbilstoši MK noteikumu Nr.490 7.punktam: 

7. Aktivitātes ietvaros atbalsta normatīvo aktu prasībām neatbilstošo sadzīves atkritumu izgāztuvju kopējās atkritumu apglabāšanas zonas rekultivāciju: 

7.1. darbības, kas tieši saistītas ar izgāztuves rekultivāciju; 
7.2. pēcrekultivācijas monitoringa aprīkojuma nodrošināšanu.

Apglabāšanas zona norāda uz atkritumu apglabāšanai izmantoto teritoriju, nevis, piemēram, zemes gabala robežām. 

Turklāt izgāztuves platība ir uzskatāma par projekta rezultatīvo rādītāju, skatīt iesnieguma formu - 2.10. Projektā sasniedzamie uzraudzības rādītāji atbilstoši normatīvajos aktos par attiecīgās Eiropas Savienības fonda aktivitātes īstenošanu norādītajiem:

 2.10.2. Rezultāta rādītāji:

 Nr.
 Rādītāja nosaukums
 Skaits
 Mērvienība

 1.
 Rekultivēta izgāztuve, platība
  
  ha

Platības noteikšana ir viens no projekta atbilstības kritērijiem, kas pakļauti izvērtējumam (skatīt MK noteikumu Nr.490 3.pielikuma „Kohēzijas fonda projektu iesniegumu vērtēšanas veidlapa” 17.kritēriju - Projekta iesniegumā norādītie projekta faktiskie rādītāji (rekultivējamās izgāztuves platība) atbilst projekta aprakstam).

	Ir izstrādāts tehniskais projekts, kurā norādīts atkritumu apjoms un rekultivējamo atkritumu daudzums poligonā. Saņemti tehniskie noteikumi no Reģionālās vides pārvaldes, kuros nav minēts apjoms kāds jārekultivē (tikai zemesgabala robežu plāns). Vai šādi noteikumi ir derīgi pievienošanai pie iesnieguma, vai nav nepieciešams kādi papildus ?
	Atbilstoši 27.12.2011. Ministru kabineta noteikumu Nr.1032 „Atkritumu poligonu ierīkošanas, atkritumu poligonu un izgāztuvju apsaimniekošanas, slēgšanas un rekultivācijas noteikumi” 71.punktam: Gadījumos, kas noteikti normatīvajos aktos par normatīvo aktu prasībām neatbilstošu izgāztuvju rekultivāciju, pārvalde pēc poligona operatora vai pašvaldības rakstiska iesnieguma izdod tehniskos noteikumus pasākumiem, kas veicami poligona, tā daļas slēgšanai, rekultivācijai, monitoringam un darbībām pēc slēgšanas vai izgāztuves rekultivācijai, monitoringam un darbībām pēc slēgšanas, tātad Valsts vides dienests (t.i. arī katra reģionālā vides pārvalde) ir kompetentā iestāde tehnisko noteikumu izsniegšanai.

Gatavojot projekta iesniegumu, tam jāpievieno vismaz visi pielikumi, kas minēti aktivitātes MK noteikumu Nr.490 3.pielikuma „Kohēzijas fonda projektu iesniegumu vērtēšanas veidlapa” 37.punktā minētos pielikumus: 

37.1.    būvdarbu tāme;                       

37.2.    pašvaldības lēmums par finansējuma nodrošināšanu;                      

37.3.    pašvaldības apliecinājums, ka rekultivējamā izgāztuve ir bijusi vai tiek izmantota pašvaldības atkritumu apsaimniekošanas (apglabāšanas) funkciju nodrošināšanai;            

37.4.    tā dokumenta kopija, kas apliecina īpašumtiesības uz zemi, uz kuras atrodas rekultivējamā izgāztuve;     

37.5.    ar zemesgabala īpašnieku panāktās vienošanās kopija par nekustamā īpašuma izmantošanas ierobežojumiem, kas nostiprināti zemesgrāmatā, uz laiku, kas nav mazāks par pieciem gadiem pēc projekta īstenošanas, vai uz laiku, kas nepieciešams pēcrekultivācijas monitoringa veikšanai un nav mazāks par pieciem gadiem pēc projekta īstenošanas;     
37.6.    projekta naudas plūsmas prognoze.

Vienlaicīgi norādām, ka projekta iesniedzējs ir tiesīgs pēc saviem ieskatiem projekta iesniegumam pievienot arī citus dokumentus, ja tie papildina vai paskaidro iesnieguma tekstu. 

	Vai 3.5.1.2.1.apakškativitātē „Normatīvo aktu prasībām neatbilstošo izgāztuvju rekultivācija”” projekta aktivitātes var plānot uzsākt jau 2012.g. augustā?
	Paredzamais vienošanās noslēgšanas termiņš un līdz ar to aktivitātes jāplāno ņemot vērā projektu vērtēšanas periodu 6 mēnešus pēc projektu iesniegumu iesniegšanas beigu termiņa. Vienlaicīgi jāņem vērā, ka projektu iesniegumu atlases 3.kārtā aktivitātes jāīsteno 3 gadu laikā pēc vienošanās noslēgšanas par projekta īstenošanu, bet ne vēlāk kā līdz 2015.gada 1.oktobrim.

	Ja pēc aprēķiniem redzams, ka būvuzraudzība, autoruzraudzība un tehniskā projekta izstrāde pārsniedz attiecināmos procentus, respektīvi, ir neattiecināmās izmaksas, vai tās jāuzrāda projektā?
	Ministru kabineta 2008.gada 30.jūnija noteikumu Nr.490 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.2.1.apakškativitāti „Normatīvo aktu prasībām neatbilstošo izgāztuvju rekultivācija”” 10.punktā ir noteiktas neattiecināmās izmaksas, t.sk. izmaksas, kas pārsniedz 9.punktā noteikto attiecināmo izmaksu ierobežojumu. Neattiecināmās izmaksas, kas atbilst 10.punktam, ir jāiekļauj projekta iesniegumā.

	Lūdzam precizēt un sniegt skaidrojumu par projekta iesniegumam pielikumā pievienojamo dokumentu: pašvaldības lēmumu par projekta finansējuma nodrošināšanu.

Ja pašvaldībā dažādos normatīvajos aktos ir noteikta speciāla kārtība līdzfinansējuma apstiprināšanai Eiropas Savienības līdzfinansētiem projektiem, vai šādā gadījumā institūcijas lēmums ir pielīdzināms MK noteikumu Nr.490  3.pielikuma 37.2.punktam  - projekta iesniegumam pievienots „pašvaldības lēmums par finansējuma nodrošināšanu” ?
	Ja pašvaldības normatīvajos aktos ir noteikta speciāla kārtība, kādā pašvaldības struktūrvienība var apstiprināt līdzfinansējumu ES projektiem, tad 3.5.1.2.1.apakšaktivitātes ietvaros par atbilstošu ir uzskatāms iestādes sagatavotais lēmums par līdzfinansējuma nodrošināšanu.
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