Jautājumi un atbildes par darbības programmas "Infrastruktūra un pakalpojumi" 
3.5.1.2.3.apakšaktivitāti "Dalītas atkritumu apsaimniekošanas sistēmas attīstība" 

3.kārta
(aktualizēts 25.05.2011.)

	
	Jautājums
	Atbilde

	7.
	Lūdzu precizēt kādas nominālas diskonta likmes jāizmanto aprēķiniem.
	Rekomendējamās nominālās diskonta likmes: 

Finansiālā 7,5% 

Ekonomiskā 8,0%

	6.
	Vai avansa garantija var būt no Vācijas vai kādas citas ES dalībvalsts komercbankas vai apdrošināšanas sabiedrības? 
	Avansa garantijai ir jābūt no kredītiestādes un tā nevar būt no apdrošināšanas sabiedrības, jo Ministru kabineta 2010.gada 9.novembra noteikumu Nr. 1041 ”Kārtība, kādā paredzami valsts budžeta līdzekļi Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda līdzfinansēto projektu īstenošanai, kā arī maksājumu veikšanas un izdevumu deklarācijas sagatavošanas kārtība” 16.1. apakšpunkts nosaka, ka avansa maksājums finansējuma saņēmējam vai avansa maksājums finansējuma saņēmējam, kurš īsteno Eiropas Savienības fonda projektu, kam piešķirts komercdarbības atbalsts, tai skaitā de minimis ietvaros, ja avansa maksājums ir paredzēts normatīvajā aktā par aktivitātes īstenošanas kārtību un tiek maksāts atbilstoši Padomes 2006.gada 11.jūlija Regulas (EK) Nr. 1083/2006, ar ko paredz vispārīgus noteikumus par Eiropas Reģionālās attīstības fondu, Eiropas Sociālo fondu un Kohēzijas fondu un atceļ Regulu (EK) Nr. 1260/1999, 78.panta 2.punktam. Regulas Nr. 1083/2006 78.panta 2.punkta a) apakšpunkts nosaka, ka tā ir bankas vai valsts finansiāla instrumenta ar līdzvērtīgu ietekmi garantija.

Projekta avansa maksājuma garantija var būt no Vācijas vai citas ES dalībvalsts bankas, ja ir izpildīta Kredītiestāžu likuma 12.1 panta ceturtās daļas prasība par paziņojumu par finanšu pakalpojumu sniegšanu Latvijas Republikā, t.i. ārvalstu bankai ir jābūt Finanšu un kapitāla tirgus komisijas izveidotajā paziņojumus par pakalpojumu sniegšanu iesniegušo kredītiestāžu sarakstā, kas ir atrodams šādā elektroniskajā adresē:

www.fktk.lv/lv/tirgus_dalibnieki/kreditiestades/pakalpojumu_sniedzeji_no_eez/

pakalpojumu_sniegsanas_briviba/.

	5.
	Vai iekārtu iegāde, kas ietilpst atkritumu; šķirošanas līnijas komplektācijā un nodrošina sašķiroto izejvielu – plastmasa, stikls, metālu, u.c. noskalošanu, lai atbrīvotos no organiskiem un citiem piejaukumiem ir attiecināma aktivitāte? 
Vai sašķiroto atkritumu sasiešana (elementāra sapakošana, lai nebūtu vienkārši kaudzē) ir atbalstāma projekta ietvaros? 

Vai iekrāvēja(u) - pacēlāju iegāde (kas ir kustīgs elements teritorijā, bet nebrauc pa valsts auto ceļiem) ir atbalstāmās izmaksas? 


	Projekta iesniegums tiek vērtēts atbilstoši MK noteikumu Nr.1487 3.pielikumā „Kohēzijas fonda projektu iesniegumu vērtēšanas veidlapa” ietvertajiem vērtēšanas kritērijiem, kur 17.kritērijs ir „Projektā paredzētās darbības atbilst normatīvajiem aktiem par atkritumu savākšanas un šķirošanas vietu veidiem, prasībām atkritumu savākšanas un šķirošanas vietu, kā arī bioloģiski noārdāmo atkritumu kompostēšanas vietu ierīkošanai un apsaimniekošanai”. Šo atbilstību nosaka 2009.09.01. MK noteikumi Nr.985 „Noteikumi par atkritumu savākšanas, šķirošanas un bioloģiski noārdāmo atkritumu kompostēšanas vietām”, kuru 18.punkts nosaka minimālo aprīkojumu šķirošanas līnijas komplektācijai („Ierīkojot atkritumu šķirošanas līniju, nodrošina nepieciešamo aprīkojumu vismaz šādu darbību veikšanai:”), bet neierobežo operatoru papildināt līniju ar citām iekārtām, lai nodrošinātu pilnvērtīgu atkritumu šķirošanu. Tomēr lūdzam ņemt vērā 2009.12.15. MK noteikumu N5. 1487 7.6.punktu  „7.Aktivitātes ietvaros neatbalsta atkritumu pārstrādi, kā arī : 7.6. tādu pamatlīdzekļu iegādi, kādus neparedz normatīvie akti par atkritumu savākšanas un šķirošanas vietu veidiem, prasībām atkritumu savākšanas un šķirošanas vietām, kā arī prasībām bioloģiski noārdāmo atkritumu kompostēšanas vietu ierīkošanai un apsaimniekošanai. 

	4.
	Vēlējos precizēt sekojošu jautājumu - saskaņā ar MK noteikumu Nr.1487 "Noteikumi par darbības programmas "Infrastruktūra un pakalpojumi" papildinājuma 3.5.1.2.3.apakšaktivitāti "Dalītas atkritumu apsaimniekošanas sistēmas attīstība"" 13.punktu "projekta iesniedzējs analizē izmaksas un ieguvumus atbilstoši šo noteikumu 1.pielikumam". Savukārt administratīvo kritēriju vērtēšanas tabulā pie pievienojamajiem dokumentiem izmaksu un ieguvumu analīze nav minēta. Vai tomēr izmaksu un ieguvuma analīze ir jāpievieno?
	Aktivitātes MK noteikumu Nr.1487 3.pielikumā ietvertais administratīvās vērtēšanas kritērijs Nr.52 nosaka „iesniegts viens projekta iesnieguma oriģināls un trīs tā kopijas, kā arī elektroniskā versija, kurai pielikumā ir tikai izmaksu ieguvumu analīze (ja projekta iesniegums iesniegts papīra dokumenta formā)”. No tā izriet, ka atbilstoši MK noteikumu Nr.1487 1.pielikumam veiktā analīze, iesniedzot projekta iesniegumu papīra dokumenta veidā, ir jāiesniedz tikai elektroniskā veidā uz elektroniskā datu nesēja. Savukārt izmaksu ieguvumu analīzes galvenie rezultāti jāietver projekta iesnieguma veidlapas 7.sadaļā „Projekta izmaksas un finansēšanas avoti”.

	3.
	Ja šķirošanas līnijai ir izdoti reģionālās vides pārvaldes tehniskie noteikumi atbilstoši likuma "Par ietekmes uz vidi novērtējumu" 4. panta otro daļu, kas nosaka "(2) Ja paredzētajai darbībai ietekmes novērtējums nav nepieciešams, reģionālās vides pārvaldes vadītājs Ministru kabineta noteiktajā kārtībā izdod tehniskos noteikumus katrai konkrētajai paredzētajai darbībai. Ministru kabinets nosaka paredzētās darbības, kuru veikšanai nepieciešami tehniskie noteikumi, prasības attiecībā uz tehnisko noteikumu saturu, to pieprasīšanas un sagatavošanas kārtību" vai papildus ir nepieciešams vides pārraudzības valsts biroja lēmums par ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras nepiemērošanu?
	Ja paredzētajai darbībai ir saņemti RPV izdoti tehniskie noteikumi, kas saņemti saskaņā ar Ministru kabineta 17.02.2004. noteikumiem Nr.91 „Kārtība, kādā reģionālā vides pārvalde izdod tehniskos noteikumus paredzētajai darbībai, kurai nav nepieciešams ietekmes uz vidi novērtējums”, papildus Vides pārraudzības valsts biroja lēmums par ietekmes uz vidi novērtējuma noslēguma ziņojumu vai lēmums nepiemērot ietekmes uz vidi novērtējuma procedūru nav nepieciešams.



	2.
	Vai biodegradablo atkritumu atdalīšanas centrs ir atbalstāma aktivitāte, ja tehnoloģisko procesu nodrošina prese, kas atdala šķidro atkritumu frakciju no sausās? 
	Atbilstoši Ministru kabineta 15.12.2009. noteikumu Nr.1487 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.2.3.apakšaktivitāti „Dalītas atkritumu apsaimniekošanas sistēmas attīstība” kā viena no 6.punktā minētajām atbalstāmajām aktivitātēm ir apglabājamo bioloģiski noārdāmo atkritumu daudzuma samazināšana. Plānotajai darbībai ir jāatbilst Ministru kabinetā apstiprinātajam attiecīgajam reģionālajam atkritumu apsaimniekošanas plānam un Ministru kabineta 01.09.2009. noteikumiem Nr.985 „Noteikumi par atkritumu savākšanas, šķirošanas un bioloģiski noārdāmo atkritumu kompostēšanas vietām”.

	1.
	1) Vai ir iespējama īpaši aprīkota frontālā iekrāvēja ar kausu un frontālā iekrāvēja ar satvērēju iegāde šķirošanas līnijas apkalpošanai?

2) Vai ir iespējama auto svaru iegāde šķirošanas centra vajadzībām?

Šķirošanas centrā jākontrolē dažāda veida ienākošo un izejošo atkritumu apjomi. Tādā veidā uzņēmums iegūst precīzu informāciju par šķirošanas centra darbības kvantitatīviem rādītājiem un nodrošina pasūtījumu nosacījumu izpildi, realizējot sašķirotās otrreizējās izejvielas. Tāpēc šķirošanas centra teritorijā plānots izvietot auto svarus. 

3) Vai ir iespējama preskonteineru iegāde šķirošanas centra vajadzībām atsevišķiem atkritumu veidiem?

Preskonteinerus plānots iegādāties vai nu šķiroto atkritumu savākšanas laukuma vajadzībām vai arī kā aprīkojumu šķirošanas līnijai.

4) Vai šķirošanas līnijas komplektācijā var ietilpt iekārtas nebīstamo lielgabarīta atkritumu atsevišķu detaļu mehāniskai atdalīšanai?

Iekārtas paredzētas nevis pārstrādei, bet gan lielgabarīta atkritumu sadalīšanai šķiroto atkritumu veidos vienkāršā mehāniskā procesā (bez smalcināšanas).
	Projekta ietvaros plānotajai izveidojamajai infrastruktūrai ir jāatbilst Ministru kabineta 2009.gada 1.septembra noteikumos Nr.985 „Noteikumi par atkritumu savākšanas, šķirošanas un bioloģiski noārdāmo atkritumu kompostēšanas vietām” noteiktām prasībām. Un atbilstoši šo noteikumu 18.punktam, attiecībā uz šķirošanas centru ir noteikts - ierīkojot atkritumu šķirošanas līniju, nodrošina nepieciešamo aprīkojumu vismaz šādu darbību veikšanai: 

18.1. šķirojamo atkritumu iekraušana;

18.2. šķirojamo atkritumu nogādāšana uz konveijeru;

18.6. atkritumu šķirošanā iegūto materiālu presēšana.

Līdz ar to atbilstoši 18.punktam projekta ietvaros šķirošanas centra darbības nodrošināšanai var plānot specializētas traktortehnikas un atkritumu preses iegādi.

Savukārt noteikumu 6.punktā ir noteikts, ka atkritumu šķirošanas un pārkraušanas centrs vai stacija ir speciāli aprīkota vieta dalīti savākto atkritumu pāršķirošanai, lai atlasītu pārstrādei izmantojamos materiālus, kas šajā gadījumā var būt lielgabarīta atkritumu daļu mehāniska atdalīšana.

MK noteikumu 17.punkts nosaka, ka atkritumu šķirošanas līnijas apsaimniekotājs nodrošina regulāru atkritumu šķirošanas līnijas darbības kontroli. Un viens no kontroles veidiem ir arī ievestā/ izvestā materiāla svēršana.




