Jautājumi un atbildes par darbības programmas "Infrastruktūra un pakalpojumi" 
3.5.1.2.1. apakšaktivitātes "Normatīvo aktu prasībām neatbilstošo atkritumu izgāztuvju rekultivācija"

Kohēzijas fonda projekta iesnieguma veidlapas aizpildīšanu

(aktualizēts 18.02.2013.)

	Jautājums
	Atbilde

	Vēlos noskaidrot, vai var 3.5.1.2.1.apakšaktivitātē 

iesniegt projektu rekultivācijai par daļu no izgāztuves?
	Atbilde ir nē nevar, jo netiek sasniegts projekta mērķis, jo saskaņā 2008.gada 30.jūnija MK noteikumu Nr.490  „Noteikumi par darbības programmas “Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.2.1.apakšaktivitāti “Normatīvo aktu prasībām neatbilstošo izgāztuvju rekultivācija”” (turpmāk – MK noteikumi Nr.490) 2.p.” Aktivitātes mērķis ir samazināt negatīvo ietekmi uz vidi, ko rada atkritumi un vides aizsardzības prasībām neatbilstošās izgāztuves.” MK  2011.gada 27.decembra noteikumi Nr.1032 „Atkritumu poligonu ierīkošanas, atkritumu poligonu un izgāztuvju apsaimniekošanas, slēgšanas un rekultivācijas noteikumi” neparedz iespēju nekultivēt izgāztuvi pa daļām. Saskaņā ar Darbības programmas papildinājumu šīs aktivitātes uzraudzības rādītājs – „Rekultivēto normatīvo aktu prasībām neatbilstošo atkritumu izgāztuvju skaits”.

	Vai šajā aktivitātē ir noteikts maksimālais neattiecināmo izmaksu apjoms?

	Ierobežojumus neattiecināmajām izmaksām nosaka MK noteikumu Nr.490 10.punkts, nosakot, ka neattiecināmās izmaksas veido tikai un vienīgi izmaksu pozīcijas, kas pārsniedz MK noteikumu Nr.490 9.1.punktā noteikto īpatsvaru no kopējām attiecināmām izmaksām, 9.2., 9.3. punktā noteikto īpatsvaru no būvdarbu attiecināmajām izmaksām, pārsniedz obligātās publicitātes prasības, un PVN izmaksas, kuras ir atgūstamas no valsts budžeta. 

Projekta neattiecināmajās izmaksās neiekļauj MK noteikumu Nr.490 9.4.punktā (būvdarbu izmaksas) un 9.5.punktā (pēcrekultivācijas monitoringa veikšanai nepieciešamā aprīkojuma piegādes izmaksas) noteiktās attiecināmās izmaksas.
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