VIDES KONSULTATĪVĀ PADOME 
Nodibinājumi: „Latvijas Dabas fonds”, „Vides Izglītības fonds”, „Pasaules Dabas fonds”, „Ķemeru Nacionālā parka fonds”, “Teiču dabas fonds”, biedrības: „Latvijas Ornitoloģijas biedrība”, „Vides fakti”, „Vides aizsardzības klubs”,  „Latvijas Makšķernieku asociācija”, „Latvijas ezeri”, „Zaļā brīvība”, „Ekodizaina kompetences centrs”, „Latvijas Botāniķu biedrība, „Cleantech Latvia”, „Latvijas Atkritumu saimniecības asociācija”, „Baltijas krasti”, „Zero Waste Latvija”, „Latvijas Vides pārvaldības asociācija”, „ Ezeru un purvu izpētes centrs”, ” Biškopības biedrība”, un biedrība „Baltijas Vides forums”.
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LIFE projektam
“LIFE FOR SPECIES”,
maija.medne@lu.lv
gunta.cekstere@lu.lv
 

Par pārstāvju nominēšanu uzraudzības grupai

Atbildot uz šī gada 5. marta LU Bioloģijas institūta e-pastu, Vides konsultatīvā padome projekta LIFE FOR SPECIES „Apdraudētas sugas Latvijā: uzlabotas zināšanas un kapacitāte, informācijas aprite un izpratne" (Nr. LIFE19 GIELV000857) īstenošanas darba grupā deleģē Vides konsultatīvās padomes priekšsēdētāju Juri Jātnieku,  e-pasts: juris@teici.lv tālr. 29460345 un Andi Liepu, kas pārstāv nodibinājumu “Ķemeru nacionālā parka fonds”, e-pasts: andis@kemerunacionalaisparks.lv, tālr.29136137.
Lūdzam informāciju par projekta norisēm sūtīt arī Elitai Kalniņai, kas pārstāv biedrību “Vides aizsardzības klubs”, e -pasts: elita@vak.lv, tālr.29374253.


Ar cieņu,
Juris Jātnieks
Vides konsultatīvās padomes priekšsētājs,
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