Projekta “Valsts informācijas sistēmas Elektrisko un elektronisko iekārtu ražotāju reģistrs funkcionalitātes pilnveidošana” 
kopsavilkums un rezultātu pārskats


Projekta reģistrācijas numurs:	1-08/48/2020
Projekta realizācijas laiks: 01.08.2020 – 28.02.2021
Projekts tika realizēts Latvijas vides aizsardzības fonda projektu vadlīnijā „Multisektoriālie projekti” aktivitātē “Sadarbības projekti vides politikas veidošanai un īstenošanai”. 

Projektu īstenoja biedrība „Latvijas Elektrotehnikas un elektronikas rūpniecības asociācija” sadarbībā ar Valts vides dienestu.
Projekta mērķis: pilnveidot Valsts informācijas sistēmas “Elektrisko un elektronisko iekārtu ražotāju reģistrs” funkcionalitāti un izglītot elektrisko un elektronisko iekārtu ražotājus par vides prasībām. 

Projekta ietvaros tika:
· [bookmark: _Hlk65232930]Izstrādāti un ieviesti IT risinājumi Valsts informācijas sistēmas “Elektrisko un elektronisko iekārtu ražotāju reģistrs” funkcionalitātes uzlabošanai;
· Izstrādāta Valsts informācijas sistēmas “Elektrisko un elektronisko iekārtu ražotāju reģistrs” lietošanas instrukcija, kas ir paredzēta elektrisko un elektronisko iekārtu ražotājiem;
· Izstrādāta Valsts informācijas sistēmas “Elektrisko un elektronisko iekārtu ražotāju reģistrs” lietošanas instrukcija, kas ir paredzēta Valsts vides dienesta un Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas darbiniekiem.
· [bookmark: _Hlk65235757]Izveidota “Ceļa karte” elektrisko un elektronisko iekārtu ražotājiem par veicamajām darbībām ražotāja atbildības īstenošanā - https://e-atkritumi.lv/wp-content/uploads/2021/02/Cela_karte_final.pdf;
· Sagatavots informatīvs materiāls par elektrisko un elektronisko iekārtu identificēšanu atbilstoši vides normatīvajiem aktiem - https://e-atkritumi.lv/wp-content/uploads/2021/02/Letera_rokasgramata_v3.2.pdf ;
· Izveidota interneta vietne https://e-atkritumi.lv/ kurā pieejama informācija elektrisko un elektronisko iekārtu ražotājiem par viņu atbildību elektrisko un elektronisko iekārtu atkritumu apsaimniekošanā un vides prasībām.



