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Par Atveseļošanas un noturības mehānisma plānu 2021.-2026.gadam
 - Investīcijas plūdu risku mazināšanas infrastruktūrā

Vides konsultatīvās padomes (VKP) ieskatā, Latvijas Atveseļošanas un noturības mehānisma plāns 2021.-2026. gadam ir augstākās prioritātes instruments ar ļoti būtisku un potenciāli pozitīvu ietekmi uz Latvijas tautsaimniecību, vidi un dabas kapitāla pārvaldību. Atsaucoties uz Latvijas Atveseļošanas un noturības mehānisma plānā 2021.-2026. gadam iekļauto investīciju plūdu risku mazināšanas infrastruktūrā, t.sk polderu sūkņu staciju atjaunošana, aizsargdambju atjaunošana, potamālo upju regulēto posmu atjaunošana (1.3.1.2.i.), VKP lūdza sniegt detalizētu informāciju par katru no šīs investīcijas ietvaros paredzētajiem 29 projektiem šī gada 30. aprīļa vēstulē.

Šī gada 3. jūnijā VKP saņēma Zemkopības ministrijas atbildes vēstuli, kur norādīts, ka “šobrīd Latvija ir  iesniegusi Eiropas Komisijā (EK) plānu, kura izmaksas ir 1,82 miljardi eiro, bet kamēr nav saņemts EK saskaņojums plānam, nav pamata detalizēti izvērtēt katru būvi”.

Šobrīd, kad Latvijas Atveseļošanas un noturības mehānisma plāns 2021.-2026. gadam  ir apstiprināts un Latvija ir saņēmusi pirmo maksājumu no Eiropas Komisijas, VKP atkārtoti lūdz sniegt minēto detalizēto informāciju, un tajā skaitā, norādīt:
· katra projekta īstenošanas mērķi un uzdevumus, īstenošanas vietu un hidroloģiskās ietekmes platību,
· plānoto darbu veidu un apjomu, plānoto investīciju apjomu,
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