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Atbildes uz biežāk uzdotajiem jautājumiem par Klimata pārmaiņu finanšu instrumenta finansēto projektu atklāto konkursu „Klimata pārmaiņu finanšu instrumenta finansēto projektu atklāta konkursa „Siltumnīcefekta gāzu emisijas samazināšana transporta sektorā – atbalsts elektromobiļu un to uzlādes infrastruktūras ieviešanai” nolikums” 

Lietotie saīsinājumi: 

· Noteikumi - Ministru kabineta 2014.gada 04.februāra noteikumi Nr.78 „Klimata pārmaiņu finanšu instrumenta finansēto projektu atklāta konkursa „Siltumnīcefekta gāzu emisijas samazināšana transporta sektorā – atbalsts elektromobiļu un to uzlādes infrastruktūras ieviešanai” nolikums”
· Konkurss - „Siltumnīcefekta gāzu emisijas samazināšana transporta sektorā – atbalsts elektromobiļu un to uzlādes infrastruktūras ieviešanai”
· VARAM - Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija

· VIF - SIA „Vides investīciju fonds”
	Nr.p.k.


	Jautājums
	Atbilde

	64.
	Saskaņā ar likuma par ostām 7.panta pirmo daļu Ventspils brīvostas pārvalde ir atvasināta publisko tiesību juridiska perona.

Ventspils brīvostas pārvalde veic valsts pārvaldes funkcijas (likuma par ostām 7.panta otrā daļa) kā arī veic likumā par ostām noteiktas funkcijas privāto tiesību jomā (likuma par ostām 7.panta trešā daļa).  

Likuma par ostām 12.panta pirmā daļa nosaka, ka Ventspils brīvostas pārvaldes finansu līdzekļus veido atskaitījumi no ostas maksām, zemes nomas maksas u.c.

Mūsuprāt, ieņēmumi no ostas maksām, kas veido 75 % no visiem Ventspils brīvostas pārvaldes ieņēmumiem, nav pielīdzināmi ieņēmumiem no saimnieciskās darbības.     

Līdzīga situācija, mūsuprāt, ir arī ar pašvaldībām, kur pašvaldības budžetu veido ieņēmumi gan no nodokļiem gan no saimnieciskās darbības. 

Ministru kabineta 2014.gada 4.februāra noteikumu Nr.78 „Klimata pārmaiņu finanšu instrumenta finansēto projektu atklāta konkursa "Siltumnīcefekta gāzu emisijas samazināšana transporta sektorā – atbalsts elektromobiļu un to uzlādes infrastruktūras ieviešanai" nolikums” 17.1.1. punkts nosaka: 

„17. Konkursa ietvaros maksimāli pieļaujamā finanšu instrumenta atbalsta intensitāte no projekta kopējām attiecināmajām izmaksām:

17.1. šo noteikumu 7.1. un 7.2. apakšpunktā minētajai aktivitātei:

17.1.1. tiešās vai pastarpinātās pārvaldes iestādēm vai atvasinātām publiskām personām – līdz 85 %, ja aktivitāšu ietvaros netiek veikta saimnieciskā darbība;”

Vēršam uzmanību, ka iegādātie elektromobili tiks izmatoti Ventspils brīvostas pārvaldes administratīvo funkciju veikšanai, kā, piemēram, saistībā ar kuģošanas drošības kontrolēšanu.

Ņemot vērā minēto lūdzam informēt vai Ventspils brīvostas pārvalde atbilst minēto Ministru kabineta 17.1.1.prasībām un tā varētu pretendēt uz atbalsta intensitāti līdz 85% no projekta kopējām attiecināmajām izmaksām.
	Konkursa ietvaros elektromobiļu iegāde - maksimāli pieļaujamā finanšu instrumenta atbalsta intensitāte no projekta kopējām attiecināmām izmaksām ir noteikta MK noteikumi Nr.78 17.1.1. apakšpunktā, proti,  „tiešās vai pastarpinātās pārvaldes iestādēm, kā arī atvasinātām publiskām personām – līdz 85 %, ja aktivitāšu ietvaros netiek veikta saimnieciskā darbība.”  Savukārt noteikumu 10.punkts nosaka, ka gadījumos, ja tiešās vai pastarpinātās pārvaldes iestādes un atvasinātās publiskās personas iesniegtais projekta iesniegums kvalificējams kā komercdarbības atbalsta projekts, t.i. saimniecisko darbību veikšana, tad atbildīgā iestāde piemēro šo noteikumu nosacījumus, kas attiecas uz komersantiem. Šādos gadījumos jāņem vērā Komisijas 2008. gada 6. augusta Regulas (EK) Nr. 800/2008, kas atzīst noteiktas atbalsta kategorijas par saderīgām ar kopējo tirgu, piemērojot Līguma 87. un 88. pantu (vispārējā grupu atbrīvojuma regula) 1. pielikuma 3.panta 4.punkta nosacījums, kas paredz, ka -  uzņēmums nav uzskatāms par MVU (mazo un vidējo uzņēmumu), ja 25% un vairāk tā kapitāla vai balsstiesību kopā vai atsevišķi, tieši vai netieši kontrolē viena vai vairākas valsts struktūras. Izņēmums ir šā panta 2.punkta otrajā daļā minētie gadījumi, kas lielākajā daļā gadījumu neizpildās, arī jūsu gadījumā. Tādējādi secināms, ka gadījumos, kad tiešās vai pastarpinātās pārvaldes iestādes, kā arī atvasinātās publiskās personas (arī pašvaldības) vēlas saņemt atbalstu atbilstoši MK noteikumu Nr.78 10.punktam, piemērojama būs lielā komersanta atbalsta likme.  

Tātad, ja Ventspils brīvostas pārvalde varēs nodrošināt, ka paredzamā projekta ietvaros iegādātais elektromobilis tiks izmantots tikai un vienīgi valsts pārvaldes funkciju veikšanai, kas arī būs uzskatāmi norādīts projekta iesnieguma veidlapas 2.1.1. un 2.1.2.sadaļā, tad iespējams piemērot MK noteikumi Nr.78  17.1.1.apakšpunktā norādīto atbalsta likmi. 

Taču jāņem vērā, ja tiks konstatēts, ka prasību par elektromobiļa izmantošanu tikai un vienīgi valsts pārvaldes funkciju veikšanai  nav iespējams nodrošināt, atbildīgā iestāde piemēros šo noteikumu nosacījumus, kas attiecas uz komersantiem.

	65.
	Murjāņu sporta ģimnāzija kā tiešās vai pastarpinātās pārvaldes iestāde vēlas startēt konkursā un iegādāties vienu M1 elektromobili. Diemžēl pieredzes trūkuma dēļ neizprotam iesnieguma 5.1.1. finansēšanas rādījumu tabulas aizpildīšanu. Neesam vēl veikuši iepirkumu, bet esam noteikuši iepirkuma nolikumā, ka elektromobiļa cena nedrīkst pārsniegt 25 500 euro (ieskaitot PVN). Īsti neizprotam Jūsu sniegtā .xlsx parauga aprēķinu tabulā iegūto rezultātu.

Lūdzam Jūs norādīt, kā pareizi būtu jāaizpilda šī tabula mūsu gadījumā. 

IZM sniegs apliecinājumu, ka atbalstīs ar 15% mūsu līdzfinansējuma daļu.

5.1.1.

1.?

1.1.?

1.1.1.?

1.1.2. 85%

1.1.3.?

1.1.4. 15%

1.2.?
	Iepazīstoties ar Jūsu norādīto informāciju un neredzot atšifrētus finanšu rādītājus, kā arī projekta iesnieguma dokumentāciju, objektīvu izvērtējumu nav iespējams sniegt, taču pieņemot, ka projekta iesnieguma iesniedzējs nav PVN maksātājs un PVN nav atgūstams no valsts, automašīna ir bez papildaprīkojuma un atbalsta intensitāte tiek prasīta maksimālā apmērā, proti līdz 85%, tad secināms, ka MK noteikumu Nr.78 5.sadaļas 5.1.1.apakšpunktā būtu jānorāda:

1.Viena elektromobiļa kopējās izmaksas, tai skaitā: EUR 25`500,00

1.1.
Attiecināmās izmaksas, tai skaitā: EUR
 25`500,00

1.1.1.
finanšu instrumenta finansējums
: EUR 18`500,00

1.1.2.
finanšu instrumenta atbalsta intensitāte no viena elektromobiļa attiecināmām izmaksām
%: 72,55

1.1.3.
projekta iesniedzēja līdzfinansējums: EUR 7`000,00

1.1.4.
projekta iesniedzēja līdzfinansējuma apjoms no viena elektromobiļa attiecināmām izmaksām
%: 27,45

1.2. Neattiecināmās izmaksas: EUR 0,00
Fonds vērš uzmanību, ka finansējuma saņēmējam ir iespējams arī pieprasīt mazāku Klimata pārmaiņu finanšu instrumenta atbalsta intensitāti no projekta kopējām attiecinām izmaksām līdz ar to palielinot līdzfinansējumu, kā rezultātā saskaņā ar kvalitātes kritērijiem projekta iesniedzējam var tikt piešķirti papildus punkti.
Papildus Fonds aicina pašiem izvērtēt attiecināmās un neattiecināmās izmaksas, vienlaikus norādot, ka augstāk norādītā tabula ir uzskatāma kā piemērs. 

	66.
	Mūsu uzņēmums SIA „Rīgas datortīkli” labprāt vēlētos pieteikties finansiālam atbalstam M1 kategorijas VolksWagen E-up elektromobiļa iegādei.

Radās neskaidrības – kā pareizi aprēķināt finansēšanas rādītājus?

Esam mazais komersants un vēlamies atbalstu saskaņā ar Komisijas regulu Nr. 1998/2006. Ja pareizi saprotu, tad varam pretendēt uz atbalstu 50% apmērā no attiecināmajām izmaksām.

Šādu cenas piedāvājumu mums atsūtīja automašīnu tirgotājs:
Cena EUR 25295,00; (bez PVN 20904,96) (PVN 21% 4390,04)
Automašīna VW E-UP HIGH 82H AUT 2014 (bez papildaprīkojuma).

1.Viena elektromobiļa kopējās izmaksas, tai skaitā: EUR
 25295,00

1.1.Attiecināmās izmaksas, tai skaitā:
EUR 20615,12

1.1.1.finanšu instrumenta finansējums: 
EUR 10452,48

1.1.2.finanšu instrumenta atbalsta intensitāte no viena elektromobiļa attiecināmām izmaksām %: 50

1.1.3.projekta iesniedzēja līdzfinansējums: EUR
 10452,48

1.1.4.projekta iesniedzēja līdzfinansējuma apjoms no viena elektromobiļa attiecināmām izmaksām
%: 50

1.2.Neattiecināmās izmaksas: EUR 4390,04.

Vai izvēloties automašīnas papildaprīkojums (tāds kā metāliska krāsa, drošības pakete, pagarinātā 5 gadu garantija), kas rēķinā uzrādītos kā papildus izmaksu pozīcijas būtu jāliek pie neattiecināmājām izmaksām?
	Saskaņā ar MK noteikumu Nr.78 17.1.3.apakšpunktu konkursa ietvaros maksimāli pieļaujamā finanšu instrumenta atbalsta intensitāte no projekta kopējām attiecinām izmaksām „komersantiem, kas pretendē uz atbalstu saskaņā ar Komisijas regulu Nr.1998/2006 – līdz 50 %.”

Iepazīstoties ar Jūsu norādīto piemēru un neredzot atšifrētus finanšu rādītājus, un projekta iesnieguma dokumentāciju, objektīvu izvērtējumu nav iespējams sniegt, taču pieņemot, ka projekta iesnieguma iesniedzējs ir PVN maksātājs un PVN ir atgūstams no valsts, automašīna ir bez papildaprīkojuma un atbalsta intensitāte saskaņā ar Komisijas regulas Nr.1998/2006 tiek prasīta maksimālā, proti 50%, tad secināms, ka 1.1.pozīcijā ir nekorekti norādītas attiecināmās izmaksas, savukārt aprēķinos ir pareizi:
1.Viena elektromobiļa kopējās izmaksas, tai skaitā: EUR
 25295,00

1.1.Attiecināmās izmaksas, tai skaitā:
EUR 20904,96*

1.1.1.finanšu instrumenta finansējums: 
EUR 10452,48

1.1.2.finanšu instrumenta atbalsta intensitāte no viena elektromobiļa attiecināmām izmaksām %: 50

1.1.3.projekta iesniedzēja līdzfinansējums: EUR
10452,48

1.1.4.projekta iesniedzēja līdzfinansējuma apjoms no viena elektromobiļa attiecināmām izmaksām
%: 50

1.2.Neattiecināmās izmaksas EUR: 4390,04**
* Šeit ir iespējams arī pieprasīt mazāku Klimata pārmaiņu finanšu instrumenta atbalsta intensitāti no projekta kopējām attiecinām izmaksām līdz ar to palielinās līdzfinansējuma pozīcija (1.1.3.pozīcija), kā rezultātā saskaņā ar kvalitātes kritērijiem projekta iesniedzējam var tikt piešķirti papildus punkti.

** Pieņemot, ka esat reģistrējies kā PVN maksātājs un, ka PVN ir atgūstams no valsts.

Attiecībā uz papildaprīkojumu Fonds norāda, ka konkursa ietvaros attiecināmās izmaksas un uz tām attiecināmie nosacījumi ir noteikti MK noteikumi Nr.78 22.-23.punktos. Savukārt neattiecināmās izmaksas ir noteiktas MK noteikumu Nr.78 24.punktā. Projekta tāmē iekļautās neattiecināmās izmaksas sedz no finansējuma saņēmēja līdzekļiem. 

Atbilstoši MK noteikumu 22.1.apakšpunktam konkursa ietvaros ir attiecināmas elektromobiļa iegādes izmaksas (vai papildus ieguldījumi 22.1.2.apakšpunkta gadījumos), līdz ar to secināms, ka gadījumos, ja elektromobiļa iegādes izmaksās ir atsevišķi norādītas izmaksas, kas saskaņā ar MK noteikumu Nr.78 24.9.apakšpunktu ir uzskatāmas  par neattiecināmām, tad šīs izmaksas nevar tikt attiecinātas konkursa ietvaros, bet, gadījumos, kad šīs izmaksas nav izdalītas un identificējamas, tās uzskatāmas par attiecināmam izmaksām konkursa ietvaros. 

Papildus vēršam uzmanību, ka elektromobiļa izgatavotāja kā arī konkrēta modeļa standartkomplektācija var atšķirties, kā rezultātā var atšķirties arī attiecināmās  un neattiecināmās izmaksas, tādēļ Fonds vērš uzmanību, ka katra projekta iesnieguma iesniedzēja norādītā elektromobiļa izgatavotāja standartkomplektācija tiks pārbaudīta, lai konstatētu konkrētā projekta iesnieguma iesniedzēja attiecināmās un neattiecināmās izmaksas. Plus, speciālais aprīkojums, piemēram, pašvaldības policijas vajadzībām būs uzskatāms par neattiecināmam izmaksām.

	67.
	Lūdzu precizēt jautājumu:
27.03.2014. atbildēs ir jau dota atbilde, bet gribu precizēt kurš no variantiem ir pareizs, ja projekta iesniedzējs ir pašvaldība un PVN  no valsts nav atgūstams, automobiļa tehniskajā specifikācijā paredzēta tikai bāzes, pamata  komplektācija bez papildus aprīkojuma, tas ir tikai attiecināmas izmaksas:

1. variants - Projekta kopējās izmaksas EUR 30 000,00 (elektroautomobīļa iegādes izmaksas ar PVN), no tām attiecināmās izmaksas EUR  2 1765,00 (KPFI finansējums EUR 18 500 (85%) un pašvaldības līdzfinansējums EUR 3 265,00 (15%) apmērā), kā arī  neattiecināmās izmaksas EUR 8 235,00?(ATBILDĒS AKCEPTĒTS KĀ PAREIZS)

2. variants - projekta kopējās izmaksas EUR 30 000,00 (elektroautomobīļa iegādes izmaksas ar PVN), no tām attiecināmās izmaksas EUR  30 000,00 (KPFI finansējums EUR 18 500 (61,67%) un pašvaldības līdzfinansējums EUR 11 500 (38,33%) apmērā), kā arī  neattiecināmās izmaksas EUR 0,00?
	Fonds norāda, ka biežāk uzdoto jautājumu tabulas 23.jautājumā norādītajā aprēķinā, Fonds ir vērsis uzmanību, ka nav iespējams sniegt viennozīmīgu atbildi, neredzot finanšu rādītājus, tādējādi sniegtā atbilde ir balstīta uz to, ka potenciālais finansējuma saņēmējs saskaņā ar MK noteikumi Nr.78, pats ir izvērtējis  attiecināmās un neattiecināmās izmaksas, tādā gadījumā viņa aprēķinu formula ir uzskatāma par pareizu.

Ņemot vērā minēto, vēršam uzmanību, ka visas izmaksas, kuras ir virs pieļaujamās Klimata pārmaiņu finanšu instrumenta finansējuma (piemēram, 18`500,00) nav uzskatāmas par neattiecināmām izmaksām!!!

Tādējādi secināms, ka Jūsu norādītie piemēri - abi varētu būt pareizi. Papildus norādot, ka finansējuma saņēmējam ir iespējams arī pieprasīt mazāku Klimata pārmaiņu finanšu instrumenta atbalsta intensitāti no projekta kopējām attiecinām izmaksām līdz ar to palielinās līdzfinansējums, kā rezultātā saskaņā ar kvalitātes kritērijiem projekta iesniedzējam var tikt piešķirti papildus punkti.

	68.
	Jautājums par MK noteikumu Nr.78  31.7.1. apakšpunktu.
Vai papildus iesniedzamo dokumentu elektroniskās kopijas, kā piemēram, "Projekta iesniedzēja lēmums par projekta īstenošanu" un "Uzskaites veidlapa par saņemto de minimis atbalstu", datu nesējā ir jāievieto teksta rediģēšanas datnes formātā, kurā, tātad, nebūs redzami paraksts un zīmogs? Vai tomēr iesniegt ieskenētu dokumenta galējo versiju .pdf formātā, kurā, tātad, būs redzams arī paraksts un zīmogs?
	Saskaņā ar MK noteikumi Nr.78 31.7.1.apakšpunktu „projekta iesniegumam pievieno elektronisko datu nesēju ar identisku projekta iesnieguma veidlapu un šo noteikumu 29. punktā minētajiem papildus iesniedzamajiem dokumentiem, kuri izstrādāti teksta rediģēšanas lietotnes datņu formātā, rasējumus – PDF datnes formātā, papildus iesniedzamos dokumentus – teksta rediģēšanas, izklājlapas lietotnes vai PDF datnes formātā.”
No iepriekš minētā var secināt, ka projekta iesniedzēja lēmums par projekta īstenošanu un uzskaites veidlapas par saņemto de minimis atbalstu var iesniegt teksta rediģēšanas (word) vai PDF datnes formātā.

	69.
	SIA "Lauku Radi" gatavo pieteikumu Klimatu pārmaiņu finanšu intrumenta finansiālam atbalstam elektromobiļu un to uzlādes infrastruktūras ieviešanai Latvijā. Gatavojot pieteikumu, ir radušies jautājumi par pieteikuma iesniegšanai pievienotajiem dokumentiem.

Vai nosūtot pieteikumu nepieciešams pievienot (ja līdzfinansējumu nodrošina projekta iesniedzējs, kredītiestādes izziņu, kas izdota ne agrāk kā vienu mēnesi pirms projekta iesnieguma iesniegšanas termiņa beigām un kas apliecina, ka projekta iesniedzēja rīcībā ir projekta līdzfinansēšanai (attiecināmo un neattiecināmo izmaksu segšanai) nepieciešamie līdzekļi) uzreiz, vai iespējams iesniegt kredītiestādes izziņu pēc pieteikuma nosūtīšanas?
	Saskaņā ar MK noteikumi Nr.78 29.2.3.1.apakšpunktā minētā, ja līdzfinansējumu nodrošina projekta iesniedzējs, tad projekta iesniegumam viens no papildus iesniedzamiem dokumentiem ir kredītiestādes izziņa. 

Atbilstoši Ministru kabineta noteikumu Nr.78 39.punktam šādas izziņas esamību vai neesamību vērtēs administratīvo kritēriju vērtēšanas laikā, tādējādi, ja tiks konstatēts, ka kredītiestādes izziņa nav pievienota, tad saskaņā ar MK noteikumu Nr.78 40.punktu atbildīgā iestāde rakstiski informēs projekta iesniedzēju par konstatējām neatbilstībām un aicinās projekta iesniegumu precizēt, taču aicinām visus projekta iesniegumā pievienojamos dokumentus pievienot jau sākotnēji iesniedzot projekta iesniegumu.

	70.
	MK noteikumu nr. 78  31.7.1. punkts nosaka, ka projekta iesniegumam pievieno elektronisko datu nesēju ar identisku projekta iesnieguma veidlapu un šo noteikumu 29.punktā minētajiem papildus iesniedzamajiem dokumentiem, kuri izstrādāti teksta rediģēšanas lietotnes datņu formātā, rasējumus – PDF datnes formātā, papildus iesniedzamos dokumentus – teksta rediģēšanas, izklājlapas lietotnes vai PDF datnes formātā;

No kredītiestādes esam saņēmuši izziņu, ka mums ir pieejami projekta līdzfinansēšanai nepieciešamie 

līdzekļi, un kuru mēs iesniegsim papīra veidā. Vai pietiek ar to, ka mēs izziņas oriģinālu ieskenējam un pievienojam PDF datnes formātā (elektroniskajā datu nesējā)
	Atbildot uz Jūsu jautājumu informējam, ka atbilstoši MK noteikumu Nr.78 31.7.1.apakšpunktam projekta iesnieguma papildokumentus jāiesniedz elektroniskā veidā, noformējot dokumentus teksta rediģēšanas, izklājlapas lietotnes vai PDF datnes formātā, līdz ar to ieskanēta kredītiestādes izziņa PDF formātā būs atbilstoši noformēts projekta iesnieguma papilddokumenta elektroniskais pielikums.

	71.
	Esmu privātpersona, vai man ir iespēja piedalīties šai projektā? Manu šobrīd esšo auto darba vieta no manis īrē pamatojties uz nomas līgumu, un līdz ar to es esmu individuālais uzņēmējs pēc visiem likumiem noformēts VID. Esmu gatavs šķirties  no sava ar degvielu darbojošā auto! Ja ir, tad kādā formā ir jāraksta projekta iesniegums?
	Saskaņā ar MK noteikumu Nr.78 3.punktu “projekta iesnieguma iesniedzējs ir Latvijas Republikas tiešās vai pastarpinātās pārvaldes iestāde, atvasināta publiska persona vai Latvijas Republikā reģistrēts komersants.” Savukārt, „komersants ir komercreģistrā ierakstīta fiziskā persona (individuālais komersants) vai komercsabiedrība (personālsabiedrība un kapitālsabiedrība)”, atbilstoši Komerclikuma 1.panta pirmajai daļai.

Tātad var secināt, ka individuālais komersants, kas ir fiziska persona, kura kā komersants ir ierakstīta komercreģistrā var pretendēt uz Klimata pārmaiņu un finanšu instrumenta finansējumu. Taču individuālais uzņēmums netiek reģistrēts komercreģistrā, līdz ar to neiegūst komersanta statusu, tādēļ šī konkursa ietvaros nav definējams kā projekta pieteicējs un līdz ar to tajā nevar iesniegt projekta iesniegumu un pretendēt uz finansējumu. Vienlaikus Fonds norāda, ka arī privātpersona šī konkursa ietvaros nevar iesniegt projekta iesniegumu.
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