VIDES KONSULTATĪVĀ PADOME 
Nodibinājumi: „Latvijas Dabas fonds”, „Vides Izglītības fonds”, „Pasaules Dabas fonds”, „Ķemeru Nacionālā parka fonds”, “Teiču dabas fonds”, biedrības: „Latvijas Ornitoloģijas biedrība”, „Vides fakti”„Vides aizsardzības klubs”,  „Latvijas Makšķernieku asociācija”, „Latvijas ezeri”, „Zaļā brīvība”, „Ekodizaina kompetences centrs”, „Latvijas Botāniķu biedrība„Latvijas Atkritumu saimniecības asociācija”, „Baltijas krasti”, „Zero Waste Latvija”, „Latvijas Vides pārvaldības asociācija”, „ Ezeru un purvu izpētes centrs”, ”Latvijas Biškopības biedrība”, un biedrība „Baltijas Vides forums”.
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Zemkopības ministrijai
pasts@zm.gov.lv

Einars.Mednis@zm.gov.lv



Par pārstāvju deleģēšanu Zemes sektora  (t.sk. mežsaimniecība)
 un lauksaimniecības darba grupai


Atbildot uz 2021. gada Zemkopības ministrijas vēstuli Nr. 2.2-2e/2355/2021, Zemes sektora  (t.sk. mežsaimniecība) un lauksaimniecības darba grupā, papildus jau iepriekš izvirzītajiem  un deleģētajiem diviem pārstāvjiem Vides konsultatīvā padome deleģē:
 - lauksaimniecības darba grupā – Juri Jātnieku, nodobinājums “Teiču dabas fonds”, e-pasts: juris@teici.lv , tālr.29460345, Adreju Briedi, nodibinājums “Latvijas Dabas fonds”, e-pasts: andrejs.briedis@ldf.lv , tālr. 26309648 un Janu Simanovsku, no biedrības “Ekodizaina kompetences centrs”, e-pasts: jana.simanovska@gmail.com , tālr. 29 296 999.
- zemes izmantošanas, zemes izmantošanas maiņas un mežsaimniecības darba grupā Jāni Rozīti, nodibinājums “Pasaules dabas fonds”, e-pasts: jrozitis@pdf.lv , tālr. 265383556.
Vides konsultatīvā padomes deleģētie pārstāvji ir organizācijas kontaktpersonas saziņai ar Zemkopības ministriju par  grupu darba organizāciju un  tematisko saturu lauksaimniecības; zemes izmantošanas, zemes izmantošanas maiņas un mežsaimniecības darba grupās.



Ar cieņu,
Juris Jātnieks
Vides konsultatīvās padomes priekšsētājs,


Sagatavoja: 
ilze.trusinska@varam.gov.lv
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