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biedrība „Baltijas Vides forums”, nodibinājums „LatvijasDabas fonds”, nodibinājums „Vides Izglītības fonds”, nodibinājums „Pasaules Dabas fonds”, biedrība „Latvijas Ornitoloģijas biedrība”, biedrība „Vides fakti”, nodibinājums „Ķemeru Nacionālā parka fonds””, biedrība „Vides aizsardzības klubs”,  biedrība „Latvijas Makšķernieku asociācija”, biedrība „Latvijas ezeri”, biedrība „Zaļā brīvība”, biedrība „Ekodizaina kompetences centrs”, biedrība „Vides vārds” , biedrība „Latvijas Botāniķu biedrība, biedrība „Latvijas Biškopības biedrība”, ,Purvu un ezeru izpētes centrs, biedrība „Latvijas Atkritumu saimniecības asociācija”, biedrība „Baltijas krasti”, biedrība „Zero Waste Latvija”, biedrība „Latvijas Vides pārvaldības asociācija”., nodibinājums “Teiču dabas fonds”.
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Saeimas Tautsaimniecības, agrārās, vides un
reģionālās politikas komisijai
tautsaimniecibas.komisija@saeima.lv
 
Par likumprojektu “Grozījumi Atkritumu apsaimniekošanas likumā”

Vides konsultatīvās padomes (turpmāk – VKP) organizācijas attiecīgās jomas eksperti ir iepazinušies un izskatījuši Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas (turpmāk – VARAM) 2022.gada 14.janvāra vēstuli, kas precizē 2022. gada 6. janvāra vēstuli Nr. 1-131/116 Saeimas Tautsaimniecības, agrārās, vides un reģionālās politikas komisijai iesniegto likumprojektu “Grozījumi Atkritumu apsaimniekošanas likumā” (turpmāk – Likumprojekts), kas komisijas sēdē skatīts 2022. gada 12. janvārī. 
VKP atbalsta VARAM pozīciju, ka bioloģisko atkritumu apsaimniekošanas maksai ir jābūt zemākai par nešķiroto atkritumu apsaimniekošanas maksu, lai motivētu iedzīvotājus šķirot šos atkritumus.
VKP ieskatā tai jābūt vismaz par 33% zemākai. 
VKP neatbalsta Likumprojekta 3. pantu, kas nosaka: “Līdz 2022. gada 30. decembrim pašvaldība un tās izvēlētais sadzīves atkritumu apsaimniekotājs, veic grozījumus līgumos par sadzīves atkritumu apsaimniekošanu attiecībā uz nešķiroto sadzīves atkritumu un bioloģisko atkritumu maksas apmēru saskaņā ar šā likuma 39. un 39.1 pantā noteikto maksas noteikšanas kārtību, pieņemot, ka bioloģiskie atkritumi veido 40% no kopējā sadzīves atkritumu daudzuma”. Metodikai ir jābūt labi pamatotai, tāpēc šo jautājumu nevar pieņemt steidzamības kārtā.
 Ierosinām likumprojektā noteikt, ka VARAM, kā nozares politikas veidotājs, izstrādā vadlīnijas augšminētās maksas aprēķinam 6 mēnešu laikā. 
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