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Vides konsultatīvai padomei
vkp@varam.gov.lv

INFORMĀCIJAI:
Zemkopības ministrijai
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai

Par atbildes sniegšanu

Valsts kancelejā 2022. gada 18. februārī saņemta Vides konsultatīvās padomes vēstule par grozījumiem Ministru kabineta 2014. gada 22. jūlija noteikumos Nr. 421 "Medību noteikumi" (TAP Nr. 21-TA-1825).
Informējam, ka atbilstoši Ministru kabineta 2021. gada 7. septembra sēdē apstiprinātajiem Ministru kabineta noteikumiem Nr. 606 “Ministru kabineta kārtības rullis” ar 2021. gada 9. septembri darbību ir uzsācis Vienotais tiesību aktu projektu izstrādes un saskaņošanas portāls (turpmāk – TAP portāls) un ar šo dienu tikai tajā notiek visu tiesību aktu projektu sagatavošana, izstrāde, saskaņošana un kontrole.
Vēršam uzmanību, ka TAP portāla funkcionalitāte paredz iespēju institūcijām atzinumus pie tiesību akta projektiem pievienot pašām, kā arī atzinuma, kurš saņemts ārpus TAP portāla, pievienošanas funkcionalitāte pie attiecīgās tiesību akta projekta lietas ir pieejama projekta autoram. Papildus informējam, ka Valsts kancelejai nav pieejama atzinuma pievienošanas funkcionalitāte pie attiecīgās TA lietas.
Aicinām Vides konsultatīvo padomi turpmāk atzinumus adresēt tikai projekta sagatavotājai ministrijai, ja atzinumu tehniski iemeslu dēļ nav iespējams iesniegt TAP portālā. 
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