VIDES KONSULTATĪVĀ PADOME 
Nodibinājumi: „Latvijas Dabas fonds”, „Vides Izglītības fonds”, „Pasaules Dabas fonds”, „Ķemeru Nacionālā parka fonds”, “Teiču dabas fonds”, biedrības: „Latvijas Ornitoloģijas biedrība”, „Vides fakti”„Vides aizsardzības klubs”,  „Latvijas Makšķernieku asociācija”, „Latvijas ezeri”, „Zaļā brīvība”, „Ekodizaina kompetences centrs”, „Latvijas Botāniķu biedrība”, „Latvijas Atkritumu saimniecības asociācija”, „Baltijas krasti”, „Zero Waste Latvija”, „Latvijas Vides pārvaldības asociācija”, „Latvijas Permakultūras biedrība”, “Korporatīvās ilgtspējas un atbildības institūts”, un biedrība „Baltijas Vides forums”.
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Vides aizsardzības un reģionālās
 attīstības ministrijai
pasts@varam.gov.lv 

Par Vides konsultatīvās padomes pārstāvju deleģēšanu Ūdeņu darba grupā

Vides konsultatīvā padome ir saņēmusi Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas 2.augusta uzaicinājumam Nr. 1-132/5458 darba grupā, lai pārrunātu kompetenču sadalījumu ūdeņu, tai skaitā publisko, apsaimniekošanu un finansēšanu.
 Vides konsultatīvā padome dalībai darba grupā deleģē Kristīnu Veidemani, biedrība “Baltijas vides forums”, kristina.veidemane@bef.lv, Alvi Birkovu, biedrība “Latvijas Makšķernieku asociācija”, albiart@inbox.lv , un Jāni Sprūdu biedrība “Latvijas ezeri”, janis.spruds@ezeri.lv .

Ar cieņu,
Juris Jātnieks
Vides konsultatīvās padomes priekšsēdētājs
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