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Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija
pasts@varam.gov.lv
kopijas: arturs.toms.pless@varam.gov.lv , 
andris.kenins@varam.gov.lv 
Dabas aizsardzības pārvalde
 pasts@daba.gov.lv
kopija: andris.sirovs@daba.gov.lv 
SIA “Enviroprojekts”
     info@enviro.lv 
Par medījamo dzīvnieku faunas apsaimniekošanas 
uzlabošanu ĶNP un Latvijas ĪADT.

Vides konsultatīvā padome (VKP) ir iepazinusies ar mugurkaulnieku zooloģes, ekologa Ilmas Dzērves (Mg. biol., Mg. sc. envir., Mg. paed.) un Ķemeru Nacionālā Parka Fonda (ĶNPF) kopīgi veikto situācijas analīzi Ķemeru Nacionālajā parkā (ĶNP), saistībā ar jaunā Ķemeru Nacionālā parka dabas aizsardzības plāna izstrādi un līdzšinējo faunas apsaimniekošanu.
Balstoties uz zināšanām mugurkaulnieku ekoloģijā un medību saimniecībā, analizējot ĶNP apsaimniekošanas 25 gadu laikā uzkrāto pieredzi, izstrādāti šai teritorijai atbilstoši medījamo dzīvnieku faunas pārvaldības priekšlikumi ĶNP.  Autoru izstrādātie medību faunas apsaimniekošanas principi var tikt piemēroti arī citās lielajās īpaši aizsargājamajās dabas teritorijās (ĪADT) Latvijā. 

Lai sasniegtu ĪADT noteiktos dabas aizsardzības mērķus atbilstoši visas sabiedrības interesēm, VKP atzīst par lietderīgu visu dabas resursu (t.sk. medījamo dzīvnieku) uzskaiti, izmantošanas plānošanu un pašu resursa apsaimniekošanu ĪADT, nodot Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai (VARAM) un/vai tās pakļautībā esošai institūcijai. Lai sasniegtu ĪADT noteiktos dabas aizsardzības mērķus, faunas apsaimniekošanai ĪADT ir jābūt Dabas aizsardzības pārvaldes (DAP) funkcijai. 

VKP atbalsta viedokli, kas paredz medību tiesības valsts zemēs ĪADT nenodot privātām struktūrām izsoles veidā, bet gan izmantot DAP, kā valsts zemes pārvaldītāja, kompetenci. Rezultātā ĪADT tiktu nodrošināta vienota lielo dzīvnieku faunas uzskaite/pārraudzība, efektīvāk tiktu novērstas ar dzīvnieku postījumiem saistītās situācijas un ievērojami tiktu uzlabota faunas pārvaldība konkrētās ĪADT dabas aizsardzības mērķu sasniegšanai.

VKP lūdz VARAM un DAP izskatīt ierosinātā pārvaldības modeļa īstenošanas iespēju ĶNP un sniegt argumentētu atbildi.



Ar cieņu, 

Vides konsultatīvās padomes priekšsēdētājs 				Juris Jātnieks 

Pielikumā: Ilmas Dzērves un ĶNPF „Priekšlikums medību kārtības pilnveidošanai ĪADT Latvijā”.
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