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Sēdē piedalās:
No VARAM
Andris Ķēniņš, Valsts sekretāra vietnieks vides aizsardzības jautājumos

Dagnis Dubrovskis, Valsts sekretāra vietnieks klimata politikas jautājumos
Rudīte Vesere, Vides aizsardzības departamenta direktore
Daiga Vilkaste, Dabas aizsardzības departamenta direktore
No darba devēju puses:

Uldis Ameriks
Jānis Vilgerts
Sintija Siliņa
Raitis Glāzers

Sabīna Alta

Toms Reiziņš

No Arodbiedrību puses:

Kristīne Rapa
Anda Grīnfelde

Mārtiņš Svirskis

Inguna Krastiņa

Vladimirs Novikovs
Darba kārtībā sekojošie skatāmie jautājumi:

1. Sēdes vadītāja iecelšana

2. Izmaiņu nepieciešamība VALTSA nolikumā 

3. Turpmākā darba organizācija izejot no prioritātēm:

· Vides bloka prioritātes;

· Klimata bloka prioritātes;

· LDDK prioritātes;

· LBAS prioritātes;
· Nākamā VALTSA sēde
1. Jautājums
Uzrunājot sēdes klātesošos no LDDK un LBAS puses netika saņemti iebildumi, tādēļ sēdes vadīšanu uzņemas VARAM Valsts sekretāra vietnieks vides aizsardzības jautājumos Andris Ķēniņš.
2. Jautājums 
Izmaiņu nepieciešamība VALTSA nolikumā 
Andris Ķēniņš informēja, ka par izmaiņām VALTSA nolikumā tika saņemti LDDK priekšlikumi un precizējumi, kurus VARAM vēl nav paspējusi izskatīt. Tādēļ LDDK aicinājums būtu sniegt īsu komentāru par iesniegtajiem labojumiem nolikumā. Arī VARAM būs savi papildinājumi un precizējumi, kurus tuvākajā laikā iestrādās dokumentā.
Attiecībā uz nolikuma izskatīšanu un apstiprināšanu, tad šo jautājumu visticamāk šajā sēdē nebūs iespējams atrisināt, un visdrīzākais par gala redakciju nolikumam varēsim vienoties elektroniskā formātā.
Sintija Siliņa minēja, ka nolikuma sakarā ir tikušies jau arī ar LBAS pārstāvjiem un vienojušies, ka dokumentā labojumi ir nepieciešami.  Arī nebūtu gatavi šajā sēdē vēl šo nolikumu apstiprināt, ņemot vērā pašreizējo situāciju ar valdības veidošanu un paredzētajām reformām. Īsti nav vēl skaidrs, kas notiks ar klimata jautājumiem un citiem, kas politiski vēl nav izlemti, un tādēļ nevēlētos steigties ar  nolikuma apstiprināšanu. Jāvērtē kopējā situācija, un tad jāpieņem gala lēmumi attiecībā uz nolikuma gala versiju.
Sintija Siliņa turpināja, ka jautājumā par reģionālo attīstību, iespējams visus skatāmos un interesējošos jautājumus varētu savietot vienas apakšpadomes ietvaros.(RATSA un VALTSA apvienošana vienā apakšpadomē)
Andris Ķēniņš piebilda, ka uz doto brīdi apakšpadomes savu kompetenču dēļ ir  nodalītas, kā divas dažādas, bet ja tam ir kādi racionāli un praktiski apsvērumi, tad iespējams nākotnē būtu apspriežams un diskutējams jautājums par to abu apvienošanu. Bet uz doto brīdi var vēlreiz visiem sēdes dalībniekiem izsūtīt VALTSA  nolikumu komentāriem. 
Mārtiņš Svirskis norādīja, ka LBAS piekrīt dokumenta pašreizējai precizētajai versijai pēc sarunas ar LDDK.

Rudīte Vesere jautāja, kas domāts nolikuma precizētajā versijā 3.4. punktā no LDDK puses? Nepieciešama vienota izpratne par formulēto punktu visiem apakšpadomes locekļiem. Tur minēts, ka apakšpadome saņem informāciju par politikas plānošanas dokumentiem un normatīvo aktu projektiem, kas horizontāli saistīti ar citām iesaistītajām ministrijām un šajā sakarā jautāja, kāda bija galvenā doma šim punktam? Jebkurā gadījumā par VARAM izstrādātajiem normatīvajiem aktiem ar kuriem strādā un kas ir saistīti ar citām ministrijām jau minēts nolikuma 3.1.punktā.
Sabīna Alta komentēja, ja šis konkrēti ir jau atrunāts 3.1. punktā, divas reiz to nav nepieciešams minēt nolikumā. Cik ir bijusi pieredze varbūt ne ar VARAM tieši,  bet ar citu ministriju dokumentiem,  tad ir dokumenti, ka kas horizontāli pārklājas.
Uldis Ameriks papildināja, ka tā doma saņemt šos visus dokumentus tīri informatīvi.

Rudīte Vesere jautāja, ja cita ministrija izsludinājusi kādu dokumentu, kas ir aktuāls un saistošs VARAM, apakšpadomei arī būtu vēlme saņemt šādu informāciju?
Sintija Siliņa piekrita un vēlme ir, lai apakšpadomes pārstāvji būtu lietas kursā arī par šādiem dokumentiem.

Rudīte Vesere norādīja, ka šajā gadījumā ir jāstrādā pēc kādas konkrētas atlases, jo VARAM saņem dokumentus atzinuma sniegšanai, kur ir tīri formāla saistība. VARAM nonāk ļoti daudz dokumentu no citām ministrijām, bet iesaiste ir ļoti minimāla.
Daiga Vilkaste -    LDDK un LBAS  atzinums tiktu  sniegts  konkrētajam dokumenta izstrādātājam.
3. Jautājums
Turpmākā darba organizācija izejot no prioritātēm
Andris Ķēniņš informēja, ka šodienas sēdē tiks sniegta informācija par VARAM galvenajām darbības prioritātēm gan no vides, dabas un klimata bloka. Un tad būtu svarīgi dzirdēt LDDK un LBAS galvenās prioritātes un aktualitātes, kuras tieši šīs abas puses vēlotos pārrunāt turpmākajās sēdēs.
Andris Ķēniņš turpināja, ka  galvenās vides bloka aktualitātes - publiskā apspriešanā nodota Notekūdeņu dūņu apsaimniekošanas stratēģija Latvijā, kā arī Dabas resursa nodokļa likums, Grozījumi Atkritumu apsaimniekošanas likumā un arī Piesārņojuma likuma pakete.

Rudīte Vesere informēja, ka Notekūdeņu dūņu apsaimniekošanas stratēģija Latvijā ir pirmo nedēļu nodota sabiedriskajai apspriešanai. Atkritumu apsaimniekošanas likuma sakarā ir panākta vienošanās ar profesionālajām asociācijām par 18. panta 12. daļu un attiecīgi versija ir iesniegta MK. Dabas resursa nodokļa grozījumi atkarīgi no tā, kā virzīsies budžeta pakete, jo šie grozījumi tiks virzīti šīs paketes ietvaros vai arī kā atsevišķu likumprojektu.  
Jaunā Piesārņojuma pakete aptver 5 dokumentus – Jaunais Piesārņojuma novēršanas likums, Gaisa aizsardzības likums, Klimata likums, un ietilpst divi likuma grozījumi tanī skaitā Vides aizsardzības likuma grozījumi, tie visi atrodas saskaņošanas procesā. Sācies arī EK līmenī ļoti aktīvs darbs pārskatot veselu virkni ar direktīvām, ieskaitot Zero pollution paketi attiecībā uz piesārņojumu uz notekūdeņiem, uz iepakojumu, uz atkritumiem un tendence diemžēl nav pozitīva, bet drīzāk negatīva. 
Andris Ķēniņš turpināja, ka dabas bloka ietvaros notiek aktīvs darbs ar Dabas atjaunošanas likuma, Biotopu kartēšanas procesa, ĪADT regulējuma un NATURA 2000 paplašināšanas.
Daiga Vilkaste turpināsies Biotopu kartēšanas process,  tiks gatavots un virzīts informatīvais ziņojums uz MK,būs iespēja līdzdarboties. Ir virkne lietu, kas izriet no jaunajām Eiropas iniciatīvām arī jaunu aizsargājamo teritoriju veidošanā.  Turpinās NATURA 2000 paplašināšana, ir vairākas pārkāpuma procedūras. 

Andris Ķēniņš informēja, ka vēl viens svarīgs un būtisks darbs plānots pie IVN likuma grozījumiem. Tika pieņemts likums par atvieglotu procedūru vēja elektrostacijām, bet nepieciešams vēlreiz pārskatīt šo dokumentu (IVN likumu) maksimāli cenšoties optimizēt procedūras, bet nezaudējot dabas un vides intereses. Paredzēts mazināt tieši administratīvos šķēršļus un procedūras padarīt pēc iespējas skaidrākas.

Uldis Ameriks norādīja, ka no Eiropas Komisijas puses tiek izstrādāta vesela virkne pakotņu, tajā skaitā “Fit for 55”, kur labi zināma pretruna starp bioloģisko daudzveidību pretstatā emisijām. Tāpēc šajā visā jācenšas atrast kompromisu, lai neiznīcinātu veselas industrijas un nozares, tajā pašā laikā, izpildot visas uzliktās saistības. Šeit ir atsevišķas pozīcijas, kur būtu nepieciešams pastāvēt uz valsts elastību, piemēram, jautājumos par taisnīgu un pareizu emisiju uzskaites metodoloģiju. Tāpat svarīga jau pieminētā horizontālās informācijas aprite, jo zinām, ka jaunās Enerģētikas, klimata un vides ministrijas rašanās ir tieši saistīta, lai vadītu šos procesus. Piemēram, ja tiek attīstīta zaļā enerģētika, tad kā tas ietekmēs visu uzņēmējdarbības kopējo darbību, kas tieši rada konkrētās emisijas. Līdz ar to ir svarīgi saprast, kāds ir algoritms pēc kā šo bilanci rēķināsim. 

Turpinot piebilda, ka esošajā sadarbības modelī nepieciešams vienoties par nolikumu un  sekojoši salikt darba plānu atkarībā no aktualitātēm. 
Dagnis Dubrovskis informēja, ka šobrīd pārskatīti un izstrādāti daudzi svarīgi dokumenti, kuru tapšanā aicināja līdzdarboties. Viens no tiem - Nacionālais klimata un enerģētikas plāns, kur līdz nākamā gada jūnija beigām jāiesniedz EK kā izstrādātu projektu. Šobrīd sadarbībā ar EM tiek sadalīti pienākumi un tiek strādāts ar tiem. Galvenais izaicinājums šobrīd ir ar Fit fot 55 paketi, kur daudzi mērķi un normatīvi iezīmējās, tādēļ lieli uzsvaru liekam sadarbībā ar zinātniekiem, lai saņemtu labas atbalsta sistēmas, kā piemēram  IT sistēmas, kas palīdzētu aprēķināt, cik konkrētie mērķi ir sasniedzami un pēc tam arī tos kaskadēt. Kopējie klimata mērķi jākaskadē no nacionālā uz reģionālo un pašvaldību līmeni. Tas prasīs pamatīgu darbu pie dažādiem risinājumiem un atbalsta sistēmām, kuras pamazām veidojam. Otrs būtisks darbs, kas šobrīd tiek veikts ir sadarbībā ar ZM tiek strādātās pie ZIZIMM informatīvā ziņojuma (stratēģijas), kas ir jāpaveic līdz nākamā gada maijam. Ir daudz neskaidrības ar jaunu aizsargājamo dabas teritoriju veidošanu un ietekmi uz klimata mērķiem un ekonomikas attīstību. Pie šī strādājam. Jo modelēšanā jāņem vērā aizsargājamo teritoriju īpatsvars un kādas varētu būt nākotnē ZIZIM sektora devums kā kompensējošam aktīvam klimata neitralitātes procesos. Tādēļ šo aizsargājamo teritoriju izvietojums ir ļoti svarīgs.  Notiek darbs arī pie Klimata likuma, kura ietvaros tiks izstrādāta virkne jaunu MK noteikumu. Lai risināju kompensācijas jautājumus, novembra beigās EK nāks klajā ar priekšlikumiem par Oglekļa aprites cikla standartu. VARAM ir iezīmējis kā vienu no uzdevumiem brīvprātīgā oglekļa kredītu tirgus attīstību. Uzsākts darbs pie Latvijas pārvaldības sistēmas izveides. FICIL ir izstrādājuši un iesnieguši savus priekšlikumus par to, kas būtu vajadzīgs no klimata politikas viedokļa, lai ārvalstu investoriem joprojām būtu interese investēt Latvijā, lai uzņēmumi nezaudētu konkurētspēju. Ir izveidota Klimata politikas koordinācijas starpministriju darba grupa, kur visi šie jautājumi tiek pārrunāti un virzīti uz priekšu,
Uldis Ameriks norādīja, ka pieminētā zinātnes loma ir patiešām ļoti svarīga, lai būtu argumenti un Latvijas pozīcijas aizstāvība, un šajā sakarā jautāja, vai jaunajā budžetā tiek paredzēts kāds finansējums pētījumiem un kādos virzienos tie varētu būt?
Dagnis Dubrovskis atbildēja, ka Norvēģijas finanšu instrumenta ietvaros  iesaistītas vairākas zinātniskās institūcijas, kas strādā pie konkrētās metodikas kā precizēt koeficientus vai kritērijus, lai uzlabotu CO2 emisijas piesaistes aprēķināšanas precizitāti.
Uldis Ameriks informēja, ka LDDK cenšas būt klāt visos procesos un sekot līdzi visiem regulējumiem, tāpēc svarīgi uz šo proaktīvi reaģēt. Vēlme ir būt iesaistītiem arī turpmāk, piedalīties un sniegt savu pienesumu. Svarīgi būtu vienoties par darba formātu: kad un cik bieži tiekamies, kuras ir aktuālās tēmas no VARAM, un kuras no LDDK un LBAS puses. 
Andris Ķēniņš piebilda, ka svarīgi saprast, vai šajā VALTSA formātā skatām konkrētu dokumentu redakcijas utt., vai tikai  stratēģiski tiek izrunāti interesējošie jautājumi. Tad ir jāsaprot vai tiekamies regulāri vai pēc nepieciešamības, kā arī kas ir tās prioritātes un jautājumi, kas būtu pārrunājami nākamajās sēdēs. Iespējams varam vienoties, ka viens skatāmais jautājums varētu būt vides un viens klimata jautājums.
Uldis Ameriks jautāja, kādi ir jaunumi Taksonomijas regulas virzībā? 
Dagnis Dubrovskis atbildēja, ka Taksonomijas regula ir FM atbildībā, tiek plānots attīstīt sarunas un  piesaistīt arī nozares. VARAM loma saistīta ar tajā  iekļauto 6 vides mērķu izpildes tehniskās pārbaudes kritēriju piemērošanu. Kā tos interpretēt Latvijā,  tulkot definīcijās ietverto saturu pēc būtības un ieviest nozarēs.
Uldis Ameriks ierosināja, ka iespējams var veidot tādu platformu, lai attiecīgā jautājuma izskatīšanai tiktu pieaicināti FM vai citu ministriju pārstāvjus, lai būtu uzklausīti visu iesaistīto pušu viedokļi.

Puses vienojās par regulārām sanāksmēm reiz divos mēnešos, un ka šī platforma tiks izmantota konceptuālām diskusijām par problēmjautājumiem.

Andris Ķēniņš norādīja, ka uz nākamo sanāksmi VARAM no savas puses definēs problēmu un tās ietvaros diskutējamos jautājumus un piedāvās tos visai apakšpadomei apspriešanai. 
VARAM kā politikas veidotājiem šo vērtējumu būtu svarīgi dzirdēt.
Nākamā VALSTA sanāksme plānota 2023. gada janvāra pirmajā pusē
Sēdes vadītājs                                                                           A. Ķēniņš
Sēdes protokoliste                                                                    I. Trušinska 
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