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VKP priekšlikumi Valdības rīcības plāna projektam. 

Vides konsultatīvā padome (turpmāk - VKP) pateicas VARAM ministram Mārim Sprindžukam par dalību VKP 2023. gada pirmajā sanāksmē, apliecinot turpmāku sadarbību ar VKP kā galveno sociālo partneri, un atvērtību VKP ekspertu priekšlikumiem nozares politikas veidošanā. VKP organizāciju eksperti ir iepazinušies ar Valdības rīcības plāna projekta 12. janvāra versiju un sniedz šādus komentārus:  

Konceptuālie komentāri:
(par rīcības plāna pasākumiem 110.3., 110.4., 111.1., 111.3., 118.1., 118.6. (jauns), 119. (tabulā bez numura), 120. (tabulā bez numura), 122.2. (jauns), 122.4. (jauns))

(1) "Rīcības plānā pārejai uz aprites ekonomiku 2020.–2027. gadam " ietverta virkne pasākumu, kas saistīti ar atbalsta instrumentu izstrādi dažādu pasākumu īstenošanai, piemēram:
 -Atbalsta instrumentu izstrāde un pilnveidošana un finansējuma nodrošināšana inovācijām un pētniecībai jaunu materiālu, tehnoloģiju izstrādei un ieviešanai (atbildīgais IZM, iesaistīti EM, LIAA, SM, VARAM). 
 -Ekodizaina principu attīstība ražošanā un produktu izstrādē, izglītībā un inovācijās saistībā arī ar produktu politikas pilnveidošanu /atbalsta instrumentu izstrāde/.
 -Atbalsta instrumentu izstrāde slēgtu materiālu ciklu un labāko pieejamo tehnoloģiju ieviešana ražošanā.
 -Atbalsta instrumentu izstrāde jaunu biznesa modeļu veicināšana preču ražošanā un izplatīšanā. -Industriālās simbiozes  veicināšana, īpaši reģionālajā līmenī /atbalsta instrumentu izstrāde/. Kaut arī šo pasākumu īstenošanas termiņš "Rīcības plānā pārejai uz aprites ekonomiku 2020.–2027. gadam " ir 2027. gads, valdības rīcības plānā jāparedz konkrēti uzdevumi, kas šīs valdības darbības laikā nodrošinātu virzību uz pasākumu izpildi. Skat. priekšlikumus rīcības plāna 111.3. pasākumam.
(2) Pašreiz rīcības plāna pasākuma  "Pilnveidot bioloģiski noārdāmo atkritumu dalītās vākšanas sistēmu un samazināt  pārtikas atkritumu apjomu" plānotais rezultāts   "Izveidota bioloģiski noārdāmo atkritumu dalītās vākšanas sistēma Latvijā" nekādā veidā nemazinās radīto pārtikas atkritumu apjomu. Nepieciešams paredzēt papildus pasākumu pārtikas atkritumu rašanās samazināšanai. Piemēram, "Rīcības plānā pārejai uz aprites ekonomiku 2020.–2027. gadam " ir ietverti pasākumi:
  -"Pārtikas uzskaites sistēmas izveide un attīstība organizāciju/komersantu, pašvaldību un nacionālajā līmenī"  /  Izstrādāti atbalsta instrumenti  /  Rezultāts: Samazināts pārtikas atkritumu apjoms.
 -"Pārtikas pārdales sistēmas attīstība, t.sk. iesaistot pārtikas banku un sociālās uzņēmējdarbības sektoru" /   Izstrādāti saistošie tiesību akti  /  Rezultāts: Pieaudzis sociālajiem uzņēmumiem un pārtikas bankām nodotais pārtikas apjoms (atbildīgais - ZM)
 Nepieciešams papildināt valdības rīcības plānu, ietverot uzdevumus, kas nodrošinās  vismaz šo pasākumu īstenošanu - skat. priekšlikumus rīcības plāna 110.4. pasākumam

(3) Atkritumu apsaimniekošanas valsts plānā 2021-2028 (Atkritumu rašanās novēršanas valsts programma) ir ietveri šādi VARAM atbildībā esoši pasākumi: 
-Valsts sektora iepirkumu īstenošana ZPI ietvaros, augstāko prioritāti nosakot no atjaunojamiem un atkārtoti izmantojamiem resursiem ražotu mēbeļu un biroja inventāra iegādei un obligātas atkritumu šķirošanas prakses ieviešanu valsts sektora iestādēs (izstrādāti normatīvo aktu projekti) – nepieciešams attiecīgi papildināt valdības rīcības plānu, skat. priekšlikumus 111.1. pasākumam.

 -Mēbeļu otrreizējā izmantošana kā daļa no ilgtspējīgu biroja un koplietošanas telpu un citu resursu izmantošanas attīstības valsts  pārvaldē (izstrādāti normatīvo aktu projekti)
 -Veicināt tādu produktu atkārtota izmantošanu, kuri ir kritiski svarīgu izejvielu galvenie avoti, lai nepieļautu, ka šīs izejvielas kļūst par atkritumiem (t.sk. baterijas, akumulatori) (izstrādāti normatīvo aktu projekti)
Nepieciešams papildināt valdības rīcības plānu, ietverot uzdevumus, kas nodrošinās šo pasākumu īstenošanu - skat. priekšlikumus rīcības plāna 110.3. pasākumam.

(5) Rīcības plāna 118.1. pasākuma rezultātu nepieciešams precizēt atbilstoši ES Bioloģiskās daudzveidības stratēģijas 2030. gadam mērķim, ietverot "tajā skaitā 10% ar stingru aizsardzības režīmu" - skat. priekšlikumus rīcības plāna 118.1. pasākumam.

(6) Lai sekmētu valdības deklarācijas 118. punktā dotā uzdevuma izpildi atbilstoši Nacionālā attīstības plāna 2021.–2027. gadam uzdevumiem, nepieciešams papildināt rīcības plānu ar jaunu pasākumu, kas ietver normatīvā regulējuma pilnveidošanu un papildināšanu Eiropas Savienības nozīmes sugu un biotopu labvēlīga aizsardzības stāvokļa sasniegšanai ārpus Natura 2000 teritorijām – skat. pasākumu 118.6.

(7) Atbilstoši valdības deklarācijas 119. punkta saturam, ierosinām tam atbilstošo pasākumu izteikt šādā redakcijā: “Pabeigt īpaši aizsargājamo dabas teritoriju Natura 2000 tīkla izveidi, lai nodrošinātu labvēlīgu aizsardzības stāvokli Padomes 1992. gada 21. maija Direktīvas 92/43/EEK par dabisko dzīvotņu, savvaļas faunas un floras aizsardzību  un Padomes 1979. gada 2. aprīļa Direktīvas 79/409/EEK par savvaļas putnu aizsardzību pielikumos minētajiem biotopiem un sugām.” – skat. pasākumu pie valdības deklarācijas 119. punkta.

(8) Lai izpildītu valdības deklarācijas 120.punktā doto uzdevumu (lai ietekmes uz vidi aspekts tiktu ņemts vērā kā būtiska attīstības plānošanas sastāvdaļa visās tautsaimniecības un politikas plānošanas jomās), ierosinām tam atbilstošo pasākumu izteikt šādā redakcijā: "Pilnveidot ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras, kā arī pilnveidot nozaru (piemēram, lauksaimniecības, mežsaimniecības, zivsaimniecības, ūdens apsaimniekošanas, enerģētikas u.c.) attīstības plānošanas un pašvaldību teritorijas plānošanas procesus un normatīvo regulējumu, integrējot nosacījumus vides kvalitātes un dabas vērtību saglabāšanai." - skat. pasākumu pie valdības deklarācijas 120. punkta.

(9) Lai izpildītu valdības deklarācijas 122. punktā doto uzdevumu (Veicināsim racionālu dabas kapitāla izmantošanu un apsaimniekošanu, kā arī sabiedrības izpratni par dabas un vides kvalitāti kā cilvēka dzīves kvalitātes būtisku un neatņemamu sastāvdaļu un ekotūrisma elementu.), ierosinām papildināt rīcības plānu ar jauniem pasākumiem:
- kas paredz noteikt pienākumus un atbildības dabas resursu, tai skaitā ūdens resursu ilgtspējīgā pārvaldībā (sagatavot normatīvos dokumentus dabas kapitāla, tsk. ūdens resursu, pārvaldībai);
- kas sekmē sabiedrības izpratni par dabas un vides kvalitāti kā cilvēka dzīves kvalitātes būtisku un neatņemamu sastāvdaļu un ekotūrisma elementu un kura rezultāts ir īstenotas sabiedrības informēšanas kampaņas un izglītojoši pasākumi iedzīvotājiem par dabas vērtībām un to nozīmi labbūtībā – skat. pasākumus 122.2. un 122.4.


Tehniskie komentāri:
(10) 094. uzdevuma rīcības sadaļa atsaucas uz 219. un 223. uzdevumu, kam nav saistības ar 094.uzdevumu
(11) 2026. gada beigas varētu būt pārāk attāls termiņš 110.2., 110.3., 111.4, 112., 118.2. (šis ir īpaši par vēlu - ja jau uz to pašu brīdi vajag sagatavot 5 jaunus DAP), 119., 122.1. uzdevumu izpildei.
(12) Rekomendējam pārformulēt 120. uzdevuma sasniedzamo rezultātu, jo rezultāts nav izmērāms, nav viennzīmīgi skaidrs un nav reālistiski sasniedzams ar plānoto rīcību.
(13) 122.3 uzdevumā rīcības plāna pasākumam un darbības rezultātam nav sasaistes ar pašu uzdevumu.




Ar cieņu,

Juris Jātnieks
Vides konsultatīvās padomes priekšsēdētājs
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