Vadlīnijas saistošo noteikumu izstrādei par licencēto makšķerēšanu
Saskaņā ar Pašvaldību likuma 47. panta otro daļu, saistošie noteikumi par licencēto makšķerēšanu (nolikums) nav nosūtāmi VARAM izvērtēšanai un atzinuma sniegšanai.
Vienlaikus attiecībā uz pašvaldību saistošajiem noteikumiem par licencēto makšķerēšanu netiek mainīta citos normatīvajos aktos noteiktā saskaņošanas kārtība, proti, saskaņā ar Ministru kabineta 2015. gada 22. decembra noteikumu Nr. 799 “Licencētās makšķerēšanas, vēžošanas un zemūdens medību kārtība” (turpmāk – MK noteikumi Nr. 799) 10. punktu licencētās makšķerēšanas nolikums jāsaskaņo ar Zemkopības ministriju, valsts zinātnisko institūtu “Pārtikas drošības, dzīvnieku veselības un vides zinātniskais institūts “BIOR””, Valsts vides dienestu, Dabas aizsardzības pārvaldi, ja ūdeņi atrodas īpaši aizsargājamā teritorijā, un attiecīgo pašvaldību, ja organizētājs nav pašvaldība. MK noteikumu Nr. 799 15. punktā noteikts pašvaldības pienākums pirms saistošo noteikumu izdošanas pārliecināties, ka licencētās makšķerēšanas nolikums ir saskaņots ar minētajām institūcijām. Papildus vēršam uzmanību uz Zemkopības ministrijas pausto viedokli
, ka, ja grozījumi ir tehniskas dabas (neskar saturu pēc būtības), tad tie būtu virzāmi bez saskaņošanas ar MK noteikumu Nr. 799 10. punktā minētajām institūcijām. Vajadzības gadījumā, lai pārliecinātos par saistošo noteikumu un to paskaidrojuma raksta saskaņošanas kārtību ar MK noteikumu Nr. 799 10. punktā minētajām institūcijām, aicinām sazināties ar Zemkopības ministriju.
Pilnvarojums izdot saistošos noteikumus par licencēto makšķerēšanu noteikts Zvejniecības likuma 10. panta piektajā daļā – pašvaldība izdod saistošos noteikumus par licencēto makšķerēšanu, licencēto vēžošanu vai licencētajām zemūdens medībām tās administratīvajā teritorijā esošajos ūdeņos, ja saskaņā ar normatīvajiem aktiem par licencēto makšķerēšanu, licencēto vēžošanu un licencētajām zemūdens medībām šajos ūdeņos paredzēta makšķerēšanas, vēžošanas vai zemūdens medību tiesību izmantošana ar īpašām atļaujām (licencēm).

Licencēto makšķerēšanu, vēžošanu vai zemūdens medības Baltijas jūras vai Rīgas jūras līča piekrastes ūdeņos, publiskos ezeros un upēs, kā arī ezeros un upēs, kurās zvejas tiesības pieder valstij, organizē vietējā pašvaldība, kuras administratīvajā teritorijā atrodas attiecīgie ūdeņi, vai pašvaldības pilnvarota persona. Organizētājs izstrādā attiecīgo ūdeņu licencētās makšķerēšanas, vēžošanas vai zemūdens medību nolikumu.
 Nolikums tiek izstrādāts saskaņā ar MK noteikumu Nr. 799 IV. nodaļu, kas paredz nolikuma izstrādes kārtību.

Pašvaldības saistošie noteikumi par licencēto makšķerēšanu, vēžošanu vai zemūdens medībām ir spēkā līdz konkrētam termiņam vai uz laikposmu, kam izstrādāts zinātnisks pamatojums, lai atļautu noteiktas zivju vai vēžu sugas limitētu ieguvi noteiktā laikā un vietā, kurā saskaņā ar makšķerēšanu, vēžošanu un zemūdens medības regulējošiem normatīvajiem aktiem makšķerēšana, vēžošana vai zemūdens medības ir ierobežotas vai aizliegtas, vienlaikus nodrošinot ilgtspējīgu zivju resursu izmantošanu un bioloģiskās daudzveidības saglabāšanu.

Vēršam uzmanību, ka, izstrādājot saistošos noteikumus, jāievēro Ministru kabineta 2009. gada 3. februāra noteikumi Nr. 108 “Normatīvo aktu projektu sagatavošanas noteikumi”.
Vadlīnijas aktualizētas 31.03.2023.
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