Vides aizsardzības lietu trīspusējās sadarbības apakšpadomes sēdes protokols Nr.2
Rīgā

                                                                                        2023. gada 13.aprīlis

Sēdē piedalās:
No VARAM
Andris Ķēniņš, Valsts sekretāra vietnieks vides aizsardzības jautājumos

Daiga Vilkaste, Dabas aizsardzības departamenta direktore
No KEM

Dagnis Dubrovskis, Valsts sekretāra vietnieks klimata politikas jautājumos
No darba devēju puses:

Uldis Ameriks
Daiga Grīnfelde

Jurģis Miezainis
Sintija Siliņa
Raitis Glāzers

Māris Simanovičs
No Arodbiedrību puses:

Anda Grīnfelde

Mārtiņš Svirskis

Ligita Brahmane
Darba kārtībā sekojošie skatāmie jautājumi:

1. VALTSA nolikuma precizēšana un apstiprināšana;
2. ES normatīvo aktu virzība,(Dabas atjaunošanas regula, ZIZIMM regula, RED regula, kādi plānoti ieviešanas termiņi
3. Nacionālais enerģētikas un klimata plāns 2021.-2030. gadam, tā īstenošanas virzība VARAM kompetences jautājumos. Nacionālā enerģētikas un klimata padomes kā uzraudzības iestādes aktivitāte un plāns VARAM kompetences jautājumos;
4. Sadarbības jautājumi VALTSA formātā starp sociālajiem partneriem

5. Nākamā VALTSA sēde
1. Jautājums
Dagnis Dubrovskis informēja, ka līdz šim vēl nav vadības lēmuma, vai tiks veidota līdzīga padome kā ir VALTSA arī  jaunās Klimata un enerģētikas ministrijas (KEM) ietvaros. Bet KEM uz doto brīdi ir gatava līdzdarboties VALTSA darbā, jo vide un klimats ir cieši saistīti savā starpā jautājumi. Visticamāk, KEM kolēģi varētu tikt aicināti piedalīties VALTSA sēdēs, kad tiek izskatīti ar klimatu saistīti jautājumi. Jaunā KEM ministrija ir atvērta sadarbībai gan šīs apakšpadomes ietvaros, gan citos formātos.

Andris Ķēniņš papildināja, ka uz doto brīdi KEM tiek atdalīta no VARAM, un juridiski un praktiski paliek VALTSA formāt ar vides jautājumu izskatīšanu. Bet situācijās, kad darba kārtībā ir jautājums, kas skar klimata tēmu, tad pieaicinām sēdē piedalīties KEM kolēģus, ja tas nepieciešams. Kas attiecās uz VALTSA nolikuma pēdējiem precizējumiem, tad KEM tiek svītrots no dokumenta, pieaicinām uz sēdēm kad tas nepieciešams.

Daiga Grīnfelde piebilda, ka šo tad atstājam VARAM kompetencē, izvērtēt, kurā brīdī  un kuru jautājumu izskatīšanā nepieciešams aicināt KEM kolēģus
Andris Ķēniņš informēja, ka no LDDK puses ir ienācies priekšlikumus nolikumā definēt, kas ir vides aizsardzība, bet nav īsti precīzi atspoguļots. Ir Vides aizsardzības likums, kur pateikts, kādi jautājumi ir attiecināmi uz vides aizsardzību un dublēt likumu īsti nesaskata nepieciešamību. 
Ierosināja sagatavot redakciju šim konkrētajam punktam, ieliekot atsauci uz Vides aizsardzības likumu, kā piemēram, VALTSA darba kārtībā tiek iekļauti tādi jautājumi, kas minēti Vides aizsardzības likumā. Padomāsim pie pareizā vārdu sakārtojuma.
Uldis Ameriks norādīja, ka noteikti, ja ir kāda informācijas dublēšanās un nebūtu šoreiz atbalstāms LDDK priekšlikumus, piekrītam precizējumiem, atbilstoši konkrētai situācijai.

Andris Ķēniņš turpināja, ka precizējumi jāveic arī nolikuma 3.punktā, tīri redakcionāli. Jāsvītro 3.2. un 3.3 punktu, lai nebūtu dublēšanās ar 3.1. punktu.

LDDK puses kolēģi piekrīt šādiem precizējumiem.

Ligita Brahmane jautāja, vai apakšpadomei ir likumdošanas tiesības ierosināšanā? Ja redzam, ka kādā normatīvā nepieciešami grozījumi, vai varam virzīt tos tālāk no VALTSA uz NTSP utt.?

Andris Ķēniņš atbildēja, ka valstī ir noteikta kārtība, kas var iniciēt likumdošanas izmaiņas un šis formāts VALTSA īsti nebūs šāds ierosinātājs. Tas noteikti neliedz ministrijai būt virzītājam.
Uldis Ameriks norādīja, ka LDDK un LBAS pārstāvji iespējams var ierosināt ministrijai iniciēt kādu grozījumiem un tālāk virzāmies uz NTSP sēdi utt.
Andris Ķēniņš piebilda, ka šis nebūs nolikuma, bet vairāk ikdienas darbu jautājums.

Vides aizsardzības lietu trīspusējās sadarbības apakšpadome nolēma:

Visas trīs apakšpadomes dalības puses vienojas par VALTSA nolikuma satura apstiprināšanu un virzīšanu to tālāk uz apstiprināšanu NTSP sēdē.
Kā arī tajos gadījumos, kad sēdes darba kārtībā būs jautājumi, kas skars klimata jomu, lai nodrošinātu sociālajiem partneriem nepieciešamās informācijas saņemšanu, pieaicināti tiks uz konkrēto sēdi KEM kolēģi.

2. Jautājums 
Andris Ķēniņš informēja, ka dažas dienas pirms šīs sēdes iesūtīti tika priekšlikumi un jautājumi no LDDK puses, kurus vēlētos pārrunāt ar ministriju, bet diemžēl uz  daļu no jautājumiem šajā sēdē nevarēsim sniegt atbildes, bet to varēsim izdarīt nākamajā maija sēdē.

Andris Ķēniņš turpināja, ka šodienas sēdē tiks sniegt ieskats ES normatīvo aktu virzībā,(Dabas atjaunošanas regula, ZIZIMM regula, RED regula, kādi plānoti ieviešanas termiņi.

Daiga Vilkaste informēja, ka pašreiz attiecībā uz Dabas atjaunošanas regulas izskatīšanas procesu notiek aktīvs darbs darba grupās, un regulas priekšlikums tiek intensīvi virzīts uz priekšu, Zviedrijas Prezidentūra plāno vispārīgās pieejas stiprināšanu. Pēc tam sākās triologi ar parlamentu un EK. VARAM izstrādātās dokumenta redakcijas tiek saskaņotas ar ZM. Nacionālajā pozīcijā bija intereses par īpašo appludināšanu, tiek strādāts intensīvi ar dalībvalstīm, lai meklētu sabiedrotos. Vistuvāk mūsu interesēm Īrija un Polija. Tuvākā mēneša laikā notiks Nacionālās pozīcijas atjaunošana, jo tā redakcija, kas bija uz pag. gada decembri uz pašreizējo situāciju pārāk vispārīga. Darba grupās ir mērķis panākt elastību tieši attiecībā uz nacionālajiem plāniem, kas būs jāizstrādā. Regula nekādā gadījumā neierobežo kūdras ieguvi  un  neatceļ direktīvu prasības.
Uldis Ameriks jautāja, kā notiek virzība ar Bioloģiskās daudzveidības stratēģijas virzību?

Daiga Vilkaste atbildēja, ka plānojam šī gada laikā uz MK virzīt informatīvo ziņojumu.

Dagnis Dubrovskis turpināja, ka notiek darbs sadarbībā ar ZM pie ZIZIMM informatīvā ziņojuma, iepauzēts no ZM, jo nepieciešama detalizētāka pētnieciskā daļa, šobrīd provizoriskie modelēšanas rezultāti uz 2025. gadu mērķi tiek izpildīti, bet diemžēl sliktākais scenārijs ir uz 2023. gadu, valstī izvirzītie mērķi nevar tikt ievērojami izpildīti. Kūdras nozare rada 13% no kopējām emisijām un vienīgais risinājums, ko redzam attīstība emisiju piesaistes pasākumos. 2026. gads ir robežšķirtnes gads, kad Vācija ir paziņojusi par atteikšanos no kūdras resursu izmantošanas.

Jurģis Miezainis, norādīja, ka Vācija min tikai lielveikalu sektoru profesionālā dārzkopībā paredzēts atteikties pēc 2030. gada.
Dagnis Dubrovskis turpināja, ka Nacionālais enerģētikas un klimata plāna  2021.-2030. gadam sakarā ir izcirkulēti ministriju iesniegtie pasākumi attiecībā uz klimata mērķu sasniegšanu. Līdz 15.aprīlim tiek sagatavots mērķu scenārijs nepieciešamie aprēķini pa mērķu sasniegšanu. No 15.-19. maijam sagatavotais mērķu scenārijs tiks apspriests klimata ekspertu grupā un Nacionālajā klimata un enerģētikas padomē. 
Jurģis Miezainis piebilda, ka elastības jaunajā ZIZIMM regulā ir vienīgi pārstrādāta redakcija prasa piemērot līdz 2026. gadam valstīm ar nozīmīgu kūdras apjomu jau šobrīd un tad tas jautājums par pārrēķiniem attiecībā uz platībām.  
Dagnis Dubrovskis atbildēja, ka šis jautājums jārisina kopā ar ZM.

Andris Ķēniņš ierosināja, ka jautājumu attiecībā uz RED regulu detalizētāk skatīt nākamajā maija sēdē. Un aicināja LDDK un LBA pārstāvjiem iesūtīt informāciju, kas tieši vairāk interesē šīs regulas sakarā.
Andris Ķēniņš turpināja, ka pagājušā gada oktobrī Latvijas pozīcija par RED regulu tika saskaņota ar ministrijām un sociālajiem partneriem, šobrīd esam diskusiju sākumā un apmēram gada laikā nonāksim līdz gala redakcijai. Aicināja iesūtīt konkrētākus jautājumus, tad varēsim arī plašāk pastāstīt. 

Andris Ķēniņš informēja, ka viens no iesūtītajiem jautājumiem bija arī par sadarbības jautājumiem VALTSA formātā starp sociālajiem partneriem, un šajā sakarā jautāja precizēt, kas ar šo bija domāts?
Uldis Ameriks norādīja, ka noteikti ikdienas darbā strādājam šajā formātā, kur trīs dalībpuses, bet iespējams būs arī tādi jautājumi sēdēs skatāmi, kur būs jāpieaicina ari vēl kādi eksperti no malas ārpus.

Jurģis Miezainis jautāja, kas būs prioritāri virzieni, ko VARAM virzīs  Nacionālais enerģētikas un klimata plānā 2021.-2030. gadam? Jo uz šodienas sēdi bija arī jautājumi par VRP prioritātēm un rīcībām? Jābūt skaidrai tālākai darbībai arī sociālajiem partneriem, jābūt skaidriem laika grafikiem, un jābūt iesaistei pozīciju izstrādēs. LDDK ir bijis tā, ka pozīcijas tiek meklētas un medītas, ka vēlas izteikt viedokli. Vēlētos, lai šādas situācijas nebūtu.
Andris Ķēniņš norādīja, ka, lai no šādām situācijām izvairītos, ir izveidots atkal VALTSA formāts. Kā arī piebilda, ka nākamajā reizē painformēsim par VRP prioritātēm.

Nākamā VALSTA sanāksme plānota 2023. gada 11.maijā, plkst.13:00.
1. KEM un VARAM funkciju nodalījums.

2. VARAM 20223. gada prioritātes/VRP aktivitātes vides aizsardzības kontekstā (ziņos/prezentēs vides bloka kolēģi).

3. RED virzība (VAD kolēģi ziņo). 

4. Informatīvi – vides bloka informācija par pārkāpuma procedūrām (ziņos/prezentēs vides bloka kolēģi).

Sēdes vadītājs                                                                           A. Ķēniņš
Sēdes protokoliste                                                                    I. Trušinska 

�Lūgums šeit mainīt redakciju uz:


Uldis Ameriks norādīja, ja ir saturiska dublēšanās ,tad piekrītam precizējumiem atbilstoši konkrētai situācijai





�Lūgums precizēt šādā redakcijā:


Jurģis Miezainis piebilda, ka ne tikai elastības jaunajā ZIZIMM regulā ir �pārstrādātā redakcijā. Bet priekšlikums prasa piemērot līdz 2026. gadam valstīm ar nozīmīgu�kūdras apjomu jau šobrīd tier2 aprēķinu NIR ziņojumos un no 2026.gada Tier 3 pieeju un tad arī pastāv jautājums par pārrēķiniem attiecībā uz ieguves platībām, tā kā Latvija uzskaita ne tikai faktiskās ieguves teritorijas, bet arī virkni platību, kuras dabiski renaturalizējušās.





Dagnis Dubrovskis atbildēja, ka šis jautājums jārisina kopā ar ZM. Rosināja sarunu atsevišķā formātā par šīm tēmām. 
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