Vides aizsardzības lietu trīspusējās sadarbības apakšpadomes sēdes protokols Nr.2
Rīgā

                                                                                        2023. gada 11.maijs
Sēdē piedalās:
No VARAM
Andris Ķēniņš, Valsts sekretāra vietnieks vides aizsardzības jautājumos

Daiga Vilkaste, Dabas aizsardzības departamenta direktore

Rudīte Vesere, Vides aizsardzības departamenta direktore

Kristīne Kazerovska, Vides aizsardzības departamenta direktores vietniece

Māris Klismets, Koordinācijas departamenta direktors
No darba devēju puses:

Uldis Ameriks
Ieva Roze

Daiga Grīnfelde

Jurģis Miezainis
Sintija Siliņa
Raitis Glāzers

Māris Simanovičs
Sabīne Alta

No Arodbiedrību puses:

Anda Grīnfelde

Mārtiņš Svirskis

Ligita Brahmane
Darba kārtībā sekojošie skatāmie jautājumi:

1. KEM un VARAM funkciju nodalījums;

2. VARAM 2023. gada prioritātes/VRP aktivitātes vides aizsardzības kontekstā.
3. RED virzība. 

4. Informatīvi – vides bloka informācija par pārkāpuma procedūrām.
5. Dažādi

6. Nākamā VALTSA sēde
1. Jautājums
KEM un VARAM funkciju nodalījums.
Andris Ķēniņš aicināja LDDK un LBAS pārstāvjus nedēļas laikā pēc sēdes sagatavot savus interesējošos jautājumus, ko vēlās pārrunāt nākamajā sēdē, lai ministrijas kolēģi var paspēt sagatavoties nākamajai tikšanās reizei. Uz sēdi iesūtītie jautājumi ir ļoti detalizēti, arī par konkrēto normatīvo aktu redakcijām. Tādēļ būtu vēlreiz jāvienojas, ka VALTSA formātā neskatām detalizēti kādus konkrētus normatīvos aktus, jo tam ir paredzēta TAP sistēma, kurā savus priekšlikumus un viedokli  var paust. VALTSA  jautājumus skatām konceptuāli pēc būtības, neizvēršot diskusijas par kāda konkrēta dokumenta redakciju.
Māris Klismets informēja, ka  Klimata un enerģētikas ministrija (KEM) un VARAM funkciju nodalīšanas procesa sakarā tika sagatavots Ministru kabineta rīkojums Nr. 968 (23.12.2023) “Par Ekonomikas ministrijas un Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas reorganizāciju un Klimata un enerģētikas ministrijas izveidošanu” ar ko tika noteikts, ka Klimata un enerģētikas ministrijai tiek nodotas šādas funkcijas:

2.1. no Ekonomikas ministrijas – enerģētikas politikas joma (izņemot naftas produktu rezervju uzturēšanas un uzraudzības jomu);

2.2. no Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas – klimata politikas joma.
Ir dažādas darba grupas, kurās piedalās ministriju eksperti, un kur jāveic atsevišķi dalījums, kā arī tika noslēgta Starpresoru vienošanās par atbalsta funkciju nodrošināšanu (VARAM, VRAA, KEM – noslēgta 27.02.2023). Vienošanās priekšmets ir sadarbība starp VARAM, VRAA un KEM, VARAM un VRAA nodrošinot KEM atbalsta funkcijas:

· budžeta pārvaldībā;

· grāmatvedības pārvaldībā;

· personāla pārvaldībā;

· informācijas tehnoloģiju un telekomunikāciju nodrošinājums, informācijas drošības pārvaldība (nodrošina VRAA);

· materiāltehniskajā nodrošinājumā;

· iepirkumu nodrošinājumā;

· Lietvedības nodrošinājumā;

· Juridiskā  atbalsta nodrošinājumā;

· Iekšējā auditā
Jaunā KEM ir tikai satura ministrija, bet nav atbalsta funkcijas, tā palika VARAM pārziņā. Tika vērtēts arī tas kas tiek darīts dažādos formātos, piemēram, vislielākais darbs ir ES jautājumos, tādas kā ES Vides padome, kur ir ietverti arī klimata jautājumi, kā arī Neformālās ES vides/klimata ministru sanāksmes.
ES Padomes darba grupas (ekspertu līmenis), kur ietverti klimata jautājumi:
· Vides jautājumi (izskata arī klimata failus, šobrīd nav izskatīšanā aktuālu klimata failu);
·  Starptautiskie vides jautājumi – t.sk. klimata jautājumi (WPIEI Climate), notiek regulāri, ~ 8 sanāksmes gadā; tiek rīkotas arī neformālas apakšgrupu sanāksmes;
·  Ad Hoc darba grupa par Sociālo klimata fondu – klimata jautājumi (aktuālie faili izskatīti līdz 2022.gada beigām).
Turpinās  dalība starptautisko konvenciju darbā (klimata jautājumi). Noteikti turpināsies līdzšinējā sadarbība ar NVO, profesionālajām organizācijām, dažādajos formātos, arī, protams, VALTSA ietvaros.
Uldis Ameriks piebilda, ka iepriekš sagatavotos un iesūtītos LDDK jautājumus vēlētos tuvākajā nākotnē izskatīt, kā arī saprast, kāda būtu stratēģija to risināšanā.
Vides aizsardzības lietu trīspusējās sadarbības apakšpadome nolēma:
Apakšpadomes locekļiem izsūtīt prezentāciju par KEM un VARAM funkciju nodalīšanu. Iepriekš iesūtītie jautājumi ir nosūtīti KEM un nākošajā sēdē plānots iekļaut darba kārtībā atsevišķu jautājumu bloku par klimata jautājumiem.
2. VARAM 2023. gada prioritātes/VRP aktivitātes vides aizsardzības kontekstā.
Andris Ķēniņš informēja, ka KEM un VARAM funkciju dalīšana ir zināmā mērā ietekmējusi ikdienas darbu plānojumu VARAM. Tiek strādāts arī pie neplānotām politikām vai virzieniem, analizējam, piemēram, pašvaldību iesaisti vides aizsardzības jautājumu nodrošināšanā. Šajā gadā ieplānotās tādas darba tēmas kā Gaisa piesārņojumu samazināšanas rīcības plāna pārskatīšana, kura sakarā līdz nākamajam gadam ir jāizstrādā informatīvais ziņojums, jāpārskata esošais plāns. Turpināsies pagājušā gadā uzsāktais darbs pie Piesārņojuma likum. Tiek virzīti grozījumi Ūdens apsaimniekošanas likumā, tieši domājot par pārvaldību un iesaistīto institūciju lomu. Notekūdeņu apsaimniekošanas izstrādes process, ar plašu rezonansi un ietekmi, arī zemes dzīļu jautājums ne tikai kontekstā ar Valsts kontroles ziņojumu, bet jau ilgstoši ir paredzēti grozījumi šajā likumā. Kā arī darba kārtībā paredzēta atkritumu apsaimniekošanas reforma, 11.aprīlī stājās spēkā izstrādātie grozījumi “Atkritumu apsaimniekošanas likumā”, kas daudzas lietas būtiski pamaina. Turpinām kopējo apsaimniekošanas reformu Latvijā paredzot pašvaldībām lielu lomu atkritumu apsaimniekošanas mērķu sasniegšanā. Turpināsies darbs pie Dabas resursa nodokļa likuma izmaiņām. Turpināsies darbs pie Dabas atjaunošanas regulas, kas ir viens no prioritārajiem jautājumiem, Bioloģiskās daudzveidības stratēģijas, dabas liegumi un Natura 2000 teritorijas. Kā arī plaši zināmais jautājums par invāzijām sugām. Notiek darbs pie Koknese - Odziena aizsargājamā ainavas apvidus izstrādāšanas noteikumiem.
Daiga Vilkaste piebilda, ka notiek aktīvs darbs pie Dabas atjaunošanas regulas, diskusijas nebūs vieglas EK līmenī, redakcijas varētu vēl būtiski  mainīties. Nacionālā līmenī tiks izstrādāts info ziņojums par  Bioloģiskās daudzveidības stratēģijas ieviešanu. Šajā valdības deklarācijā ir iekļauts daudz punktu par bioloģisko daudzveidību.
Jurģis Miezainis aicināja VARAM informēt savlaicīgi par procesa virzību Dabas atjaunošanas regulas sakarā, lai uzņēmēji savlaicīgi būtu arī iesaistīti izstrādes un komentēšanas procesā.
Uldis Ameriks jautāja attiecībā uz Zemes politikas pamatnostādņu virzību vai šis jautājums arī varētu tikt skatīts kādā no nākamajām sēdēm?
Andris Ķēniņš atbildēja, ka varētu tikt skatīts, bet dokumenta sakarā aicināja savlaicīgi sagatavot un iesūtīt interesējošos jautājumus.

Jurģis Miezainis jautāja vai Zemes politikas pamatnostādnes būs dokuments, kas būs pamatā atbildei Valsts kontroles ziņojumam par zemes dzīļu situāciju un derīgajiem izrakteņiem?
Andris Ķēniņš atbildēja, ka tas būs pavisam cits dokuments.

Rudīte Vesere papildināja, ka zemes izmantošanas politika ir attiecināma uz zemes virskārtu un publiskajiem ūdeņiem, un kur liela loma ir pašvaldībām. Tas ir  pavisam nesaistīti ar zemes dzīlēm.

Uldis Ameriks jautāja,  pie kā būs pieskaitāmas šīs veidotās oglekļa krātuves?
Rudīte Vesere atbildēja, ka šis jautājums īsti vēl nav diskutēts un lemts, pašreiz nav atļauts veidot oglekļa krātuves un līdz galam Latvijā šis jautājums nav izdiskutēts un likumdošana sakārtota.
Andris Ķēniņš piebilda, ka šis laikam būtu KEM kompetences jautājums un nākamajā sēdē, aicinot KEM kolēģus par šo vairāk ko uzzināt.
Jurģis Miezainis jautāja, vai attiecībā par dabas resursa nodokļa pārskatīšanu vai ir kas skaidrāk iezīmējies? Jo pasākumi, kas izriet no valdības rīcības plāna nav īsti atbalstāmi. Ja paredzēta nodokļu “zaļināšana” diferencējot, par piesārņojuma radīšanu un vai katram tiks piemērots CO2 nodoklis? Vai skata DRN piemērošana dažādām vielām vai būs uzņēmuma pamata ieņēmuma nodoklis?
Andris Ķēniņš atbildēja, ka šis būs jautājums, kas arī būtu jāskata sadarbībā ar KEM, jo par CO2 un DRN nevirza VARAM. Tajā pozīcijā ko mēs prezentējam par CO2 neesam diskutējuši. Šobrīd FM izveidotā darba grupa uzklausa visas iesaistītās dalībpuses. 
Rudīte Vesere piebilda, ka “zaļā budžeta” reformas par visiem nodokļiem virzītājs ir FM, tādēļ ir tiek izstrādātas Nodevu un nodokļu pamatnostādnes uz trīs gadiem, šo koordinē ar Ministru prezidents un darbu paredzēts pabeigt šī gada beigās. Par DRN atbild VARAM un grozījumi DRN likuma sakarā varētu virzīties iespējams šī gada augustā. 

Vides aizsardzības lietu trīspusējās sadarbības apakšpadome nolēma:
Uzrunāt KEM kolēģus un aicināt piedalīties nākamajā VALTSA sēdē, lai sniegtu atbildes un iepriekš iesūtītājiem jautājumiem atbilstoši KEM kompetencei. 

3. RED virzība.
Rudīte Vesere informēja, ka par Rūpnieciskās emisiju direktīvas pārskatīšanas procesu no uzņēmēju puses bijusi liela iesaiste. Priekšlikumu pirmais pielikums tiek paplašināts un tiek iezīmēts vairāk tieši lopkopības jomā, respektīvi uz liellopu audzēšanu, ja līdz šim tas direktīvā nebija iekļauts, tad tagad tiek noteiktas stingrākas normas. Bija paredzēts, ka prasības attieksies uz liellopu un cūku audzēšanu. Paredzētas ir trīs pakāpju ieviešanas periods dažādos laika periodos atkarībā no lopu vienību skaita un principā pie optimistiskā scenārija ja šo direktīvu pieņems tad prasības varētu stāties spēkā 2030. gadā. Šobrīd grūti prognozēt, kā tas virzīsies, var parādīties dažādas izmaiņas, dalībvalstis dažādi reaģē uz šo. Viss būs atkarīgs no sarunām EK un kāds būs rezultāts. Martā Vides padomē tika apstiprināta vispārējā pieeja, šobrīd nav informācijas par procesa rezultātiem, jāsagaida pašlaik ir triologa rezultāts, nākamā prezidentūrā plānots virzīt šo jautājumu.
4. Par pārkāpuma procedūrām.
Daiga Vilkaste informēja, ka situācija viena no smagākajām ir ar invazīvajām sugām, ir iesniegtā  lieta Eiropas kopienu tiesā un tuvākajā laikā  būs nostāja uz Ministru kabinetu. Pārējās divas pārkāpuma procedūras  - viena  ir par  Natura 2000 tīkla pabeigšanu, kas saistīta ar visiem sabiedriskajā apspriešanā izsludinātajiem dabas liegumiem, kas tiek veidoti  staignāju mežiem. Pateicās par iesaisti Latvijas valsts mežiem  izveides procesā. Notiek aktīvs darbs, lai šīs pārkāpuma procedūras tiktu novērstas.
LDDK pārstāve jautāja, kāda ir situācija ar Taisnīgās pārkārtošanās fonda finansējuma apgūšanu?
Andris Ķēniņš atbildēja, ka šī jautājuma sakarā ir citi atbildīgie VARAM kolēģi kas tieši strādā ar šiem finanšu instrumentiem. Bet varam uz kādu sēdi uzaicināt piedalīties arī Investīciju bloka kolēģus, lai painformētu par aktualitātēm šajā sakarā.
Nākamā VALSTA sanāksme plānota 2023. gada 15.jūnijā, plkst.13:00.
Sēdes vadītājs                                                                           A. Ķēniņš
Sēdes protokoliste                                                                    I. Trušinska 
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