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Rīgā

                                                                                        2023. gada 15.jūnijs
Sēdē piedalās:
No VARAM
Andris Ķēniņš, Valsts sekretāra vietnieks vides aizsardzības jautājumos

No Klimata un enerģētikas ministrijas

Dagnis Dubrovskis, Valsts sekretāra vietnieks klimata pārmaiņu jautājumos

Aija Timofejeva, Enerģētikas un ilgtspējas departamenta direktore
Helēna Rimša,
No darba devēju puses:

Uldis Ameriks
Daiga Grīnfelde

Jurģis Miezainis
No Arodbiedrību puses:

Anda Grīnfelde

Mārtiņš Svirskis

Vladimirs Novikovs

Darba kārtībā sekojošie skatāmie jautājumi:

1. KEM darbības aktualitātes/ LDDK interesējošie jautājumi 
2. Dažādi

3. Nākamā VALTSA sēde
1. Jautājums
Dagnis Dubrovskis informēja, ka uz doto brīdi KEM darbības prioritāte ir Klimata un enerģētikas plāns, kur diemžēl virzība nenotiek tā kā vēlētos, jo paralēli tiek risināti jautājumi ar tiem procesiem, kas notiek EK saistībā ar direktīvām un regulām, kas saistītas ar šo plānu. Šajā procesā ir iesaistīti arī vairāki zinātniskie institūti un zinot, kādus mērķus ir jāsasniedz, tad faktiski šī darbība ar modelēšanu un pasākumu sagatavošanu notiek vairākos etapos. Joprojām notiek darbs pie etapiem un rezultātiem, lai septembrī jau dokumentu varētu sagatavot un iesniegt EK izskatīšanā. Pirms modelēšanas sabiedrību vēl šajos procesos neiesaistām. Notiek pašlaik sadarbība ar ministrijām atbilstoši katrai jomai.
Šobrīd notiek darbs pie Klimata likuma, process notiek lēni un smagi. Tomēr plānojam 2023. gada nogalē plānots likumu virzīt uz apstiprināšanu. Būtiskākie sarežģītākie jautājumi saistīti ar iekšējiem un ārējiem faktoriem. Lēmumi un normatīvais ietvars, kas nāk no ES, maksimāli cenšas ņemt vērā un iekļaut Klimata likumā. Būtiskākā joma pie kā tiek strādāts ir kā sadalīt Klimata likumā noteiktās atbildības starp ministrijām.
Latvijas stratēģija klimata neitralitātes sasniegšanai līdz 2025. gadam pārskatīšana, šo dokumentu plānots pārskatīt līdz 2024. gada beigām. Mainījās visas mērķu vienības. Indikatora vērtības – kā šo mērķu izpildi izmērīs un šajā ziņā svarīgi ir papildināt mērķu sasniegšanas mērījumus ar socekonomiskajiem indikatoriem. Notiek sadarbība ar zinātniekiem.
Uzsākta īstenot Valsts pētījumu programma “Klimatneitralitātes mērķa sasniegšanas lēmuma pieņemšanas atbalsta sistēma, kur ir izveidota stratēģiskās vadības padome un 28.jūnijā notiks diskusija ar zinātniekiem par paveikto un izaicinājumiem.

Attiecībā uz sabiedrības informēšanas pasākumiem par klimata pārmaiņu politiku, joprojām ir projekts un zināms finansējums no emisiju kvotu izsolīšanas instrumenta finansējuma novirzīt sabiedrības informēšanai, kas veicina nozaru profesionāļiem izpratni par klimata pārmaiņām. Fokuss uz profesionālām nevalstiskām organizācijām.
Aija Timofejeva informēja, ka atjaunojamās enerģijas direktīvas sakarā situācija mainās pa minūtēm, salīdzinot ar situāciju, kāda tā bija pirms mēneša. Uz doto brīdi ir noslēgušies trialogi ar Eiropas parlamentu par AER direktīvas trešo versiju, kur Latvijai smagākais punkts un esam panākuši labāko risinājumu attiecībā uz biomasas ilgtspējas definīciju. Latvijas pozīcija- atbalstīt AER direktīvas pašreizējo versiju, ja tiek saglabāts viss attiecībā uz biomasas ilgtspēju.  Nav uz doto brīdi zināms, kad šī direktīvas varētu tiks apstiprināta.
24 mēnešu laikā šī direktīva būs jāpārņem no tā brīža, kad tā būs stājusies spēkā.
Dagnis Dubrovskis papildināja, ka bija vēl viens jautājums par CO2 pēdas mērījumiem un metodiku kāda varētu būt KEM rīcība attiecībā uz zaļajiem iepirkumiem. Atgādināja, ka ir pieņemti 2018. gadā MK noteikumi Nr.42, kur daļa no lietām ir iekļautas. Par turpmākajām rīcībām – pie šī jautājuma tiek strādāts sadarbībā ar zinātniekiem, tiek pētīta draudzīgo valstu pieredze
Uldis Ameriks jautāja, kā veicās ar ZIZIMM sektoru, kādas ir aktualitātes šajā sakarā?
Dagnis Dubrovskis atbildēja, ka iepriekš tika izveidoti vairāki scenāriji SILAVA izstrādātājos un Fizikālais institūts, bija no ZM scenāriji iesniegti papildus scenāriji. Tie, kas bija iepriekš saņemti no ZM nenodrošina mērķu izpildi, nenodrošina pietiekamu emisiju samazinājumu un piesaisti ZIZIMM sektorā, kā tas noteikts mērķos. SILAVA veiks atkārtotu modelēšanu, lai radītu scenāriju pie kāda šie rādītāji būtu izpildīti. Ir apzināti aptuvenie maksājumi, ka gadījumā šie mērķi netiks sasniegti. Un tās summas nav mazas. Līdz ar to tie pasākumi, kas ir jāatrod, kur šīs izmaksas ir zemākas un šie mērķi tiek izpildīti.

Jurģis Miezainis jautāja, kā izskatās ar šiem biomasas jautājumiem pēc 2030. gada, jo nav daudz laika atlicis? 
Aija Timofejeva pēc 2023. gada Latvija neiegūs tik labus nosacījumus attiecībā uz biomasu, līdz ar to un šis jautājums būs kopīgi valstiski jārisina.

Jurģis Miezainis jautāja, vai būs šīs ekspertu grupas, kas izveidotas Nacionālā klimata un enerģētikas plāna ietvarā, sāk parādīties šie modelēšanas rezultāti. Vai būs diskusijas ātrāk pirms uzsākta publiska apspriešana? Tad varētu sniegt arī no komersantu puses acīm redzamās lietas, kuras varētu uzlabot šo situāciju,

Dagnis Dubrovskis atbildēja, ka ekspertu grupas katrai ministrijai pa sektoriem sadalītas un tādēļ nevarēs īsti komentēt kā katra no ministrijām šo procesu plāno organizēt. Tā darba grupa, kas attiecās uz modelēšanas rezultātiem noteikti tiks sasaukta un ar darba grupas locekļiem apspriedīs modelēšanas rezultātus.
Andris Ķēniņš piebilda, ka šajā sakarā sagaida daudz izaicinājumi.
Jurģis Miezainis norādīja, ka viņa piezīme gan vairāk skar pozīciju par gaisa kvalitātes iniciatīvu, ko tagad skata Vides padomē. LDDK savā atzinumā lūdza salāgot pozīcijas ar pozīcijām, kādas tās ir bijušas pirms tam. Gan par klimata neitralitātes sasniegšanu, gan par industriālo emisiju jautājumiem un Red direktīvas prasībām, bet netika saņemta gala redakcija  pirms skatīšanas, Līdz ar to priekšlikumi un iebildumi nosūtīti, bet nav saņemta atgriezeniskā saite.

Andris Ķēniņš norādīja, ka nepateiks, vai ņemts vērā vai nē, bet varētu šo noskaidrot un sniegt atbildi.
Aija Timofejeva pievienojās šim jautājumam, ka Latvijas viedoklis būtu jāsinhronizē gan gaisa kvalitātes ietvaros, gan attiecībā uz to, kas iepriekš pausts citā ES tiesību aktu jomā. KEM nav saņēmusi VARAM sākotnējo pozīciju par gaisa direktīvu. Ir bijis tikai info ziņojums un pozīcija par šo lai diskutētu Vides padomē.
Andris Ķēniņš piebilda, ka centīsies noskaidrot situāciju par šo jautājumu.

Kā arī pateicās par KEM dalību sēdē un aicināja LDDK un LABS pa tiešo komunicēt ar KEM ministriju par interesējošiem klimata jautājumiem, neizmantojot VALTSA bet pa tiešo.

Uldis Ameriks norādīja, ka būtu labi, ja arī KEM būtu līdzīga šāda padome un formāts, kur varētu regulāri tikties.

Dagnis Dubrovskis informēja, ka KEM  kā jauna ministrija ir  pie visu procesu izveides un pateicās VARAM tikties VALTSA formātā.

Bet tuvākajā laikā arī varētu arī izveidot līdzīgu formātu,

Nākamā VALSTA sanāksme plānota 2023. gada septembrī un varētu tikt skatīti sekojošie jautājumi:
· Latvijas Atveseļošanas un noturības mehānisma plāns
· 
Dabas skaitīšanas IZ status;
· Zemes dzīles  - ZM un LVM par publiskas personas zemes nomas maksas metodikas;
Sēdes vadītājs                                                                           A. Ķēniņš
Sēdes protokoliste                                                                    I. Trušinska 
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