
Vides konsultatīvās padomes sanāksme (VKP)
2024. gada 7.februāris
plkst. 15:00
DARBA KĀRTĪBA
Sēde notiek klātienē, VARAM, Peldu iela 25, 101.telpa

15:00 -15:05
Sanāksmes atklāšana
Juris Jātnieks, Vides konsultatīvās padomes priekšsēdētājs

	15:05 – 16:30
1.Par  pesticīdu lietojuma pieaugumu Latvijā, cirkulāciju pārtikā un Cilvēka asinsritē - jaunākie monitoringa, pētījumu rezultāti un iespējamās tendences. Rekomendācijas un nepieciešamās rīcības, lai pasargātu vides un sabiedrības veselību.

Prezentācijas:
· “Cilvēka biomonitoringa pētījumi RSU. Rezultāti. Secinājumi.” - Rīgas Stradiņas Universitātes pētnieces Lāsma Akūlova un Inese Mārtiņsone;
· “Virszemes un pazemes ūdeņu kvalitātes dati (2015 – 2022) attiecībā uz pesticīdiem - LVĢMC Informācijas analīzes daļas vadītāja Liene Ābele
· Pesticīdu negatīvā ietekme uz Latvijas biškopības nozares attīstību”, Latvijas Biškopības biedrības valdes loceklis un pētnieks Valters Brusbārdis;
· “Pesticīdu pārdošanas apjomu dinamika Latvijā (2011-2021), pētījuma “Pesticīdi mājokļu putekļos”(2021) rezultāti.””, VKP pārstāve Latvijas Permakultūras biedrības valdes locekle Ilze Mežniece;
Uzaicināti un sēdē piedalīsies arī Veselības ministrijas Vides veselības nodaļas vadītāja Anita Segliņa;
Pārtikas un Veterinārā dienesta Pārtikas uzraudzības plānošanas, analīzes un uzņēmumu atzīšanas daļas vecākā eksperte Sarmīte Spiģere un Augu izcelsmes produktu, dzērienu un bioloģiskās lauksaimniecības uzraudzības daļas vecākā eksperte Adrija Sietiņsone
16:30 -17:00
2.Diskusija par rīcībām un atbildībām AAL radīto risku videi un cilvēku veselībai samazināšanai.

17:15 
3.Citi jautājumi.

Uz pirmo daļu uzaicinātie pārstāvji:
	Lāsma Akūlova, Rīgas Stradiņa Universitātes (RSU) pētniece;
Inese Mārtiņsone, RSU Higiēnas un arodslimību laboratorijas vadītāja;
Liene Ābele LVĢMC Informācijas analīzes daļas vadītāja; 
BIOR - nepiedalīsies
Valters Brusbārdis, Latvijas Biškopības biedrības valdes loceklis un pētnieks 

Sanāksmes konteksts:
· LR Saeimas Tautsaimniecības komisijā ir sākti skatīt ar iedzīvotāju iniciatīvu “Par aizliegumu lietot pesticīdus apdzīvoto lauku māju tuvumā” saistīti jautājumi -  23.01. LVĢMC un VAAD sniedza informāciju, 06.02. informēšanu turpinās LBB, BIOR, AGRIHORT, februāra beigās tiks aicināts VARAM informēt par rezultātu 2021.-2022. gadā izveidotās darba grupas diskusijām, kurās piedalījās arī pārstāvji no VKP. Tādēļ  aicinām augstākminētās iestādes un organizācijas sniegt  sagatavoto informāciju par AAL izplatību vidē arī VKP sēdē.
·  31.12.2023. beidzās Rīcības plāns augu aizsardzības līdzekļu ilgtspējīgai izmantošanai, un atbildīgajai ZM līdz 31.03.2024. jāiesniedz izpildes ziņojums MK. (https://likumi.lv/ta/id/312146-par-latvijas-ricibas-planu-augu-aizsardzibas-lidzeklu-ilgtspejigai-izmantosanai). Plānā ierakstītais kvalitatīvais mērķis ir mazināt augu aizsardzības līdzekļu lietošanas radīto risku un ietekmi uz cilvēku veselību un vidi. VKP vēlas noskaidrot, kādā mērā ieplānotais sasniegts, uzklausot informāciju par uzaicināto iestāžu un organizāciju veikto monitoringu un pētījumu datus.
· Nākamā Rīcības plāna izstrādes procesam būtu jāsākas uzreiz pēc ZM ziņojuma. Rīcības plānā iekļaujamās aktivitātes tieši ietekmēs cilvēku un vides veselību, līdz ar to VARAM  un VM kompetences jomās būtu ieteicama līdzdalība šī dokumenta izstrādē, kompensējot ZM un VAAD nepietiekamās kompetences vides un sabiedrības veselības jautājumos, tādēļ VKP sēdē aicinām piedalīties arī pārstāvjus no VARAM un VM.



