Referenduma norise






1 Vietējo pašvaldību referenduma likuma 5. panta 1. un 2. punkts nosaka, ka pašvaldības referendumu var rīkot par:
1) pašvaldības ilgtspējīgas attīstības stratēģiju vai tās grozījumiem;
2) domes lēmumu, ar kuru pašvaldība ierosinājusi jaunbūves — publiskas ēkas vai objekta, kuram saskaņā ar likuma "Par ietekmes uz vidi novērtējumu" 4. panta pirmās daļas 1. punktu piemērojama ietekmes uz vidi novērtējuma procedūra — būvniecību;


















2Ja pašvaldības referendumā nobalsots pret Vietējo pašvaldību referenduma likuma 5. panta 1. vai 2. punktā minēto lēmumu, dome var atkārtoti lemt par noraidīto lēmumu ne agrāk kā nākamā domes sasaukuma laikā.
3 Ja neatbalsta domes atlaišanu, tad atkārtots referendums var notikt ne ātrāk kā pēc 1 gada pēc rezultātu paziņošanas dienas.

Referenduma rezultāts


Domes atlaišana3


Vietējo pašvaldību likuma 5.panta 1. un 2. punkta jautājumi 2


Pašvaldības referendums par domes atlaišanu uzskatāms par notikušu un jautājums par domes atlaišanu — par atbalstītu, ja par domes atlaišanu nobalso vairākums balsotāju un vismaz divas trešdaļas no pēdējās domes vēlēšanās piedalījušos vēlētāju skaita.


Referendums noticis, ja piedalījās ne mazāk kā 1/3 balsotāju skaita, kuri pēdējās domes vēlēšanās vēlēšanu dienā bija iekļauti attiecīgā vēlēšanu apgabala vēlētāju sarakstos.


Iesniegumu 3 d.d. laikā no balsu skaitīšanas protokola parakstīšanas dienas  var apstrīdēt vēlēšanu komisijā. Vēlēšanu komisija izskata  un pieņem lēmumu 3 dd. laikā no sūdzības saņemšanas dienas. Vēlēšanu komisijas lēmumu 5 d.d.laikā no tā saņemšanas dienas var pārsūdzēt Administratīvajā apgabaltiesā.


Ja lēmums par atlaišanu, tad  lēmumu pēc paziņošanas sūta VARAM un dome turpina darbu līdz administrācijas iecelšnai.
Jaunas vēlēšanas 3 mēn.laikā no  likuma par administrācijas iecelšanu pieņemšanu


Lēmums stājās spēkā ar publiski paziņotu vēlēšanu komisijas lēmumu par referenduma rezultātu apstiprināšanu un lēmums 5 d.d. laikā no spēkā stāšanās izskatāms domes sēdē. No sēdes ne vēlāk kā mēneša laikā pieņem lēmumus, lai izpildītu referendumā pieņemto


Jautājums atbalstīts, ja to atbalstīja vairāk kā 50% no referendumā piedalījušos skaita 




Pirms referenduma sākuma


Iecirkņa komisijas priekšsēdētājs vai sekretārs vēlēšanu iecirkņa komisijas klātbūtnē pirms 7:00 pārliecinās vai balsošanas kastes tukšas un aizzīmogo tās.


Referenduma laikā


Komisijas locekļi reģistrā pārbauda, vai iepriekš nav nobalsots, izsniedz balsošanas zīmes. Balsotājs parakstās par balsošanu.


Referendums noslēdzas


Vēlēšanu iecirkņa komisija saskaita vēlēšanu iecirknī nodotās balsis un CVK iecelta komisija saskaita elektroniskās balsis. CVK noteiktajā kārtībā elektroniskās un iecirkņos saņemtās balsis saskaita kopā un sagatavo protokolu par referenduma rezultātu.


Lēmums par rezultātiem


 Vēlēšanu komisija publiski paziņo lēmumu par referenduma rezultātu un nosūta pašvaldībai un CVK. CVK un pašvaldību rezultātu publicē savā tīmekļvietnē 3 d.d. laikā no referenduma norises dienas.


Iepriekšējā balsošana


Notiek elektroniski 24 stundas (Latvijas laiks) pirmdienā, otrdienā un trešdienā pirms referenduma dienas


Iepriekšējā balsošanā var nodot Vietējo pašvaldību referenduma likuma 5.panta 1. un 2.punktā minētos jautājumus1


Ja balsošanā balsotāja atrašanās vietā nav iespējams pārliecināties, ka ziņas par personu ir iekļautas vēlētāju reģistrā un tajā jau nav izdarīta atzīme par šīs personas piedalīšanos referendumā, to dara, sazinoties ar vēlēšanu iecirkni. Ja tas nav iespējams, balsošana notiek ar vēlēšanu iecirkņa komisijas zīmogu iepriekš apzīmogotās reģistrācijas aploksnēs Vietējo pašvaldību referenduma likuma 29.pantā noteiktajā kārtībā.


