
Vides konsultatīvās padomes 
(VKP) sēdes 
PROTOKOLS
plkst. 15:00
 


Sanāksmes atklāšana
Juris Jātnieks, Vides konsultatīvās padomes priekšsēdētājs

15:05 – 16:15

Vides konsultatīvās padomes pārstāvju tikšanās ar Viedās administrācijas un reģionālās attīstības ministri Ingu Bērziņu un VARAM struktūru pārstāvjiem.

Par nepieciešamību Latvijā noteikt konkrētu platību % procentus no valsts teritorijas dabas aizsardzībai (Igaunija deklarējusi 30% kā politikas mērķi, tas saskan arī ar ES Bioloģiskās daudzveidības stratēģiju. Viedās administrācijas un reģionālās attīstības ministre Inga Bērziņa aicina arī Latvijai tiekties uz 30 %); 
Dialogs:
· VARAM piedāvājums noteikt konkrētu procentu no platības,
· VKP NVO ekspertu redzējums - ko iekļaut, kā noteikto mērķi sasniegt,
· Aptuvenais laika ietvars,
· Sasaiste ar Dabas atjaunošanas regulas ieviešanu,

16:15 – 16:35
[bookmark: _Hlk177711962]Par 14. Starptautisko Dabas atjaunošanas konferenci “SERE 2024: zinātnes, prakses un politikas sasaiste dabas atjaunošanai” 
Liene Brizga Kalniņa, Latvijas Dabas Fonds


Sēdē piedalās:
1. Alvis Birkovs, biedrība, „Latvijas Makšķernieku asociācija”;
2. Andis Liepa, nodibinājums “Ķemeru Nacionālā parka fonds”;
3. Dace Āriņa, biedrība “Latvijas Atkritumu saimniecības asociācija”;
4. Juris Jātnieks, nodibinājums “Teiču dabas fonds”;
5. Kristīna Veidemane, biedrība “Baltijas vides forums”;
6. Lelde Eņģele, nodibinājums „Latvijas Dabas fonds”;
7. Viesturs Ķerus,  biedrība “Latvijas Ornitoloģijas biedrība”;
8. Jānis Rozītis,  nodibinājums “Pasaules dabas fonds”;
9. Liene Kņaze, biedrība “ Zero waste Latvija”;
10.  Elita Kalniņa, biedrība “ Vides aizsardzības klubs”;
11. Baiba Vitajevska-Baltvilka, Latvijas Dabas fonds

VARAM 
Inga Bērziņa, ministre;
Astra Labuce, ministres padomniece dabas aizsardzības jautājumos;
Sabīne Spurķe, ministres padomniece komunikācija jautājumos;
Daiga Vilkaste, Dabas aizsardzības departamenta direktore;


1. Par nepieciešamību Latvijā noteikt konkrētu platību % procentus no valsts teritorijas dabas aizsardzībai.

Juris Jātnieks pateicās par iespēju tikties ar VKP organizāciju pārstāvjiem, un turpināt 4.septembrī aizsākto diskusiju par procentuālo skaita notikšanu valsts teritorijas dabas aizsardzībai. Pozitīvi uztvērām ministres piedāvājumu par 30% noteikšanu.

Inga Bērziņa informēja, ka šie minētie 30% ir noteikti Bioloģiskās daudzveidības stratēģijā, saprotams, ka jau pirmreizējās sarunās ar citu ministriju ministriem, secinām, ka šis būs grūti sasniedzams mērķis. Tas, ko ministrija ir izpētījusi, ka šobrīd 25% no Latvijas teritorijas pakļaujas šim konkrētajam nosacījumam. Šajās teritorijās varētu ietilpt arī aizsargjoslas un dažādas citas teritorijas, kur būtu kādi aprobežojumi. Ir papētīta Igaunijas pieredze. Skata tās teritorijas, kas ir kopumā aprobežotas. Šobrīd būtu svarīgi un ministrijas virzās tajā virzienā, lai tiktu pēc iespējas drīzāk MK apstiprināts informatīvais ziņojums “Par aizsargājamo biotopu izplatības un kvalitātes apzināšanas rezultātiem un tālāko rīcību aizsargājamo biotopu labvēlīgas aizsardzības stāvokļa nodrošināšanas un tautsaimniecības nozaru attīstības interešu sabalansēšanai”. Un tā kā pārējie procesi ir diezgan cieši saistīti, tad vēlētos aizvirzīt arī ziņojumu “Par Eiropas Savienības nozīmes aizsargājamo biotopu izplatības un kvalitātes apzināšanas rezultātiem un tālāko rīcību aizsargājamo biotopu labvēlīgas aizsardzības stāvokļa nodrošināšanas un tautsaimniecības nozaru attīstības interešu sabalansēšanai”. Un noteikti svarīgi ir Kokneses - Odzienas dabas lieguma individuālo noteikumu virzība. Nepieciešams saprast, kuri būs tie biotopi, kas atbilstoši ES regulējumam ir nepietiekami aizsargāti, kur šis aizsardzības procents ir zemākais un kuros gadījumos draud pārkāpumu procedūras par nepietiekamu biotopu aizsardzību.
Būtu svarīgs VKP viedoklis, priekšlikumi un ieteikumi visos šajos procesos.

Inga Bērziņa turpināja un iepazīstināja ar viņas padomnieci dabas aizsardzības jautājumos Astru Labuci, kas strādā ar jūras teritoriju jautājumiem, par izpētes vietām un potenciālajām aizsargājamām teritorijām, šobrīd sazīmējot potenciālās iespējamās vietas. Piejūras zvejnieki ir iesnieguši jau arī savus protestus, jo viņu galvenā rūpe ir nozvejas vietu nesamazināšana.
Attiecībā uz kompensāciju jautājumiem un budžetā pieejamo finansējumu ir ļoti sarežģīta situācija. Nākamajā gadā prioritātes budžetā būs iekšējā un ārējā valsts drošība un tās stiprināšana. Plānojam tomēr virzīt kompensāciju ziņojumu, neatsakoties no pirmreizējām kompensācijām.

Baiba Vitajevska-Baltvilka minēja, ka tiek runāts par grūtām un sarežģītām sarunām attiecībā uz šo 30% procentu noteikšanu, bet jautājums par kādu procentuālo skaitli uz doto brīdi varam runāt?  Vai arī runa par konkrētu dabas aizsardzības mērķu sasniegšanu?
Inga Bērziņa atbildēja, ka Dabas regulā nav īsti pateikts, kuras teritorijas būtu jāsargā, jo šī regula ir vairāk par biotopu kvalitātes uzlabošanas procesiem. Un, kas attiecās uz biotopu kvalitātes uzlabošanu tur ir pieejami ES fondu finansējumi ar kuru palīdzību plānots uzlabot biotopu kvalitāti, kā piemēram par purvu kvalitātes uzlabošanu.

Lelde Eņģele norādīja, ka tās karstākās diskusijas ne par 30%, jo ir Ziemeļvidzemes biosfēras rezervāta teritorija, vairāk būtu diskusijas par tām teritorijām, kam nav nekāda statusa,  meža teritorijas biotopiem, kuri atrodas ārpus liegumiem un mikroliegumiem. Būtu jādod iespēja reāli saglābt tās dabas vērtības, kam ir nepieciešama  aizsardzība dabā.

Inga Bērziņa piebilda, ka šeit noteikti ir vieta diskusijai, un tā doma ir paskatīties un pavērtēt nokartētos biotopus, paskatoties reāli kādi skaitļi varētu būt dabā.

Juris Jātnieks piebilda, ka galvenais saprast, ko liekam un iekļaujam šajos konkrētajos aizsargājamo teritoriju procentos. Un, protams, ir nepieciešams apstiprināt šo konkrētais tiesiskais statuss, tur, kura tas ir nepieciešams un ekoloģiski pamatots. Jo būs arī vietas, kuras tas ekoloģiski nebūs nepieciešams. Un arī NATURA teritorijās tiecamies tomēr uz 15%, un vēl attiecībā uz noteiktajiem termiņiem, jo paredzētais laiks ir līdz 2027. gadam, vai šis būs iespējams paliek jautājums.
Attiecībā uz biotopiem ārpus aizsargājamām teritorijām, daļēji regulējas aizsargājamas teritorijās, ārpus tām ir daudz vērtīgu biotopu, kuriem nav praktiski aizsardzības statusa.

Inga Bērziņa piebilda, ka nepieciešams kopējais skats un rāmis, un tad pamazām virzīsimies ar pārējo.

Lelde Eņģele piebilda, ka iespējams vērtīgs būtu šis rāmis 25%, un kuros ir jau pašlaik šie nesargātie biotopi iekļauti. Vērtības nekad nebūs 30%, jo biotopi jau būs maza vai pat neliela daļiņa, šie 10%  var būt patiesas un aizsargātas vērtības.

Inga Bērziņa piebilda, ka virzība ar dabas skaitīšanas ziņojumu aizsākās 2016. gadā, bet nekur diemžēl tālāk neesam aizvirzījušies. Iespējams nebūs iespēja aizsargāt visus biotopus, kas ir aizsargājamās teritorijās, ir jāsaprot vērtīgākie, ar kuriem saistītās pārkāpuma procedūras. Esam atvērti turpmākajai diskusijai 

Jānis Rozītis piebilda, ka tas rāmis, kādu saskatām ir šie procenti -10%, 15% vai 30%. Šajos 10% trūkst stingrais režīms, un šie trīs minētie skaitļi, būtu tie, kas jāpatur prātā, ar tiem 15% reāli nodrošinām biotopu aizsardzību. Un tas uz ko vēlamies vērsts uzmanību, ka patiešām ņemam vērā Eiropas nozīmes biotopu mērķu rādītājus. 

 Daiga Vilkaste piebilda, ka pašlaik vēl DAP un LU strādā pie rīka izveides un papildināšanas, lai varētu modelēt 10% un 30 % teritorijas.

Baiba Vitajevska-Baltvilka minēja, ka attiecībā uz tiem biotopiem, kas ir kartēti un atrodas Latvijas valsts mežos, vai varētu būt pagaidu regulējums, lai šie biotopi netiktu iznīcināti.



2. Par 14. Starptautisko Dabas atjaunošanas konferenci “SERE 2024: zinātnes, prakses un politikas sasaiste dabas atjaunošanai

Liene Brizga Kalniņa informēja, ka viņas interese šajā konferencē bija vairāk, kas tieši šajos dabas jautājumos starptautiskajā līmenī ir aktuāls, kādas tēmas tiek izceltas utt.
Šāds pasākums notiek reizi divos gados un piedalās apmēram 100 dalībnieku no galvenajiem punktiem, šajā gadā bija rosinājums savest kopā zinātni un praksi, politiku, viss, kas saistīts ar dabas atjaunošanu.
Konference bija nedēļu gara, bija iespēja doties uz vietām, kas bija tuvākajā apkaimē, bija apmācības par dažādām aktuālajām tēmām un tad arī pati konference ar diskusijām un prezentācijām, notika daudz darba sesijas.
Galvenās tēmas – mitrāju un purvu atjaunošana, kur lielākā daļa diskusiju bija saistītas ar klimatu, saldūdens ekosistēmu atjaunošana, Dabas atjaunošana likums lielais vadmotīvs, tika apspriesta tā ieviešana, dažādi juridiskie izaicinājumi, kā arī dabas atjaunošana fokusējoties uz ainavu atjaunošanu, kā Eiropa darbojās starptautiskajā telpā no ANO mērķu skata un saskarsmes punktiem.
Būtiskākās atziņas no šī pasākuma, kas likās viszīmīgākās - finansējums dabas atjaunošanai arvien vairāk Eiropā parādās komerciālie atjaunošanas modeļi (biodaudzveidības shēmas).
Daudz tika runāts par dabisko sēklu jautājumam, par sēklu ievākšanu, bija arī liela diskusija par “Rewilding pieeju”, ka ir neatrisinātais jautājums Ķemeros un Dvietē ar dzīvniekiem, kam nav statusa (kas nav ne mājlopi, ne savvaļas dzīvnieki). Šī problēma ir arī citās valstīs.
Tika skatīts arī jautājums par pļavu iesēšanu un ieviešanu pilsētās, tika pievērsta uzmanība arī dārziem, kā arī uzmanības lokā bija degradētās teritorijas, un bija stāsts par kapsētām Vācijā, jo cilvēki izvēlās vairāk kremēšanu, un kapos vairāk atbrīvojas vietas, un ir iespēja veidot pļavas un augu saliņas.
Vēl viena tēma par ko runāja – atskaites punkts, pēc kura atjaunojam dabu, par šo tēmu tika daudz un dikti runāts.





Nākamā VKP sēde – 9.oktobris


VKP  sēdes protokoliste                                                                 /Ilze Trušinska/

VKP sēdes vadītājs						          /Juris Jātnieks/
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