
Vides konsultatīvās padomes sanāksme (VKP)
2025. gada 16.jūlijs
plkst. 15:00
DARBA KĀRTĪBA


15:00 -15:05
Sanāksmes atklāšana
Juris Jātnieks, Vides konsultatīvās padomes priekšsēdētājs

	15:05 – 16:05
Par VARAM budžeta 2026.g projektu:
· Redzējums par iespējamo pārvaldības  restrukturizāciju un provizorisko funkciju optimizāciju dabas aizsardzības un pašvaldību pārvaldības sektorā;
· provizoriskie taupības pasākumi VARAM budžeta apakšprogrammās - institūcijās un struktūrvienībās,
· VARAM plānotie administratīvā sloga samazināšanas pasākumi budžeta veidošanas kontekstā. (VARAM Valsts sekretārs Edvīns Balševics vai deleģēts cits VARAM kolēģis)

16:05 – 16:55
Citi jautājumi un VKP biedru dialogs:
· Par īpašuma un valdījuma nozīmi dabas saglabāšanā – tiecoties uz dabas daudzveidībai svarīgu zemes īpašumu un valdījumu paplašināšanu vides NVO, un vides vērtības atbalstošiem investoriem, (Juris Jātnieks)
· Par Valsts vides dienesta un Enerģētikas vides aģentūras apvienošanas riskiem un iespējām (Valters Kinna, un citi VKP kolēģi) ;
· Ko svarīgi zināt par gaidāmajiem Eiropas Klimata likuma grozījumiem, (Olga Trasuna, citi kolēģi),
· Par ES LIFE programmu nākamajā ES daudzgadu budžetā un citas svarīgākās CEE Bankwatch network aktualitātes (Kristina Ketrina Putniņa, citi VKP kolēģi)
· Par Eiropas Komisijas uzsākto sabiedrisko apspriešanu par iniciatīvu “ES pilsoniskās sabiedrības stratēģija”. Termiņš priekšlikumiem – aizpildīšanai 5.septembrim  https://ec.europa.eu/info/law/better-regulation/have-your-say/initiatives/14588-EU-Civil-Society-Strategy-_lv 
· Par Orhusas Konvencijas VII ziņojumu, (Elita)

