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1.pielikums NMPD vēstulei Nr. 1-9.3/305 “Par analīžu paraugu ņemšanu”



Mērķa grupas PĀRRAUGS 
(Iekšlietu ministrija, Labklājības ministrija, Pašvaldības -  Sociālie dienesti, Pašvaldību policija, NVD, Farmaceitu biedrība, Aptieku biedrība, Aptieku īpašnieku asociacija, Brīvo farmaceitu apvienība, Valsts ieņēmumu dienests) 


Apzina darbiniekus, kuriem veicamas analīzes 
(ir saslimšanas simptomi -  paaugstināta ķermeņa temperatūra, klepus, elpas trūkums bez cita iemesla, kas pilnībā izskaidro klīniskās izpausmes)


Apkopo datus darbinieka pieteikšanai uz testēšanu, veicot reģistrāciju
(reģistrē atbilstoši pielikumā pievienotajai tabulai, norādot  darbinieka vārdu uzvārdu, iestādi, mērķa grupu, telefonu)


Nodod informāciju NMPD "S" koordinatoram


Iestāde nosūta reģistrācijas tabulu ar apkopotiem datiem uz NMPD e-pastu: covid.iestades@nmpd.gov.lv   
pielikumā ar NMPD izsniegtu PAROLI 


STEIDZAMOS gadījumus iestāde piesaka darbinieka testēšanu, zvanot uz NMPD tālruni (iekšējai lietošanai, nav publiskojams):  
67337095 


NMPD "S" koordinators
Organizē "S" pacientu plūsmu atbilstoši Valsts operatīvās medicīniskās komisijas apstiprinātajai kārtībai


Analīžu veikšana Rīgā: 
saņemot datus e-pastā, atzvana personai un reģistrē viņu analīžu paņemšanai uz mobilo analīžu punktu (telti) Rīgā, norādot vietu un laiku


Analīžu veikšana ārpus Rīgas: 
mērķgrupu pacientu saraksti tiek nodoti Centrālajai laboratorijai, kas tālāk organizē plūsmu reģionos, sazinoties ar pacientiem un norādot analīžu pieņemšanas vietu un laiku















