Vadlīnijas saistošo noteikumu izstrādei
Saistošie noteikumi par alkoholisko dzērienu mazumtirdzniecību
Alkoholisko dzērienu aprites regulēšanai pašvaldība ir pilnvarota izdot saistošos noteikumus un noteikt:
· alkoholisko dzērienu mazumtirdzniecības īpašu kārtību izbraukuma tirdzniecībā sabiedrisko pasākumu norises vietās;

· kārtību, kādā mazā alkoholisko dzērienu darītava ir tiesīga saņemt atļauju vīna, raudzēto dzērienu, starpproduktu vai pārējo alkoholisko dzērienu ražošanai attiecīgās pašvaldības teritorijā;

· laika periodu kalendārajā gadā, uz kādu atļauta alkoholisko dzērienu mazumtirdzniecība novietnēs;

· kārtību, kādā saskaņojama alkoholisko dzērienu mazumtirdzniecības novietnes vieta;

· maksimāli pieļaujamo absolūtā spirta daudzumu alkoholiskajos dzērienos, kuru mazumtirdzniecība atļauta novietnēs.

Jāņem vērā, ka pašvaldība ir tiesīga izdot saistošos noteikumus tikai tai deleģētā pilnvarojuma ietvaros un tai ir jāievēro likumā noteiktie alkoholisko dzērienu aprites ierobežojumi. 
Alkoholisko dzērienu mazumtirdzniecība ir aizliegta:

· sociālās aprūpes, ārstniecības un izglītības iestāžu, policijas, karaspēka daļu un citu militarizēto formējumu telpās un teritorijā, kā arī izglītības iestāžu dienesta viesnīcās;
· valsts un pašvaldību iestāžu telpās, izņemot kultūras un sporta iestāžu telpas un to teritoriju;
· novietnēs (izņemot, ja pašvaldība to ir atļāvusi ar saistošajiem noteikumiem);
· kioskos, telpās, kurās nav tirdzniecības zāles, kā arī ēkās, kuras nav nodotas ekspluatācijā;
· telpās, kurās tirdzniecības zāle ir mazāka par 20 kvadrātmetriem;
· tirdzniecības vietā, kas atrodas daudzdzīvokļu mājā, ja iekļūšanai šajā tirdzniecības vietā tiek izmantotas koplietošanas kāpnes vai telpas;
· no pulksten 22.00 līdz 8.00, izņemot tādas mazumtirdzniecības vietas, kurās alkoholiskie dzērieni tiek realizēti tikai izlejamā veidā un tiek nodrošināta to patērēšana uz vietas, kā arī beznodokļu tirdzniecības veikalus;
· tirdzniecības automātos;
· no transportlīdzekļiem, izņemot specializētos autoveikalus;
· izmantojot distances līgumu.
Saskaņā ar Alkoholisko dzērienu aprites likuma 3.panta 1.3daļu, lai saņemtu speciālo atļauju (licenci) apstiprināta noliktavas turētāja darbībai, mazajai alkoholisko dzērienu darītavai ir jāsaņem vietējās pašvaldības atļauja vīna, raudzēto dzērienu, starpproduktu vai pārējo alkoholisko dzērienu ražošanai attiecīgās pašvaldības teritorijā. Vietējās pašvaldības lēmumu, ar kuru netiek atļauta vīna, raudzēto dzērienu, starpproduktu vai pārējo alkoholisko dzērienu ražošana attiecīgās pašvaldības teritorijā, kā arī vietējās pašvaldības faktisko rīcību komersants ir tiesīgs apstrīdēt un pārsūdzēt Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā.

Saskaņā ar Alkoholisko dzērienu aprites likuma 3.panta 1.4daļu mazā alkoholisko dzērienu darītava drīkst arī tad, ja nav saņemta atsevišķa speciālā atļauja (licence) alkoholisko dzērienu mazumtirdzniecībai, realizēt pašas saražoto vīnu, raudzētos dzērienus, starpproduktus vai pārējos alkoholiskos dzērienus speciālajā atļaujā (licencē) apstiprināta noliktavas turētāja darbībai norādītajā vietā un veikt izbraukuma tirdzniecību sabiedrisko pasākumu norises vietās, ievērojot šā likuma 8.panta pirmajā daļā noteikto, tas ir, atbilstoši vietējās pašvaldības noteiktajai alkoholisko dzērienu mazumtirdzniecības īpašai kārtībai izbraukuma tirdzniecībā sabiedrisko pasākumu norises vietās.

Administratīvā atbildība alkoholisko dzērienu mazumtirdzniecības jomā un pašvaldības kompetence administratīvo pārkāpumu procesā
Saskaņā ar Administratīvās atbildības likuma (turpmāk - AAL), kas stājies spēkā 2020.gada 1.jūlijā, 2.panta ceturto daļu pašvaldības dome ir tiesīga izdot saistošos noteikumus, paredzot administratīvo atbildību par to pārkāpšanu, likumā “Par pašvaldībām” noteiktajos gadījumos. Lai arī pašlaik spēkā esošā likuma “Par pašvaldībām” 43.panta pirmās daļas 3.punktā ir noteikts, ka dome ir tiesīga izdot saistošus noteikumus, paredzot administratīvo atbildību par to pārkāpšanu, ja tas nav paredzēts likumos, jautājumos par alkoholisko dzērienu mazumtirdzniecības laika un vietas ierobežojumiem, būtiski, ka pašvaldību saistošajiem noteikumiem, kuros ir noteikta administratīvā atbildība par to pārkāpumiem, ir jāiekļaujas AAL noteiktajā administratīvās atbildības sistēmā. Pašlaik administratīvo sodu sistēmā ietverti 125 nozaru likumi, kuros paredzēts administratīvās atbildības regulējums.
 Līdz ar to pašvaldībai pirms saistošo noteikumu izdošanas jāizvērtē katras konkrētās nozares regulējums, lai secinātu, vai un kādā apmērā tā likumā “Par pašvaldībām” noteiktajos gadījumos ir tiesīga paredzēt atbildību par attiecīgo saistošo noteikumu pārkāpšanu.
Vēršam uzmanību, ka administratīvo pārkāpumu veidi un administratīvā atbildība alkoholisko dzērienu mazumtirdzniecības jomā jau ir paredzēta šādos nozares speciālajos normatīvajos aktos, daļā no tiem arī nosakot konkrētu pašvaldības kompetenci administratīvo pārkāpumu procesā:
· Alkoholisko dzērienu aprites likumā – par alkoholisko dzērienu neatļautu mazumtirdzniecību promnešanai no pulksten 22.00 līdz 8.00 (14.panta otrā daļa); par alkoholisko dzērienu realizēšanas noteikumu neievērošanu, kā arī attiecībā uz iepakojumu noteikto prasību neievērošanu (14.panta piektā daļa). 
Administratīvā pārkāpuma procesu par šā likuma 14.panta pirmajā, otrajā un sestajā daļā minētajiem pārkāpumiem veic pašvaldības policija (15.panta trešā daļa);
· likumā “Par akcīzes nodokli” – par tādu alkoholisko dzērienu vai tabakas izstrādājumu uzglabāšanu, pārvietošanu (pārvadāšanu), piedāvāšanu, realizāciju vai iegādi, kuri nav marķēti ar Latvijas Republikas akcīzes nodokļa markām (35.panta trešā daļa). 
Administratīvā pārkāpuma procesu par šā likuma 35.panta pirmajā, otrajā, trešajā (attiecībā uz alkoholiskajiem dzērieniem), ceturtajā, piektajā, sestajā un septītajā daļā minētajiem pārkāpumiem līdz administratīvā pārkāpuma lietas izskatīšanai veic arī pašvaldības policija, bet administratīvā pārkāpuma lietu izskata Valsts ieņēmumu dienests (36.panta piektā daļa);
· likumā “Par atbilstības novērtēšanu” – par tādu preču laišanu tirgū, piedāvāšanu vai pārdošanu, kuras neatbilst normatīvajos aktos noteiktajām būtiskajām prasībām vai tehniskajiem parametriem (19.panta otrā daļa); par tādu naftas produktu, to aizstājējproduktu un komponentu un alkoholisko dzērienu piedāvāšanu vai pārdošanu, kuri neatbilst normatīvajos aktos noteiktajām prasībām (19.panta ceturtā daļa). 
Administratīvā pārkāpuma procesu par šā likuma 19.panta ceturtajā daļā minētajiem pārkāpumiem veic Valsts ieņēmumu dienests un pašvaldības policija (20.panta otrā daļa).
Vadlīnijas aktualizētas 12.2020.
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