Vadlīnijas saistošo noteikumu izstrādei

Saistošie noteikumi par mājdzīvnieku uzturēšanu

Saistošo noteikumu par mājdzīvnieku uzturēšanu izdošanas tiesiskais pamatojums izriet no šādos normatīvajos aktos ietvertā pilnvarojuma: 

· Dzīvnieku aizsardzības likuma 8.panta trešās daļas – pašvaldība paredz, kā tā organizē klaiņojošu vai bezpalīdzīgā stāvoklī nonākušu dzīvnieku izķeršanu un, ja nepieciešams, nogalināšanu;

· Dzīvnieku aizsardzības likuma 8.panta ceturtās daļas – ja pašvaldība paredz, ka tā atļauj pilsētā vai lauku apdzīvotā vietā dzīvojamo māju tuvumā turēt sterilizētu bezsaimnieka kaķi, ja tiek nodrošināta tā labturība un apzīmēšana;
· Ministru kabineta 2011.gada 21.jūnija noteikumu Nr.491 “Mājas (istabas) dzīvnieku reģistrācijas kārtība” (turpmāk – Noteikumi Nr.491) 11.punkta – ja pašvaldība paredz, ka tā reģistrē datubāzē mājas (istabas) dzīvniekus, kam implantēta mikroshēma (datubāze ir valsts vienotās informācijas sistēmas "Lauksaimniecības datu centra informācijas sistēma" sastāvdaļa);

· Ministru kabineta 2006.gada 4.aprīļa noteikumu Nr.266 “Labturības prasības mājas (istabas) dzīvnieku turēšanai, tirdzniecībai un demonstrēšanai publiskās izstādēs, kā arī suņu apmācībai” (turpmāk – Noteikumi Nr.266) 13.punkta – ja pašvaldība paredz noteiktas vietas pilsētās un ciemos ārpus norobežotās teritorijas – zaļajā zonā un mežā, – kur aizliegts atrasties sunim bez pavadas;
· Ministru kabineta 2012.gada 2.oktobra noteikumu Nr.678 “Klaiņojošu suņu un kaķu izķeršanas prasības” (turpmāk – Noteikumi Nr.678) 16.punkta – ja pašvaldība nosaka kārtību, kādā dzīvnieka īpašnieks sedz izmaksas, kas saistītas ar dzīvnieka noķeršanu, izmitināšanu un aprūpi, un šo izmaksu apmēru. 
Pašvaldība nav tiesīga aizliegt turēt mājdzīvniekus vai noteikt to skaita ierobežojumu vienā mājsaimniecībā. Noteikumi Nr.266 papildus pilnvaro pašvaldību saistošajos noteikumos noteikt zaļās zonas un meža teritorijas pilsētās un ciemos, kurās ārpus speciāli norobežotām teritorijām aizliegts atrasties sunim bez pavadas.
 
Pašvaldība ar saistošajiem noteikumiem var atļaut pilsētā vai lauku apdzīvotā vietā dzīvojamo māju tuvumā turēt sterilizētu bezsaimnieka kaķi, ja tiek nodrošināta tā labturība un apzīmēšana.
 Saistošajos noteikumos nosakāma sterilizētu bezsaimnieka kaķu turēšanas pieļaujamība un pienākums nodrošināt to labturību – veikt nepieciešamos fizioloģisko un etoloģisko vajadzību nodrošināšanas pasākumus.
 Pašvaldība nav tiesīga saistošajos noteikumos ietvert aizliegumu barot klaiņojošus dzīvniekus, pretējā gadījumā pašvaldībai būtu jāizveido un jāapzīmē speciālas vietas, kas būtu paredzētas klaiņojošu dzīvnieku barošanai. Dzīvnieka atstāšana bez aprūpes ir uzskatāma par cietsirdīgu attieksmi pret dzīvnieku.
 Dzīvnieku aizsardzības likumā ir paredzēta atbildība par pārkāpumiem dzīvnieku aizsardzības jomā, tajā skaitā par dzīvnieku labturības prasību pārkāpumiem
, par dzīvnieku turēšanas noteikumu pārkāpšanu
, par cietsirdīgu izturēšanos pret dzīvnieku
. 
Vietējā pašvaldība organizē klaiņojošu vai bezpalīdzīgā stāvoklī nonākušu dzīvnieku izķeršanu un, ja nepieciešams, nogalināšanu saskaņā ar pašvaldības saistošajiem noteikumiem un citiem normatīvajiem aktiem, kas reglamentē dzīvnieku labturības jomu.
 Prasības klaiņojošu suņu un kaķu izķeršanai, dzīvnieku ķērāja pienākumus, apmācības programmu, apmācības un reģistrācijas kārtību, kā arī dzīvnieku ķērāja apliecības izsniegšanas un anulēšanas kārtību nosaka Noteikumi Nr.678. Šo noteikumu 16.punkts pilnvaro pašvaldību saistošajos noteikumos noteikt kārtību, kādā dzīvnieka īpašnieks sedz izmaksas, kas saistītas ar dzīvnieka noķeršanu, izmitināšanu un aprūpi, un šo izmaksu apmēru, ja attiecīgs regulējums nav noteikts citos tiesību aktos.

Noteikumi Nr.491 nosaka mājas (istabas) dzīvnieku – suņu, kaķu un mājas (istabas) sesku – reģistrācijas kārtību. Mājdzīvnieku, kas ir apzīmēts ar pasīvu lasāmrežīma radiofrekvences identifikācijas ierīci (mikroshēma), reģistrē mājas (istabas) dzīvnieku reģistra datubāzē, kuras uzturētājs ir Lauksaimniecības datu centrs. Datubāzē obligāti ir jāreģistrē suņi ar implantētu mikroshēmu, savukārt kaķu un mājas sesku reģistrācija ir brīvprātīga. Mājdzīvnieku tā īpašnieks vai turētājs, ja īpašnieks to pilnvarojis, reģistrē datubāzē vienā no šādiem veidiem reģistrē datubāzē vienā no šādiem veidiem:

· pie praktizējoša veterinārārsta;

· vietējā pašvaldībā;

· Lauksaimniecības datu centrā;

· izmantojot valsts pārvaldes pakalpojumu portālā www.latvija.lv vai datu centra tīmekļvietnē pieejamo e-pakalpojumu.

Ja pašvaldība izvēlas arī pašā pašvaldībā nodrošināt iespēju reģistrēt datubāzē mājdzīvnieku, kam implantēta mikroshēma, mājdzīvnieku reģistrācijas kārtība jānosaka saistošajos noteikumos,
 vienlaikus ņemot vērā Noteikumu Nr.491 III nodaļas nosacījumus. Pašvaldība saistošajos noteikumos arī ir tiesīga noteikt kārtību, kādā pašvaldība kontrolē Noteikumos Nr.491 un saistošajos noteikumos noteiktās mājdzīvnieku reģistrācijas kārtības ievērošanu.

Administratīvā atbildība mājdzīvnieku uzturēšanas jomā un pašvaldības kompetence administratīvo pārkāpumu procesā

Saskaņā ar Administratīvās atbildības likuma (turpmāk - AAL), kas stājies spēkā 2020.gada 1.jūlijā, 2.panta ceturto daļu pašvaldības dome ir tiesīga izdot saistošos noteikumus, paredzot administratīvo atbildību par to pārkāpšanu, likumā “Par pašvaldībām” noteiktajos gadījumos. Lai arī pašlaik spēkā esošā likuma “Par pašvaldībām” 43.panta pirmās daļas 10.punktā ir noteikts, ka dome ir tiesīga izdot saistošus noteikumus, paredzot administratīvo atbildību par to pārkāpšanu, ja tas nav paredzēts likumos, jautājumos par mājdzīvnieku uzturēšanu, būtiski, ka pašvaldību saistošajiem noteikumiem, kuros ir noteikta administratīvā atbildība par to pārkāpumiem, ir jāiekļaujas AAL noteiktajā administratīvās atbildības sistēmā. Pašlaik administratīvo sodu sistēmā ietverti 125 nozaru likumi, kuros paredzēts administratīvās atbildības regulējums.
 Līdz ar to pašvaldībai pirms saistošo noteikumu izdošanas jāizvērtē katras konkrētās nozares regulējums, lai secinātu, vai un kādā apmērā tā likumā “Par pašvaldībām” noteiktajos gadījumos ir tiesīga paredzēt atbildību par attiecīgo saistošo noteikumu pārkāpšanu.

Vēršam uzmanību, ka administratīvā atbildība par mājdzīvnieku uzturēšanu ir paredzēta Dzīvnieku aizsardzības likumā. Minētā likuma X nodaļa noteic administratīvos pārkāpumos dzīvnieku aizsardzības jomā un kompetenci administratīvo pārkāpumu procesā. Dzīvnieku aizsardzības likuma 53.-59.pantā ir uzskaitīti administratīvie pārkāpumi (tostarp administratīvā atbildība par dzīvnieku labturības prasību pārkāpumiem, par pārkāpumiem dzīvnieku pārvadāšanā, par dzīvnieku turēšanas noteikumu pārkāpumiem u.c.). Savukārt šā likuma 60.pants noteic kompetenci administratīvo pārkāpumu procesā, proti, administratīvā pārkāpuma procesu par šā likuma 54.panta otrajā daļā, 57. un 58.pantā (ja ar pārkāpumu nodarīts kaitējums cilvēkam) minētajiem pārkāpumiem līdz lietas izskatīšanai veic pašvaldības policija vai pašvaldības administratīvā inspekcija, bet administratīvā pārkāpuma lietu izskata pašvaldības administratīvā komisija vai apakškomisija (60.panta pirmā daļa).
Vadlīnijas aktualizētas 12.2020.
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