Vadlīnijas saistošo noteikumu izstrādei

Saistošie  noteikumi par pašvaldības nodevām

Saistošo noteikumu par pašvaldības nodevām izdošanas tiesiskais pamatojums izriet no:

· likuma “Par nodokļiem un nodevām” 12.panta pirmās daļas – pamatojumā norāda arī attiecīgo apakšpunktu, kurā minēta saistošajos noteikumos regulētā nodeva;
· Ministru kabineta 2005.gada 28.jūnija noteikumu Nr.480 “Noteikumi par kārtību, kādā pašvaldība var uzlikt pašvaldības nodevas” (turpmāk – Noteikumi Nr.480) 16.1punkta – ja pašvaldība papildus 16.punktam paredz vēl citus subjektus, kuri no nodevas samaksas ir atbrīvojami. 

Vēršam uzmanību, ka minēto saistošo noteikumu izdošanas tiesiskajā pamatojumā nav jānorāda atsauce uz likuma “Par pašvaldībām” 21.panta pirmās daļas 15.punkta pilnvarojumu – saistošo noteikumu izdošanu paredz speciālie normatīvie akti, turklāt minētā norma nepilnvaro pašvaldību izdot saistošos noteikumus par konkrētas pašvaldības nodevas paredzēšanu. 
Likuma “Par nodokļiem un nodevām” 12.panta pirmā daļa piešķir pašvaldības domei tiesības izdot saistošos noteikumus un savā administratīvajā teritorijā uzlikt pašvaldības nodevas par:
· pašvaldības domes izstrādāto oficiālo dokumentu un apliecinātu to kopiju saņemšanu;

· izklaidējoša rakstura pasākumu sarīkošanu publiskās vietās;

· atpūtnieku un tūristu uzņemšanu;

· tirdzniecību publiskās vietās;

· visu veidu dzīvnieku turēšanu;

· transportlīdzekļu iebraukšanu īpaša režīma zonās;

· reklāmas, afišu un sludinājumu izvietošanu publiskās vietās;

· laivu, motorlaivu un jahtu turēšanu;

· pašvaldību simbolikas izmantošanu;

· būvatļaujas izdošanu vai būvniecības ieceres akceptu, izdarot atzīmi paskaidrojuma rakstā vai apliecinājuma kartē;
· pašvaldības infrastruktūras uzturēšanu un attīstību.
Saistošajos noteikumos par pašvaldības nodevu uzlikšanu jāparedz to maksāšanas kārtība, ar nodevām apliekamie objekti, likmes, atbrīvojumi un atvieglojumi, kā arī citas prasības, kuras paredz citi likumi un Ministru kabineta noteikumi.
 Pašvaldības nodevas apmērs nav tiešā veidā saistīts ar pašvaldības institūcijas vai tās struktūrvienības veiktās darbības izmaksu segšanu.

Pašvaldības nodevas uzliek saskaņā ar domes izdotajiem saistošajiem noteikumiem tikai likuma “Par nodokļiem un nodevām” 12.panta pirmajā daļā norādītajiem nodevu objektiem. Ar pašvaldību nodevām neapliek tādu veidu pakalpojumus, kuri saskaņā ar likuma “Par nodokļiem un nodevām” 11.pantu ir valsts nodevu objekti.
 Likumā minēto pašvaldības nodevu uzlikšanas kārtību (nodevas subjektu un nodevas objektu) nosaka Noteikumi Nr.480.

Pašvaldība nav tiesīga saistošajos noteikumos paredzēt cita veida nodevas, kā arī noteikt pienākumu maksāt nodevu personām, kuras nav minētas Noteikumos Nr.480. Pašvaldībai ir jāņem vērā Noteikumos Nr.480 noteiktā pašvaldības nodevu samaksas kārtība un paredzētie atbrīvojumi.
 Vienlaikus arī Noteikumu Nr.480 16.1punkts pilnvaro pašvaldību saistošajos noteikumos papildus Noteikumos Nr.480 minētajām personām no​teikt personas, kas ir atbrīvojamas no nodevas samaksas.
Pašvaldības nodevas iemaksājamas attiecīgās pašvaldības budžetā.
 Nodevas aprēķināmas un maksājamas euro un centos. Pašvaldība nevar atteikties no savām prasījuma tiesībām par labu citai personai vai arī nodot jebkurai citai personai savas tiesības attiecībā uz nodokļu, nodevu un ar tiem saistīto maksājumu prasībām, izņemot nodokļu parādu piedziņai un citos nodokļu likumos paredzētajos gadījumos konfiscētās un aprakstītās mantas pārdošanu. Nav pieļaujams nodevu un ar tiem saistīto maksājumu ieskaits.

Valsts ieņēmumu dienests ir skaidrojis: ja pašvaldība kā nodokļu vai nodevu maksājumu administrējošā pašvaldību institūcija saņem nodevas maksājumu, tad tai nav jāizraksta rēķins, jo tiek pildīts nodevas maksājumu administrējošās pašvaldības institūcijas pienākumu. Nodeva nav maksa par pašvaldības kā nodokļu maksātāja sniegtajiem maksas pakalpojumiem. Vienlaikus pašvaldībai saņemtais maksājums par iestādes administrētu nodevu ir jāapliecina ar samaksu apliecinošu dokumentu. Ja persona nodevas samaksu ir veikusi uz pašvaldības bankas norēķinu kontu, tad personas veiktais bankas maksājuma uzdevums vai konta izraksts ir uzskatāms par ārējo attaisnojuma dokumentu, pamatojoties uz kuru ir izdarāmi ieraksti grāmatvedības reģistros par bezskaidrās naudas līdzekļu izlietojumu.

Nodeva par pašvaldības domes izstrādāto oficiālo dokumentu un apliecinātu to kopiju saņemšanu

Nodevu pašvaldība ir tiesīga uzlikt personām, kuras saņem pašvaldības izstrādātos oficiālos dokumentus un apliecinātas to kopijas.

Praksē nodeva par pašvaldības domes izstrādāto oficiālo dokumentu un apliecinātu to kopiju saņemšanu tiek noteikta par domes sēžu protokolu izrakstiem (ja tie tiek pieprasīti atkārtoti), par domes sēžu protokolu apliecinātām kopijām, rekomendācijām, dažādām izziņām u.c. Tomēr nav pieļaujams likuma “Par nodokļiem un nodevām” 12.panta pirmās daļas 1.punktu interpretēt tādējādi, ka tajā tiek ietverti visi iespējamie pašvaldības izsniegtie dokumenti.

Jāņem vērā, ka par domes sēžu protokolu izrakstu saņemšanu nevar prasīt samaksu no personām, par kurām lēmums pieņemts un kurām tas izraksta veidā tiek izsniegts, jo, saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 18.panta pirmo daļu administratīvais process iestādē privātpersonai ir bez maksas, ja likumā nav noteikts citādi. Norādei par maksas administratīvo procesu iestādē ir jābūt iekļautai likumā, turklāt, ievērojot privātpersonu tiesību prioritātes principu, likumā ietvertajam regulējumam ir jābūt nepārprotamam, lai no tā varētu secināt, ka likumdevēja mērķis ir bijis konkrētu administratīvā procesa stadiju aplikt ar nodevu. Šaubu gadījumā tiesību normu ir interpretējama par labu privātpersonai. Nošķirams bezmaksas administratīvais process iestādē no dokumentu izsniegšanas, jo administratīvā akta izsniegšana ir būtiska administratīvā procesa sastāvdaļa.
Nodeva iekasējama tikai par apliecinātām pašvaldības dokumentu kopijām, savukārt tikai dokumentu kopēšana ir maksas pakalpojums, nevis pašvaldības nodevas objekts.

Pirms konkrēta dokumenta noteikšanas par pašvaldības nodevas objektu ir izvērtējams, vai par attiecīga dokumenta izsniegšanu jau nav paredzēta valsts nodeva vai arī tas nav noteikts kā valsts maksas pakalpojums.

Nodeva par izklaidējoša rakstura pasākumu sarīkošanu publiskās vietās

Nodevu pašvaldība ir tiesīga uzlikt personām, kuras rīko izklaidējoša rakstura pasākumus attiecīgās vietējās pašvaldības teritorijā esošās publiskās vietās saskaņā ar publisku izklaides un svētku pasākumu drošību reglamentējošajiem normatīvajiem aktiem.

Šādas nodevas tiek paredzētas, jo konkrētās teritorijas ekoloģiskajai un sociālajai videi tiek radīta papildu slodze. Nodevās iegūtie līdzekļi var tikt izmantoti teritorijas uzturēšanai un labiekārtošanai, kārtības uzturēšanai attiecīgo pasākumu laikā, teritorijas uzkopšanai. Ar šo nodevu netiek aplikti izklaidējoša rakstura pasākumi, kas tiek rīkoti telpās: kultūras namos, sporta zālēs, u.tml.

Nodeva par atpūtnieku un tūristu uzņemšanu

Nodevu pašvaldība ir tiesīga uzlikt personām, kuras attiecīgās pašvaldības teritorijā tūristu mītnēs uzņem atpūtniekus un tūristus par maksu.
 Tūristu mītne ir ēka, ēku grupa vai labiekārtota vieta (teritorija), kurā komersants vai saimnieciskās darbības veicējs nodrošina tūristu diennakts izmitināšanu un apkalpošanu.
 No minētā izriet, ka nodevu var noteikt komersantiem, bet ne tūristiem.
Nodeva par tirdzniecību publiskās vietās

Nodevu pašvaldība ir tiesīga uzlikt personām, kuras tirgojas publiskās vietās saskaņā ar normatīvajiem aktiem par tirdzniecības veidiem, kas saskaņojami ar pašvaldību, un tirdzniecības organizēšanas kārtību.
 Tātad nodeva uzliekama gadījumos, kad persona saņem no pašvaldības ielu tirdzniecības atļauju. Nodevu nevar paredzēt par ielu tirdzniecības organizēšanu vai tirdzniecību tirgū, kā arī par tirdzniecību stacionāros tirdzniecības objektos.
Vēršam uzmanību, ka saskaņā ar Noteikumu Nr.440 2.1.apakšpunktu ielu tirdzniecība ir preču pārdošana pašvaldības iekārtotās vai ar pašvaldību saskaņotās publiskās vietās, tai skaitā tirdzniecība no pārvietojamā mazumtirdzniecības punkta. Atbilstoši Patērētāju tiesību aizsardzības likuma 1.panta 6.punkta definējumam prece ir jebkura lieta, ko piedāvā vai pārdod patērētājam, izņemot lietu, kuru pārdod tiesas nolēmuma vai tiesneša lēmuma izpildes procesā vai saskaņā ar valstij piekritīgās mantas uzskaiti, novērtēšanu, realizāciju, nodošanu bez maksas, iznīcināšanu un realizācijas ieņēmumu ieskaitīšanu valsts budžetā, vai saskaņā ar komercķīlu regulējošiem normatīvajiem aktiem. Pakalpojums ir definēts minētā likuma 1.panta 2.punktā, un pakalpojums nav prece. Turklāt Noteikumu Nr.480 9.punkts paredz, ka nodevas par tirdzniecību publiskās vietās pašvaldība ir tiesīga uzlikt personām, kuras tirgojas publiskās vietās saskaņā ar normatīvajiem aktiem par tirdzniecības veidiem, kas saskaņojami ar pašvaldību, un tirdzniecības organizēšanas kārtību. Saskaņā ar Noteikumu Nr.440 2.5.apakšpunktu tirdzniecības dalībnieks šo noteikumu izpratnē ir juridiskā vai fiziskā persona, kura reģistrējusi saimniecisko darbību un pārdod preces, un fiziskā persona, kura pārdod šo noteikumu 7.punktā minētās preces. Līdz ar to par konkrētās nodevas objektu nevar būt ne pakalpojumi, ne izklaidējoši pasākumi vai cita veida piedāvājums, kas nav uzskatāms par precēm.
Nodeva par visu veidu dzīvnieku turēšanu

Nodevu pašvaldība, kuras teritorijā tiek turēti attiecīgie mājdzīvnieki, ir tiesīga uzlikt personām, kuras ir attiecīgo dzīvnieku īpašnieki.
 Tā kā nodeva ir paredzēta vienīgi par mājdzīvnieku (mājas (istabas) dzīvnieku) turēšanu, nodeva nevar tikt noteikta par lauksaimniecības, sporta, darba, atrakciju, savvaļas vai cita veida dzīvnieku turēšanu.

Nodeva par transportlīdzekļu iebraukšanu īpaša režīma zonās

Nodevu paš​valdība ir tiesīga uzlikt personām, kuru transport​līdzekļi iebrauc īpaša režīma zonās, kas ir noteiktas attiecīgās pašvaldības teritorijas plānojumā ceļu satiksmes drošības uzla​bošanai, sabiedrības veselības, sabiedriskās kārtības un drošības nodrošināšanai, kā arī dabas, īpaši aizsargājamo kultūr​vēsturisko teritoriju un kultūras pieminekļu aizsardzībai.
 Ja īpaša režīma zona nav noteikta pašvaldības teritorijas plānojumā, pašvaldība nevar paredzēt šādu nodevu.

Nodeva par reklāmas, afišu un sludinājumu izvietošanu publiskās vietās

Nodevu pašvaldība ir tiesīga uzlikt personām, kuras uz vietējās pašvaldības teritorijā esošām būvēm vai zemes, kā arī citās tam atvēlētās vietās izvieto reklāmu vai reklāmas objektu.
 Tātad nodeva piemērojama, kad persona saņem pašvaldībā atļauju reklāmas izvietošanai publiskās vietās vai vietās, kas vērstas pret publisku vietu. Par priekšvēlēšanu aģitācijas materiālu izvietošanu publiskās lietošanas ārtelpās vai pret publiskās lietošanas ārtelpām (izkārtnes, stendi, afišas, tāfeles, slietņi, novietoti plakāti, reklāma skatlogos un citi tamlīdzīgi reklāmas objekti) arī maksājama pašvaldības nodeva par reklāmas, afišu un sludinājumu izvietošanu publiskās vietās, ja tādu pašvaldība noteikusi attiecībā uz priekšvēlēšanu aģitācijas materiāliem. Pašvaldības noteiktā nodeva par reklāmas, afišu un sludinājumu izvietošanu publiskās vietās attiecībā uz priekšvēlēšanu aģitācijas materiāliem nedrīkst būt lielāka par zemāko nodevas apmēru, kāds konkrētajā vietā noteikts par preču vai pakalpojumu reklāmas materiālu izvietošanu.

Nodeva par laivu, motorlaivu un jahtu turēšanu

Nodevu pašvaldība ir tiesīga uzlikt personām, kuras attiecīgās vietējās pašvaldības teritorijā esošo ūdenstilpju (izņemot privātīpašniekiem piederošo) krastos tur laivas, motorlaivas vai jahtas.
 Nodeva var tikt noteikta tikai par minēto transportlīdzekļu turēšanu, bet ne par pārvietošanos ar tiem pa ūdenstilpni.

Nodeva par pašvaldību simbolikas izmantošanu

Nodevu pašvaldība ir tiesīga uzlikt personām, kuras izmanto attiecīgās pašvaldības simboliku reklāmā, preču zīmēs, suvenīru ražošanā vai citiem mērķiem.
 Vienlaikus jāņem vērā, ka ģerboņus kā ilustratīvu vai izziņas materiālu bez ģerboņa īpašnieka atļaujas drīkst izmantot enciklopēdijās un mācību līdzekļos, kā arī citos zinātniska un uzziņu rakstura izdevumos.

Nodeva par būvatļaujas izdošanu vai būvniecības ieceres akceptu, izdarot atzīmi paskaidrojuma rakstā vai apliecinājuma kartē, būvniecību reglamentējošo normatīvo aktu noteiktajā kārtībā

Nodevu pašvaldība ir tiesīga uzlikt personām, kuras, saskaņojot būvniecību, saņem no vietējās pašvaldības būvvaldes būvatļauju vai būvniecības ieceres akceptu. Nodeva maksājama par:

· būvatļaujas izdošanu – 50 % apmērā pēc būvatļaujas saņemšanas būvvaldes noteiktajā termiņā. Atlikušos 50 % no nodevas samaksā pirms dokumentu iesniegšanas būvvaldē par būvatļaujā ietverto projektēšanas nosacījumu izpildi. Persona ir tiesīga nodevu par būvatļaujas izdošanu maksāt vienā maksājumā;

· būvniecības ieceres akceptu – pirms dokumentu iesniegšanas būvvaldē, lai uz paskaidrojuma raksta vai apliecinājuma kartes saņemtu atzīmi par būvniecības ieceres akceptu (būvvaldes lēmumu). Ja būvvalde pieņem lēmumu par atteikumu akceptēt ieceri par būvniecību, nodeva par būvniecības ieceres akceptu tiek atmaksāta.

Nodevu par elektronisko sakaru tīkla būvniecības būvatļaujas izdošanu pašvaldība ir tiesīga noteikt ne lielāku par 500 euro. Nodevu par būvniecības ieceres akceptu elektronisko sakaru tīkla pievada ierīkošanai vai būvniecībai pašvaldība ir tiesīga noteikt ne lielāku par 20 euro.

Vienlaikus norādām, ka Ekonomikas ministrija ir sniegusi viedokli, ka ciktāl tas attiecas uz būvniecības procesu, Ministru kabineta 2005.gada 28.jūnija noteikumos Nr.480 “Noteikumi par kārtību, kādā pašvaldības var uzlikt pašvaldību nodevas” ir skaidri noteikti visi tie gadījumi, kuros pašvaldība kāda būvniecības procesa ietvaros var uzlikt nodevas. Citos gadījumos pašvaldības būvniecības procesa ietvaros nodevas nevar paredzēt, tai skaitā nav pamata jebkāda maksājuma paredzēšanai par tehnisko noteikumu izdošanu vai atzinuma par objekta nodošanu ekspluatācijā sagatavošanu
.
Ārējie normatīvie akti neparedz nodevu uzlikšanu par būvatļaujas atjaunošanu, pagarināšanu, pārreģistrāciju vai citu grozījumu veikšanu tajā, kā arī par citas institūcijas izsniegtas būvatļaujas reģistrēšanu. Turklāt atbilstoši Administratīvā procesa likuma 18.panta pirmajai daļai administratīvais process iestādē privātpersonai ir bez maksas, ja likumā nav noteikts citādi. Izņēmums šinī gadījumā ir noteikts likuma ”Par nodokļiem un nodevām” 12.panta pirmās daļas 10.punktā, un neskaidrību gadījumā tas ir tulkojams sašaurināti.

Nodeva par pašvaldības infrastruktūras uzturēšanu un attīstību

Nodevu paš​valdība ir tiesīga uzlikt personām, kuras pašvaldības teritorijā īsteno būvniecības ieceri.
 Vienlaikus pašvaldība nav tiesīga paredzēt, ka nodeva netiek atmaksāta, ja būvniecības iecere netiek īstenota, jo pašvaldībai nav šāda pilnvarojuma.

Vadlīnijas aktualizētas 12.2020.
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