Vadlīnijas saistošo noteikumu izstrādei
Saistošie noteikumi par pirmsskolas izglītību

Saskaņā ar Vispārējās izglītības likuma 26.panta pirmo daļu pašvaldību vispārējās pirmsskolas izglītības iestādēs izglītojamos uzņem izglītības iestādes dibinātāja noteiktajā kārtībā, ievērojot Izglītības likuma un citu likumu noteikumus. Tā kā šajā gadījumā izglītības iestādes dibinātājs ir pašvaldība, izglītojamo uzņemšanas kārtība vispārējās pirmsskolas izglītības iestādēs ir jānosaka saistošajos noteikumos. Vienlaikus ar izglītojamo uzņemšanas kārtību saistošajos noteikumos var tikt noteikta arī izglītojamo izslēgšanas kārtība no izglītības iestādes, papildinot saistošo noteikumu izdošanas tiesisko pamatojumu ar atsauci uz likuma “Par pašvaldībām” 43.panta trešo daļu.

Jāņem vērā, ka augstāka spēka ārējā normatīvajā aktā nav ietverts pilnvarojums pašvaldībai noteikt kārtību, kādā bērni tiek uzņemti speciālās pirmsskolas izglītības iestādēs. Vispārējās izglītības likuma 26.panta otrā daļa paredz, ka speciālajās pirmsskolas izglītības iestādēs un grupās izglītojamos uzņem un no tām atskaita Ministru kabineta noteiktajā kārtībā (Ministru kabineta 2015.gada 13.oktobra noteikumi Nr.591 ”Kārtība, kādā izglītojamie tiek uzņemti vispārējās izglītības iestādēs un speciālajās pirmsskolas izglītības grupās un atskaitīti no tām, kā arī pārcelti uz nākamo klasi”).

Saskaņā ar Izglītības likuma 17.panta pirmo daļu katras pašvaldības pienākums ir nodrošināt bērniem, kuru dzīvesvieta deklarēta pašvaldības administratīvajā teritorijā, iespēju iegūt pirmsskolas izglītību un pamatizglītību bērna dzīvesvietai tuvākajā izglītības iestādē vai tuvākajā izglītības iestādē, kas īsteno izglītības programmu valsts valodā. Minētais tiesiskais regulējums nozīmē, ka pašvaldībai ir pienākums nodrošināt bērnam vietu izglītības iestādē, ja bērna dzīvesvieta ir deklarēta pašvaldības administratīvajā teritorijā, neatkarīgi no bērna likumisko pārstāvju deklarētās dzīvesvietas adreses. Savukārt nosacījumu, ka arī bērna likumiskā pārstāvja dzīvesvietai ir jābūt deklarētai pašvaldības administratīvajā teritorijā, pašvaldība ir tiesīga paredzēt tikai tādā gadījumā, ja ar to tiek noteikta papildus prioritāte rindā, piešķirot vietas izglītības iestādē attiecīgajā mācību gadā. Pašvaldībai ir pienākums pirmām kārtām ar vietām pašvaldības izglītības iestādēs nodrošināt tos bērnus, kuru dzīvesvieta ir deklarēta pašvaldības administratīvajā teritorijā (izņemot augstāka spēka normatīvajos aktos noteiktos gadījumus). Bērniem, kuru dzīvesvieta ir deklarēta pašvaldības administratīvajā teritorijā, arī gadījumā, ja bērnu likumisko pārstāvju dzīvesvieta nav deklarēta šajā teritorijā, ir priekšrocība tikt uzņemtiem pašvaldības izglītības iestādē attiecībā pret bērniem, kuru dzīvesvieta nav deklarēta pašvaldības administratīvajā teritorijā. Šajā sakarā Dzīvesvietas deklarēšanas likums paredz, ka nepilngadīga bērna dzīvesvieta ir vecāku (aizbildņu) dzīvesvieta, ja vecāki (aizbildņi) nav deklarējuši viņa dzīvesvietu citur. Līdz ar to ir tiesiski iespējama situācija, ka bērna deklarētā dzīvesvieta ir, bet bērna likumisko pārstāvju (tajā skaitā vecāku) deklarētā dzīvesvieta nav attiecīgajā pašvaldībā.
Arī Latvijas Republikas tiesībsargs ir norādījis uz attiecīgu Izglītības likuma regulējumu, paužot viedokli, ka papildu nosacījums, ka arī viena no bērna likumiskajiem pārstāvjiem dzīvesvietai jābūt deklarētai pašvaldības administratīvajā teritorijā, ierobežo likumā noteiktās bērna tiesības uz pirmsskolas izglītību.
Tāpat jāņem vērā, ka bērnu tiesības uz vietu pirmsskolas izglītības iestādē nevar tikt ierobežotas, paredzot nosacījumu, ka arī bērna un/vai tā likumiskā pārstāvja faktiskajai dzīvesvietai ir jābūt pašvaldības administratīvajā teritorijā. 
Ja pašvaldība bērnam, kurš sasniedzis pusotra gada vecumu un kura dzīvesvieta deklarēta pašvaldības administratīvajā teritorijā, nenodrošina vietu pašvaldības izglītības iestādes īstenotā pirmsskolas izglītības programmā (no pusotra gada vecuma līdz pamatizglītības ieguves uzsākšanai) un bērns apgūst pirmsskolas izglītības programmu privātā izglītības iestādē, tad pašvaldība šim privātam pakalpojuma sniedzējam sedz izmaksas Ministru kabineta noteiktajā kārtībā. Izmaksas sedz apmērā, kas atbilst vienam izglītojamajam pirmsskolas izglītības programmā nepieciešamajām vidējām izmaksām attiecīgās pašvaldības izglītības iestādēs.
 Pirmsskolas izglītības izmaksu aprēķināšanas un atbalsta izmaksāšanas kārtību nosaka Ministru kabineta 2015.gada 8.decembra noteikumi Nr.709 ”Noteikumi par izmaksu noteikšanas metodiku un kārtību, kādā pašvaldība atbilstoši tās noteiktajām vidējām izmaksām sedz pirmsskolas izglītības programmas izmaksas privātajai izglītības iestādei”. Savukārt pašvaldība Izglītības likuma 17.panta 2.4daļā ir pilnvarota saistošajos noteikumos noteikt kārtību, kādā tā nodrošina pirmsskolas izglītības izmaksu segšanu privātajām izglītības iestādēm, kā arī nosacījumus lielāka atbalsta apjoma noteikšanai atbilstoši pašvaldības budžeta iespējām. Citu regulējumu saistošajos noteikumos pašvaldība nav pilnvarota ietvert.
Līdzīgi, kā norādīts iepriekš, nedz Izglītības likums, nedz Ministru kabineta 2015.gada 8.decembra noteikumi Nr.709 “Noteikumi par izmaksu noteikšanas metodiku un kārtību, kādā pašvaldība atbilstoši tās noteiktajām vidējām izmaksām sedz pirmsskolas izglītības programmas izmaksas privātai izglītības iestādei” neparedz prasību bērnam un tā likumiskajam pārstāvim (vai abiem likumiskajiem pārstāvjiem) faktiski dzīvot pašvaldības administratīvajā teritorijā. Turklāt, pašvaldībai ir tiesības pārtraukt pašvaldības atbalsta izmaksu, tikai ievērojot iepriekšminēto noteikumu 14.punktu, ja dzīvesvieta bērnam, par kuru tiek saņemts pašvaldības atbalsts, un viņa likumiskajam pārstāvim vairs nav deklarēta pašvaldības administratīvajā teritorijā.
Ir novērojamas situācijas, kad pašvaldības atsevišķos gadījumos ar bērnu uzņemšanu pirmsskolas izglītības iestādē saistītos jautājumus, tostarp lēmumu pieņemšanu, deleģē pašvaldību izglītības komisijām. Vēršam uzmanību, ka lai pašvaldības izglītības komisija varētu pieņemt saistošus lēmumus, šādai komisijas kompetencei jābūt noteiktai attiecīgās komisijas nolikumā vai pašvaldības nolikumā (komisijas kompetences uzskaitījums var būt arī atvērts, saturot norādi uz citos normatīvajos aktos noteiktām pilnvarām). Pretējā gadījumā pašvaldību izglītības komisijas nebūs tiesīgas pieņemt attiecīgus lēmumus.
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