Vadlīnijas saistošo noteikumu izstrādei
Saistošie noteikumi par tirdzniecību publiskās vietās un tirgus statusa piešķiršanu
Saistošo noteikumu par tirdzniecību publiskās vietās izdošanas tiesiskais pamatojums izriet no Ministru kabineta 2010.gada 12.maija noteikumu Nr.440 “Noteikumi par tirdzniecības veidiem, kas saskaņojami ar pašvaldību, un tirdzniecības organizēšanas kārtību” (turpmāk – Noteikumi Nr.440) 8. un 9.punkta. Savukārt, ja pašvaldība nosaka arī kārtību, kādā tiek piešķirts tirgus statuss un tirgus pārvaldītājs saskaņo ar vietējo pašvaldību tirgus noteikumus, saistošo noteikumu izdošanas tiesiskajā pamatojumā norādāma arī atsauce uz Noteikumu Nr.440 8.1 punktu. Saistošo noteikumu izdošanas tiesiskajā pamatojumā tiek ietvertas atsauces arī uz Noteikumu Nr.440 15.8., 19.7. un 26.9.apakšpunktu, ja pašvaldība pēc saviem ieskatiem saistošajos noteikumos paredz papildu informāciju vai saskaņojumu atļaujas ielu tirdzniecībai, ielu tirdzniecības organizēšanai saņemšanai vai paredz citu papildu informāciju, kas norādāma iepriekš minētajās pašvaldības izsniegtajās atļaujās. 
Noteikumi Nr.440 nosaka tirdzniecības veidus, kas saskaņojami ar pašvaldību, un tirdzniecības organizēšanas kārtību. Saskaņā ar Noteikumu Nr.440 3.punktu ar pašvaldību ir saskaņojama ielu tirdzniecība un tirgus.
Ielu tirdzniecība ir preču pārdošana pašvaldības iekārtotās vai ar pašvaldību saskaņotās publiskās vietās, tai skaitā tirdzniecība no pārvietojamā mazumtirdzniecības punkta.
 Savukārt publiska vieta – šo noteikumu izpratnē jebkura vieta ārpus ēkas un pastāvīgās tirdzniecības vietas, kura neatkarīgi no tās īpašuma formas ir pieejama patērētājiem.
 Tātad attiecīgi saistošie noteikumi ir saistoši tirdzniecības dalībniekiem (personas, kas pārdod preces
) ne tikai pašvaldībai piederošās teritorijās, bet arī privātpersonām piederošajās publiskajās teritorijās, turklāt neatkarīgi no preču grupām, ar ko tirgojas tirdzniecības dalībnieki.
Pašvaldības dome ielu tirdzniecības jomā ir tiesīga izdot saistošos noteikumus un noteikt:

· kārtību, kādā tirdzniecības dalībnieks vai tirdzniecības organizators saskaņo ar pašvaldību tirdzniecības vietas iekārtošanu;
· tirdzniecības dalībnieka un tirdzniecības organizatora pienākumus kārtības nodrošināšanai;
· tirdzniecības vietās realizējamo preču grupas;
· kārtību, kādā ar pašvaldību saskaņojama sabiedriskās ēdināšanas pakalpojumu sniegšana;
· nosacījumus pašvaldības izsniegtās ielu tirdzniecības vai tirdzniecības organizatora atļaujas darbības apturēšanai uz laiku;
Nosakot gadījumus, kuros pašvaldība var anulēt minētās atļaujas, jāņem vērā MK noteikumu Nr.440 27.punktā noteiktie ierobežojumi.
· gadījumus un nosacījumus, kad tirdzniecības organizators ir tiesīgs noteikt tirdzniecības dalībniekam maksu par ielu tirdzniecības organizēšanas nodrošināšanu un tās pieļaujamo apmēru, ja ielu tirdzniecība tiek organizēta pašvaldības īpašumā vai tiesiskajā valdījumā esošajā nekustamajā īpašumā, paredzot, ka tirdzniecības dalībniekam par preču pārdošanu attiecīgajā tirdzniecības vietā vienlaicīgi nevar tikt piemērota pašvaldības nodeva par tirdzniecību publiskās vietās un maksa par ielu tirdzniecības organizēšanas nodrošināšanu;
· Brīvas pakalpojumu sniegšanas likumā minētā noklusējuma piemērošanu pašvaldības atļaujas izsniegšanai ielu tirdzniecībai vai ielu tirdzniecības organizēšanai.
Ja pašvaldība ir paredzējusi piemērot Brīvas pakalpojumu sniegšanas likumā minēto noklusējumu pašvaldības atļaujas izsniegšanai ielu tirdzniecības organizēšanai, tā triju darbdienu laikā pēc pilnīgas šo noteikumu 19.punktā minētās informācijas un dokumentu saņemšanas informē iesnieguma iesniedzēju:
· kad tiks izsniegta atļauja ielu tirdzniecības organizēšanai vai pieņemts lēmums par atteikumu izsniegt atļauju ielu tirdzniecības organizēšanai (norādot konkrētu datumu);
· par kārtību, kādā var apstrīdēt pašvaldības lēmumu par atteikumu izsniegt atļauju ielu tirdzniecības organizēšanai;
· par noklusējuma piemērošanas kārtību, ja šo noteikumu 21.1 punkta 1.apakšpunktā noteiktajā termiņā pašvaldība nepaziņo savu lēmumu par atļaujas piešķiršanu vai atteikumu to piešķirt.

Pašvaldība pati var izlemt, vai ieviest noklusējumu vai izdot atļaujas papīra formā, tādējādi, pašvaldībai ir paredzētas tiesības, nevis uzlikts par pienākumu piemērot Brīvas pakalpojumu sniegšanas likumā minēto noklusējuma principu. Ja pašvaldība pieņem lēmumu turpmāk piemērot noklusējuma principu, izsniedzot atļauju ielu tirdzniecībai vai ielu tirdzniecības organizēšanai, tas ir jāparedz pašvaldības saistošajos noteikumos.
Noteikumi Nr.440 arī pilnvaro pašvaldību papildus Noteikumos Nr.440 noteiktajam uzlikt pienākumu potenciālajam tirdzniecības dalībniekam vai tirdzniecības organizatoram iesniegt arī citu informāciju vai dokumentus, lai saņemtu pašvaldības atļauju ielu tirdzniecībai vai atļauju ielu tirdzniecības organizēšanai un kļūtu par tirdzniecības organizatoru.
 Pašvaldība arī ir tiesīga papildus Noteikumos Nr.440 noteiktajam paredzēt vēl citas informācijas iekļaušanu ielu tirdzniecības atļaujā vai atļaujā ielu tirdzniecības organizēšanai.
 Kā norādīts jau iepriekš, ja pašvaldība šādu papildu informāciju nosaka, saistošo noteikumu izdošanas tiesiskajā pamatojumā norādāmas atsauces uz pilnvarojošām Noteikumu Nr.440 normām.
Būtiski, ka saskaņā ar Noteikumu Nr.440 18.punktu pašvaldība pēc iesnieguma izskatīšanas izsniedz ielu tirdzniecības atļauju vai pieņem lēmumu par atteikumu izsniegt atļauju. Minētajā normā nav paredzētas pašvaldības tiesības atstāt iesniegumu bez izskatīšanas. Atļaujas izsniegšanas kārtībai piemērojami Administratīvā procesa likuma nosacījumi. 
Papildus Noteikumos Nr.440 noteiktajiem saskaņojumiem, ja ielu tirdzniecību ir plānots veikt uz ceļa vai tā tiešā tuvumā, tā jāsaskaņo ar valsts akciju sabiedrību ”Latvijas Valsts ceļi”, kā arī jāsaņem ceļa pārvaldītāja (īpašnieka) un zemes īpašnieka atļauja (ja pārvaldītājs vai īpašnieks nav pati pašvaldība).

Pašvaldības dome saistošajos noteikumos ir tiesīga noteikt kārtību, kādā tiek piešķirts tirgus statuss un tirgus pārvaldītājs saskaņo ar vietējo pašvaldību tirgus noteikumus.

Tirgus noteikumos ietver:

· tirgus plānu mērogā no 1:500 līdz 1:2000;
· tirdzniecības vietu un tirgus pakalpojumu izmantošanas cenrādi;
· tirgus darbalaiku;
· tirgus pārvaldītāja noteikto tirgus iekšējo kārtību.
Pašvaldība pieņem lēmumu par jauna tirgus izveidošanas lietderību attiecīgās pašvaldības administratīvajā teritorijā, nosaka tirgus atrašanās vietu un tā teritorijas robežas, kā arī piešķir tirgus statusu. Pašvaldība pieņem lēmumu par tirgus statusa piešķiršanu jaunizveidotajam tirgum, ja pilnībā ir izpildīti visi tirgus projektā paredzētie izveidošanas un iekārtošanas darbi. 59
Tirgus izveidošanas un iekārtošanas darbi veicami saskaņā ar noteiktā kārtībā apstiprinātu tirgus projektu, par kuru saņemts attiecīgo valsts institūciju vai dienestu rakstisks apliecinājums, ka ir radīti normatīvajos aktos par veterināro, higiēnas un ugunsdrošības prasību ievērošanu noteiktie nepieciešamie priekšnosacījumi.

Administratīvā atbildība par tirdzniecību publiskās vietās un pašvaldības kompetence administratīvo pārkāpumu procesā
Saskaņā ar Administratīvās atbildības likuma (turpmāk - AAL), kas stājies spēkā 2020.gada 1.jūlijā, 2.panta ceturto daļu pašvaldības dome ir tiesīga izdot saistošos noteikumus, paredzot administratīvo atbildību par to pārkāpšanu, likumā “Par pašvaldībām” noteiktajos gadījumos. Lai arī pašlaik spēkā esošā likuma “Par pašvaldībām” 43.panta pirmās daļas 3.punktā ir noteikts, ka dome ir tiesīga izdot saistošus noteikumus, paredzot administratīvo atbildību par to pārkāpšanu, ja tas nav paredzēts likumos, jautājumos par tirdzniecību publiskajās vietās, būtiski, ka pašvaldību saistošajiem noteikumiem, kuros ir noteikta administratīvā atbildība par to pārkāpumiem, ir jāiekļaujas AAL noteiktajā administratīvās atbildības sistēmā. Pašlaik administratīvo sodu sistēmā ietverti 125 nozaru likumi, kuros paredzēts administratīvās atbildības regulējums.
 Līdz ar to pašvaldībai pirms saistošo noteikumu izdošanas jāizvērtē katras konkrētās nozares regulējums, lai secinātu, vai un kādā apmērā tā likumā “Par pašvaldībām” noteiktajos gadījumos ir tiesīga paredzēt atbildību par attiecīgo saistošo noteikumu pārkāpšanu.
Vēršam uzmanību, ka administratīvā atbildība par tirdzniecību publiskās vietās, jau ir paredzēta šādos nozares speciālajos normatīvajos aktos, daļā no tiem arī nosakot konkrētu pašvaldības kompetenci administratīvo pārkāpumu procesā:
· Patērētāju tiesību aizsardzības likuma (turpmāk – PTAL) IX nodaļa noteic administratīvos pārkāpumu veidus patērētāju tiesību aizsardzības, tirdzniecības un pakalpojumu sniegšanas jomā un kompetenci administratīvo pārkāpumu procesā. PTAL 37.pants nosauc tos tirdzniecības noteikumu pārkāpumus, par kuriem saskaņā ar šo likumu paredzēta administratīvā atbildība – par samaksas par pirkumu vai pakalpojumu vai svara vai mēra nepareizu noteikšanu (37.panta pirmā daļa); par tirdzniecību neatļautās vietās (37.panta ceturtā daļa); par normatīvajos aktos noteiktās rakstveida informācijas par preci, pakalpojumu, ražotāju, pārdevēju vai pakalpojumu sniedzēju nenodrošināšanu vai par preču laišanu tirgū, piedāvāšanu vai pārdošanu bez normatīvajos aktos noteiktā marķējuma vai ar marķējumu, kurā sniegtā informācija vai kura izpildījums neatbilst normatīvo aktu prasībām (37.panta piektā daļa); par tirdzniecības vai pakalpojumu sniegšanas noteikumu pārkāpšanu (37.panta sestā daļa); par preces vai pakalpojuma cenas nenorādīšanu normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā (37.panta septītā daļa)).
Administratīvā pārkāpuma procesu par PTAL 37.panta pirmajā, otrajā, trešajā, ceturtajā un sestajā daļā minētajiem pārkāpumiem veic pašvaldības policija (38.panta ceturtā daļa); administratīvā pārkāpuma procesu par šā likuma 37.panta sestajā daļā minētajiem pārkāpumiem līdz administratīvā pārkāpuma lietas izskatīšanai veic pašvaldības policija, bet administratīvā pārkāpuma lietu izskata pašvaldības administratīvā komisija vai apakškomisija (38.panta piektā daļa); administratīvā pārkāpuma procesu par šā likuma 37.panta devītajā daļā minētajiem pārkāpumiem līdz administratīvā pārkāpuma lietas izskatīšanai veic arī Valsts policija vai pašvaldības policija, bet administratīvā pārkāpuma lietu izskata Patērētāju tiesību aizsardzības centrs (38.panta sestā daļa).
Vadlīnijas aktualizētas 12.2020.
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