INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS
par vides apsvērumu, vides pārskatā izteikto atzinumu un sabiedriskās apspriešanas rezultātu integrāciju plānošanas dokumentā “Kūdras ilgtspējīgas izmantošanas pamatnostādnes 2020.-2030. gadam”
Plānošanas dokuments “Kūdras ilgtspējīgas izmantošanas pamatnostādnes 2020. – 2030. gadam” (turpmāk – pamatnostādnes) izstrādāts, lai īstenotu: 

· Vides politikas pamatnostādnēs 2014. – 2020. gadam (apstiprinātas ar Ministru kabineta 2014. gada 26. marta rīkojumu Nr. 130 “Par Vides politikas pamatnostādnēm 2014. – 2020. gadam”) noteiktā rīcības virziena 3.3. pasākumu 1) “zemes dzīļu izmantošanas stratēģijas (plānošanas dokumentu) izstrāde”, katru derīgo izrakteņu veidu izdalot atsevišķi”;

· Valdības rīcības plānu (Deklarācija par Artura Krišjāņa Kariņa vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai), kurā paustas šādas apņemšanās: “039. Panāksim oglekļa ietilpības samazināšanu tautsaimniecībā un celsim energoefektivitāti”, “062. Izstrādāsim Nacionālo enerģētikas un klimata plānu 2030, nodrošinot racionālu un efektīvu klimata mērķu izpildi un turpinot SEG emisiju samazināšanu. Atbalstīsim dabas risinājumu lietošanu klimata izmaiņu mazināšanai
” un “065. Īstenosim tādu zemes dzīļu un derīgo izrakteņu politiku, kas stimulē to ekonomiski pamatotu un ilgtspējīgu izmantošanu, tai skaitā kūdras, sapropeļa un citu zemes dzīļu resursu izmantošanu.”, kā arī “081. Atbalstīsim vietējo energoresursu izmantošanu, lai nodrošinātu enerģētisko neatkarību un drošību, radītu papildu darba vietas un ekonomiskos ieguvumus reģionos”;

· Latvijas Republikas Saeimas Ilgtspējīgas attīstības komisijas 2016. gada 13. oktobra vēstuli Nr. 142.9/17-21-12/16, kurā tika lūgts sagatavot kūdras nozares attīstības stratēģiju;

· Latvijas Republikas Saeimas Tautsaimniecības, agrārās, vides un reģionālās politikas komisijas 2016. gada 19. oktobra vēstuli Nr. 142.9/8-16-12/16.
Šis informatīvais ziņojums sagatavots, pamatojoties uz Vides pārraudzības valsts biroja 2020. gada 23. jūlija atzinumā Nr. 4-03/11 „Par Kūdras ilgtspējīgas izmantošanas pamatnostādnes 2020.-2030. gadam Vides pārskatu” iekļautajām rekomendācijām, un saskaņā ar Ministru kabineta 2004. gada 23. marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” (turpmāk MKN 157.) 27. punktu.
Pamatnostādnes sagatavotas, lai novērtētu kūdras ilgtspējīgas izmantošanas potenciālu, ņemot vērā saistītās nozares, radītu priekšnoteikumus ilgtspējīgai kūdras resursu apsaimniekošanai, nodrošinātu sistemātisku datu par kūdrāju izplatību un pieejamiem kūdras resursiem ieguvi, aktualizēšanu un uzturēšanu.
Vides apsvērumu integrēšana attīstības programmā 
Pamatnostādņu sagatavošanas laikā tika veikts to stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums (turpmāk – SIVN), lai izvērtētu sagaidāmo ietekmi uz vidi saistībā ar pamatnostādņu īstenošanu. SIVN novērtējuma rezultāti tiek atspoguļoti vides pārskatā, kurā novērtēts esošais vides stāvoklis Latvijā, ar plānošanas dokumenta īstenošanu saistītas vides problēmas un būtiskās ietekmes uz vidi, lai piedāvātu risinājumus būtisko ietekmju novēršanai un samazināšanai, alternatīvu izvēles pamatojums un izvērtējums.
Pamatnostādņu stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums parāda, ka:

1. Pamatnostādņu galvenie mērķi un izvirzītie rīcības virzieni ir vērsti uz kūdras resursu ilgtspējīgas izmantošanas nodrošināšanu un kompromisa rašanu starp nereti konfliktējošām dimensijām kā tautsaimniecības attīstība un vides aizsardzība. Plānošanas dokumenta īstenošana, salīdzinot ar iespējamu pašreizējā stāvokļa saglabāšanu, sniegtu būtisku ieguldījumu kūdras resursu ilgtspējīgā apsaimniekošanā.

2. Plānošanas dokuments kopumā atbilst Latvijā spēkā esošajiem normatīvajiem aktiem, ievēro īpaši aizsargājamo dabas teritoriju aizsardzības statusu un nav pretrunā ar starptautiskajiem vai nacionālajiem vides aizsardzības mērķiem.

3. Rezultatīvo radītāju sasniegšanu var ietekmēt ietekmes uz vidi novērtējuma rezultāti.
4. Kūdras ieguves ietekmju samazināšanas pasākumi izstrādājami katrā gadījumā individuāli, pamatojoties uz ietekmes uz vidi novērtējuma rezultātiem.
5. Jaunu kūdras ieguves licenču laukumu noteikšana primāri veicināma vēsturiskajās un degradētajās kūdras ieguves vietās, nepaplašinot licenču laukumus teritorijās, kas atrodas vai robežojas ar īpaši aizsargājamām teritorijām. Pamatnostādņu īstenošanas laikā nepieciešams veikt analīzi par spēkā esošo licenču skaitu, platībām, kūdras ieguves apjomiem un to izmaiņu dinamiku, lai identificētu, vai Vides pārskatā izteiktās prognozes par sagaidāmo ietekmi uz dabas vērtībām, dabas resursiem un vides kvalitāti ir piepildījušās, vai nav identificējama iepriekš neparedzēta ietekme uz vidi un iepriekš neparedzēta ietekme uz vidi, kas pamatotu izdarīt grozījumus pamatnostādnēs.
Kopumā pamatnostādņu īstenošanas iespējamās ietekmes uz vidi novērtētas kā netiešas, pozitīvas, neitrālas vai ilgtermiņa. Plānošanas dokumentam nav izstrādāti alternatīvi varianti, tādēļ, SIVN kā alternatīva ir izvērtēts gadījums, ja Plānošanas dokuments netiek īstenots. Konstatēts, ka alternatīva par pašreizējā stāvokļa saglabāšanu nav īstenojama, jo prognozējama pakāpeniska negatīvas ietekmes uz vidi palielināšanās kūdras ieguves rezultātā, degradēto, nerekultivēto kūdras ieguves vietu saglabāšanās, aktuālu datu, informācijas un pētījumu trūkums, kas pazemina ietekmes uz vidi novērtējuma kvalitāti, kā arī ir šķērslis zinātniski pamatotu lēmumu pieņemšanai.
Izteiktie atzinumi un publiskās apspriešanas rezultāti 
Atbilstoši MKN 157 noteiktajām prasībām paziņojums par sabiedrisko apspriešanu pamatnostādnēm un to Vides pārskatam tika publicēts 2018. gada 10. janvārī laikrakstā “Latvijas Vēstnesis” Nr. 7 (6093), (oficiālais publikācijas Nr. 2018/7.DAI), Sabiedriskās apspriešanas sanāksme notika 2018. gada 25. janvārī. Pamatnostādņu un Vides pārskata sagatavošanas izstrādes laikā bija nodrošināta aktīva sabiedrības līdzdalība jau no pamatnostādņu un to Vides pārskata sākotnējās redakcijas publiskās apspriešanas. Laika periodā no 2018. gada sākuma līdz pamatnostādņu un to Vides pārskata iesniegšanai (2020. gada 2. jūlijs) Vides pārraudzības valsts birojā atzinuma izsniegšanai, plānošanas dokuments tika vairākkārtīgi pilnveidots, rīkojot arī vairākas sabiedriskās apspriešanas sanāksmes. Pēc sabiedriskās apspriešanas visi sabiedrības iebildumi, komentāri un priekšlikumi par pamatnostādnēm un to Vides pārskatu tika izvērtēti un iespēju robežās ņemti vērā pamatnostādņu un to Vides pārskata gala redakcijā. 
Sagatavotais Vides pārskats 2020. gada 2. jūlijā tika iesniegts izskatīšanai un atzinuma saņemšanai Vides pārraudzības valsts birojā. Vides pārraudzības valsts birojs atzinumā aicināja, pilnveidojot pamatnostādnes un Vides pārskatu, ņemt vērā atzinumā norādīto. Vides pārraudzības valsts biroja rekomendācijas un komentāri par to ņemšanu vērā ir apkopoti šī informatīvā ziņojuma 1. tabulā.
1. tabula
Vides pārraudzības valsts biroja rekomendāciju analīze
	Rekomendācijas
	Komentāri

	Pašreizējā plānošanas stadijā nav precīzi prognozējama jaunu licenču laukumu noteikšanas dinamika. Lai arī Vides pārskats un pamatnostādnes šajā ziņā satur gan vērtējumu, gan datus, iztrūkst to analīze tādā veidā, kas caurskatāmi un viennozīmīgi ļautu secināt, cik lielā mērā (un sākot no kura kalendārā gada) jaunu licenču saņemšana (un kādās platībās) būtu nepieciešama, lai 3. rezultatīvo rādītāju varētu sasniegt. Nav izslēgts, ka kādā no plānošanas perioda gadiem, ievērojamu daļu no pamatnostādnēs prognozētā ieguves apjoma nodrošinātu tieši no jauna izsniegtās licences, tai skaitā jaunā vietā, tomēr no pašlaik pieejamās informācijas to nav iespējamas novērtēt.
	Pamatnostādņu un Vides pārskata izstrādātāji un šobrīd nevar sniegt šādu detalizētu analīzi 10 gadu periodam. Vienlaikus, kā minēts Vides pārskatā, pamatojoties uz pieejamajiem datiem, netiek prognozēta jaunu licenču laukumu noteikšanas intensificēšanās. 

Netiek veiktas izmaiņas Vides pārskatā. 

	Saistībā ar 2. alternatīvas izvērtējumu Birojs aicina caurlūkot Vides pārskatā iekļautos apsvērumus, jo tie var radīt priekšstatu, ka atšķirību starp vērtētajām aktīvajām kūdras ieguves platībām (~ 15 000 ha) un uz 2020. gada janvāri spēkā esošo licenču laukumu platībām (26 000 ha) veido tikai tās teritorijas, kurās kūdras ieguve vēl nav uzsākta. Ticami, ka daļā esošo licenču laukumu situācija ir tieši pretēja – atšķirību veido teritorijas, kurās kūdras ieguve (neskaitot tā saucamo tumšo kūdru) ir pabeigta, un ieguve turpinās atlikušajā daļā, kur vēl ir izstrādei un realizācijai pieejams resurss. Tieši minētās situācijas ir tās, kas Pamatnostādņu īstenošanas periodā (galvenokārt) radīs vajadzību pēc pieejamām jaunām platībām, tomēr arī šādos gadījumos izstrādātie lauki tiek ieskaitīti esošās situācijas bilancē kā pieejama platība kūdras ieguvei (pret kuru noteikts sasniedzamais rezultatīvais rādītājs). Birojs aicina papildināt 2. alternatīvas novērtējumu un apsvērumus šīs alternatīvas neīstenošanai.
	Pilnveidota Vides pārskata 8. sadaļa “Izvēlēto alternatīvu pamatojums”.


	Katrā no Pamatnostādnēs identificētajām vietām, kur lemjams par rekultivācijas pasākumu īstenošanu, primāri būtu izsverama arī dabas resursu ieguvēja atbildība un pienākumi, jo rekultivācijas pasākumu plāns un to īstenošana ir neatņemama derīgo izrakteņu ieguves komponente. Saistībā ar minēto būtu nepieciešams arī papildināt un skaidrot Pamatnostādņu 1. rezultatīvo rādītāju “Degradēto purvu un vēsturisko kūdras ieguves vietu platība, kurai izstrādāts pasākumu plāns rekultivācijai”, kas uz 2020. gadu (platībā) norādīta kā nulle. Nebūtu pieļaujams, ka teritorijās, kurās atbildība par rekultivācijas pasākumu veikšanu saistāma ar konkrētiem dabas resursu ieguvējiem, kas nav īstenojuši rekultivācijas risinājumus, vēl ilgāk tiek mudināti atlikt pienākumu izpildi, apņemoties šo jautājumu papildus pētīt un analizēt
	Precizētas pamatnostādnes un papildināta Vides pārskata 1.2. apakšsadaļa “Satura izklāsts”, precizējot uz kādiem gadījumiem attiecināms 1. rezultatīvais rādītājs, kā arī 3.9. apakšsadaļa “Vēsturiskās kūdras ieguves teritorijas”.

Par vēsturiskajām kūdras ieguves vietām tiek sauktas vietas, kur kādreiz notikusi kūdras ieguve, bet tā pārtraukta, šajā teritorijā pašlaik nav spēkā esošas licences vai atļaujas, kūdras ieguves vietai nav veikta vai uzsākta tās rekultivācija vai konservācija, vieta nav izslēgta no derīgo izrakteņu atradņu reģistra. Plānošanas dokumentā paredzētie pasākumi vērsti uz šādu teritoriju rekultivāciju.

Rekomendāciju un darbības plāna izstrāde neatceļ pienākumu esošajiem zemes dzīļu izmantotājiem veikt rekultivāciju normatīvajos aktos un derīgo izrakteņu ieguves projektā noteiktajā kārtībā un termiņos. Plānošanas dokumenta īstenošana sniegs papildu informāciju un vadlīnijas kvalitatīvai rekultivācijas pasākumu izstrādei un īstenošanai.

	Birojs konstatē, ka tāda ar kūdras ieguves vietām saistīta vides problēma kā kūdras pašaizdegšanās process, ņemot vērā īpaši pēdējos gados konstatētos klimatiskos apstākļus (ar lieliem sausuma periodiem, augstām gaisa  temperatūrām un relatīvi zemo gaisa mitrumu), Vides pārskatā nav aktualizēta, lai gan pamatnostādnēs šā jautājuma risināšanai ir ieplānots 3. rīcības virziena 7. uzdevums “Veikt kūdras pašaizdegšanās procesu pētījumus un monitoringu un meklēt inovatīvus ugunsdrošības risinājumus”. Biroja vērtējumā būtu lietderīgi sniegt esošajā situācijas aprakstā atbilstošu informāciju par kūdras pašaizdegšanās procesiem kā vides problēmu.
	Papildināta Vides pārskata 3.11. sadaļa “Nozares attīstība un ietekmes uz vidi, ja plānošanas dokuments netiktu īstenots”, kā arī 5. sadaļa “Ar plānošanas dokumenta īstenošanu saistītās vides problēmas”.  


	Birojs konstatē, ka Vides pārskatā ir sniegta atšķirīga informācija par Latvijā esošajiem purvu tipiem: Vides pārskata 24. lpp. norādīts:  “Pēc tipiem purvi sadalās šādi: 69 % no purvu kopplatības aizņem augstie purvi, 28,5 % – zemie purvi un 1,8 % – pārejas purvi”, savukārt 30. lpp. sniegta informācija: “No kopējās platības 49,3 % aizņem zemā tipa purvi, 41,7 % – augstā tipa, bet 9 % – pārejas”.
	Dati nav uzskatāmi par pretrunīgiem, jo 24. lpp. sniegta informācija par Latvijas purviem kopumā, tikmēr 30. lpp. sniegta informācija par purviem, kuri noteikti par kūdras atradnēm un iekļauti  Valsts ģeoloģijas fondā. 

Netiek veiktas izmaiņas Vides pārskatā. 

	Birojs aicina plānošanas dokumenta izstrādātāju gan pašās pamatnostādnēs, gan Vides pārskatā to ņemt vērā, nedefinējot konkrētu svārstību robežu (10 %), bet papildināt 3. rezultatīvo rādītāju tikai ar piebildi, ka iespēja sasniegt šo rādītāju būs atkarīga no vairākiem faktoriem, tai skaitā biotopu saglabāšanas nepieciešamības.
	Pilnveidota Vides pārskata 5. sadaļa “Ar plānošanas dokumenta īstenošanu saistītās vides problēmas” un 6. sadaļa “Plānošanas dokumenta īstenošanas būtiskās ietekmes novērtējums”.

Pamatnostādnēs izmaiņas netiek veiktas.  

	Birojs aicina pārdomāt arī no pamatnostādnēm izrietošo, ka tās risina un novērš turpmākās domstarpības par to, cik lielā platībā un apjomā kūdras ieguve pieļaujama. Kā izriet arī no paša Vides pārskata – kūdras ieguves pieļaujamība būs atkarīga no sagaidāmās ietekmes novērtējuma, tai skaitā novērtējuma par summāru un kumulatīvu ietekmi. Nav šaubu, ka šādā novērtējumā kā atskaites un vērtēšanas kritērijs nav izmantojams Pamatnostādnēs noteiktais 3. rezultatīvais rādītājs, bet vērtēšanas kritēriji, ko noteic ietekmes uz vidi novērtējuma jomā piemērojamie normatīvie akti.  
	Problēmjautājuma risināšanai būtiski nodrošināt sakārtotu un pamatotu informāciju par kūdras resursu izmantošanas potenciālu tautsaimniecībā. Minētie apsvērumi ir ietverti Vides pārskatā. Precizētas pamatnostādnes.



	Biroja ieskatā plānošanas dokumentam jāizstrādā monitoringa ziņojums, kurā tiktu izvērtēti  vides stāvokļa raksturojošie indikatīvie rādītāji, tostarp, izmantojot gan Izstrādātājas ieteiktos sasniedzamos rezultātus, gan tos papildinot ar rādītājiem, kas raksturotu Vides pārskatā prognozēto ietekmi un izdarītos secinājumus (piemēram, par platībām no Pamatnostādņu 3. pielikuma teritorijām, kurās apstiprinājusies iespēja veikt kūdras ieguvi, un 3. pielikumā neiekļautām platībām, kurās noteikti jauno licenču laukumi; par platībām, kurās ne tikai izstrādāts rekultivācijas pasākumu plāns, bet faktiski uzsākta rekultivācija u.tml.). Monitoringa ziņojumā nepieciešams ietvert tādus indikatorus, ar kuru palīdzību varētu veikt uzraudzību, vai Vides pārskatā izteiktās prognozes par sagaidāmo (galvenokārt – pozitīvo) ietekmi uz dabas vērtībām, dabas resursiem un vides kvalitāti ir piepildījušās, vai nav identificējama iepriekš neparedzēta ietekme uz vidi, un iepriekš neparedzēta ietekme uz vidi nav iemesls izdarīt grozījumus pamatnostādnēs.
	Pilnveidota Vides pārskata 11. sadaļa “Plānošanas dokumenta īstenošanas monitorings”.

“Izstrādājot Monitoringa ziņojumu vēlams izvēlēties tādus indikatorus, ar kuru palīdzību varētu veikt uzraudzību, vai Vides pārskatā izteiktās prognozes par sagaidāmo ietekmi uz dabas vērtībām, dabas resursiem un vides kvalitāti ir piepildījušās, vai nav identificējama iepriekš neparedzēta ietekme uz vidi, un iepriekš neparedzēta ietekme uz vidi un vai nav iemesls izdarīt grozījumus Pamatnostādnēs.”.


Pamatnostādņu monitorings
Saskaņā ar MKN 157 prasībām, lai konstatētu plānošanas dokumenta īstenošanas tiešu vai netiešu ietekmi uz vidi, vides pārskatā iepriekš neparedzētu ietekmi uz vidi, kā arī, ja nepieciešams, izdarītu grozījumus plānošanas dokumentā, izstrādātājs veic plānošanas dokumenta īstenošanas monitoringu. Saskaņā ar Ministru kabineta rīkojuma projektu pamatnostādņu izstrādātājs sagatavos un iesniegs informatīvu ziņojumu par pamatnostādņu starpposma ietekmes izvērtēšanu 2020. – 2025. gadā – līdz 2025. gada 30. decembrim un par pamatnostādņu gala ietekmes izvērtējumu – līdz 2032. gada 30. decembrim.

�Viens no darbības rezultātiem ir - izveidota mitrzemju apsaimniekošanas radīto SEG emisiju un CO2 piesaistes uzskaites sistēma.
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