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Pasaules dabas kapitāls, kas rada un uztur cilvēces eksistencei nepieciešamos dabas resursus un ekosistēmas pakalpojums, sarūk aizvien straujāk. Kopš 20.gadsimta 50.gadiem Eiropā strauji samazinās augsnes auglīgums. Bioloģiskās daudzveidības un ekosistēmu pakalpojumu samazināšos izraisa izmaiņas biotopos, ko pamatā izsauc zemes izmantojuma maiņa, invazīvo sugu izplatīšanās, vides piesārņojums un klimata izmaiņas.

Lai nodrošinātu ilgtspējīgu zemes resursu (augsnes, mežu, lauku, kā arī ūdens, dzīvnieku, augu valsts u.c. zemes resursu) izmantošanu un spētu apmierināt mainīgās cilvēces vajadzības, tajā pat laikā nodrošinot ilgtermiņa resursu produktivitātes potenciālu un vides funkcionēšanas saglabāšanu, ilgtspējīga zemes izmantošana ir kļuvusi tik nozīmīga kā jebkad agrāk.

Ar Ministru kabineta 2008.gada 13.oktobra rīkojumu Nr.613 ir apstiprinātas Zemes politikas pamatnostādnes 2008. – 2014.gadam (turpmāk – pamatnostādnes). Tajās noteiktais zemes politikas mērķis ir nodrošināt zemes kā unikāla dabas resursa ilgtspējīgu izmantošanu. Pamatnostādnēs ir noteikti rīcības virzieni efektīvai zemes izmantošanai un zemes aizsardzībai, kas sevī ietver daudzveidīgas zemes apsaimniekošanas attīstību un neizmantoto lauksaimniecības zemju izmantošanas nodrošināšanu; zemes un dabas resursu saglabāšanu un racionālu izmantošanu; pašplūsmas urbanizācijas novēršanu un ilgtspējīgas apdzīvojuma struktūras veidošanu, racionālas apbūves un kvalitatīvas dzīves telpas izveidošanu pilsētās u.c. Lai veicinātu zemes izmantošanu atbilstoši pamatnostādnēs noteiktajiem rīcības virzieniem, ir nepieciešami finanšu instrumenti to realizēšanai. 
Metodiskā materiāla mērķis ir apzināt jau esošos finanšu instrumentus zemes izmantošanā Latvijas pašvaldībās un to pielietošanas iespējas, kā arī apskatīt un sniegt priekšlikumus jauna finansējuma piesaistei, balstoties uz Latvijas un citu valstu pieredzi.
Metodiskajā materiālā apskatīta nekustamā īpašuma nodokļa (turpmāk – NĪN) piemērošana un ar to saistītās problēmas gan Latvijā, gan ES valstīs (Lietuvā, Igaunijā, Zviedrijā, Holandē, Anglijā), kā arī ar zemes izmantošanas maiņu saistītu nodokļu piemērošana un piemērošanas izpēte ASV un Nīderlandē. Tāpat ir pētīti ar zemes izmantošanu saistītu nodevu veidi – Latvijā, ASV un Jaunzēlandē. Metodiskajā materiālā iekļauta informācija par maksas pakalpojumu piemērošanu Latvijas pašvaldībās, kā arī pasaules pieredze zemes bankas jeb rezerves zemju fonda veidošanā.
1. nekustamā īpašuma nodoklis
Pastāvīgs budžets un tiesības noteikt vietējos nodokļus un nodevas ir viena no pašvaldību būtību raksturojošām pazīmēm. Arī Eiropas Vietējo pašvaldību harta paredz, ka vismaz daļa no vietējo varu finanšu resursiem ir jāiegūst no vietējiem nodokļiem un maksas, kuru likmes tās ir tiesīgas noteikt likumā paredzētajās robežās. Pašvaldību nodokļi dod iespēju pieskaņot izdevumu līmeni vietējām vajadzībām un noteiktajām prioritātēm.
Zinātnieki dažādās pasaules valstīs ir pētījuši nekustamā īpašuma (turpmāk – NĪ) aplikšanu ar nodokli un tā piemērošanas iespējas. Nosakot NĪN likmi, būtiski ir izvērtēt kādu ietekmi tas atstās uz zemes un ēku izmantošanu gan no ilgtspējīgas attīstības viedokļa, gan uz sabiedrību kopumā. NĪN ir finanšu instruments, kas var un kam būtu jākalpo par instrumentu zemes racionālai izmantošanai, kā arī apbūves veidošanai tam piemērotās un plānošanas dokumentos paredzētajās vietās. Vienlaikus, plānojot administratīvās teritorijas attīstību, ir jānodrošina esošo apbūves teritoriju optimāla izmantošana, attīstot un pārplānojot neizmantotās apbūves teritorijas, tādā veidā samazinot jaunu apbūves teritoriju veidošanu. Lai veicinātu ēku ilgtspējīgu izmantošanu, tās ieteicams veidot tā, lai nepieciešamības gadījumā tās bez ievērojamas pārbūves būtu iespējams pārplānot un pielāgot citam izmantošanas veidam.

1.1. citu valstu pieredze Nekustamā īpašuma nodokļa piemērošanā

Pasaulē ar NĪN apliekamie objekti, nodokļa likme un tās noteikšanas kārtība būtiski atšķiras. NĪN tiek noteikts atbilstoši valsts politikai, prioritātēm un citiem faktoriem. Ir valstis, kur NĪN tiek piemērots tikai zemei vai tikai ēkām. Ir valstis, kur NĪN tiek piemērots gan zemei, gan ēkām u.c.. 
Lielākajā daļā valstu NĪN ieņēmumi sastāda aptuveni 1 - 3% no kopējiem nodokļu iekasējumiem visos varas struktūras līmeņos. Īpašuma vērtība vairumā gadījumu tiek noteikta, balstoties uz masveida, nevis uz individuālo vērtēšanas metodi. NĪN piemērošanā tiek izmantotas divu veidu procenta likmes - fiksētās (likmes nosaka valsts centrālās varas institūcijas – tā ir noteikta procentu likme no ar nodokli apliekamās vērtības) un mainīgās (vietējā vara plāno NĪN likmi, vadoties no paredzamajiem budžeta izdevumiem un esošās ar nodokli apliekamās bāzes lieluma). Ir gadījumi, kad vietējai varai ir piešķirtas plašas pilnvaras likmju noteikšanā (Holande, ASV, Šveice), taču vairumā gadījumu normatīvie akti minimālo un maksimālo likmi ierobežo.
Atvieglojumi tiek piešķirti dažādām sociāli mazāk aizsargātajām sabiedrības grupām – pensionāriem, invalīdiem u.tml.. No nodokļa maksāšanas parasti ir atbrīvoti kultūras, izglītības, tāpat arī valsts pārvaldes funkciju īstenošanai un reliģiskiem mērķiem paredzēti objekti. Lai stimulētu kādu konkrētu darbības veidu, tiek piemēroti arī atbrīvojumi no nodokļa maksāšanas uz noteiktu laika periodu. Ar NĪN parasti tiek aplikts tieši pats īpašums, nevis tā īpašnieks.
Lietuvā NĪN piemēro par zemi, kā arī par ēkām un inženierbūvēm, kas pieder fiziskām vai juridiskām personām un tiek izmantotas komercdarbībai. Ikgadējais zemes nodoklis ir 1,5% no zemes vērtības. Ēkas, vasaras mājas, vasarnīcas vai citas palīgēkas tiek apliktas ar NĪN, ja tās komercdarbībai tiek izmantotas ilgāk par vienu mēnesi. Nekustamā īpašuma nodokļa likme ir noteikta ar likumu robežās no 0,3 - 1% no nekustamā īpašuma vērtības. Konkrēto likmi katru gadu nosaka pašvaldības, balstoties uz nekustamā īpašuma lietošanas mērķi, attiecīgā objekta tehnisko stāvokli, nodokļu maksātāja kategoriju, atrašanās vietu un citiem apsvērumiem. Nekustamā īpašuma vērtība vairumā gadījumu tiek noteikta izmantojot masveida vērtēšanas metodi, kurā par pamatu tiek izmantota tirgus vērtība, bet pastāv iespēja piemērot arī individuālo novērtējumu.

No nodokļa maksāšanas tiek atbrīvotas fiziskas personas, kas īpašumu (ēkas) izmanto lauksaimniecības, izglītības, sociālajām un aizbildniecības vajadzībām u.c.. Tāpat no nodokļa maksāšanas tiek atbrīvoti īpašumi, kas pieder lauksaimniecības organizācijām un kooperatīviem, bankrotējušiem uzņēmumiem, kā arī ēkas, kas tiek atzītas par nederīgām lietošanai vai tās faktiski neizmanto u.c.. Vietējās pašvaldības var atbrīvot no NĪN maksāšanas vai samazināt NĪN likmi arī citām fiziskām un juridiskām personām sava budžeta izdevumu ietvaros.

No 2006.gada (salīdzinot ar 2005.gadu), kad Lietuvā īpašuma nodokļa mainīgās likmes noteikšana tika nodota pašvaldību rokās, naudas apjoms, ko iekasēja nekustamā īpašuma nodokļa veidā par saimnieciskajā darbībā izmantojamām ēkām, pieauga par 9,7%, savukārt, salīdzinot 2006. un 2009.gadu, iekasētā nodokļa apjoms pieaudzis par 12 %. 
Igaunijā NĪN piemēro tikai zemei – ēkas ar nodokli netiek apliktas. Nekustamā īpašuma nodoklis ir valsts nodoklis, ko nosaka un iekasē pašvaldības. Nodokļa likmju koridors ir noteikts ar likumu robežās no 0,1% līdz 2,5% no īpašuma vērtības, savukārt pašvaldības katru gadu nosaka nekustamā īpašuma nodokļa likmi (Tallinā, piemēram, nekustamā īpašuma nodokļa likme ir noteikta 0,6 %). Ja iepriekšējā taksācijas gadā piemērotā nodokļa likme tiek mainīta, vietējā pašvaldība ne vēlāk kā līdz kārtējā gada 1.februārim informāciju par noteiktajām izmaiņām iesniedz saskaņošanai nodokļu pārvaldē. Ja līdz noteiktajam datumam izmaiņas nodokļa likmēs netiek iesniegtas, tiek piemērota iepriekšējā gadā noteiktā NĪN likme. Kultūrvēsturiskajām, dabas pamatnes un meža teritorijām, nekustamā īpašuma nodoklis tiek piemērots robežās no 0,1% līdz 2,0% no īpašuma vērtības. Vietās, kur ekonomiskā aktivitāte ir ierobežota, NĪN tiek piemērots 20, 50 vai 75% apmērā vai arī īpašums no aplikšanas ar nodokli ir atbrīvots.

Zviedrijā NĪN tiek piemērots visa veida īpašumiem, kas tiek izmantoti dzīvošanai, ražošanai un komercvajadzībām. No 2008.gada Zviedrijā NĪN par mājokli tika aizstāts ar vietējo pašvaldību nodevu. Vietējā pašvaldību nodeva par ģimenes māju 2008.gadā sastādīja aptuveni 470 Ls, bet ne vairāk kā 0,75 % no īpašuma tirgus vērtības, savukārt nodeva par dzīvokli daudzdzīvokļu ēkā - 95 Ls, bet ne vairāk kā 0,40 % no īpašuma tirgus vērtības.

 Zviedrijā Nodokļu aģentūra katru gadu nosaka īpašuma vērtību viendzīvokļu, divdzīvokļu un daudzdzīvokļu dzīvojamām ēkām, kā arī ar lauksaimniecību, mežsaimniecību un ekeltroenerģijas ražošanu saistītajiem īpašumiem. Par pamatu nodokļu aprēķinam tiek izmantota tirgus vērtība 75% apmērā no kopējās vērtības. 

Nodokļu likme ēkām, kas tiek izmantotas komercnolūkos ir noteikta – 1%, bet rūpnieciskajiem īpašumiem – 0,5%. Interesanti, ka Zviedrijā no jauna uzbūvētas dzīvojamajās ēkas no nodokļa tiek atbrīvotas pirmos 5 gadus, savukārt nākamajiem 5 gadiem likme tiek samazināta par 50%. Nodokļu atlaide tiek piemērota arī pensionāriem tā nedrīkst pārsniegt 4% no to ienākumiem.

Holandē NĪN katru gadu nosaka vietējās pašvaldības. Nodoklis sastāv no daļas, ar ko tiek aplikti nekustamā īpašuma īpašnieki un daļas, ar ko tiek aplikti nekustamā īpašuma lietotāji. Ja īpašnieks un lietotājs ir viena un tā pati persona – tai tiek uzliktas abas nodokļa daļas. Ar nodokli apliekamo bāzi nosaka, izmantojot valsts novērtējumu. Nodokli plāno, vadoties no paredzamajiem budžeta izdevumiem un esošās nodokļa bāzes lieluma. Vietējai varai ir piešķirtas plašas nodokļa likmes izvēles pilnvaras, katrā pašvaldībā nodokļu likme ir atšķirīga - vidēji 0,1% - 0,9% no īpašuma vērtības. Dažādas likmes var tikt piemērotas īpašumiem, kas tiek izmantoti komercnolūkos, un privātīpašumam.

Anglijā NĪN vietā tiek piemērots pašvaldības nodoklis (Council tax) – tas ir pašvaldības nodoklis, kas tiek tiešā veidā sasaistīts ar nekustamo īpašumu un iekasētā summa nonāk pašvaldības budžetā. Tā ir atlīdzība par pašvaldības sniegtajiem pakalpojumiem – par kārtības uzturēšanu, par palīdzību ugunsgrēka gadījumā, teritorijas uzkopšanas darbiem, atkritumu izvešanu, dzīvojamā rajona attīstību u.c.. Katru reizi, kad nepieciešama nodokļa palielināšana, - iedzīvotājiem tiek piedāvāta izvēle samazināt pakalpojuma apjomu (retāki policijas reidi, atkritumu izvešana) vai palielināt nodokļa maksājumu. Vietējie iedzīvotāji paši pauž attieksmi un bieži vien ir gatavi maksāt vairāk par sniegtajiem pakalpojumiem.

Pašvaldības nodokļa maksātāji tiek iedalīti 8 kategorijās atkarībā no nekustamā īpašuma vērtības (A kategorijā īpašumi vērtībā līdz 40 000EUR, B kategorijā īpašumi ar vērtību no 40 000EUR – 45 000EUR.... H kategorijā virs 320 000EUR). Nodokļa rēķins parasti tiek nosūtīts vienai personai, savukārt kopējā maksājuma summa tiek sadalīta proporcionāli uz visām attiecīgajā īpašumā dzīvojošajām pilngadīgajām personām, neskatoties uz kā vārda rēķins nosūtīts. Parasti pašvaldības nodoklis tiek piemērots tikai mājoklī dzīvojošām personām, kas var nebūt ēkas īpašnieks, ja viņa pastāvīgā dzīves vieta ir kur citur. 

Ja mājoklī dzīvo tikai viena persona, tad šai personai rēķins arī tiek piemērots, savukārt, ja īpašumā dzīvo vairāk kā viens iemītnieks, Anglijā ir ieviesta hierarhijas sistēma, lai noteiktu, kurām personām ir pienākums nodokli maksāt un cik lielā apmērā. Hierarhija ir sekojoša: NĪ dzīvojošs īpašuma apsaimniekotājs, ar kuru noslēgts līgums; īrnieki; iedzīvotāji, kuriem ir uzturēšanās atļauja; jebkura persona, kura dzīvo attiecīgajā īpašumā (arī skvoteri – cilvēki, kas patvaļīgi aizņem tukšu dzīvokli vai māju) un visbeidzot pašā hierarhijas apakšā ir nekustamā īpašuma īpašnieks. Ik gadu vietējā pašvaldība nosaka nodokļa apmēru katrai nodokļa maksātāju kategorijai. Ne visos gadījumos ir jāmaksā nodoklis pilnā apmērā - tas ir atkarīgs no sniegto pakalpojumu apjoma. Nodoklis tiek samazināts rīcībnespējīgiem cilvēkiem, kā arī gadījumos, ja īpašumā dzīvo tikai viens iedzīvotājs (nodokļa atlaide - 25%). Atlaide tiek piemērota arī tajos gadījumos, ja īpašums tiek dalīts ar pusaudžiem līdz 17gadu vecumam, cilvēkiem ar garīgās attīstības traucējumiem, no ieslodzījumu vietām atbrīvotajiem, ilgtermiņa slimnīcas pacientiem, pilna laika studentiem u.tml..  

No nodokļa maksāšanas ir atbrīvoti īpašumi, kuri netiek apdzīvoti un nav mēbelēti (atvieglojums piemērojams ne ilgāk kā 6 mēnešus); īpašumi, kuriem nepieciešams kapitālais remonts (atvieglojums piemērojams ne ilgāk kā 12 mēnešus); par konfiscētu īpašumu; ja persona ir uz dzīvi pārvākusies citviet u.c.

Personai, kurai pieder divi un vairāk īpašumi var tikt piemērota nodokļa atlaide, par īpašumu, kurā tā pastāvīgi neuzturas, pie nosacījuma, ja tas nav apdzīvots, bet pilns pašvaldības nodoklis tiek piemērots par pastāvīgo dzīvesvietu. 

1.2. Nekustamā īpašuma nodoklis Latvijā
Likuma “Par pašvaldībām” 14.panta pirmās daļas 3.punkts nosaka, ka pildot savas funkcijas, pašvaldībām likumā noteiktajā kārtībā ir tiesības ieviest ne tikai vietējās nodevas un noteikt to apmērus, bet arī lemt par nodokļu likmēm un atbrīvošanu no nodokļu maksāšanas. Latvijā visi nodokļi ir valsts nodokļi - neviens nav noteikts kā pašvaldības nodoklis, tomēr pēc būtības NĪN lielā mērā atbilst pašvaldības nodokļa statusam, jo tas vienīgais valsts nodoklis, ko administrē pašvaldības (Valsts zemes dienests nodrošina informāciju par nodokļu objektiem un to kadastrālajām vērtībām) un pašvaldības ir tiesīgas piemērot atlaides atsevišķām NĪN maksātāju kategorijām. NĪN 100% apmērā tiek ieskaitīts pašvaldību budžetā. Latvijā NĪN piemēro zemei, ēkām un inženierbūvēm. Nodokļa maksātāji ir fiziskās vai juridiskās personas, kuru īpašumā vai valdījumā ir nekustamais īpašums vai valsts/ pašvaldību īpašumā esošās zemes, kā arī ēku vai inženierbūvju lietotājs/nomnieks.
 2010.gadā NĪN īpatsvars kopējā pašvaldību budžetā rēķinot no kopējiem nodokļu ieņēmumiem sastādīja 12,88% (2009.gadā – 10,7%; 2008.gadā – 7,8%). 2010.gadā nekustamā īpašuma nodokļa ieņēmumi bija 89,68 miljoni latu, kas ir 114,54% pret gada plānu, jeb par 14,54% pārsniedza 2010.gadā paredzētos NĪN ieņēmumus. Vienlaikus iepriekšējo gadu NĪN parādi par zemi uz 2011.gadu jūniju bija 3,11 miljoni latu (t.sk. Rīgā – 1,11 miljoni latu, Jūrmalā – 331 299 latu), bet par ēkām 2,93 miljoni latu (t.sk. Rīgā – 1,74 miljoni latu, Jūrmalā – 264 372 latu).
 NĪN likme zemei, ēkām, kuras izmanto saimnieciskajā darbībā, vai to daļām un inženierbūvēm, kopš 2010.gada tika palielināta no 1,0% līdz 1,5% no nekustamā īpašuma kadastrālās vērtības, saglabājot nodokļa pieauguma ierobežojumu 25% apmērā salīdzinājumā ar iepriekšējo taksācijas gadu. Kopš 2010.gada ir ieviesta arī mājokļa aplikšana ar nodokli. Dzīvojamām mājām (to daļām) un citām telpu grupām, kuru funkcionālā izmantošana ir saistīta ar dzīvošanu (garāžām, autostāvvietām, pagrabiem, noliktavām un saimniecības telpām), ja tās netiek izmantotas saimnieciskās darbības veikšanai, nodokļu likme šobrīd ir 0,2% no kadastrālās vērtības īpašumam, kas nepārsniedz 40 000 Ls; 0,4% no kadastrālās vērtības daļas, kas pārsniedz 40 000 Ls līdz 75 000 Ls un 0,6% no kadastrālās vērtības daļas, kas pārsniedz 75 000 Ls. Mājokļa aplikšana ar NĪN nodokli periodā, kad bija vērojama ekonomikas augšupeja, iespējams, būtu veicinājusi pārdomātāku rīcību iedzīvotāju vidū, pieņemot lēmumus par nekustamā īpašuma iegādi.
Ar NĪN papildlikmi 1,5% apliek neapstrādātu lauksaimniecībā (turpmāk – l/s) izmantojamo zemi, izņemot zemi, kuras platība nepārsniedz vienu hektāru vai kurai normatīvajos aktos ir noteikti lauksaimnieciskās darbības ierobežojumi. Lai arī bieži vien l/s zeme netiek reāli izmantota tai paredzētajiem mērķiem un reāli apstrādāta, bet veikta vienīgi lauku pļaušana, lai netiktu piemērota NĪN papildlikme, šāda lauku pļaušana ierobežo l/s zemju aizaugšanu un, piemēram, latvāņu izplatību.

Minimālais NĪN maksājums katrā pašvaldībā ir 5 Ls. Ja pēc nodokļu atlaižu piemērošanas trūcīgajām un maznodrošinātajām personām, NĪN nesasniedz 5 latu robežu, paziņojums par NĪN maksāšanu netiek izsūtīts līdz brīdim, kad attiecīgā nodokļa uzkrājums pārsniedz 5 Ls robežu.

Ja nekustamais īpašums netiek izmantots saimnieciskajā darbībā, pašvaldība var piešķirt NĪN atvieglojumus trūcīgām personām - 90% apmērā, maznodrošinātām personām - līdz 90% apmērā, politiski represētajām personām - 50% apmērā. Vienlaikus pašvaldības ir tiesīgas izdot saistošos noteiktumus, paredzot atvieglojumus atsevišķām NĪN maksātāju kategorijām - 90, 70, 50 vai 25 procentu apmērā no aprēķinātā nodokļa summas.
 Atlaižu piemērošana samazina kopējos ieņēmumus pašvaldības budžetā, tāpēc lēmumam par atlaižu piemērošanu ir jābūt pārdomātam un tam jāatbilst pašvaldības attīstības plānošanas dokumentos noteiktajām attīstības prioritātēm. Piemērojot nodokļa atlaides un katru gadu izdodot jaunus saistošos noteikumus, būtu vēlams domāt par konkrētās attīstības nozares attīstību ilgtermiņā, piemēram, atbalstot tūrisma attīstību, darīt to konsekventi gadu no gada, tādā veidā sekmējot uzņēmēju ticību nozares ilgtspējīgai attīstībai. Lai izvairītos no situācijas, kad pašvaldībām, kuras veic iemaksas pašvaldību izlīdzināšanas fonā (turpmāk – donorpašvaldības) atlaižu piemērošana ir divreiz neizdevīgāka par tām, kuras maksājumus no minētā fonda saņem, jo tas nozīmē ieņēmumu samazinājumu ne tikai par piešķirtās atlaides apjomu, bet arī iemaksas pašvaldību izlīdzināšanas fondā no ieņēmumiem, kuri faktiski neienāk pašvaldības budžetā, 2010.gada 24.augusta Ministru kabineta noteikumos Nr.802 ”Noteikumi par nekustamā īpašuma nodokļa prognozi” (turpmāk – MKN802) paredzēts, ka pašvaldību finansu izlīdzināšanas aprēķinos tiek iekļauti 85% (2010.gada MKN802 redakcijā – 90%) no maksimāli iespējamā NĪN zemei, inženierbūvēm, kā arī ēkām, kas nav dzīvojamās ēkas. Savukārt dzīvojamām ēkām maksimāli iespējamais NĪN noteikts 80% (2010.gada MKN802 redakcijā – 85%) apmērā. Līdz ar to ir samazināts NĪN atskaitījumu apjoms, kas donorpašvaldībām iemaksājams finanšu izlīdzināšanas fondā. Tāpat MKN802 redakcijā, kas stājās spēkā 2011.gada 11.jūnijā, ir iekļauta norma, ka mājokļiem, pamatojoties uz prognozētajām kadastrālajām vērtībām nākamajam taksācijas gadam, tiek piemērota nodokļa likme 0,2% apmērā no nekustamā īpašuma kadastrālās vērtības (NĪN likmes atkarībā no īpašuma kadastrālās vērtības mājokļiem ir 0,2%; 0,4% un 0,6%), tas nozīmē, ka NĪN ieņēmumu prognozē, kas tiek noteikta finansu izlīdzināšanas vajadzībām, tiek ņemta vērā zemākā piemērojamā kadastrālā vērtība, tādā veidā izvairoties no nodokļu pārmaksas gadījumos, kad plānotais NĪN apjoms netiek iekasēts. 

 Salīdzinot piemērotās NĪN atlaides starp republikas pilsētām 2011.gadā, jāsecina, ka Rīgas pilsētas dome un Jūrmalas pilsētas dome, ņemot vērā augsto NĪ kadastrālo vērtību un pieaugošo NĪN parādnieku skaitu, ir piešķīrušas iespējas plašām sabiedrības grupām saņemt nodokļa atlaides, tai skaitā, pensionāriem, invalīdiem, politiski represētajām personām, trūcīgajām personām, maznodrošinātajām personām, daudzbērnu ģimenēm, personām, kuru apgādībā ir bērns invalīds u.c. Rīgā tiek atbalstīta arī pilsētas vizuālā tēla uzlabošana, piešķirot atlaides ēkām, kas atzītas par valsts kultūras pieminekļiem (50% NĪN atlaide) vai pilsētvides kultūrvēsturisko vērtību (25% NĪN atlaide), kā arī zemei, kas ietilpst īpaši aizsargājamo dabas teritoriju kategorijā (90% NĪN atlaide). Jūrmalā tiek piemērota NĪN atlaide arī tiem nekustamā īpašuma īpašniekiem, kuru īpašumu iepriekš nomāja pašvaldības iestāde un nekustamā īpašuma īpašnieks ir noslēdzis maiņas līgumu ar pašvaldību par šī nekustamā īpašuma maiņu pret pašvaldības īpašumu, NĪN atlaide tiek piemērota nākamos trīs gadus no līguma reģistrēšanas zemesgrāmatā (90% NĪN atlaide).
 Liepājas pilsētas dome piemēro NĪN personām ar trūcīgas personas (ģimenes) vai maznodrošinātas personas (ģimenes) statusu, nepiemērojot NĪN atlaides uzņēmējdarbības vai cita veida atbalstam. Vienlaikus jāņem vērā, ka Rīgā, Ventspilī, Liepājā un Rēzeknē ir izveidotas Brīvās ekonomiskās zonas – Rīgas brīvosta, Ventspils brīvosta, Liepājas brīvā ekonomiskā zona un Rēzeknes brīvā ekonomiskā zona, kurās tiek realizētas nodokļu atlaides, tai skaitā samazināts pievienotās vērtības nodoklis, NĪN un uzņēmuma ienākuma nodoklis.
 Ventspils pilsētā tiek piešķirtas nodokļu atlaides trūcīgajām, maznodrošinātajām personām, kā arī daudzbērnu ģimenēm 25% - 90% apmērā no NĪN vērtības. Vienlaikus atlaides tiek piemērotas par ēkām, inženierbūvēm un zemi, kas tiek izmantotas ražošanas vajadzībām, ja gada vidējais nodarbināto skaits ir 10 un vairāk personu (50% NĪN atlaide), par ēkām, telpu grupām, zemi, kurā tiek sniegti viesu izmitināšanas pakalpojumi (70% NĪN atlaide), kā arī par ēkām, inženierbūvēm un zemi, kas tiek izmantotas noteiktu pašvaldības deleģētu pārvaldes uzdevumu veikšanai kultūras jomā (90% NĪN atlaide) u.c..
Daugavpils pilsētā papildus atbalstam sociāli mazāk aizsargātajām sabiedrības grupām, tiek piešķirtas NĪN atlaides arī personām par īpašumu (vai to daļu), kuru izmanto bez maksas kā sabiedrisko pludmali. NĪN atlaides tiek piešķirtas arī juridiskām personām par strādājošo skaita palielināšanu virs 5 cilvēkiem, ja algas līmenis nav mazāks par 276 Ls (25% NĪN atlaide). Juridiskām personām, kuras noteiktajā taksācijas periodā veica pilsētā koplietošanas ielas (vai ielas daļu) izbūvi sabiedriskajām vajadzībām par saviem finanšu līdzekļiem, tiek piešķirta NĪN atlaide par zemi, ja ieguldījuma summa ir ne mazāka par 25% no nodokļa aprēķinātās summas (25% NĪN atlaide). Ražošanas uzņēmumiem ar strādājošo skaitu virs 800 cilvēkiem un eksporta apgrozījumu virs 5milj.Ls tiek piemērota 25% NĪN atlaide. 
Valmieras pilsēta piešķir 25% - 50% atlaides dažādām sociāli mazāk aizsargātajām grupām – pensionāriem, invalīdiem u.c., tāpat tiek piemērotas NĪN atlaides uzņēmējiem, kuri nodarbojas ar ražošanu un attiecīgajā laika periodā ir investēti līdzekļi ražošanā un saglabātas darba vietas 80% apmērā (25% NĪN atlaide), kā arī par īpašumu, kurā tiek sniegti viesnīcu vai sabiedriskās ēdināšanas pakalpojumi, saglabātas darba vietas virs 80% apmērā salīdzinot ar iepriekšējo periodu u.c. atlaides.
Jelgavas pilsētas dome NĪN atlaidi veiksmīgi izmanto, lai veicinātu uzņēmējdarbības attīstību savā teritorijā un atbalstītu pirmsskolas izglītības iestāžu veidošanu. Respektīvi, personām, kuras savā īpašumā no 2009.gada veic saimniecisko darbību Jelgavā, un personām, kas savā īpašumā nodarbina ne mazāk par 10 cilvēkiem, kā arī personām par īpašumu, kurš tiek izmantots pirmsskolas izglītības iestāžu programmas īstenošanai, tiek piemērota NĪN atlaide 90% apmērā. Interesanti, ka pašvaldība piemēro arī 25% NĪN atlaidi, uzņēmējiem par īpašumu, kas robežojas ar infrastruktūras objektu, ja tajā ilgāk par 3 mēnešiem notiek celtniecības un/vai rekonstrukcijas darbi, kas būtiski ierobežo uzņēmēja saimniecisko darbību. Vienlaikus pašvaldība piemēro atlaidi 50% apmērā par nekustamo īpašumu (tā daļu), kuram 2010.gadā ir mainīts zemes lietošanas mērķis.
Jēkabpils pilsētas dome piemēro NĪN atlaides pensionāriem, invalīdiem, trūcīgajām un maznodrošinātajām personām u.c. sociāli mazāk aizsargātajām sabiedrības grupām 50 - 90% apmērā no NĪN, kā arī komersantiem, kas pārskata periodā ir nodarbinājuši ne mazāk kā 6 darbiniekus (50% NĪN atlaide), par rūpnieciskās ražošanas ēkām, ja tajās notiek ražošana, investēti līdzekļi ražošanā un saglabātas darba vietas virs 75% attiecībā pret vidējo darbinieku skaitu iepriekšējā periodā (50% NĪN atlaide), iedzīvotājiem, kuri veic uzņēmējdarbību sev piederošajās ēkās (izņemot azartspēļu organizēšanu, telpu iznomāšanu), nodarbinot vismaz 6 iedzīvotājus (25% NĪN atlaide), komersantiem, kuri vasaras sezonā nodarbina Jēkabpils vispārizglītojošo skolu skolēnus (25%-50%.NĪN atlaide).
Rēzeknes pilsētā tiek piemērotas NĪN atlaides - par ēkām un zemi, kas izmantotas ražošanas (apstrādes rūpniecības) vajadzībām, ja strādājošo skaits pārskata periodā pieaudzis par vismaz vienu nodarbināto (50% NĪN atlaide). Par zemi piecu gadu laikā pēc uzņēmējdarbības uzsākšanas ((izņemot vairumtirdzniecību vai mazumtirdzniecību, azartspēļu organizēšanu, telpu iznomāšanu), ja gada vidējais strādājošo skaits ir vismaz 10 nodarbinātie tiek piemērota 50% NĪN atlaide, NĪN atlaides 50% apmērā tiek piešķirtas arī fiziskajām un juridiskajām personām par daudzdzīvokļu dzīvojamajām mājām (to daļām) ar centralizēto apkuri desmit gadu laikā pēc energoefektivitātes pasākumu veikšanas, kā rezultātā energoresursu patēriņš samazināts vismaz par 20% u.c.
Pašvaldības NĪN atlaides galvenokārt piemēro dažādu sociālo grupu atbalstam, kā arī ar uzņēmējdarbību un ražošanu saistītu procesu attīstībā. Lai veicinātu zemes ilgtspējīgu izmantošanu, būtu nepieciešams izvērtēt iespēju ar NĪN atlaižu palīdzību sekmēt degradētu teritoriju sakārtošanu, pārplānošanu, atbalstīt ainavu apvidu saglabāšanu, veicināt pamestu teritoriju apsaimniekošanu u.c.. Citās valstīs ir sastopama prakse, kad uzņēmējs, ieguldot investīcijas uzņēmējdarbībā, rūpējas ne tikai par sava biznesa attīstību, bet arī par apkārtējās vides sakārtošanu administratīvajā teritorijā, kurā uzņēmums atrodas. 
Lai pilnveidotu NĪN sistēmu, Finanšu ministrijas vadībā tika izveidota darba grupa, kas izstrādājusi priekšlikumus NĪN piemērošanai 2012. gadā, ar mērķi īstermiņā un vidējā termiņā sabalansēt nodokļa likmi, precizēt nodokļu objektu loku, paplašināt pašvaldību tiesības noteikt NĪN slogu pašvaldībā, dodot tiesības noteikt nekustamā īpašuma nodokli nodokļu likmes koridoros, kā arī iespēju nodokļa likmes palielināt dzīvojamajām mājām, sākot ar 2012.gadu.
1.3. Secinājumi 

	· Pasaulē ar NĪN apliekamie objekti, nodokļa likme un tās noteikšanas kārtība atšķiras. Ir valstis, kur NĪN tiek piemērots tikai zemei vai tikai ēkām, ir valstis, kur NĪN tiek piemērots gan zemei, gan ēkām u.c. Pastāv atšķirīgi veidi arī NĪN likmju noteikšanā un piemērošanā. Ir valstis, kur likumdevējs nosaka fiksētās NĪN likmes (Malta, Latvija), ir valstis, kur tās nosaka pašvaldības, normatīvajos aktos noteiktajās robežās (Igaunija), ir valstis, kur daļai ar NĪN apliekamo objektu tiek piemērota fiksēta likme, bet daļa tiek atstāta pašvaldībai izlemšanai (Zviedrija, Lietuva) un ir valstis, kurās pašvaldībām ir dotas plašas pilnvaras noteikt NĪN likmes apmēru (Holande, Šveice, ASV) . 
· Latvijā NĪN tiek piemēros zemei, ēkām, kuras izmanto saimnieciskajā darbībā, vai to daļām un inženierbūvēm ir 1,5 procenti no nekustamā īpašuma kadastrālās vērtības. Dzīvojamām mājām NĪN šobrīd tiek piemērots 0,2%, 0,4% un 0,6 % apmērā no īpašuma kadastrālās vērtības. Plānots dot pašvaldībām lielāku autonomiju NĪN likmju noteikšanā.
· Pašvaldībām pastāv iespēja piemērot NĪN atlaides 90, 70, 50 un 25 % apmērā. Tās šādu iespēju izmanto, piemērojot atlaides ne tikai sociāli mazāk aizsargātajām sabiedrības grupām, bet arī uzņēmējdarbībai un ražošanai; atbalstot tos zemes īpašniekus, kas savu īpašumu ļauj izmantot bez maksas kā sabiedrisko pludmali; atbalstot uzņēmējus, kas veicina jauniešu nodarbinātību vasaras laikā u.c.
·  Nodokļu atvieglojumi, kurus saskaņā ar likuma noteikumiem pašvaldība piešķīrusi nekustamā īpašuma nodokļa maksātājiem, netiek ņemti vērā, nosakot nekustamā īpašuma nodokļa prognozi, kuru izmanto, aprēķinot pašvaldību iemaksas pašvaldību izlīdzināšanas fondā un izmaksas no tā.


1.4. Priekšlikumi

	· NĪN atlaides piemērot pārdomāti un saskaņā ar pašvaldības attīstības plānošanas dokumentos noteiktajām attīstības prioritātēm.
·  Lai veicinātu ilgtspējīgu zemes izmantošanu un nodrošinātu kvalitatīvu dzīves vidi, izvērtēt iespēju piemērot NĪN atlaides dažādām uz ilgtspējīgu zemes izmantošanu un attīstību vērstām darbībām (degradētu teritoriju sakopšanu; ainavu apvidu saglabāšanu u.c.). Piemēram, samazināt NĪN likmi uz noteiktu laika periodu tiem uzņēmumiem, kas ne tikai attīsta uzņēmējdarbību attiecīgajā teritorijā, bet arī iegulda finansējumu infrastruktūras uzlabošanā vai apkārtējās vides sakopšanā.

· Piemērot NĪN atlaides ilgtermiņā, ja, piemēram, ražošana tiek uzsākta pamestā, degradētā vai piesārņotā teritorijā un tā tiek sakopta un attīstīta.

· Piemērot NĪN atlaides, ja īpašums tiek pilnībā vai daļēji izmantots publiskajām vajadzībām (piemēram, ja dabā esošās takas vai ceļi tiek izmantoti, lai nodrošinātu sabiedrības piekļuvi pludmalei).

· Piešķirt NĪN atlaides uz konkrētu laika periodu tiem dzīvojamo ēku īpašniekiem, kas veikuši restaurāciju, uzlabojuši ēku fasādi, izveidojuši piebūves (ASV Vašingtonas pavalstī NĪN atlaide tiek piešķirta 3 gadus pēc izmaiņām par ēkas daļu, kurā uzlabojumi veikti).

· Piešķirt NĪN atlaides vēsturiskajām ēkām (kultūras pieminekļiem), ja tās restaurētas (ASV Vašingtonas pavalstī NĪN atlaide tiek piešķirta 10 gadus pēc šādas restaurācijas veikšanas).
· Lai mazinātu vēlmi veikt iekšpagalmu apbūvi daudzstāvu dzīvojamo māju pagalmos, nepieciešams apsvērt iespēju piemērot dubulto NĪN par šāda veida apbūvi, kas radusies pēc 1992.gada. 
· Iedzīvotājiem, kuri ir ilgstoši attiecīgās teritorijas iedzīvotāji, neplāno dzīves vietu mainīt un nespēj samaksāt NĪN piedāvāt iespēju parādu par NĪN uzkrāt un to nomaksāt reizē ar īpašuma pārdošanu vai mantojuma gadījumā.
· Lai kompensētu iztrūkumu pašvaldības budžetā, kas radies nenomaksātā NĪN dēļ, parādniekiem (privātpersonām) kā izvēles iespēju piedāvāt nenomaksātā nodokļa summu atstrādāt, veicot sabiedrībai un pašvaldībai noderīgu darbu – piemēram, degradētu teritoriju sakopšanu, ielu, ceļu, parku uzkopšanu, apauguma likvidēšanu u.c., nosakot likmi par stundu vai gabaldarbu. Darba apjomam jābūt samērīgam ar parāda apjomu.


2. ar Zemes izmantošanas maiņu saistīti nodokļi
Pasaulē tiek pielietoti dažādi ar zemes izmantošanu saistīti nodokļi un nodevas, tai skaitā NĪN, pašvaldību nodoklis, zemes maiņas nodoklis, parku un zaļo zonu nodevas u.c.. Tie tiek piemēroti ņemot vērā katras valsts politiku, sociālos, ekonomiskos, klimatiskos u.c. apstākļus. 
2.1.  ASV pieredze 

Kopš 1973.gadā ASV Ņūhempšīrā darbojas programma, ko sauc par Zemes esošās izmantošanas programmu. Tās ietvaros brīvās zemes (lauksaimniecībā izmantojamā zeme, kokaudzes, dabas pamatnes teritorijas un meža zemes) netiek apliktas ar nodokli atbilstoši zemes tirgus vērtībai, kā tas ir privātmāju apbūves, rūpnieciskās vai komercapbūves gadījumā, bet tiek piemērots nodoklis, balstoties uz dabā esošo izmantošanu. Tas atbrīvo zemes īpašniekus no augstās nodokļa likmes piemērošanas, kamēr zemes izmantošana atbilst dabā esošai izmantošanai.

Zemes izmantošanas maiņas nodoklis (Land use change tax) (turpmāk - ZIMN) pēc būtības ir kompensācijas (soda) nodoklis par zemi, kuras izmantošana tiek mainīta no pašreizējā izmantošanas veida uz citu. ZIMN sastāda 10% no zemes tirgus vērtības (nevis pārdošanas cenas). Nodoklis tiek piemērots par zemes platību, kuras izmantošanas tiek mainīta. Zemes novērtēšana ZIMN aprēķinam tiek veikta vienlaicīgi ar zemes lietošanas maiņas uzsākšanu - nodoklis tiek piemērots no brīža, kad zeme tiek izslēgta no pašreizējā lietojuma veida un vairs nekvalificējas kā pašreizējā izmantošana, t.i. no faktiskās būvniecības uzsākšanas dabā; no brīža, kad augsnes virskārta tiek noņemta, grants vai derīgo izrakteņu ieguve tiek uzsākta. 

 Izņēmuma gadījumi, kad ZIMN netiek piemērots - ja zeme tiek nodota valsts iestādei apmaiņā pret citu zemesgabalu attiecīgajā administratīvajā teritorijā; ja tā tiek atsavināta izmantojot pirmpirkuma tiesības; ja zemes izmantošanas maiņu izraisījusi dabas katastrofa; ja zemes izmantošanas maiņa rodas, reliģisku vai citu organizāciju ēku celtniecības rezultātā, un gadījumos, kad šādi izņēmi ir pieļauti saskaņā ar normatīvajiem aktiem; ja zemes maiņa notiek no l/s izmantojamās zemes uz dzīvojamo apbūves teritoriju ar mērķi izveidot dzīvojamās platības l/s nodarbinātajiem u.c..
Pārveidojot zemi no pašreizējā izmantošanas veida – tā mainās uz visiem laikiem, izņemot augsnes, grants, derīgo izrakteņu ieguves gadījumā, ja zeme pēc to ieguves beigām tiek rekultivēta atbilstoši esošās izmantošanas programmai; vai arī, ja zeme tiek sadalīta, esošā izmantošana ir spēkā līdz brīdim, kad būvniecība fiziski tiek uzsākta. Nodokli sāk maksāt tas īpašnieks, kura laikā uzsākta esošās izmantošanas pārveide.

2001.gadā aptuveni 52% no kopējās zemes bāzes Ņūhempšīrā bija ietverta Zemes esošās izmantošanas programmā, kas kopumā sastādīja aptuveni 59% no visas ar nodokļiem apliekamās zemes. Tas ļauj zemes īpašniekiem, kas citādi nevarētu atļauties samaksāt piemērojamo nodokļa slogu, saglabāt savu teritoriju, to neapbūvējot. Esošās izmantošanas zemes īpašnieki maksā aptuveni 1/5 daļu no tās nodokļu summas, kas būtu jāmaksā zemes transformācijas gadījumā.
2.2.  Nīderlandes pieredze 

Nīderlandē jau vairākus gadus tiek vērtētas iespējas ar zemes izmantošanas maiņu un apbūvi saistītu nodokļu ieviešanai – tie ir atklātās telpas nodoklis, attīstības plāna grozīšanas nodoklis, zemes vērtības nodoklis. 
2.2.1. Atklātās telpas nodoklis (open space tax).

Viens no nodokļiem par kura ieviešanu tiek diskutēts un kura ietekme tiek pētīta Nīderlandē ir atklātās telpas nodoklis. Šis nodoklis varētu tikt piemērots, uzsākot celtniecības darbus neapbūvētā teritorijā, lai tādā veidā kompensētu zaudējumus, kas radušies sabiedrībai par izmaiņām vides kvalitātē, ko izraisa papildus apbūve. Dabīga, neapbūvēta vide ir uzskatāma par sabiedrības vērtību. Kā liecina izpētes rezultāti, problēma atklātās telpas nodokļa ieviešanā ir apstāklī, ka ir ļoti grūti noteikt precīzu neapbūvētas teritorijas vērtību, kas atspoguļotu tās patieso vērtību sabiedrības acīs, piemēram, ņemot vērā emocionālos apsvērumus. Atklātās telpas vērtība ir atkarīga no dažādiem parametriem tai skaitā no attiecīgā reģiona īpatnībām. 
2.2.2. Attīstības plāna grozīšanas nodoklis (a develpomant plan change tax)
Tiek apsvērta iespēja šo nodokli piemērot NĪ īpašniekam, kad tas uz iegādātās zemes vēlas uzsākt būvniecības darbus. Nodoklis ir balstīts uz pievienoto vērtību zemei, gadījumos, kad pašvaldība ļauj attīstīt teritoriju vietās, kur agrāk būvniecība netika paredzēta. Negatīvais moments - šis nodoklis ir grūti novērtējams naudas izteiksmē un var veicināt zemes īpašnieku vēršanos tiesā, lai piemēroto nodokli apstrīdētu. 
2.2.3.  Zemes vērtības nodoklis (land value tax) 
Zemes vērtības nodoklis ir balstīts uz zemes izmantošanas veidu kopumā (neskatoties uz to vai zeme tiek izmantota, piemēram, lauksaimniecības vai privātmāju apbūves vajadzībām). Par mazāk intensīvi izmantotu zemi plānots piemērot zemāku nodokli, bet par intensīvāk izmantotu zemi augstāku.
2.3. Secinājumi
	· ASV Ņūhempšīrā darbojas Zemes esošās izmantošanas programma, tās ietvaros lauksaimniecības, mežsaimniecības un citas no apbūves brīvās zemes netiek apliktas ar zemes izmantošanas maiņas nodokli, savukārt tie zemes īpašnieki, kas vēlas manīt zemes lietošanas mērķi uz citu, tiek aplikti ar zemes maiņas nodokli, kas pēc būtības ir kompensācijas (soda) nodoklis, un tiek piemērots 10% apmērā no zemes tirgus vērtības. Nodoklis tiek piemērots no tā brīža, kad reāli dabā tiek uzsākta zemes izmantošanas maiņa (no faktiskās būvniecības uzsākšanas dabā, no brīža, kad augsnes virskārta tiek noņemta). 
· Nīderlande jau vairākus gadus izvērtē iespējas ieviest dažādus ar zemes izmantošanu saistītus nodokļus – atklātās telpas nodokli (uzsākot celtniecības darbus neapbūvētā teritorijā), attīstības plāna grozīšanas nodokli (vietās, kur īstenojot zemes īpašnieka ieceri, nepieciešams izdarīt grozījumus teritorijas plānojumā), zemes vērtības nodokli (mazāk intensīvi izmantotai zemei piemērot mazāku nodokli, intensīvāk izmantotai – augstāku).

·  Lai varētu ieviest jaunus, ar zemes izmantošanu saistītus pašvaldības nodokļus, ir nepieciešama detalizēta to ietekmes analīze gan uz pašvaldības budžetu, gan ģimenes budžetu, gan uz tautsaimniecību kopumā. Jaunu nodokļu ieviešanai ir jābūt pārdomātai, kā arī sociāli un ekonomiski pamatotai.



2.4.  priekšlikumi
	· Izvērtēt iespēju nekustamā īpašuma nodokļa piemērošanai atbilstoši reālai / dabā esošai zemes izmantošanai, piemēram, gadījumos, kad detālplānojums vai zemes ierīcības projekts ir izstrādāts, zeme sadalīta, bet faktiski infrastruktūras izbūve vai ēku būvniecība nav uzsākta, piemērot nekustamā īpašuma nodokli atbilstoši esošajai zemes izmantošanai.
· Izvērtēt iespēju ieviest atklātās telpas nodokli, gadījumos kad, apbūve tiek nelikumīgi uzsākta aizsargājamajās dabas teritorijās, aizsargjoslās, ainavu apvidos, tādā veidā samazinot sabiedrībai brīvi pieejamo telpu dzīves vides kvalitātes nodrošināšanai u.c., līdz brīdim, kad nelikumīgi uzbūvētā ēka tiek nojaukta.


3. pašvaldību Nodevas



Pašvaldību nodevas ir viens no vietējās varas finanšu instrumentiem, ar kuru palīdzību nodrošināt ieņēmumus budžetā. Ar nodevu apliekamie objekti daudzās valstīs ir līdzīgi (pašvaldību nodevas tiek piemērotas būvatļaujas un citu atļauju saņemšanai, reklāmas izvietošanai, mājdzīvnieku turēšanai u.tml.), bet piemērojamais nodevas apmērs atšķiras. Tas bieži vien ir atkarīgs no tā vai pakalpojums, par kuru tiek nodeva piemērota, ir brīvprātīgs (piemēram, parku un zaļo zonu nodeva ASV) vai piespiedu kārtas, kā arī no citiem faktoriem.


Latvijā iekasēto pašvaldību nodevu īpatsvars pašvaldību budžetā salīdzinot ar citām valstīm ir salīdzinoši neliels. 2010.gadā tas sastādīja aptuveni 4,21 miljonu latu (2009.gadā – 3,41 miljoni latu), kas ir aptuveni 0,3% no kopējā pašvaldību pamatbudžeta apjoma (ieskaitot valsts nodevas daļu, kas tiek ieskaitīta pašvaldības budžetā). Salīdzinājumam - ASV vidēji 23% no kopējā pašvaldību budžeta.
3.1. Ārvalstu pieredze nodevu piemērošanā 
3 .1.1. Parku un zaļo zonu nodeva

Vairākās ASV pilsētās ir ieviesta atklātās telpas jeb parku un dabas pamatņu nodeva. Viena no šādām pilsētām ir Borova, Ņūdžersijas pavalstī. Pilsētas iedzīvotāji 1999.gadā vietējā referendumā apliecināja savu atbalstu Atklātās telpas ieguldījuma fonda izveidei, kas tiek finansēts no iekasētās parku un zaļo zonu nodevas – viens cents no katriem 100$ no kopējās īpašuma vērtības gadā. Šāda summa tiek piemērota 5 gadus pēc kārtas. Respektīvi, ja īpašuma vērtība ir 200 000$, tad katru gadu atklātās telpas nodoklī tiek samaksāti 20$, bet piecos gados 100$. Tika aprēķināts, ka pavisam kopā Borovas pilsētā gada laikā tiks iekasēti aptuveni 118 000$. Fonda izveides mērķis bija iegūt līdzekļus neapbūvētas zemes (zaļās zonas) iegādei, lai saglabātu to savā dabiskajā vidē. Ja nav iespējams iegādāties neapbūvētu zemi, un to atļauj normatīvie akti, kā arī iedzīvotāji savu atbalstu apliecinājuši sabiedriskajā apspriešanā, fonda līdzekļus var ieguldīt citos ar atpūtu un rekreāciju saistītos pasākumos, piemēram, dabas, lauku un vēsturisku objektu saglabāšanā. 

2008.gadā, nobalsojot 59% vēlētājiem, ASV, Sietlas pilsētā tika pieņemts lēmums ieviest parku un dabas pamatņu nodevu. Šī nodeva tika ieviesta uz sešiem gadiem laika periodam no 2009.gada līdz 2014.gadam, ar mērķi iegūto naudu ieguldīt dažādu ar vides attīstību saistītu projektu ieviešanā. Parku izveide un izmantošana ir ieņēmusi nozīmīgu lomu Sietlas ekonomiskajā attīstībā, ilgtspējīgas attīstības nodrošināšanā, kas palīdz pilsētai sevi veiksmīgi pozicionēt gan vietējā, gan reģionālajā, gan globālajā mērogā.

Ar parku un dabas pamatņu nodevas palīdzību plānots Sietlas pilsētā sešu gadu laikā iekasēt aptuveni 146miljonus ASV $, kas gadā vidēji īpašumiem, kuru vērtība ir 450 000$, varētu sastādīt aptuveni 80$ gadā, - līdz ar to 6 gadu laikā - 480$, kas ir aptuveni 0,1% no īpašuma vērtības. Iegūto naudu plānots investēt dabas teritoriju (dabas parku teritorijās, zaļajās jostās un citās dabas teritorijās), kā arī blakus esošo parku (jau esošo un to, kas noteikti teritorijas plānojumos) un parku teritorijās esošo sporta laukumu izveidošanai un sakārtošanai.

Divu gadu laikā, kopš nodeva ir ieviesta, izveidoti aptuveni 1,6ha parku un uzsākti 19 projekti, kurus plānots pabeigt līdz 2011gada beigām. Visas darbības, kas saistītas ar projektu izvēli, naudas novirzīšanu konkrētiem mērķiem un tās izlietojumu uzrauga Pilsoņu uzraudzības komisija, kas sastāv no 16 personām. 
3.1.2. Būvniecības nodeva
Nodevas par būvniecības uzsākšanu tiek piemērotas visās pašvaldībās ES un citviet pasaulē. Hamiltonā (Jaunzēlandē) nodevas apmērs par būvniecības uzsākšanu tiek noteikts vadoties no tā vai būvniecību uzsāk fiziska vai juridiska persona, kā arī izvērtējot kādam mērķim būvniecības atļauja nepieciešama. Fiziskām personām par būvatļaujas saņemšanu peldbaseina ierīkošanai jāmaksā 939 $, garāžas celtniecībai 933 $, saimniecības ēku būvniecībai 1561 $, vienstāvu dzīvojamās ēkas celtniecību 3 568 $, trīs un vairāk stāvu dzīvojamās ēkas celtniecībai – 7 400 $, bet par dzīvojamās ēkas nojaukšanu 780 $. Savukārt juridiskām personām par ēku nojaukšanu jāmaksā 980 $, par mazu komercprojektu realizēšanu 1 870$, būvatļauja par ēkām, kuru vērtība pārsniedz 500 000$, nodeva jāmaksā 6 564 $, līdz ar to nodeva privātpersonai par būvatļaujas saņemšanu dzīvojamās (vienstāvu) ēkas celtniecībai ir lielāka nekā juridiskajām personām. Līdzīgi tas ir arī ar būvatļaujas saņemšanu ēkai, kuras vērtība ir ap 500 000$ - mazāka naudas summa šādas būvatļaujas saņemšanai būs jāmaksā par tiem objektiem, kas tiek būvēti komerciāliem mērķiem, nevis privātām vajadzībām. Tas ļauj secināt, ka Hamiltonā uzsvars tiek likts uz attīstību un atbalstu uzņēmējdarbībai. Interesanti, ka būvatļaujas saņemšana ēkas nojaukšanai uzņēmējdarbībā izmantojamai ēkai maksā dārgāk kā privātmājas nojaukšanai.
3.2.  Pašvaldību nodevas Latvijā



Latvijā tiek piemērotas divu veidu nodevas – valsts un pašvaldību. Likumā „Par nodokļiem un nodevām” ir noteikti 11 pašvaldību nodevu veidi, kuru apmēru nosaka pašvaldības, izdodot saistošos noteikumus. Vienlaikus normatīvie akti paredz, ka pašvaldību nodevu veidā var apmaksāt atlīdzību tikai par pašvaldību sniegto nodrošinājumu, un pirms nodevas likmes noteikšanas ir jāizvērtē tās apmēra samērīgums ar paredzēto nodrošinājumu. Dažas no pašvaldību nodevām tiek piemērotas: 
3.2.1. Par transportlīdzekļu iebraukšanu īpaša režīma zonā
 Nodeva par transportlīdzekļu iebraukšanu īpaša režīma zonā, ja šāda zona noteikta attiecīgās vietējās pašvaldības teritorijas plānojumā, var tikt piemērota satiksmes drošības uzlabošanai, sabiedrības veselības, sabiedriskās kārtības un drošības nodro​šināšanai, kā arī dabas, īpaši aizsargājamo kultūr​vēsturisko teritoriju un kultūras pieminekļu aizsardzībai. 2010.gadā ieņēmumi no nodevas par transportlīdzekļu iebraukšanu īpašā režīma zonā bija 1,4 miljoni latu, un kas ir ievērojami vairāk kā iekasēts, piemēram, par būvatļaujas izsniegšanu (2010.gadā – 452 269 latu) vai cita veida nodevām. 

Jau 15 gadus nodevu par iebraukšanu īpaša režīma zonā iekasē Jūrmalas pilsēta. Sākotnējais nodevas ieviešanas mērķis bija kūrorta vides saglabāšana Jūrmalas pilsētā līdz brīdim, kad netiks sakārtotas pilsētas ielas un labiekārtots autostāvvietu tīkls, tādējādi nodrošinot transporta plūsmu, apsverot domu ierobežojumus atcelt 15-20 gadu laikā. Tomēr tagad šī nodeva kļuvusi par pastāvīgu ienākumu avotu pašvaldības budžetā.
3.2.2. Par būvatļaujas izsniegšanu 
Salīdzinot nodevu apmēru par būvatļaujas izsniegšanu dzīvojamo ēku celtniecībai 2011.gadā fiziskām personām Jelgavā, Ventspilī un Daugavpilī, konstatējams, ka vismazākā nodeva noteikta Ventspilī- 30 Ls, kam seko Daugavpils – 45 Ls un Jelgava – 50 Ls, savukārt juridiskām personām jaunas būvniecības veikšanai Ventspilī tiek piemērota 80Ls nodeva, Daugavpilī – 94 Ls, savukārt Jelgavā sabiedrisko, daudzdzīvokļu ēku celtniecībai un ražošanas ēku būvniecībai tiek piemērota 300 Ls liela nodeva. Ventspils pilsētā kā atsevišķa nodeva būvniecībā tiek izdalīta arī ēku fasāžu renovācijai - privātpersonām tā tiek piemērota 10 Ls apmērā, juridiskām – 35 Ls, Daugavpilī fiziskajām personām 22-28 Ls, bet juridiskajām 50 Ls, savukārt Jelgavā individuālo dzīvojamo māju restaurācijai un renovācijai tiek piemērota tāda pat likme kā pārējiem būvniecības darbiem – 50 Ls. Tas ļauj secināt, ka starp iepriekš minētajām pilsētām, Ventspilī ir vispretimnākošākās cenas dažādu būvniecības darbu veikšanai un jaunu ēku celtniecībai. 
3.2.3. Par pašvaldības infrastruktūras uzturēšanu un attīstību
Nodeva pašvaldības infrastruktūras uzturēšanai un attīstībai likumā iekļauta 2008.gadā. Rīga ir vienīgā pašvaldība Latvijā, kas šādu nodevu iekasē. Tās maksātāji ir fiziskas un juridiskas personas, kuras veic pašvaldības saistošajos noteikumos noteiktas jaunas būves būvniecību vai esošas būves rekonstrukciju. Nodeva tiek ieskaitīta Rīgas pilsētas Infrastruktūras fondā, kas ir pašvaldības speciālā budžeta programma. Fonda mērķis ir finanšu līdzekļu uzkrāšana un apsaimniekošana Rīgas pilsētas infrastruktūras plānošanas, uzturēšanas un attīstības projektu realizācijai atbilstoši noteiktajām prioritātēm.
Nodeva tiek aprēķināta pēc formulas, kas ietver dažādus koeficientus, piemēram,1 m2 ceļu izbūves izmaksas, atlaide par izbūvētajām pilsētas ielām, 1 m2 zaļās zonas izveides izmaksas, atlaide par katru no jauna iestādīto koku, sociālās infrastruktūras izbūves izmaksas, būvniecības cenu indekss valstī, zemesgabala platība, apbūves laukums vai rekonstruējamais laukums, objekta tips un atrašanās vieta pilsētā u.c. 
No 2010.gadā plānotajiem 300 000 Ls Rīgas pilsētas Infrastruktūras fonda ieņēmumi līdz septembra sākumam bija tikai nedaudz vairāk kā desmitā daļa jeb 34 445 Ls (http://www.building.lv). Infrastruktūras fonda līdzekļi tiek tērēti pilsētas infrastruktūras sakārtošanai, uzlabošanai un attīstībai, bērnu dārzu, stadionu, jaunu ielu un citus pilsētai svarīgu objektu realizēšanai. Piemēram, 2009.gadā fonda līdzekļi tika tērēti lietus kanalizācijas sistēmas uzlabošanai, peldvietu labiekārtošanai u.c. projektiem.
3.3. Secinājumi
	· ASV tiek piemērota pašvaldības zaļo zonu un parku nodeva. Par tās ieviešanas nepieciešamību sabiedriskās apspriešanas laikā savu viedokli pauž attiecīgās pašvaldības iedzīvotāji. Iekasētie finanšu resursi tiek tērēti dažādu ar rekreāciju un atpūtu saistītu projektu realizēšanai.

· Pašvaldībām Latvijā ir dota iespēja noteikt savā administratīvajā teritorijā piemērojamos nodevu apmērus, izdodot pašvaldības saistošos noteikumus.
· Nodevas tiek piemērotas par transportlīdzekļu iebraukšanu īpašā režīma zonā, būvatļaujas saņemšanu, pašvaldību infrastruktūras uzturēšanu un attīstību u.c.. 
· Piemērojamais nodevu apmērs dažādās pašvaldībās ir atšķirīgs. Piemēram, salīdzinot nodevu būvatļaujas saņemšanai Jelgavā, Ventspilī un Daugavpilī, viszemākā nodeva būvniecības uzsākšanai 2011.gadā ir Ventspilī.

· Nodevu infrastruktūras uzturēšanai un attīstībai ir ieviesusi vienīgi Rīga, ar mērķi veicināt pilsētas infrastruktūras uzturēšanu un attīstības finansēšanas nodrošināšanu.


3.4.  priekšlikumi
	· Ņemot vērā, ka situācija, iespējas un vajadzības dažādās pašvaldībās ir atšķirīgas, būtu nepieciešams palielināt pašvaldību autonomiju dažādu nodevu ieviešanā, paredzot sabiedriskās apspriešanas nepieciešamību jaunu nodevu ieviešanas gadījumos (līdzīgi kā tas ir ASV Ņūdžersijas štatā un Sietlas pilsētā). Iekasētos līdzekļus ieskaitīt noteiktam mērķim paredzētā fondā un, pēc projekta realizēšanas, sniegt iedzīvotājiem detalizētu atskaiti par paveikto un naudas izlietojumu.
· Izvērtēt iespēju nodevu likmes būvatļaujas saņemšanai iedalīt sīkāk atkarībā no paredzētā būvobjekta veida un teritorijas plānojumā noteiktās plānotās- atļautās izmantošanas, lielāku samaksu piemērojot par būvatļaujas saņemšanu tādām iecerēm, kas atstāj negatīvu ietekmi uz vidi, samazina sabiedrības dzīves kvalitāti, rada papildus izdevumus pašvaldību budžetā u.c.. Piemēram,

· personām, kuras vēlas saņemt būvatļauju iekšpagalmu apbūvei (ja šāda būvniecība atbilst normatīvajiem aktiem), piemērot ievērojami lielāku nodevu būvatļaujas saņemšanai, kā līdzvērtīgas ēkas būvniecībai citās, apbūvei paredzētās vietās. Iegūtos papildus ieņēmumus izlietot sakopjot kādu blakus esošu teritoriju vai izveidot jaunu atpūtas zonu iedzīvotājiem kā kompensāciju par dzīves kvalitātes mazināšanos.
· Izdalīt atsevišķu (lielāku) samaksu nodevai par būvatļaujas saņemšanu dzīvojamo ēku celtniecībai meliorētas lauksaimniecības vai polderu teritorijās.
· Vadoties no teritorijas plānojumā noteiktā - primārai teritorijas izmantošanai, piemēram, vienstāvu dzīvojamās ēkas būvniecībai, piemērot mazāku nodevu būvatļaujas saņemšanai kā tas ir noteikts, piemēram, divstāvu ēkas celtniecībai, kas plānojumā noteikta kā sekundāra.
· Izvērtēt iespēju ieviest nodevu parku un zaļo zonu ierīkošanai pašvaldībās, par pamatu ņemot ASV pieredzi. Iekasēto nodevu varētu piemērot uz laiku (piemēram, 5 gadiem) un izlietot iepriekš noteiktiem mērķiem - parku labiekārtošanai, apzaļumošanas veicināšanai vai cita veida ar rekreāciju un dzīves vides kvalitāti saistītiem mērķiem. Iegūtie līdzekļi, iespējams, varētu kalpot par līdzfinansējumu dažādu ES fondu apguvē.


4. Zemes banka (Rezerves zemju fonds)
Zemes banku veidošana Rietumeiropas valstīs notiek jau vairākus gadu desmitus, un šīs bankas jeb fondi kalpo kā veiksmīgs instruments zemes pārvaldībā. Tām ir liela nozīme reģionālajā attīstībā un vides aizsardzībā.
4.1. Zemes bankas – zemes izmantošanAs veicinātājas
Lai pašvaldības spētu nodrošināt likumā noteikto funkciju izpildi un plānot attīstību savā teritorijā, liela nozīme ir tam vai to rīcībā ir zeme šo funkciju īstenošanai un attīstības nodrošināšanai. 
Rietumeiropas valstīs tiek veidotas zemes bankas, kas nodrošina nepieciešamās platības infrastruktūras attīstībai, dabas un vides aizsardzībai, kalpo par līdzekli ekonomiskā potenciāla pieauguma nodrošināšanai un efektīvas apsaimniekošanas veicināšanai, lauku saimniecību zemes struktūras uzlabošanai, zemes konsolidācijai un maiņai.
Eiropas Savienības valstīs fonda pārvaldību nodrošina valsts, pašvaldības vai speciāli izveidotas aģentūras, kas ir aktīvi tirgus dalībnieki. Viņi pērk, pārdod un iznomā zemi, lai veicinātu zemes izmantošanu, veidotu lielākas zemes vienības ar labāku infrastruktūras nodrošinājumu.
Zemes fonds kalpo arī lauku teritoriju attīstībai un veic zināmas sociālas funkcijas, piemēram, atbalsta jaunos lauksaimniekus, vai arī atpērk zemi no iedzīvotājiem, kuri vecuma dēļ nespēj paši zemi apsaimniekot. To veido zemes, kas iegūtas izmantojot pirmpirkuma tiesības vai arī izmantojot tiesības zemi atsavināt normatīvajos aktos noteiktajos gadījumos. 

Nīderlandē zemes banku izveidošana aizsākās 20.gs. sešdesmitajos, septiņdesmitajos gados, kad tās tika veidotas, galvenokārt, zemes konsolidācijai, lai pārstrukturētu un palielinātu lauku saimniecības, kas bez zemes banku izmantošanas, būtu praktiski neiespējami.
Nīderlandē zemes bankas ir izmantotas dažādiem mērķiem. Tiek izšķirti trīs dažādu zemes banku veidi – zemes apmaiņas banka (zeme tiek iegādāta uz laiku un pēc tam apmainīta; šādā veidā ir iespējams, piemēram, uzlabot lauksaimniecības zemju īpašuma struktūru), zemes bankas kā finanšu instruments (šādas zemes bankas Nīderlandē pastāvēja 20.gs. astoņdesmitajos gados, zeme tika nodota īstermiņa vai ilgtermiņa nomā lauksaimniekiem vai organizācijām, kas nodrošināja ainavas saglabāšanu un veicināja lauksaimniecības attīstību) un zemes bankas, kas kalpo attīstībai (zeme, kuru nepieciešamības gadījumā iespējams izmantot pašvaldības funkciju realizēšanai). Zemes bankas var tikt finansētas no dažādiem avotiem – gan valsts/pašvaldību budžeta, gan no privātajiem finanšu resursiem. Tāpat iespējama situācija, kad zemes banka tiek finansēta gan no valsts/pašvaldību, gan privātajiem resursiem. Ar zemes bankas īstenošanu Nīderlandē nodarbojas valsts aģentūra.

Dānijā zemes fonds tiek veidots ar mērķi nodrošināt sabiedrības intereses lauku teritorijā, piemēram, satiksmes infrastruktūras attīstības nodrošināšanai, dabas un ūdens resursu aizsardzībai, apmežošanai. Valsts pērk zemi, kas atrodas tuvumā projekta realizācijai nepieciešamai zemei, lai piedāvātu to apmaiņai un novērstu īpašnieku vēlmi pieprasīt neadekvātu summu zemes atpirkšanai.

Spānijā (Galīsijas reģionā) valsts ir izveidojusi organizāciju, kas ir reģionālās valdības pakļautībā – BanTeGal. Šī organizācija darbojas kā starpnieks zemes tirgū. Privātīpašnieki, kas neapsaimnieko savu zemi (galvenokārt lauksaimniecības), nodod to iznomāšanai. BanTeGal atrod tai nomnieku (galvenokārt pierobežnieku), tādējādi realizējot zemes konsolidāciju un vienlaikus tiek nodrošināta pamestās zemes apsaimniekošana.

Polijā ir izveidota valsts aģentūra (Agricultural Property Agency), kas nodarbojas ar l/s zemes pirkšanu, pārdošanu un iznomāšanu, lai uzlabotu saimniecību struktūru un radītu labvēlīgus apstākļus l/s zemju racionālai izmantošanai. Šai aģentūrai ir pirmpirkuma tiesības l/s zemes pārdošanas gadījumā.

4.2.  Rezerves zemju veidošana latvijā

Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija ir izstrādājusi Zemes pārvaldības likumprojektu (izsludināts VSS 2011.gada 4.augustā). Likumprojektā ir iekļauts regulējums rezerves zemju veidošanai un pārvaldībai. Rezerves zemes tiks veidotas uz zemes reformas pabeigšanai neizmantotās zemes bāzes un atradīsies pašvaldību īpašumā un valdījumā. Rezerves zemju fonds tiks veidots ar mērķi nodrošināt šo zemju pagaidu izmantošanu un pārvaldību, lai nodrošinātu nepieciešamās zemes platības sabiedrības vajadzībām (piemēram, mājokļu un vides aizsardzības politikas realizācijai, infrastruktūras attīstībai), kā arī uzlabotu lauku saimniecību struktūru u.c. mērķiem. Tāpat rezerves zemju fonds var kalpot arī kā instruments zemes tirgus aktivizēšanai un veicinātu konkurenci zemes tirgū.
4.3. Secinājumi
	· Zemes bankas pasaulē tiek veidotas dažādiem mērķiem, tai skaitā, zemes ekonomiskā potenciāla pieauguma un efektīvas apsaimniekošanas veicināšanai. 
· Latvijā ir izstrādāts regulējums rezerves zemju veidošanai un pārvaldībai, lai nodrošinātu zemi infrastruktūras attīstībai, vides aizsardzībai un citām sabiedrības vajadzībām, tai skaitā nodrošinātu zemes maiņu pret privātpersonu īpašumā esošu zemi, lai veicinātu zemes konsolidācijas procesus un konkurētspējīgu lauku saimniecību struktūru veidošanos.


4.4.  priekšlikumi
	· Izveidot rezerves zemes un nodrošināt šo zemju racionālu izmantošanu un apsaimniekošanu. Izmantot tās maiņai, konsolidācijai, infrastruktūras attīstībai, vides aizsardzībai un citu mērķu īstenošanai.
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