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Šajā dokumentā iekļautais tehniski ekonomiskā pamatojuma saturs sagatavots kā palīglīdzeklis, lai projektu pieteicēji (pašvaldības un ūdenssaimniecības sabiedrisko pakalpojumu sniedzēji), plānojot ūdenssaimniecības attīstības pasākumus un uzsākot investīciju projekta pamatojošās dokumentācijas izstrādi atbilstoši LR Ministru kabineta 2007.gada 18.decembra noteikumu Nr. 912 ”Ūdensapgādes, notekūdeņu savākšanas un attīrīšanas būvju būvniecības kārtība” prasībām, pārliecinātos, ka projekta analīzē ietverta visa nepieciešamā informācija, lai pieteiktos uz aktivitāti „Notekūdeņu savākšanas un attīrīšanas infrastruktūras uzlabošanas pasākumi”, kas tiek finansētas ar Latvijas Vides aizsardzības fonda dalību.
Šis materiāls sastāv no 4 daļām: 

I daļa – Saturs tehniski ekonomiskā pamatojuma izstrādei
II daļa – Tehniski ekonomiskā pamatojuma paraugforma
III daļa – Tehniski ekonomiskā pamatojuma vērtēšanas veidlapa

IV daļa – Akcepta veidlapa par apstiprināto tehniski ekonomisko pamatojumu
Šī materiāla I daļā ir sniegts tikai tehniski ekonomiskā pamatojuma (turpmāk TEP) izstrādes ietvaros veicamo uzdevumu apraksts, kas jāpiemēro katras konkrētās projekta teritorijas specifikai. Aprakstā ietverta informācija par TEP izstrādes mērķi, kas darba izpildītājam sniegs skaidrojumu, kādam mērķim dokuments ir jāsagatavo, lai tas nebūtu tikai tehnisks informācijas apkopojums, bet dokuments, kas palīdz pamatot notekūdeņu savākšanas un attīrīšanas infrastruktūras projektos, ko paredzēts līdzfinansēt no Latvijas Vides aizsardzības fonda, ietverto komponenšu izbūves nepieciešamību.  
Materiāla II daļa „TEP paraugforma” ir izmantojama TEP praktiskai izstrādei, aizpildot tabulas ar visu nepieciešamo informāciju.
Materiāla III daļa „Tehniski ekonomiskā pamatojuma vērtēšanas veidlapa” palīdzēs novērtēt, vai TEP ietvertā informācija un analīze sniedz atbildes uz jautājumiem, ko vērtē Ūdenssaimniecības būvju būvniecības komisija (turpmāk ŪBK) izskatot iesniegto projektu dokumentāciju. ŪBK locekļi, kā arī pieaicinātie eksperti, vērtējumu sniedz atbilstoši veidlapā norādītajiem jautājumiem, kas izstrādāti saskaņā ar MK 2007.gada 18.decembra noteikumu Nr.912 ”Ūdensapgādes, notekūdeņu savākšanas un attīrīšanas būvju būvniecības kārtība” 10., 11. un 12.punkta prasībām. Sagatavojot vērtējumu, tiek vērtēts arī, vai TEP ietvertā informācija atbilst šo pašu MK noteikumu 7.punkta prasībām.
Saskaņā ar MK 2007.gada 18.decembra noteikumu Nr.912 ”Ūdensapgādes, notekūdeņu savākšanas un attīrīšanas būvju būvniecības kārtība” 8.punkta prasībām, TEP jāiesniedz caurauklots, lapām jābūt numurētām un TEP jābūt pievienotam projekta pieteicēja (vai ar pašvaldības lēmumu, ja projekta pieteicējs nav pašvaldība) apstiprinājumam.

Materiāla IV daļa „Akcepts par tehniski ekonomisko pamatojumu” sniegs informāciju par TEP apstiprinājuma formu un tajā iekļautajiem rādītājiem.
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I daļa
1. Tehniski ekonomiskā pamatojuma mērķis

Tehniski ekonomiskā pamatojuma (TEP) galvenais mērķis ir pamatot Latvijas Vides aizsardzības fonda (LVAF) atbalstāmajā aktivitātē „Notekūdeņu savākšanas un attīrīšanas infrastruktūras uzlabošanas pasākumi” iesniedzamo projekta komponenšu nepieciešamību, pārliecinoties par plānoto jaudu un izmaksu pamatotību.
Ja šāds TEP iepriekš apdzīvotajai vietai nav bijis izstrādāts un projekts ir vērsts tikai uz atsevišķiem darbiem, ko plānots līdzfinansēt ar LVAF līdzekļiem, nevis sistēmas attīstību kopumā, tad TEP detalizēti jāizstrādā galvenokārt par notekūdeņu sadaļu, kas attiecas uz projektā izvirzīto aktivitāti, tai pat laikā sniedzot arī īsu vispārīgu informāciju par esošo situāciju ūdenssaimniecības sistēmā kopumā. Vispārīgajā informācijā par esošo sistēmu, kā minimums jāiekļauj informācija par ūdensapgādes un kanalizācijas pakalpojumu nodrošinājumu projekta teritorijā, kā arī par piegādātā dzeramā ūdens kvalitāti, un novadīto notekūdeņu kvalitāti, tai skaitā norādot dzeramā ūdens vai notekūdeņu attīrīšanas iekārtu esamību un darbības efektivitāti. 
TEP jāsagatavo atbilstoši 18.12.2007. MK noteikumos Nr. 912 ”Ūdensapgādes, notekūdeņu savākšanas un attīrīšanas būvju būvniecības kārtība” 7.punktā ietvertajām prasībām, ar nepieciešamo minimālo detalizāciju, kāda tiek noteikta šajā dokumentā un izstrādē drīkst izmantot metodoloģisko materiālu „Norādījumi Tehniski ekonomiskā pamatojuma izstrādei ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstības projektiem apdzīvotajās vietās ar cilvēku ekvivalentu zem 2000” un “Vadlīnijas tehniski ekonomisko pamatojumu izstrādei ūdenssaimniecības sektorā”.

2. Esošās situācijas izpēte

Vispusīgi jāizpēta un jānovērtē pašreizējā notekūdeņu savākšanas un attīrīšanas pakalpojumu situācija konkrētajā projekta teritorijā (neatkarīgi no tā, kas tur sniedz ūdenssaimniecības pakalpojumus), ietverot tehniskos, vides, finansu un institucionālos aspektus, kā arī norādot pamatdatus par dzeramā ūdens pakalpojumu nodrošināšanu. Projekta pieteicējam ir jāsavāc visi situācijas novērtējumam nepieciešamie dati. Ja situācijas izvērtējumam dati nav pietiekami, tos nepieciešams iegūt TEP izstrādes gaitā, tai skaitā par ūdenssaimniecības pakalpojumu sniedzēja līdzekļiem, ja tas attiecas uz datiem, kas jāiegūst atbilstoši sistēmas operatora pienākumiem (piemēram, notekūdeņu analīzes (atbilstoši 2002. gada MK not. Nr.34), kas pamato projekta nepieciešamību). Savāktajai informācijai ir jānorāda informācijas avots. Informācijas sagatavošanai jāizmanto gan pašvaldības, gan ūdenssaimniecības pakalpojumu sniedzēja, iestāžu un uzņēmumu dati, par kuriem pieejama nepieciešamā informācija.
2.1. 
 Projekta teritorija un sociālekonomiskie dati:

2.1.1.
projekta teritorija: skaidrs teritorijas definējums, aglomerācijas lielums izteikts CE (to nosaka saskaņā ar 2002.g. MK not. Nr. 34), teritorijas administratīvā piederība, būvniecību ierobežojošie apstākļi konkrētajā teritorijā (ĪADT, Natura u.c.);
2.1.2.
iedzīvotāju skaits. Rūpnieciskā ražošana: šī brīža, plānotā, izmaiņu tendences, galvenie ražošanas uzņēmumi, to darbības vispārīgs raksturojums, ja tas skar sistēmas attīstību;

2.1.3.
vides aizsardzības problēmas projekta teritorijā, teritorijas plānojuma statuss, esošie un plānotie attīstības projekti ūdenssaimniecības nozarē un citās jomās;
2.1.4.
pieejamās tehniskās informācijas uzskaitījums un analīze; dokumentācija, rasējumi, pases, kartes, shēmas, atļaujas, pašvaldības attīstības plāns.
2.2.  
Ūdens apgāde - ieguve, sagatavošana un sadale

2.2.1.
pakalpojumu pieejamība: pievienoto iedzīvotāju skaits un īpatsvars (%), pievienoto uzņēmumu un institūciju skaits, patērētie apjomi par katru no grupām (iedzīvotāji – l/c/d, uzņēmumi un institūcijas – m3/dnn) un kopā;
2.3.  
 Notekūdeņu savākšana un attīrīšana
2.3.1.

pakalpojumu pieejamība: pievienoto iedzīvotāju skaits un īpatsvars (%), pievienoto uzņēmumu un institūciju skaits, patērētie apjomi par katru no grupām (iedzīvotāji – l/c/d, uzņēmumi un institūcijas – m3/dnn) un kopā;
2.3.2.

ietekme uz vidi – saņemošā ūdensobjekta nosaukums un kvalitāte (saskaņā ar2002.g. MK not. Nr. 118 );
2.3.3.
esošās notekūdeņu savākšanas sistēmas vispārēja tehniskā analīze: spiedvadi un pašteces vadi, to garumi, diametrs, materiāli, izbūves gads, tehniskais stāvoklis, infiltrācija un noplūdes, galvenās problēmas) tiešās izplūdes ūdens objektos, sūkņu stacijas, attīrīšanas ierīces, plūsmas mērīšanas iespējas sistēmā un NAI, notekūdeņu sastāva kontroles iespējas, NAI uzturēšana un ekspluatācija, enerģijas patēriņš un tā efektivitāte;

2.3.4.
savākto notekūdeņu kvalitātes rādītāji pirms ieplūdes NAI , un pie izplūdes ūdenstecē, rezultātu atbilstība normatīvajām prasībām, VVD Reģionālās vides pārvaldes prasības notekūdeņu attīrīšanas kvalitātei un veikto analīžu dati;
2.3.5.       notekūdeņu bilance: notekūdeņu plūsmu apjoms, pieteces režīms (pa lietotāju kategorijām, tai skaitā no septiķiem), infiltrācija (tehniski novērtētā vai mērītā);
2.3.6.
esošās notekūdeņu attīrīšanas iekārtas: notekūdeņu plūsma, attīrīšanas tehnoloģiskā procesa atbilstība, jaudas atbilstība, dūņu kvantitatīvie rādītāji, to apstrāde un izmantošana, attīrīšanas efektivitāte, tehniskais stāvoklis, veiktie remontdarbi un rekonstrukcijas, materiālu un iekārtu kvalitāte, enerģijas patēriņš; 

2.3.7.
rūpniecisko notekūdeņu priekšattīrīšana (Jāapraksta, ja projekta pieteicēja sadzīves kanalizācijas sistēmā un uz NAI tiek novadīti rūpnieciskie notekūdeņi): nepieciešamība, jaudas, notekūdeņu sastāvs, uzturēšana un ekspluatācija, attīrīšanai izvirzītās prasības un tās rezultāti, monitorings un kontrole.
2.4.  
 Institucionālā situācija
Uzdevuma mērķis ir sniegt informāciju par ūdenssaimniecības uzņēmuma (aizpilda visus punktus) un pašvaldības (aizpilda 2.4.3. punktu) institucionālo jautājumu risināšanu un tās darbību reglamentējošiem dokumentiem, lai izvērtētu sabiedriskā pakalpojuma sniegšanas atbilstību normatīvo aktu prasībām, nākotnē spētu izveidot optimālāko ūdenssaimniecības pakalpojuma sniedzēja darbības modeli un nodrošināt projekta ieviešanas vadību un projektā izveidoto pamatlīdzekļu atbilstošu apsaimniekošanu.

2.4.1.

uzņēmuma kapitāla daļu turētājs, juridiskais statuss, darbības jomas un sniegtie pakalpojumi;
2.4.2.
līgums (pārvaldes līgums vai lēmums) par ūdenssaimniecības sabiedrisko pakalpojumu sniegšanu, pakalpojumu sniegšanas teritorija, licences, darbībai nepieciešamās atļaujas un līgumi, ja pakalpojumu sniedz uzņēmums;
2.4.3.        

īpašumtiesību jautājumi: informācija par visiem pamatlīdzekļiem, kas nepieciešami pakalpojuma nodrošināšanai, to piederība un uzskaite uzņēmuma vai pašvaldības (vai citas juridiskas vai fiziskas personas) bilancē, apgrūtinājumi sistēmas objektu ekspluatācijai un pamatlīdzekļu piederības iespējamā ietekme uz projekta ieviešanu un turpmāko attīstību.
2.5.    Finanses

Uzdevuma mērķis ir informēt par ūdenssaimniecības pakalpojumu sniegšanu no ekonomiskā viedokļa. 

2.5.1.

ūdenssaimniecības ieņēmumu un izdevumu analīze, peļņas un zaudējumu aprēķins;
2.5.2.

esošā maksa par pakalpojumiem – pakalpojumu tarifu struktūra un citi maksājumu veidi, to salīdzinājums ar ražošanas izmaksām (pašizmaksas aprēķins), veidošanas mehānisms – piemērotā norma l/c/dnn, pilnas izmaksu segšanas analīze;

2.5.3.

uzņēmuma pašreizējā finansiālā stāvokļa analīze un novērtējums - maksātspējas, likviditātes un darbības ekonomiskās efektivitātes rādītāju noteikšana (t.sk., spēja ņemt aizdevumus), izmaksu struktūra;
2.5.4.

pašvaldības budžeta analīze, esošās un plānotās saistības; 

2.5.5.

ūdenssaimniecības pakalpojumu tarifu atbilstību iedzīvotāju maksātspējai, gan pirms, gan pēc projekta, tai skaitā maksājumi par ūdensapgādes un kanalizācijas pakalpojumiem ir pieejami patērētājiem (nepārsniedz 4% no mājsaimniecības vidējiem ienākumiem). Ja maksājumi pārsniedz 4 %, nepieciešams pamatojums piemērotajam tarifam un debitoru pieauguma riskam.
3. izvirzītā prioritārā investīciju projekta pamatojums
Stratēģiskā plāna (ilgtermiņa ūdenssaimniecības attīstības programmas) mērķis ir nodrošināt, lai īstermiņa rīcības plāns (projekts), kas tiks realizēts LVAF aktivitāšu ietvaros ietvertu prioritāros darbus un organiski iekļautos ilgtermiņa stratēģijā, tai skaitā nodrošinot atbilstošu sistēmas jaudu rēķinoties arī ar ilgtermiņa prognozēm. Šis plāns ir arī pamatojums atsevišķi realizējamo investīciju efektivitātei. Plāns jāizstrādā saskaņā ar teritorijas plānojumu un detālplānojumu (vai teritorijas attīstības programmu, ja plānojums nav apstiprināts).
Šis uzdevums ietver šādas daļas: sistēmas darbības jaudu un standartu noteikšana; vairāku iespējamo tehnisko risinājumu salīdzinājums, lai noteiktu no tehniskā, vides, institucionālā un ekonomiskā viedokļa izdevīgāko ilgtermiņa attīstības stratēģiju; ilgtermiņa programmas izmaksu novērtējums; iespējamā īstermiņa investīciju plāna identifikācija un pamatojums izvirzīto darbu prioritātei; informācija, kā izvirzītie mērķi, normatīvo aktu prasības un nepieciešamie uzlabojumi tiks sasniegti īstermiņa un ilgtermiņa projekta īstenošanas rezultātā.

Šajā sadaļā ietilpst pamatojums ar atbilstību normatīvo aktu prasību nodrošināšanai vai avārijas situācijas novēršanai. Piemēram, netiek uzskatīts par pamatotu paredzēt uzlabojumus esošajās NAI, kas jau šobrīd nodrošina minimālo normatīvo aktu prasību izpildi izplūdē, ja tai pat laikā, savākto notekūdeņu īpatsvars ir ļoti neliels.
3.1.   Pakalpojumu mērķi un standarti, politika, plānošana un projekta izstrādes kritēriji

Perspektīvais notekūdeņu daudzums un sastāvs (līdz 2020.gadam): plūsmu, piesārņojuma, pieslēgumu skaita prognoze pa gadiem, patērētāju grupām, vadoties no iedzīvotāju skaita un ražošanas attīstības tendencēm.
3.2.   Alternatīvu izstrāde un salīdzināšana
Alternatīvu izvērtēšanas mērķis ir atrast vispamatotāko risinājumu gan no ekonomiskā, gan vides un citiem aspektiem, projekta mērķu sasniegšanai. 

Alternatīvu analīzē jāietver vispusīgs alternatīvo risinājumu ( problēmu novēršanai, tehnoloģiju izvēlei) salīdzinājums no tehniskā un vides viedokļa, katras alternatīvas investīciju izmaksu, ekspluatācijas izmaksu, iekārtu funkcionēšanas ilguma izvērtējums, izvēlētā alternatīva jānorāda un jāsniedz pamatojums tās izvēlei vai arī, ja jāsniedz pamatojums gadījumos, ja alternatīvu analīze kādai no komponentēm nav piemērojama.
3.3. 
 Prioritārā investīciju projekta apraksts  
Alternatīvu salīdzinājums un prioritāšu noteikšana tālāk novedīs pie definīcijas par vismazāko izmaksu prioritāro investīciju projektu ūdens apgādei, un/ vai notekūdeņu savākšanai un/ vai attīrīšanai. Šī plāna aprakstam jāietver:

· visu investīciju komponenšu saraksts un apraksts, definējot galvenos tehniskos raksturojumus (apjoms, jauda u.c.) un norādot būvniecības vietu; 

· kapitālās izmaksas, kas nepieciešamas katras komponentes ieviešanai;
· izmaksu detalizēts novērtējums, kas ietver skaidru izmaksu aprēķinu (ja ir sagatavots tehniskais projekts – norāda būvdarbu tāmes galvenās pozīcijas un to izmaksas, kā arī norāda, kāda gada cenas izmantotas.  Ja nav sagatavots tehniskais projekts, tad norāda katras plānotās komponentes  galvenās izmaksu veidojošās pozīcijas.);
· katras projekta komponentes pilns ieviešanas laika grafiks, tai skaitā projektēšanas un iepirkumu procedūrām nepieciešamie termiņi;
· projekta iepirkuma plāns, norādot visus paredzētos līgumus, tai skaitā pakalpojumu un piegāžu līgumus, ja tādi paredzēti;

· projekta finanšu plāns; 
· TEP jāpievieno Projekta shematiskais materiāls, kas parāda konkrētas būvdarbu veikšanas vietas projekta teritorijas plānā. Shematiskajam materiālam jāatspoguļo projekta teritorijā esošās ĪADT un ūdensobjekti, lai raksturotu projekta vides ietekmi (ja tādas ir, vai arī jānorāda, ka ĪADT projekta teritoriju neskar).

3.4. Prioritārā investīciju projekta ietekme uz vidi 
Jābūt skaidri noteiktiem vides ieguvumiem un zaudējumiem no izvirzītā prioritārā investīciju projekta. Novērtējumam ir jāparāda atbilstība Latvijas Republikas likumdošanas normām pēc projekta realizācijas. 
Jānosaka vai saskaņā ar likumdošanu kādai no projekta komponentēm ir nepieciešams piemērot IVN procedūru, kā arī sākotnējo ietekmes uz vidi novērtējumu. Projekta dokumentācijai ir jāietver attiecīgi Vides pārraudzības valsts biroja lēmums par to, ka nav nepieciešams IVN, atzinums par IVN gala ziņojumu vai attiecīgās reģionālās vides pārvaldes atzinums par to, ka nav nepieciešams veikt sākotnējo ietekmes uz vidi novērtējumu, ja pieteiktajam projektam nav izstrādāts tehniskais projekts.  Ja ir izstrādāts tehniskais projekts jāpievieno tā ģenplāna kopija, uz kuras redzams RVP saskaņojums. 
Ietekme uz vidi jānosaka Projektā ietvertajai aktivitātei, t.sk., 

· enerģijas patēriņa pieaugums vai samazinājums,
· notekūdeņu novadīšanas ietekmes uz konkrētu saņēmējobjektu (ūdensteci) novērtēšanā jāietver sekojošu parametru mērījumi: 

- Notekūdeņu plūsma uz NAI;

- NAI ieplūstošo notekūdeņu piesārņojuma koncentrācijas un slodze - BSP, ĶSP, SV;

- Attīrīto notekūdeņu piesārņojuma koncentrācijas un slodze - BSP, ĶSP, SV;

- Neattīrīto notekūdeņu piesārņojuma koncentrācijas un slodze - BSP, ĶSP, SV, (tiešās izplūdes, iespējamais piesārņojums no lietus ūdens kanalizācijas, septiķiem un izvedamajām bedrēm - aprēķins);
- Kopējā vidē novadītā piesārņojuma slodze - BSP, ĶSP, SV.
· Jānosaka notekūdeņu dūņu uzglabāšanas ietekme uz vidi, t.sk., jānovērtē dūņu lauku tehniskais stāvoklis un drošība, dūņu ķīmiskie un mikrobioloģiskie parametri un to turpmākā izmantošana (ja projektā ietverti uzlabojumi NAI vai jaunu NAI būvniecība).
PIELIKUMI
1. Shematiskais materiāls (esošā situācija, plānotā situācija, aizsargājamās teritorijas)

2. Notekūdeņu kvalitātes analīzes (vēlams pievienot 1 analīzes ieplūdē pims NAI un 2 analīžu rezultātus izplūdē pēc NAI, kas veiktas pēdējo 3 gadu laikā)
3. Piesārņojuma slodzes aprēķins (ja projektā tiek skarta rūpniecisko notekūdeņu novadīšana uz NAI, saskaņā ar 2002.g.MK not. Nr. 34.)
4. RVP atzinums par ietekmes uz vidi novērtējuma nepieciešamību (gadījumos, ja nav būvvaldē akceptēts tehniskais projekts) vai tehniskā projekta ģenplāna kopija, uz kuras redzams būvvaldes akcepts un RVP saskaņojums.
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