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Nolikums nosaka Latvijas Republikas Vides ministrijas konkursa gada balvas „Ābols 2008” (turpmāk – Balva) saņemšanai izsludināšanas, pretendentu izvērtēšanas un piešķiršanas kārtību. 
1. KONKURSA MĒRĶIS
Konkursa mērķis – sekmēt pašvaldību ieinteresētību valsts politikas mērķu realizēšanā vides un dabas resursu saglabāšanā, ekonomijā un atjaunošanā, vides sakārtošanā, kā arī veicināt sabiedrības izpratni par vides, ekonomisko un sociālo sfēru vienotību un ilgtspējīgas attīstības nepieciešamību un tās komplekso raksturu un iesaistīšanu šo jautājumu risināšanā. 
2. BALVAS NOMINĀCIJAS
Balvu ir paredzēts piešķirt par sasniegtajiem rezultātiem un aktivitāti vides infrastruktūras un/vai dabas aizsardzības projektu sagatavošanā un realizācijā laika periodā no 2007. gada 1.oktobra līdz 2008.gada 30.septembrim.
Konkursa pieteikumu vērtēšanas komisija var lemt par atsevišķu balvu piešķiršanu šī nolikuma 6. punktā paredzētajās nominācijās. 
3. PRETENDENTI BALVAS SAŅEMŠANAI
 Pretendenti balvas saņemšanai ir pašvaldības, kuras ir uzsākušas vai ir pabeigušas vides infrastruktūras un/vai dabas aizsardzības projektu realizāciju, t.sk., pašvaldības, kas iepriekšminēto projektu realizācijai ir piesaistījušas Eiropas Savienības fondu finansējumu vai finansējumu no citiem finanšu palīdzības instrumentiem. Vides infrastruktūras un/vai dabas aizsardzības projekti nozīmē jebkurus projektus/pasākumus/aktivitātes, kurus pašvaldība īsteno vides aizsardzības un/vai dabas aizsardzības jomā, neatkarīgi no šo pasākumu apjoma un ieguldītā finansējuma, t.i., attiecināmi ir gan liela mēroga vides investīciju projekti, gan arī lokāla mēroga aktivitātes pagastu vai pilsētu ietvaros, kas apliecina pašvaldības un tās atbildīgo iestāžu iniciatīvu un aktivitāti vides attīstības un dabas aizsardzības jomā. 
Balvas tiek piešķirtas šādās pašvaldību grupās:
· pilsētas;
· novadi;

· pagasti. 
Ja dalību konkursā Balvas saņemšanai pilsētu grupā piesaka vismaz trīs republikas nozīmes pilsētas, konkursa pieteikumu vērtēšanas komisija ir tiesīga lemt par atsevišķas Balvas piešķiršanu šādās kategorijās:
· republikas pilsētas;
· rajonu pilsētas.
Ja dalību konkursā Balvas saņemšanai pagastu grupā piesaka vismaz trīs pagasti ar iedzīvotāju skaitu virs 2000, konkursa pieteikumu vērtēšanas komisija ir tiesīga lemt par atsevišķas Balvas piešķiršanu šādās kategorijās:

· pagasti ar iedzīvotāju skaitu līdz 2000; 

· pagasti ar iedzīvotāju skaitu virs 2000. 

Konkursa pieteikumu vērtēšanas komisija var lemt par atsevišķu balvu piešķiršanu šī nolikuma 6. punktā paredzētajās nominācijās. 
4. PIETEIKŠANĀS KONKURSAM
4.1. Konkursa izsludināšana
Informācija par konkursu tiek izsūtīta pašvaldībām pa pastu, kā arī publicēta Vides ministrijas mājas lapā www.vidm.gov.lv. Papildus informācija pieejama Eiropas Savienības struktūrfondu reģionālajos informācijas centros, Latvijas Pašvaldību savienības mājas lapā www.lps.lv un žurnālā „Logs”. 
4.2. Konkursa pieteikumu iesniegšana
Konkursā var pieteikties no 2008.gada 17. septembra līdz 17. oktobrim, iesniedzot pieteikumu Vides ministrijā.
Pieteikums jāiesniedz:

· Vides ministrijas kancelejā, Peldu ielā 25, Rīgā, darba dienās no plkst. 9:00 līdz 17:00, vai

· sūtot ierakstītā vēstulē pa pastu uz adresi Peldu ielā 25, Rīga, LV – 1494, ar norādi „Gada balva „Ābols 2008”. 
Pieteikums sastāv no šādiem dokumentiem: 

· aizpildītas pieteikuma anketas (2.pielikums);

· pavadvēstules.

Pretendenti pēc savas izvēles var pievienot pieteikumam informatīvus papildus materiālus, piemēram, fotoattēlus vai foto kopijas, publikāciju kopijas, bukletus u.c. 
Pieteikums un tam pievienotie informatīvie materiāli jāiesniedz vienā eksemplārā.

Pieteikumi, kas saņemti (reģistrācijas zīmogs) vai izsūtīti pa pastu (pasta zīmogs) pēc izsludinātā termiņa beigām, netiek pieņemti.
5. BALVAS PIEŠĶIRŠANAS KOMISIJA
Pretendentu izvērtēšanai un laureātu noteikšanai ar Vides ministra rīkojumu ir izveidota Konkursa pieteikumu vērtēšanas komisija divpadsmit cilvēku sastāvā, kuras sastāvā tiek iekļauti pārstāvji no zemāk minētajām Vides ministrijas struktūrvienībām un Vides ministrijas sadarbības institūcijām sekojošā sastāvā:
· Vides ministrijas valsts sekretārs (komisijas priekšsēdētājs);
· Vides ministrijas valsts sekretāra vietnieks, Investīciju departamenta direktors (komisijas priekšsēdētāja vietnieks);

· Vides ministrijas Dabas aizsardzības departaments;
· Vides ministrijas Vides aizsardzības departaments;
· Vides ministrijas Klimata un atjaunojamo energoresursu departaments;
· Vides ministrijas Projektu finanšu un atbalsta departaments;

· Vides ministrijas Projektu ieviešanas departaments;
· SIA „Vides investīciju fonds”;
· LR Finanšu ministrija;

· Latvijas Pašvaldību savienība;
· Latvijas vides aizsardzības fonda administrācija.
6. PIETEIKUMU VĒRTĒŠANA
Konkursa pieteikumu vērtēšanas komisija veic pretendentu pieteikumu izvērtēšanu atbilstoši vērtēšanas kritērijiem, atbilstoši katram kritērijam piešķirot noteiktu punktu skaitu (skat. 1. pielikumu).
Ja kāda no pieteikuma anketas sadaļām ir aizpildīta nepilnīgi, tā netiek vērtēta.
Ja norādītā informācija kādā no pieteikuma anketas sadaļām ir pretrunā ar citā sadaļā norādīto, vērtējumā netiek ņemta vērā abās šajās sadaļās iekļautā informācija. 

Veicot pretendentu pieteikumu izvērtēšanu, konkursa pieteikumu vērtēšanas komisijai ir tiesības pieprasīt no pretendentiem papildus informāciju vai arī apmeklēt kādu no pašvaldībām pēc komisijas locekļu izvēles.
Veicot pretendentu pieteikumu izvērtēšanu, konkursa pieteikumu vērtēšanas komisijai ir tiesības nepieciešamības gadījumā pieaicināt neatkarīgus ekspertus.

Konkursa pieteikumu vērtēšanas komisija ir lemtspējīga, ja sēdē piedalās seši no Konkursa pieteikumu vērtēšanas komisijas locekļiem. Ja atsevišķu lēmumu pieņemšanai ir nepieciešams veikt balsošanu, tad pie vienāda balsu skaita izšķirošā balss ir komisijas priekšsēdētājam.
Par Balvas laureātiem tiek atzīti pretendenti, kas attiecīgajās kategorijās ir ieguvuši visaugstāko to komisijas locekļu kopējo vērtējumu, kuri ir piedalījušies konkursa pieteikumu vērtēšanas komisijas rīkotajā pretendentu pieteikumu vērtēšanas sanāksmē. Balvas tiek piešķirtas trīs nominācijās:
· 1. vieta; 

· 2. vieta; 

· 3. vieta. 
Gadījumā, ja ir divi vai vairāki pretendenti, kuri ir saņēmuši vienādu komisijas locekļu kopējo vērtējumu attiecīgajās kategorijās, priekšroku dod pretendentiem, kuri ir saņēmuši vairāk punktu par 1.pielikuma sadaļas „Vides infrastruktūras un/vai dabas aizsardzības projektu realizācija” kritērijiem.

Pieteikumu izvērtēšanas laikā konkursa pieteikumu vērtēšanas komisija. komisijas locekļiem balsojot, pieņem lēmumu par veicināšanas balvu piešķiršanu šādās nominācijās:

· Veiksmīgākais pabeigtais ūdenssaimniecības projekts;

· Veiksmīgākais pabeigtais atkritumu apsaimniekošanas projekts;

· Veiksmīgākais pabeigtais dabas aizsardzības projekts;

· Visvairāk īstenošanā esošie (noslēgtie līgumi) vides infrastruktūras un dabas aizsardzības projekti; 

· Labākais sadarbības projekts. 
Balstoties uz pašvaldību anketās sniegto novērtējumu, konkursa pieteikumu vērtēšanas komisija lemj par speciālbalvu piešķiršanu šādās nominācijās:

·  Labākais sadarbības partneris vides projektu realizēšanā; 

·  Videi draudzīgais ražošanas, tirdzniecības vai pakalpojumu uzņēmums/uzņēmējs. 
Vērtēšanas komisija par speciālbalvu piešķiršanu lemj, pamatojoties uz 1.pielikuma sadaļā „Labākais sadarbības partneris vides projektu sagatavošanā un/vai īstenošanā un Videi draudzīgākais uzņēmums/uzņēmējs” noteikto kārtību.

Konkursa pieteikumu vērtēšanas komisija var lemt arī par atzinības balvu piešķiršanu par īpašas nozīmības sasniegumiem, t.i., pasākumiem, kurus pašvaldība īsteno pēc savas iniciatīvas papildus normatīvajos aktos noteiktajām obligātajām prasībām, piemēram:

· īpašām aktivitātēm videi draudzīgu materiālu vai tehnoloģiju izmantošanā projektu īstenošanā;

· inovatīvu vides tehnoloģiju attīstībā un ieviešanā; 

· publicitātes un sabiedrības informēšanas jomā vides aizsardzības jautājumu risināšanā; 

· veiksmīgu darbu vides izglītības jomā; 

· par aktivitātēm dabas resursu taupīšanā; 

· kā arī citās jomās. 
7. LĒMUMS PAR BALVAS PIEŠĶIRŠANU

Konkursa pieteikumu vērtēšanas komisijas lēmums par balvas piešķiršanu ir publisks un tiek publicēts Vides ministrijas mājas lapā www.vidm.gov.lv piecu darba dienu laikā pēc balvas pasniegšanas ceremonijas. Konkursa pieteikumu vērtēšanas komisijas lēmumā tiek norādītas Balvas laureātes pašvaldības, nominācijas, kurās tiek piešķirta Balva, Konkursa pieteikumu vērtēšanas komisijas noslēguma sēdes datums un dalībnieki.
8. BALVAS PASNIEGŠANA
Katras pašvaldību grupas 1. vietas ieguvējiem 2009. gadā no valsts budžeta apakšprogrammas „Vides aizsardzības projekti” līdzekļiem tiek piešķirts finansējums 20 000,00 Ls (divdesmit tūkstoši latu, 00 santīmu) apmērā projektu, kuru mērķis ir vides infrastruktūras uzlabošana, īstenošanai.  
Balvas pasniegšanas ceremonija ir publiska. Par balvas pasniegšanas ceremonijas norises vietu un laiku Vides ministrija informē atsevišķi, nosūtot ielūgumus.
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