1. pielikums 

Latvijas Republikas Vides ministrijas 

gada balvas „Ābols 2008” pieteikumu vērtēšanas kritēriji
1. Vides infrastruktūras un/vai dabas aizsardzības projektu realizācija

Vides infrastruktūras un/vai dabas aizsardzības projektu realizāciju pašvaldībās laika posmā no 2007.gada 1.oktobra līdz 2008.gada 30. septembrim vērtē pēc sekojošiem kritērijiem:
1.1. Pabeigtie vai uzsāktie projekti pārskata periodā:
· Pabeigtu vides infrastruktūras un/vai dabas aizsardzības projektu realizācija – projekti līdz 50 000 Ls – 1 punkts, projekti no 50 000 - 500 000 Ls – 2 punkti, projekti virs 500 000 Ls – 3 punkti; 
· Uzsāku vides infrastruktūras un/vai dabas aizsardzības projektu realizācija – projekti līdz 50 000 Ls – 1 punkts, projekti no 50 000 - 500 000 Ls – 2 punkti, projekti virs 500 000 Ls – 3 punkti. 
Vides infrastruktūras un/vai dabas aizsardzības projekti nozīmē jebkurus projektus/pasākumus/aktivitātes, kurus pašvaldība īsteno vides aizsardzības un/vai dabas aizsardzības jomā, neatkarīgi no šo pasākumu apjoma un ieguldītā finansējuma, t.i., attiecināmi ir gan liela mēroga vides investīciju projekti, gan arī lokāla mēroga aktivitātes pagastu vai pilsētu ietvaros, kas apliecina pašvaldības un tās atbildīgo iestāžu iniciatīvu un aktivitāti vides attīstības un dabas aizsardzības jomā.
1.2. Katram no iepriekš minētajiem vērtēšanas kritērijiem var tikt piešķirti papildus 0,5 punkti par īpašas nozīmības sasniegumiem, t.i., pasākumiem, kurus pašvaldība īsteno pēc savas iniciatīvas papildus normatīvajos aktos noteiktajām obligātajām prasībām, piemēram, īpašām aktivitātēm videi draudzīgu materiālu vai tehnoloģiju izmantošanā, inovatīvu vides tehnoloģiju attīstībā un ieviešanā, publicitātes un sabiedrības informēšanas vides aizsardzības jomā, kā arī citās jomās, vai citiem faktoriem.  

1.3. Ja Eiropas Savienības struktūrfondu informācijas centrs ir izvirzījis kādas pašvaldību Balvas saņemšanai, tad attiecīgajām pašvaldībām tiek piešķirts papildus 1 punkts. 
2. Pašvaldības ieguldījums vides infrastruktūras sakārtošanā un/vai dabas aizsardzībā

Pašvaldību ieguldījumu vides infrastruktūras sakārtošanā un/vai dabas aizsardzībā vērtē pēc sekojošiem kritērijiem: 
2.1. Laika posmā no 2007.gada 1. oktobra līdz 2008.gada 30. septembrim LR tiesību aktos noteiktajā kārtībā apstiprinātie vides infrastruktūras un/vai dabas aizsardzības projektu pieteikumi, kas raksturo pašvaldības ieguldījumu ilgtspējīgā attīstībā (ilgtspējības indekss):
· ūdenssaimniecības attīstība -1 punkts par katru projektu;
· sadzīves atkritumu apsaimniekošana -1 punkts par katru projektu;
· dabas aizsardzība, dabas vērtību saglabāšana -1 punkts par katru projektu;
· klimata pārmaiņu un gaisa piesārņojuma samazināšana, t.sk. atjaunojamo energoresursu izmantošana -1 punkts par katru projektu;
· piesārņoto teritoriju sanācija, degradēto teritoriju atjaunošana -1 punkts par katru projektu.
2.2. Pašvaldības finanšu ieguldījums vides infrastruktūras un/vai dabas aizsardzības projektu realizācijā:

· vides infrastruktūras un/vai dabas aizsardzības projekti, ko pašvaldība laika posmā no 2007.gada 1. oktobra līdz 2008.gada 30. septembrim uzsāka, pilnībā pabeidza, finansējot tos tikai no saviem budžeta līdzekļiem, t.sk., no kredītlīdzekļiem – 2 punkti par katru projektu;

· vides infrastruktūras un/vai dabas aizsardzības projekti, ko pašvaldība realizē, piesaistot līdzfinansējumu no citiem finanšu avotiem, t.sk., no Eiropas Savienības finanšu instrumentiem (piemēram, Kohēzijas fonda, Eiropas Reģionālās attīstības fonda (ERAF), LIFE utt.), Latvijas Vides aizsardzības fonda administrācijas u.c. avotiem – 1 punkts par katru projektu;

· pašvaldības ieguldījuma vides infrastruktūras attīstībā un dabas aizsardzībā īpatsvars no pašvaldības kopējā budžeta 2008. gadam, ko aprēķina, izmantojot zemāk norādīto formulu:

Budžeta īpatsvara aprēķina formula: (A + B) : (C + D) = budžeta īpatsvars, kur A - pašvaldības ieguldījums vides infrastruktūras attīstībā un dabas aizsardzībā no pašvaldības 2008.gada pamatbudžeta līdzekļiem, B - pašvaldības ieguldījums vides infrastruktūras attīstībā un dabas aizsardzībā no pašvaldības 2008.gada vides aizsardzības speciālā budžeta līdzekļiem, C - pašvaldības 2008.gada pamatbudžets, D - pašvaldības 2008.gada vides aizsardzības speciālais budžets.

1 - 2 % - 1 punkts;

3 - 4 % - 2 punkti;

5 - 6 % - 3 punkti;

7 % un vairāk – 4 punkti.
3. Informatīvie un publicitātes pasākumi un sabiedrības iesaistīšana ar vides aizsardzību saistītu jautājumu risināšanā
Informatīvos un publicitātes pasākumus un sabiedrības iesaistīšanu ar vides aizsardzību saistītu jautājumu risināšanā pašvaldībās vērtē pēc sekojošiem kritērijiem:
3.1. Informatīvie un publicitātes pasākumi projekta/-u ietvaros:
· informatīvie un publicitātes pasākumi, kas tiek īstenoti papildus normatīvajos aktos noteiktajiem projekta/-u finansējuma ietvaros – 1 punkts par katru pasākumu veidu;
· Konkursa pieteikumu vērtēšanas komisija var piešķirt papildus punktus arī par īpašu aktivitāti normatīvajos aktos noteikto informatīvo un publicitātes pasākumu īstenošanā - 0,5 punkti par katru pasākumu veidu.
3.2. Sabiedrības iesaistīšana un/ vai līdzdalība lēmumu pieņemšanā:
· pasākumi, kas veicina sabiedrības iesaistīšanu un/vai līdzdalību lēmumu pieņemšanā situācijās, kurās normatīvie akti to neprasa – 1 punkts par katru pasākumu veidu; 
· Konkursa pieteikumu vērtēšanas komisija var piešķirt papildus punktus arī par īpašu aktivitāti, īstenojot sabiedrības iesaistīšanas pasākumus normatīvajos aktos noteiktajos gadījumos - 0,5 punkti par katru pasākumu veidu.

4. Labākais sadarbības partneris vides projektu sagatavošanā un/vai īstenošanā un Videi draudzīgākais uzņēmums/uzņēmējs 
4.1. Specbalvu „Labākais sadarbības partneris vides projektu sagatavošanā un/vai īstenošanā” iegūst visvairāk pašvaldību konkrētajās anketas sadaļās izvirzītais sadarbības partneris.  
4.2. Specbalva videi draudzīgākajiem ražošanas, tirdzniecības un/vai pakalpojumu uzņēmējiem tiek vērtēta pēc šādiem kritērijiem, balstoties uz pašvaldību konkrētajās sadaļās iesniegto informāciju: 
· Videi draudzīga uzņēmuma vadība ir stratēģiskas vīzijas un vadības sistēmas esamību, kas nodrošina nepārtrauktus uzlabojumus videi draudzīgas ilgtspējīgas attīstības virzienā. Uzņēmumam ir EMAS vai ISO 14001 sertifikāts, uzņēmums demonstrē aktivitāti, nodrošinot labus un videi draudzīgus darba apstākļus (piemēram, uzņēmumā tiek veikta ķīmisko vielu aizstāšana ar videi un cilvēka veselībai mazāk kaitīgām vielām, ierīkotas nesmēķētāju zonas, apkurē tiek izmantoti atjaunojamie energoresursi, uzņēmums atrodas augstas energoefektivitātes ēkā vai veicis ēkas energoefektivitātes uzlabošanu, uzņēmumā un tā birojā tiek izmantotas energoefektīvas iekārtas un videi draudzīgs biroju aprīkojums, tai skaitā,  tiek izmantots otrreiz pārstrādātais papīrs, tiek kopēts/drukāts uz abām papīra lapas pusēm, kā arī tiek veikta atkritumu šķirošana, un nodrošināta šķiroto atkritumu nodošana apsaimniekotājam, izvairīšanās no vienreizējai lietošanai paredzētiem u.tml., kā arī nodrošināta darbinieku apmācība par vides jautājumiem u.c. – 1 punkts par katru no darbībām/aktivitātēm; 
· Videi draudzīgs produkts vai pakalpojums ir produkts vai pakalpojums, kas apmierinot patērētāju vajadzības, uzlabo dzīves kvalitāti un vienlaikus samazina dabas resursu un videi kaitīgu materiālu izmantošanu (piemēram, videi draudzīgs iepakojums, videi draudzīgi iepirkuma maisiņi u.c.) - 1 punkts par katru produktu vai pakalpojumu; 
· Videi draudzīgs process vai tehnoloģija ir tāda veida ražošana, kas nerada kaitējumu videi un neatstāj negatīvu ekonomisku vai sociālu ietekmi. Uzņēmuma pielietotā tehnoloģija ir efektīva un videi draudzīga, tās darbības rezultātā tiek ietaupīta enerģija un izmantoto materiālu un izejvielu resursi, samazināts atkritumu daudzums un piesārņojošo vielu emisijas gaisā, ūdenī un augsnē (piemēram, izmantojot energoefektīvu tehnisku aprīkojumu, procesu optimizāciju, enerģiju (tai skaitā, siltumenerģiju), kas iegūta no atjaunojamiem energoresursiem, izmantojot atbilstošu siltumizolāciju, automātisku ieslēgšanas/izslēgšanas sistēmu gaismai, apkurei u.c., veicot elektroenerģijas patēriņa datu uzskaiti, izmantojot videi draudzīgas apstrādes un ražošanas metodes u.tml.) – 1 punkts par katru procesu vai tehnoloģiju.  
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