Vides ministrija


Seminārs finansējuma saņēmējiem 

par projektu realizācijas nosacījumiem 3.5.1.2.1. aktivitātē „Normatīvo aktu prasībām neatbilstošu izgāztuvju rekultivācija” 

Jelgava– 2009. gada 18. marts 

Jautājumi un atbildes
· Vai pirmais pārskata ir jāiesniedz trīs mēnešu laikā pēc vienošanās vai pirmā līguma noslēgšanas?
· Pēc vienošanās noslēgšanas.

· Vai drīkst īstenot projektu ātrāk un pieprasīt finansējumu sev ātrāk?

· Jā, sk. 1.pielikumu 

· Ja vienai pašvaldībai ir 2 projekti un cenu aptaujās uz projektu izmaksas izmainās – piem. 1. izgāztuvei – 10 000 tāme, iepirkums – 12 000 Ls, 2. izgāztuvei tāme – 40 000, iepirkums – 30 000 – vai varēs no 2. projekta finansējumu „pārspēlēt”uz 1. projektu?

· Nē, nevarēs. Par katru projektu tiks parakstīta atsevišķa vienošanās ar finansējuma saņēmēju, ar konkrētu finansējuma apjomu un atsauci uz projekta dokumentāciju.

· Mazs pagasts tiks pievienots novadam. Ja vienošanās par projekta īstenošanu tiks noslēgta ar Vides ministriju, kas notiks pēc reformas?

· Vienošanās būs spēkā ar jauno novadu.

· Vai būs pieejams finansējums nākamajā gadā apstiprinātajiem projektiem?

· Jautājums skar Latvijas ekonomiku kopumā. Finansējuma plāni ir iesniegti Finanšu ministrijai pa aktivitātēm un Vides ministrija plāno finansēt projektus. Šobrīd nav informācijas, kas liecinātu par to, ka finansējums nebūs pieejams.
· Vai maksājuma pieprasījuma minimālā summa varētu būt 10 000 Ls?

· Jā. Tiks iestrādāts vienošanās (standarta).
· Vai paredzēta visu procedūru vienkāršošana, uzraudzības un kontroles samazināšana, jo šīs aktivitātes projekti ir viegli kontrolējami ar salīdzinoši mazām izmaksām?
· Dažāda līmeņa sanāksmēs tiek izskatītas iespējas vienkāršot ES fondu apgūšanas procedūras. Finanšu ministrija ir sagatavojusi pārskatu par iespējām veikt izmaiņas pašreizējā kārtībā un piedāvātie risinājumi plānoti prezentēt Uzraudzības komitejā 25. martā. Šīs komitejas darbā piedalās arī Eiropas Komisijas pārstāvji. Arī Vides ministrija ir vairākkārt griezusies Finanšu ministrijā ar būtiskiem priekšlikumiem projektu uzraudzības vienkāršošanai.

Šos rezultātus var vērot jau tagad – projektā ir tikai 1 pārskats, maksājuma pieprasījumu izskatīšanas termiņš ir samazināts.
· Vai obligāti jāvadās pēc Vides ministrijas izstrādātajām iepirkumu vadlīnijām?

· Jā. Tas arī mazina iespēju, ka veiktie iepirkumi projekta ietvaros varētu tikt klasificēti kā neattiecināmi.

· Ja šogad nav iespējams realizēt apstiprinātu projektu vairāku apsvērumu pēc:

1) novadu reforma;

2) pieejamais finansējums pašvaldības budžetā?

· Ir pieejams finansējums avansa veidā no Kohēzijas fonda 20% apmērā no Kohēzijas fonda līdzfinansējuma; uzsākot projektēšanu var iesākumam pietikt ar šo avansu. Papildus VIDM lūdz informēt par šādiem gadījumiem, kad nav iespējams uzsākt jau apstiprināta projekta realizāciju.

· Neatkarīgi no novada izveides atkritumu izgāztuves rekultivācija būs jāveic vai nu šī projekta ietvaros vai arī pa saviem novada resursiem. Finansējuma saņēmēja maiņa novadu reformas ietvaros tiek regulēta ar normatīvajiem aktiem par novadu izveidošanu un novads kļūs par pašvaldības saistību pārņēmēju.

· PVN atgūšanas process

· PVN šīs aktivitātes ietvaros ir attiecināmās izmaksas un nav atgūstamas.

· Cik daudz naudas iespējams atgūt no katra rēķina?
· Katra rēķina atmaksas summa ir 85% no kopējā rēķina summas;

· Kā tiek izmantots projekta avanss?
· Avanss var tikt izmantots būvdarbu izpildītāja avansa rēķina apmaksai, ko iesniedz Vides ministrijai atmaksai, ja tas pārsniedz minimālo pieprasījuma summu(10 000 Ls).

· Vai maksājumus var veikt no dažādiem kontiem?
· Maksājumus pēc projekta apstiprināšanas veic tikai no Valsts kasē atvērta speciāla projektu konta. Līdz projekta apstiprināšanai tas ir pieļaujams.
· Kad tiek atmaksāti pēdējie 10% projektā (Kohēzijas fonda finansējums)?
· Pēc projekta realizācijas pabeigšanas un  visu projekta rēķinu apmaksas.
· Kā var atgūt iepriekšējos ieguldījumus – piem/. Projekta sagatavošanas izmaksas?
· pēc vienošanās noslēgšanas var iesniegt rēķinu (ja tā summa sasniedz minimālo noteikto robežu) maksājuma pieprasījuma sagatavošanai. Vides ministrija izskatīs iespēju minimālo robežu sagatavošanas izmaksu atmaksai nenoteikt;

· Kas notiek pēc novadu reformas?
· Vienošanās par projekta realizāciju būs spēkā arī novadam, kurš būs attiecīgās administratīvās teritorijas saistību pārņēmējs. Papildus atgādinām, ka projekta iesniegumā tika norādīta projekta ieviešanas vienība, ar konkrētiem amatu aprakstiem un kvalifikāciju. Bez izmaiņu veikšanas noslēgtajā vienošanā ar Vides ministriju, mainīt projekta ieviešanas vienību nevarēs.

· Progresa pārskatā paredzēts pievienot fotogrāfijas – vai varēs projekta ietvaros iepirkt fotoaparātu?

· Nē.
· Vai var uzsākt iepirkumu, ja nav parakstīta vienošanās ar Vides ministriju?
· Jāsaskaņo iepirkuma plāns ar Vides ministriju un iepirkumu var uzsākt pēc tā apstiprināšanas.

· Ja ir vairāki projekti – vai iepirkumus var apvienot?
· Var. 

1.pielikums
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Rīgā 

Kārtība, kādā Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadībā iesaistītās institūcijas nodrošina plānošanas dokumentu sagatavošanu un šo fondu ieviešanu


   Grozījumi: MK 13.05.2008. not. nr.419 (L.V., 22.maijs, nr.79;

                                          Ziņotājs, 2008, nr.15)

14. Pēc lēmuma pieņemšanas par Eiropas Savienības fonda projekta iesnieguma apstiprināšanu, bet pirms līguma vai vienošanās noslēgšanas finansējuma saņēmējs var lūgt atbildīgo iestādi vai sadarbības iestādi precizēt Eiropas Savienības fonda projekta iesniegumā norādīto kontaktinformāciju vai informāciju par bankas rekvizītiem, kā arī Eiropas Savienības fonda projekta īstenošanas uzsākšanas laiku vai izmaksu plānojumu sadalījumā pa gadiem. Precizējumus izdara šādā kārtībā:

14.1. finansējuma saņēmējs par nepieciešamajiem precizējumiem paziņo iestādei, kura ir pieņēmusi lēmumu par Eiropas Savienības fonda projekta iesnieguma apstiprināšanu;

14.2. šo noteikumu 14.1.apakšpunktā minētā iestāde pieņem lēmumu par Eiropas Savienības fonda projekta iesnieguma precizēšanu un 10 darbdienu laikā informē par to finansējuma saņēmēju;

14.3. ja šo noteikumu 14.2.apakšpunktā minētais lēmums ir pozitīvs, finansējuma saņēmējs precizēto Eiropas Savienības fonda iesnieguma projektu iesniedz atbildīgajā iestādē vai sadarbības iestādē līguma vai vienošanās noslēgšanai.

Aicinām novērtēt, vai šādi grozījumi būtu nepieciešami!

Nepieciešamības gadījumā pastāv iespēja precizēt finanšu plānu.
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