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Sanāksmē piedalās:

Sandis Cakuls, VARAM, valsts sekretāra vietnieks attīstības instrumentu jautājumos

Alda Ozola, VARAM, valsts sekretāra vietniece vides aizsardzības jautājumos

Ojārs Briedis, VARAM, ministra padomnieks

Lelde Eņģele, Latvijas Dabas fonds
Rūta Bendere, Latvijas Atkritumu saimniecības asociācija,

Ingus Purgalis, Pasaules Dabas fonds,

Elita Kalniņa, Vides aizsardzības klubs,

Aleksandrs Čmiļs, Olaines novada pašvaldība

Sanāksmē nepiedalās:

Pēteris Veidemanis, Inčukalna novada dome

Uzaicinātie pārstāvji:

Artis Lapiņš, VARAM, Investīciju uzraudzības departaments 
Inga Koļegova, Valsts Vides dienests
Aina Stašāne, Valsts Vides dienests

Sēdi vada: Rūta Bendere, Lielo investīcijas projektu konsultatīvās komitejas vadītāja

Sēdi protokolē: Ilze Trušinska, Lielo investīcijas projektu konsultatīvās komitejas sekretāre

1. Sēdes atklāšana.

Sanāksmi atklāj Lielo investīcijas projektu konsultatīvās komitejas vadītāja Rūta Bendere.

Rūta Bendere 

2. Olaines sanācijas projekta progress un tā aktualitātes.
Sandis Cakuls informēja, ka Valsts Vides dienests (VVD) līdz šim īsti nesaskatīja iespēju realizēt šo projektu paredzētajā termiņā, šajā visā procesā tika iesaistīta arī pašvaldība, vairāk tieši projekta izpētē, lai saprastu kopumā iespējas par projekta īstenošanu. Pastāv viena no iespējām, ka projekts tiek realizēts mazākā apjomā sasniedzot projekta mērķus. Tā rezultātā pašvaldība informēja, ka balstoties uz šo izpēti neredz iespēju pārņemt projekta īstenošanu un kā vienīgo iespēju saskata, ka VVD turpina uzsāktās iepirkuma procedūras. Turpretī VVD norāda, ka atjaunojot šīs procedūras varētu noslēgt līgumu, kas nodrošinātu sanācijas darbu pabeigšanu līdz šī gada beigām.
Ņemot vērā šo pašvaldības viedokli, no VARAM puses tiek dotas iespējas veikt VVD visas darbības, izņemot saistību uzņemšanos. Nedrīkst slēgt līgumu pirms visas iesaistītās un uzraugošās institūcijas nav guvušas pārliecību par to, ka līgums nodrošina projekta mērķu sasniegšanu pretējā gadījumā uzņemtos saistības un tās nebūtu iespējams attiecināt no ES fondu finansējuma.
Inga Koļegova informēja, ka VVD nekādā gadījumā nemēģinās solīt, ka viss pilnīgi projekta ietvaros varētu izdoties, bet plānots darīt visu iespējamo. Laika termiņš ir ļoti īss un veicamo darbu ir ļoti daudz. Jau nākamajā nedēļā plānots nonākt līdz līguma projektam, un tad domāt par projekta rezultātiem. Uz doto brīdi ir pagrūti nokomplektēt iepirkumu komisiju, jo darbinieki baidās dēļ viena no riskiem - Administratīvās lietas procedūras ierosināšanas.

Iepirkuma komisijā tiek nokomplektēti gan vides, gan iepirkuma speciālisti, kā arī juristi. Komisijas dalībniekiem ir jāpaļaujas uz otra speciālista kompetenci, jo nevar būt kompetents visos jautājumos. Uz doto brīdi iepirkuma komisija ir uzsākusi darbu un tā cer līdz maija beigām visus procesus veikt.

Rūta Bendere jautāja, vai tas līgums, kas tika izsūtīts visiem Lielo projektu uzraudzības komisijai bija saistīts tieši ar izpētes situāciju? Vai ir iespējams šo sanāciju veikt, ja šie izpētes darbi vēl līdz galam nav veikti, kā arī tehnoloģija, ar kuru reāli vajadzētu un būtu nepieciešams darboties līdz ar to arī nav. Uz kādiem principiem visas šīs lietas tiek veiktas?
Inga Koļegova atbildēja, ka pašlaik tas tiek veikts uz iepriekšējās izpētes rezultātiem, tiek gaidīti rezultāti arī no šīs izpētes. Un tajā brīdī, kad nonāksim līdz sarunu procedūrai visu informāciju apkopos VVD un tālāk rīkosies. Šobrīd projekta apjomos nekas nav mainījies. Ir ziņas, ka ar šīm tehnoloģijām šos procesus var veikt.
Rūta Bendere minēja, ka lielākā problēma bija tā, ka iepriekšējās reizes šos darbus veica būvfirma, kurai īsti pašai nav skaidrības ko un kā darīt. Kā tas tiek plānots šajā gadījumā?
Aina Stašāne atbildēja, ka šajā gadījumā gatavojām iepirkuma dokumentus Olaines sanācijas projektam tādā veidā, lai nebūtu kā būvniecības projekts. Par to liecina arī kvalitatīvās izmaiņas pretendentu lokā. Ir pieteikušās divas firmas, kas patiešām saprot sanācijas darbu veikšanas specifiku atšķirībā no būvfirmām.
Rūta Bendere norādīja, ka tiešām svarīgākais ir pats sākums, pareizi uzstādīti konkursa nosacījumi. Ir jābūt kompetentam cilvēkam, kas pēc tam tehniskajiem darbiem atradīs atbilstošu firmu, lai sasniegtu atbildīgu rezultātu.

Elita Kalniņa jautāja vai Olainē jau visi izpētes darbi ir beigušies?
Aleksandrs Čmiļs atbildēja, ka izpētes darbi vēl nav pabeigti. Apmēram aprīļa vidū tiks saņemti analizēs rezultāti no Čehijas. Līdz maija sākumam būs jau zināmas atbildes par sastāvā esošajām vielām visos piesārņotajos Olaines piesārņotajos punktos jeb urbumos.

Kopumā analīžu paraugi ņemti no 28 vietām.

Elita Kalniņa jautāja, kā ir ar to pārējo sauso teritoriju, kur izmestas vecās mucas ar visām šīm smērvielām utt.?
Aleksandrs Čmiļs atbildēja, jā tur patiešām ir šis viens sausais piesārņotais punkts, viens ar lietusūdeņiem un - viens ar ļoti lielo piesārņojuma koncentrāciju. Sausajā piesārņotajā punktā arī tika ņemti vairāki paraugi analīzēm.
Rūta Bendere norādīja, ka kopumā ir piesārņota liela šī konkrētā teritorija – arī apkārtējie meži un šajā sakarā jautāja, ko plānots darīt ar šo pārējo piesārņoto teritoriju? Un cik tad lielu teritoriju līdz šī gada beigām izdosies attīrīt? Un vai ir idejas, ko darīt ar pārējo, kur šis piesārņojums konstatēts, jo skaidrs, ka par šiem gadiem tas ir izplatījies.
Inga Koļegova atbildēja, ka tiešām šis piesārņojums vēsturiski veidojies jau vairākus gadu desmitus. Skaidrs, ka šis projekts runā par piesārņojuma avota likvidēšanu un pēc tam būs monitoringa darbs vai un kā ar šo visu tikt galā, lēmums par to, vai ir nepieciešama kaut kāda iejaukšanās vai tomēr nē. Pirmais solis ir likvidēt piesārņojuma sākuma avotu.

Rūta Bendere jautāja, vai ir domāts, ka pēc šī konkursa šī konkrētā teritorija tiks attīrīta? Tā tiks ievietota piesārņoto teritoriju reģistrā, bet kā tālāk notiks šis nodrošinājums, ka šajā konkrētajā teritorijā nenonāks vairāk piesārņojums no jauna? Šo vietu nepieciešams pēc projekta īstenošanas arī stingri uzraudzīt, iežogot vai izlīdzināt.

Inga Koļegova atbildēja, ka īsti neredz nekādus „svaigus” pierādījumus, ka šobrīd tur tiek klāt vesti un izgāzti atkritumi. Un, kas ar konkrētajiem normatīviem nav atļauts darīt konkrētajā teritorijā, no VVD puses tiks arī uzraudzīts. Paredzēti arī rekultivācijas darbi.
Rūta Bendere norādīja, ka visiem ir lielas cerības par to, lai šis projekts tiktu īstenots .
Inga Koļegova papildināja, ka konkrēti jūnija mēnesī būs zināms vai būs Olaines projekta darba veicējs.
3. Inčukalna (Gudrona dīķu) projekta progress, aktualitātes, par veiktajiem grozījumiem un kādām aktivitātēm paredzēts novirzīt papildus piešķirto finansējumu.
Inga Koļegova informēja, ka Inčukalna Gudrona dīķu projektā pašlaik notiek izsmelšanas darbi saskaņā ar plānoto apjomu, kas iepriekš tika prognozēts. Dienvidu dīķī izsmelti apmēram tuvu 80%.Ir atlikuši aptuveni 20% un pēc kalendārā plāna tie darbi vārētu noslēgties apmēram jūnija mēnesī. Tad gudrons no turienes varētu būt izsmelts. 
Aina Stašāne papildināja, ka daļu gudrona transportē uz Vāciju, bet daļa tiek sadedzināta  

CEMEX.
Rūta Bendere papildināja, ka Dienvidu dīķī procesa virzība notiek, bet jautāja, kas notiks ar aizbērto Ziemeļu dīķi?
Inga Koļegova atbildēja, ka attiecībā uz Ziemeļu dīķi, tad uzņēmējs vēl nav ķēries pie darbiem, bet saskaņā ar grafiku plānots kaut kad aprīlī to sākt darīt. Jo šajā projektā diemžēl ir sliktā lieta, ka gruntsūdeņi ir savienojušies ar virsūdeņiem, tādēļ šie darbi nav iespējami. Bet, kad darbi atjaunosies, paredzēta vairāk piesārņoto vietu izņemšana un atlikušās teritorijas apstrāde ar šķembām un teritorijas pārklāšana ar pretinfiltrācijas segumu, nolūkā novērst ūdeņu skalošanos no augšas. Sliktais aspekts ir tas, ka tur ir diezgan daudz šo gruntsūdeņu, kas varētu apgrūtināt šo darbu veikšanu, kas uzņēmējam kaut kādā veidā ir jārisina. Piesārņoto grunti paredzēts no turienes izņemt laukā.

Rūta Bendere jautāja, vai nav paredzēts šo gruntsūdeņu līmeni mākslīgi pazemināt?

Inga Koļegova atbildēja, ka jā diemžēl cita varianta šajā gadījumā laika nebūs.

Rūta Bendere jautāja, vai to plānots veikt apkārtējo teritoriju monitoringu?
Inga Koļegova atbildēja, ka šī projekta mērķis ir novērst pazemes ūdeņu piesārņošanu. Lai sasniegtu projekta mērķus Ziemeļu dīķa attīrīšana ir absolūts priekšnosacījums. Bez tā projekta mērķi nav sasniedzami.
Elita Kalniņa jautāja, uz kurieni tiks vest un nogādāts no Olaines dīķiem izsmeltais saturs, vai pirms nav noticis iepirkums par šo vēl nekas nav zināms?
Inga Koļegova norādīja, ka nav zināma vēl tehnoloģija, kas tiks piedāvāta utilizēšanas procesam.

Lelde Eņģele jautāja, vai projekta realizēšanā Skonto Būve iekļaujas visos termiņos un par viņu darbu nav pretenzijas?
Inga Koļegova atbildēja, ka pašlaik ir pagrūti prognozēt vai tur no kopējās attīrāmā masas ir palikuši aptuveni 20% vai vairāk. Nav iespējams šo daudzumu novērtēt. Tādēļ uz doto brīdi apgalvot, ka viss ir kārtībā un norisinās gludi nebūtu pareizi.
Aina Stašāne komentēja, ka šis ir procesā risināms jautājums. Ar Skonto Būvi nepieciešams regulāri tikties un sazināties par projekta virzību.
Rūta Bendere jautāja, vai nevar būt, tā, ka arī apakšējais zemes slānis varētu būt ļoti piesārņots?

Inga Koļegova atbildēja, ka nav īsti saprasts līdz galam, kas slēpjas vēl zem šī gudrona satura.
Rūta Bendere jautāja, ja gadījumā netiek paspēti darbi laikā, pietrūkst finansējums un projekts līdz galam nav paveikts, kādi šajā gadījumā būs risinājumi?
Inga Koļegova atbildēja, ka nevar nekad būt pilnīgi pārliecināti par ne par ko un tādēļ ik pa brīdim tiek monitorēta konkrētā situācija un tiek gatavotas risku analīzes, par to, kāds risks varētu pietuvoties Tiek apsvērti varianti, ko šajā gadījumā varētu darīt. Nepieciešams visu laiku būt modrībā par to, kas notiek un taisīt dažādākos variantus par to, kas notiks. Bet darbs pie tā notiek un varianti tiek skatīti.

Rūta Bendere jautāja, ja darbi netiek paveikti, vai ir cerība, ka nākošajā plānošanas periodā varētu būt runa par piesārņoto teritoriju finansējumu vai tomēr nē
Sandis Cakuls atbildēja, ja projektu nepabeidz līdz šī plānošanas perioda beigām, tas attiecināms uz jebkuru projektu, izmaksas pēc šī gada beigām nav un nebūs attiecināmas no ES fondu projektu finansējuma. Pēc tam izmaksas no fondiem netiks segtas. Zināmu elastības mehānismu paredz fondu ieviešanas vadlīnijas – projektu dalīšana, vai arī nefunkcionējošu projektu pārņemšana. Tajā brīdī, kad līdz gada beigām projekta mērķi nav sasniegti pieejamība fonda finansējumam beidzas. Bet, ja ir cits finansējuma avots, sasniedzot projektu mērķus līdz 2019. gadam, EK var attiecināt šos ieguldījumus, kas bija līdz gada beigām. Bet, ja tie mērķi netiek sasniegti viss finansējums nav attiecināms. Gadījumā, ja kāds no fonda projektiem tiek pabeigts no citiem finanšu avotiem vai no valsts budžeta, tas ir kā pēdējais pieļaujamais mehānisms un vismaz tā daļu, kas ir apgūta līdz plānošanas perioda beigām EK uzskata par attiecināmu, ja redz projekta mērķis un rezultāti tiks sasniegti.
Rūta Bendere norādīja tomēr būtu jāvienojas, ka atkal pēc kāda laika mēs sasaucam sanāksmi, lai uzzinātu par aktuālākajām lietām projektu virzībā.

Inga Koļegova norādīja, ka vienmēr ir gatava sadarbībai un informēt par notiekošo projektu ietvaros un būsim pateicīgi par jebkāda veida idejām un padomiem.
Rūta Bendere papildināja, ka ir vairāki uzņēmēji, kas nāk piedāvājumā ar savām tehnoloģijām Rīgas apkārtnē, un kuru uzņēmums varētu darboties. Mums ir piesārņoto vietu reģistrs, bet ne par milzīgi piesārņotajām vietām, bet par nelielajām izgāztuvēm, tādēļ vai tomēr nebūtu jēga VVD tomēr pārskatīt šīs izgāztuves un paskatīties par šīm mazajām, trešās kategorijas izgāztuvēm? Vai šīs vietas nevarētu dot viena uzņēmējam ilgstošai uzturēšanai un apsaimniekošanai ar nosacījumu, ka viņš šo vietu attīra un atļaut veidot rūpnieciskus objektus, un turpināt šos konkrētos sanācijas darbus?
Iespējams, ka šādu priekšlikumu varētu piedāvāt un virzīt?
Inga Koļegova atbildēja, ka VVD īsti nav tiesību uz zemes platību izsniegšanu utt., jo zeme pieder konkrētajam zemes īpašniekam, kā arī bieži vien šīm teritorijām īpašnieks ir pašvaldība. Šobrīd tiek pieļauta tāda lieta kā izgāztuvju pārrakšana, kā atšķirot otrreizējos izmantojamos materiālus un ir interese par šo. Domājams, ka interese būs par lielākajām izgāztuvēm, kur būs ražošanas atkritumi un tur, kur izgāztuves mazākas, attiecīgi iespējas mazāk. Bet tas nekādā gadījumā nebūs sanācijas projekts. 
Rūta Bendere jautāja, ja gadījumā situācija neuzlabojas Inčukalna teritorijā un neizdodas izvākt šo gudronu, vai iespējams būtu šo teritoriju kaut kādā veidā izolēt?
Inga Koļegova atbildēja, ka VVD šo projektu ieguvu pārraudzībā jau procesā un aizsāktā virzībā. Šī brīža projekta ietvaros, pamatdoma ir noņemt tos piesārņojuma avotus un pēc tam monitorēt. Ja tiešām nepieciešams, tad ir iespēja Ziemeļu dīķim, piemēram, piesārņojuma izplatīšanās gadījumā tomēr uzlikt norobežojumu, to pārsegt.

Citi jautājumi
Inga Koļegova informēja, ka Sarkandaugavas projekts tika izstrādāts nedaudz savādāk kā visi iepriekš minētie sanācijas projekti. Šis projekts virzās ļoti pakāpeniski un kā pilotpropjekts. Pilotprojektu īstenojot tiek pārbaudītas tehnoloģijas, apjomi un pēc tam tiek noslēgts ļoti konkrēts un saprātīgs līgums.
Projekta ietvaros 15% bija solīts līdzfinansējums no Rīgas Domes puses. VVD bija nepieciešams parakstīt pienācīgā laikā līgumu, jāveic iepirkums par otrās kārtas darbu veikšanu. Viņa kā VVD pārstāve parakstīja līgumu, kura ietvaros pēc tam izrādījās, ka no Rīgas domes ir jāiegūst iepriekš solītie 15% līdzfinansējuma. Bet līgums tomēr ir noslēgts pēc daudzu mēnešu laika perioda. Tomēr ir pieņemts valstisks lēmums, kā pārdalīt šo iztrūkstošo finansējumu no Olaines projekta un iegūt trūkstošo līdzfinansējumu. No darbu veikšanas viedokļa, viss notiek saskaņā ar plānu, Šveices puses ir apmierināta ar paveikto projekta ietvaros. Projektu paredzēts pabeigt līdz 2017.gadam. Maija mēnesī tiek plānots organizēt lielāku informatīvu pasākumu, lai painformētu par paveikto projekta ietvaros. Vēlamies arī uz šo pasākumu uzaicināt arī nevalstiskās organizācijas.
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