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Alda Ozola, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas valsts sekretāra vietniece vides aizsardzības jautājumos,

Ojārs Briedis, vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministra padomnieks
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Lelde Eņģele, Vides konsultatīvā padome, biedrība „Latvijas Dabas fonds”

Sēdē nepiedalās:

Ingus Purgalis, Vides konsultatīvā padome, nodibinājums „Pasaules Dabas fonds”
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Sēdi vada: Alda Ozola, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas valsts sekretāra vietniece vides aizsardzības jautājumos
Sēdi protokolē: Ilze Trušinska, Dabas aizsardzības departamenta, Sugu un biotopu aizsardzības nodaļas vecākā eksperte
1. Sēdes atklāšana. Komisijas sastāva pārstāvju vizītkartes.
Alda Ozola informēja, ka šī ir pirmā Lielo projektu uzraudzības konsultatīvās komisijas sēde.
Ierosinājums šādu uzraudzības komisiju izveidot nāk no vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministra puses, sakarā ar masu medijos izskanējušo dažādo informāciju, kas saistīta ar Inčukalna sērskābā gudrona dīķu sanācijas projektu.

Pirms kāda laika VARAM notika tikšanās par šo jautājumu ar ministru R. Naudiņu, vides NVO un Delna pārstāvjiem. Tika izteikts priekšlikums izveidot konsultējošo veidojumu jeb komisiju, kuras galvenā funkcija būtu veicināt informācijas apmaiņu, informācijas pieejamību, novērst visdažādākās neskaidrības projekta sakarā. Ja nepieciešams varam organizēt arī izbraukumu sēdes, lai paskatītos kā notiek projekta īstenošana. Tiešā veidā šos projektu īsteno VVD.
Šīs komisijas galvenā funkcija būs informācijas apmaiņa. No VARAM puses svarīgi būtu dzirdēt to, kādas ir galvenās bažas, novērst neskaidrības, uzklausīt priekšlikumus, kas attiecās uz projekta īstenošanu.
Komisijas izveidošanas sakarā tika saņemti arī interesējošie jautājumi no VKP puses, par to, kādi būs jaunās komisijas galvenie darbības uzdevumi. Attiecīgi uz šo interesējošo jautājumu bāzes no VARAM puses tika sagatavots komisijas darbības nolikuma projekts.

Tuvāko dienu laikā tas tika izsūtīts visiem komisijas pārstāvjiem, tie, kas to vēl nav saņēmuši.

Alda Ozola atzīmēja, ka šī ir iepazīšanās sēde, un tādēļ būtu svarīgi izrunāt par to, kādas būs komisijas funkcijas un pilnvaras, kā arī nepieciešams vienoties, kādā veidā tiek turpmāk organizēts komisijas darbs.

Alda Ozola norādīja, ka nolikuma projektā iekļautas, ka tikšanās jeb sēdes varētu notiks ne retāk kā vienu reizi mēnesī. Iespējams sākumā šādas tikšanās reizes būs nepieciešams organizēt biežāk.
Alda Ozola ierosināja, ka uzraudzības komisijas vadītājam vajadzētu būt no NVO puses, par ko šodienas sēdē būtu nepieciešams vienoties. Attiecīgi tā būtu viena kontaktpersona, kas nosaka turpmāko sēžu darba kārtību un sēžu datumus.
Alda Ozola norādīja, ka būtu svarīgi dzirdēt pašvaldību pārstāvju viedokli par to, kas tiek sagaidīts no šīs komisijas, cik daudz un par ko tieši vēlamies zināt.

2. Par uzraudzības komisijas nolikuma projektu.
Rūta Bendere norādīja, ja nolikuma projektā tiek par šīm komisijas izbraukuma sēdēm, svarīgs jautājums būtu transporta nodrošināšana.
Alda Ozola norādīja, ka transports tiks nodrošināts no VARAM puses.

Rūta Bendere jautāja, vai pastāv iespēja iepazīties ar projekta oriģinālo dokumentāciju? Projekts tiek īstenots par tik lielu finansējumu un tomēr ir pārāk ilgstoši ir īstenošanas procesā. Svarīgi būtu saprast, vai uzraudzības komisijas paustos ieteikumus uzskatīs par vajadzīgiem un būtiskiem, un VARAM tos ņems vērā.
Sandis Cakuls atbildēja, ka noskaidros informāciju par projekta pieteikuma pieejamību, vai tam ir vai nav noteikts ierobežotas pieejamības statuss. Tas ir Lielais investīciju projekts, ko apstiprina Eiropas Komisija. To veidu, kā iepazīties ar projekta pieteikumu būtu jāsaprot. Visticamāk tas varētu notikt VARAM telpās.
Alda Ozola papildināja, ka ministra uzstādījums ir, lai komisijas locekļiem ir iespēja apskatīties visu oriģinālo dokumentāciju. Tikai aizliegts dokumentus kopēt.
Rūta Bendere norādīja, ka nepieciešamības gadījumā var arī parakstīties par to, ka tālāk šī izskatītā informācija netiek izpausta. Vismaz iekšēji radīsies skaidrība par projekta detaļām.
Alda Ozola norādīja, ka noskaidros kā praktiski komisijas pārstāvji varēs iepazīties ar projekta pieteikumu.
Rūta Bendere papildināja, ka svarīgi būtu saprast par jautājumiem, kurus nevaram komisijas ietvaros atrisināt zināšanu trūkuma dēļ, pieaicināt kādus ekspertus šajā jomā.

Sandis Cakuls akcentēja, tas ko plānojusi ministrija un pārrunāts ar FM, ka projekta virsuzraugs tiks pieaicināts no JASPER. Šie eksperti sniedza savu vērtējumu projekta sākotnējā stadijā un sniedz šobrīd. Tā ir Eiropas Komisijas un Eiropas Investīciju bankas veidota ekspertu grupa. Vēlme ir JASPER piesaistīt projekta virsuzraudzībā līdz projekta beigām. Šis ir vēl viens papildus elements, kad nodrošina projekta pietiekami neatkarīgu un kompetentu uzraudzību, papildus visām iesaistītajām pusēm.

Alda Ozola norādīja, ka būtiski būtu saprast vai šie eksperti būtu pieejami uzraudzības komisijai.
Rūta Bendere papildināja, ka noteikti ir vairāki eksperti no Latvijas, kas ir strādājuši pie šiem projektiem, un diezgan labi pārzina esošo situāciju. Tas varētu būt kāds profesionāls ķīmijas jautājumos, kas pārzina Gudrona dīķa sastāvā esošo vielu sastāvu. 
Elita Kalniņa ierosināja, ka šādu punktu iespējams varētu ielikt arī uzraudzības komisijas nolikumā, ka uz sēdēm aicinām dažādu jomu ekspertus atzinumu sniegšanai vai konsultācijām.
Sandis Cakuls piebilda, ka tādēļ viņš iepriekš minēja JASPER, kas varētu būt kā formāts. Šī ekspertu kopa tiek piesaistīta Eiropas dažādu veidu projektu tehnisko izvērtējumu sagatavošanā, konsultācijām un problemātisko projektu risināšanā.
Pēteris Veidemanis jautāja, kas vērtēja sākotnējo projekta iesniegumu? 

Sandis Cakuls atbildēja, ka bija vairākas dažādas priekšizpētes, kurās JASPER arī vienā brīdī tikai piesaistīts, izvērtējot projekta ieceri. Par diskusiju par analīzēm un Gudrona dīķu sastāva mainīgumu, netipiskajām īpašībām - diemžēl nevarēšu atbildēt. JASPER ir atzinis, ka sākotnējās izpētes ir bijušas veiktas kvalitatīvi un tās īpašības, kas ir tagad konstatētas Gudronam nebija paredzamas.

Jānis Ratkevičs jautāja, vai iespējams uz kādu no sēdēm uzaicināt tehnisko ekspertu vai vērtētāju, lai varētu saņemt info par tehnisko aprakstu? 
Sandis Cakuls papildināja, ka tas, ko minēju attiecas uz situāciju kopumā un turpmāko virzību, vai šo projektu pārtraukt vai turpināt. Un tas bija JASPER, kas sagatavoja šo atzinumu. Ja piekritīs un veiks šī projekta uzraudzību, pieļauju, ka varētu lūgt, lai raksturo konkrēto situāciju.
Lēmums:
Izsūtīt Uzraudzības komisijas nolikuma projektu papildināšanai un saskaņošanai. Termiņš priekšlikumiem līdz 30.maijam.

Par Uzraudzības komisijas izveidi tiks sagatavots un nosūtīts vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministra rīkojums. Tiks izsūtīts visiem komisijas sastāva pārstāvjiem.

3. Informācija par komisijas plānotajiem darbiem un pasākumiem.
Alda Ozola ierosināja, ka iespējams uz kādu no komisijas sēdēm varam mēģināt aicināt JASPER un VVD pārstāvjus.
Rūta Bendere ierosināja, ka labprāt dzirdētu arī iepriekšējo firmu BAO AS bīstamo atkritumu apsaimniekošanas organizācijas pieredzi darbos. 
Jānis Ratkevičs norādīja, ka iespējams būtu nepieciešama kļūdu analīze Inčukalna Gudrona dīķu sakarā, lai nākošos projektus realizējot, netiktu pielaistas tās pašas kļūdas. Vai arī nepieciešama pēc projekta analīze – kas tika paveikts labi, kas ne tika labi, un ko nākotnē būtu nepieciešams uzlabot. Varam mēģināt sagatavot info par to, kā labāk nākotnē ministrijai strādāt ar sabiedrību un iesaistītajām pusēm, lai panāktu sabiedrības uzticēšanos, ka naudas izlietojums ir bijis pamatots.
Alda Ozola papildināja, ka iespējams vispirms uz nākamo sēdi varētu aicināt VVD pārstāvjus, lai painformē par aktuālo projektu situāciju.

Rūta Bendere norādīja, ka vispirms ir svarīgi iepazīties ar visiem projekta pieejamajiem dokumentiem. Un tikai tad aicinām pārstāvjus no VVD. Kā arī būtu svarīgi uzaicināt uz kopīgu diskusiju arī būvuzraugu.
Lelde Eņģele papildināja, ka vajadzētu arī pārstāvi, kas pārzina šo projekta ķīmiski zinātnisko pusi pārzina, lai painformētu par riskiem.

Rūta Bendere jautāja, kad projekts tika sagatavot ES finansējumam notika arī iepriekšējo datu apkopojums un analīze?
Sandis Cakuls atbildēja, ka lai saņemtu finansējumu bija sagatavota projekta ideja un šis projekta pieteikums, kuru apstiprināja EK.
Rūta Bendere jautāja, kas gatavoja šo projekta tehnisko daļu gatavoja?

Sandis Cakuls atbildēja, ka bija vairākas izpētes, bet kas šo darbu veica viņš nezināja teikt.
Pēteris Veidemanis papildināja, ka būtiski būtu dzirdēt vienkāršā un saprotamā veidā, kas Gudrona dīķos ir atklājies no jauna, kas ir par iemeslu tam, ka sastāvu nav iespējams sadedzināt utt., kas ir jādara, lai sastāvu varētu dedzināt.
Alda Ozola ierosināja, ka iespējams varētu aicināt uz diskusiju arī Skonto būve un CEMEX pārstāvjus.

4. Par turpmāko konsultatīvās komisijas vadītāju. 
Alda Ozola jautāja komisijas pārstāvjiem, kuram būtu vēlme turpmāk uzņemties komisijas vadītāja funkcijas. Viņa akcentēja, ka nevēlētos, lai šis veidojums būtu tikai ministrijas process. Būtu labi, ja vadītājs būtu no NVO puses, lai šis process būtu daudzpusējs, lai iniciatīva nebūtu tikai no VARAM puses.
Rūta Bendere ierosināja, ka iespējams kādu no pašvaldību pārstāvjiem varētu deleģēt pildīt vadītāja funkcijas.

Pēteris Veidemanis atbildēja, ka viņiem diemžēl ir mazākā pieredze šī projekta sakarā nekā pārējiem komisijas pārstāvjiem.

Elita Kalniņa ierosināja, ka vadītāja varētu būt Rūta Bendere.
Rūta Bendere apstiprināja, ka turpmāk varētu uzņemties komisijas vadītājas funkcijas. Bet tagad būtu svarīgi saprast par nākamo sēžu datumiem.
Iespējams varētu tikšanās nākamā 20.jūnijā. Līdz tam būs izskatīta ar projekta dokumentācija.

Lēmums:
Izsūtīt visiem komisijai info par komisijas sastāvu un to kontaktinformāciju.

Nākamā uzraudzības komisijas sēde plānota 20.jūnijā. Uz šo sēdi aicinām VVD pārstāvjus.

5. Aktuālā informācija par projektu.

Sandis Cakuls informēja, ka Valsts vides dienests parakstīja līguma grozījumus ar SIA „Skonto Būve” par Inčukalna sērskābo gudrona dīķu sanācijas darbiem. Plānots, ka sanācijas darbi tiks atsākti tuvākajā laikā veikti grozījumi. Grozījumi veikti gan uzraudzības, gan būvdarbu līgumos. Tuvākajā laikā tiek paredzēts atsākt attīrīšanas darbus.

Rūta Bendere ierosināja, ka iespējams jūlija sākumā varam jau sarīkot pirmo izbraukuma sēdi.

Sandis Cakuls papildināja, ka projekta īstenošanas termiņš ir 2015.gada 31.decembris, bet līgums izpildes termiņš – 30.novembris.
Elita Kalniņa norādīja, ka tajā tikšanās reizē, kas notika pirms neilga laika VARAM, un kurā piedalījās arī vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrs tika minēts, ka Inčukalna projekta sakarā ir arī kaut kāds juridisks slēdziens vai analīze un šajā sakarā jautāja, kādas ir būtiskās lietas sniegtajā atzinumā?
Sandis Cakuls atbildēja, ka šajā sakarā tika gatavots MK informatīvais ziņojums, kas ir publiski pieejama un atrodama informācija. 
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